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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

ـــة  غـ
ُ
ـــي لل ـــلمان العالمـ ـــك سـ  في مشــــروعات مَجْمَــــع الملـ

ً
ــة ــ  مركزيَ

ً
ــة ــــرها قضيَــ

ْ
ش

َ
ـــة ونَ ـــة العربيَـ غـ

ُ
ـــم الل ــــل تعليـ ِ

ّ
يُمث

العربيَــــة؛ فهي المقصــــد الــــذي تتأسَــــس لبلوغــــه كــــثيرٌ مــــن أعمالــــه، والبوابــــة الــــكبرى التي تنضــــوي تحتهــــا برامــــج 

دة. متعــــدِّ

غــــة العربيَــــة حــــول العالــــم؛ ظهــــرت الحاجــــة إلى وثيقــــة 
ُ
ومــــع ازديــــاد عــــدد المؤسَســــات المعنيَــــة بتعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في هــــذه المؤسَســــات، تقــــوم على بيانــــات إحصائيَــــة 
ُ
يُعــــوَل عليهــــا في اســــتظهار واقــــع تعليــــم الل

ى مــــن المصــــادر المباشــــرة؛ للوصــــول إلى رؤيــــة تفصيليَــــة دقيقــــة تكشــــف 
َ

ســــتق
ُ
دقيقــــة، ومعلومــــات ميدانيَــــة ت

مَواطــــن القــــوة؛ لاستبقائهــــا ومحاكاتهــــا وتعزيزهــــا، وتكشــــف مواطــــن الضَعــــف؛ لمعالجتهــــا وتقويمهــــا.

مهــــا المســــوح والمقــــابلات الميدانيَــــة؛ أسَــــس مشــــروع:  قدِّ
ُ
ولإدراك المجمــــع أهميَــــة الجوابــــات البحثيَــــة التي ت

 حــــول العالــــم(، وهــــو عمــــلٌ عــــلميٌ يقــــوم على بنــــاء وثيقــــة لتعليــــم 
ً

 ثانيــــة
ً

غــــة العربيَــــة لغــــة
ُ
)تقريــــر حالــــة تعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في مــــا لا يقــــل عــــن ثلاث مئــــة مركــــزٍ أو 
ُ
، ويُصــــدِر ثلاثين تقريــــرًا عــــن تعليــــم الل

ً
 ثانيــــة

ً
العربيَــــة لغــــة

قــــة  ِ
ّ
 على قــــارَات العالــــم؛ ســــعيًا لمــــلء الفراغــــات المتعل

ً
 موزَعــــة

ً
معهــــدٍ أو قســــمٍ لتعليمهــــا، تنــــتمي إلى ثلاثين دولــــة

عِــــدَ هــــذا التقريــــر ليكــــونَ مرجعًــــا 
ُ
ين بتعليمهــــا، وتوجيهًــــا لأعمالهــــم. وقــــد أ ــــا لجهــــود المعنــــيِّ

ً
بهــــذا الجانــــبِِ، وضبط

ــــا لمبــــادرات مهمَــــة.
ً
 لمشــــروعات نافعــــة، وباعث

ً
، وطليعــــة

ً
 ثانيــــة

ً
 في ميــــدان تعليــــم العربيَــــة لغــــة

ً
أصــــيلا

غــــة العربيَــــة، وإطلاق المبــــادرات الدَاعمــــة لذلــــك، ضمــــن 
ُ
جْمَــــع بالعمــــل على تعزيــــز اســــتخدام الل

َ
ويســــعَد الم

ططــــه وبرامجــــه العامَــــة التي تتــــواءَم مــــع الجهــــود السُــــعوديَة الــــكبرى في خدمــــة لغتنــــا وهُويَتنــــا العربيَــــة، 
ُ

خ

وتواكــــبِ رؤيــــة السُــــعوديَة ٢0٣0، ويأتــــي هــــذا التقريــــر مصاحبًــــا لبرامــــج المجمــــع الأخــــرى المتَصلــــة ببنــــاء 

جــــان وحلقــــات  ِ
ّ
ياســــات، والمعــــايير، التي يعقــــد لأجلهــــا عديــــد الل ــــة، والتَقاريــــر، والسِّ

َ
الإستراتيجيَــــات، والأدل

 -لما تملــــك مــــن 
ٌ

ــــه مــــن إيمانــــه بــــأنَ لغتنــــا العربيَــــة جديــــرة ِ
ّ
قــــاش والنَــــدوات والمؤتمــــرات؛ مُنطلقًــــا في ذلــــك كل النِّ

ــا التعليميَــــة بدراســــات عميقــــة، وفحــــص دقيــــق. دعَــــم برامجهــــا وخططهــ
ُ
تاريــــخ وعُمــــق وثــــراء- بــــأن ت

وختامًــــا نَشــــكر للفريــــق العــــلمي جهودَهــــم في العمــــل على بنــــاء هــــذا التَقريــــر، ويســــعد فريــــق المجمــــع بتلقــــي 

آراء الباحــــثين والخبراء ومقترحاتهــــم؛ لإثــــراء التَقريــــر، وتطويــــره، وتجويــــده.

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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٢١٣ جمهورية الفلبين 
٢١٦  - نبذة عامة:

ً
أولا

٢١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين

٢٢٣ ثالثا: متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الفلبين:

٢٣9 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين:

٢٥٥ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الفلبين

٢٦9 سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢٧١ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين: خاتمة استدلاليّة، ورؤى وتوصيات مستقبليّة. 

٢٧9 جمهورية قيرغيزستان 
٢8٢  - نبذة عامة :

ً
أولا

٢90 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية قرغيزستان:
ً
ثالث

٣0٦ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية قرغيزستان 

٣٢١ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية قرغيزستان

٣٣٥ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٣٣٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية قرغيزستان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

٣٤٥ جمهورية الهند 
٣٤8  - نبذة عامة :

ً
أولا

٣٥١ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الهند

٣٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الهند:
ً
ثالث

٣٧٣ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الهند

٣89 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الهند 

٤0٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٤0٥ سابعًا - ملخص حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الهند: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

٤١٣ مملكة ماليزيا الإتحادية 
٤١٦  - نبذة عامة :
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كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

ـــة  غـ
ُ
ـــي لل ـــلمان العالمـ ـــك سـ  في مشــــروعات مَجْمَــــع الملـ

ً
ــة ــ  مركزيَ

ً
ــة ــــرها قضيَــ

ْ
ش

َ
ـــة ونَ ـــة العربيَـ غـ

ُ
ـــم الل ــــل تعليـ ِ

ّ
يُمث

العربيَــــة؛ فهي المقصــــد الــــذي تتأسَــــس لبلوغــــه كــــثيرٌ مــــن أعمالــــه، والبوابــــة الــــكبرى التي تنضــــوي تحتهــــا برامــــج 

دة. متعــــدِّ

غــــة العربيَــــة حــــول العالــــم؛ ظهــــرت الحاجــــة إلى وثيقــــة 
ُ
ومــــع ازديــــاد عــــدد المؤسَســــات المعنيَــــة بتعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في هــــذه المؤسَســــات، تقــــوم على بيانــــات إحصائيَــــة 
ُ
يُعــــوَل عليهــــا في اســــتظهار واقــــع تعليــــم الل

ى مــــن المصــــادر المباشــــرة؛ للوصــــول إلى رؤيــــة تفصيليَــــة دقيقــــة تكشــــف 
َ

ســــتق
ُ
دقيقــــة، ومعلومــــات ميدانيَــــة ت

مَواطــــن القــــوة؛ لاستبقائهــــا ومحاكاتهــــا وتعزيزهــــا، وتكشــــف مواطــــن الضَعــــف؛ لمعالجتهــــا وتقويمهــــا.

مهــــا المســــوح والمقــــابلات الميدانيَــــة؛ أسَــــس مشــــروع:  قدِّ
ُ
ولإدراك المجمــــع أهميَــــة الجوابــــات البحثيَــــة التي ت

 حــــول العالــــم(، وهــــو عمــــلٌ عــــلميٌ يقــــوم على بنــــاء وثيقــــة لتعليــــم 
ً

 ثانيــــة
ً

غــــة العربيَــــة لغــــة
ُ
)تقريــــر حالــــة تعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في مــــا لا يقــــل عــــن ثلاث مئــــة مركــــزٍ أو 
ُ
، ويُصــــدِر ثلاثين تقريــــرًا عــــن تعليــــم الل

ً
 ثانيــــة

ً
العربيَــــة لغــــة

قــــة  ِ
ّ
 على قــــارَات العالــــم؛ ســــعيًا لمــــلء الفراغــــات المتعل

ً
 موزَعــــة

ً
معهــــدٍ أو قســــمٍ لتعليمهــــا، تنــــتمي إلى ثلاثين دولــــة

عِــــدَ هــــذا التقريــــر ليكــــونَ مرجعًــــا 
ُ
ين بتعليمهــــا، وتوجيهًــــا لأعمالهــــم. وقــــد أ ــــا لجهــــود المعنــــيِّ

ً
بهــــذا الجانــــبِِ، وضبط

ــــا لمبــــادرات مهمَــــة.
ً
 لمشــــروعات نافعــــة، وباعث

ً
، وطليعــــة

ً
 ثانيــــة

ً
 في ميــــدان تعليــــم العربيَــــة لغــــة

ً
أصــــيلا

غــــة العربيَــــة، وإطلاق المبــــادرات الدَاعمــــة لذلــــك، ضمــــن 
ُ
جْمَــــع بالعمــــل على تعزيــــز اســــتخدام الل

َ
ويســــعَد الم

ططــــه وبرامجــــه العامَــــة التي تتــــواءَم مــــع الجهــــود السُــــعوديَة الــــكبرى في خدمــــة لغتنــــا وهُويَتنــــا العربيَــــة، 
ُ

خ

وتواكــــبِ رؤيــــة السُــــعوديَة ٢0٣0، ويأتــــي هــــذا التقريــــر مصاحبًــــا لبرامــــج المجمــــع الأخــــرى المتَصلــــة ببنــــاء 

جــــان وحلقــــات  ِ
ّ
ياســــات، والمعــــايير، التي يعقــــد لأجلهــــا عديــــد الل ــــة، والتَقاريــــر، والسِّ

َ
الإستراتيجيَــــات، والأدل

 -لما تملــــك مــــن 
ٌ

ــــه مــــن إيمانــــه بــــأنَ لغتنــــا العربيَــــة جديــــرة ِ
ّ
قــــاش والنَــــدوات والمؤتمــــرات؛ مُنطلقًــــا في ذلــــك كل النِّ

ــا التعليميَــــة بدراســــات عميقــــة، وفحــــص دقيــــق. دعَــــم برامجهــــا وخططهــ
ُ
تاريــــخ وعُمــــق وثــــراء- بــــأن ت

وختامًــــا نَشــــكر للفريــــق العــــلمي جهودَهــــم في العمــــل على بنــــاء هــــذا التَقريــــر، ويســــعد فريــــق المجمــــع بتلقــــي 

آراء الباحــــثين والخبراء ومقترحاتهــــم؛ لإثــــراء التَقريــــر، وتطويــــره، وتجويــــده.

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

سُــــس اســــتعمال اللغــــات وفهْمِهــــا في المجتمعــــات، وبخاصــــة 
ُ
إن التخطيــــط والسياســــة اللغويــــة مــــن أ

في عالــــمِ اليــــومِ شــــديدِ الترابــــط والاتصــــال، الــــذي تتزايــــد فيــــه مكانــــة التكيُــــف مــــع الإستراتيجيــــات 

العربيــــة  اللغــــة  ســــيما  التعــــارف، ولا  إلى   
ً

اللغــــات سبــــيلا الحفــــاظ على وظيفــــة  أجــــل  مــــن  اللغويــــة 

الرابطــــة بين نحــــو مليــــاري مســــلم يمثلــــون ربــــع سكان المعمــــورة، ونحــــو نصــــف مليــــار عربــــي ينتمــــون 

ــــر إطــــار عمــــلٍ شــــاملٍ للتخطيــــط والسياســــة اللغويــــة ضروريًــــا في 
ُ

إلى الوطــــن العربــــي، ومــــن ثــــمَ كان توف

ــا. الحفــــاظ على المكانــــة الثقافيــــة والحضاريــــة للغــــة العربيــــة، وتعزيــــز مكانتهــــا العالميــــة في آنٍ معًــ

 بقضايــــا التخطيــــط 
ُ

وفــــق هــــذه الرؤيــــة، وفيمــــا يتعلــــق بالــــدول العربيــــة تحديــــدًا، بــــرزت العنايــــة

والسياســــة اللغويــــة ومــــا تشــــتمله مــــن إشكالات وحلــــول في التعريــــبِ، والتنــــوع اللغــــوي، والازدواج 

اللغــــوي، وتمــــكين اللغــــة العربيــــة وتنميتهــــا ونَشــــرها، وغير ذلــــك، ومــــا تهــــدف إليــــه مــــن تعزيــــز اســــتعمال 

اللغــــة العربيــــة في التعليــــم والإعلام والحوكمــــة والاقتصــــاد والسياســــة وغيرهــــا، وذلــــك بمبــــادرات 

مــــن مثــــل الترويــــج للعربيــــة الفــــصحى الحديثــــة في الســــياقات الرســــمية، واحترام اللهجــــات الإقليميــــة، 

ودمــــج اللغــــة العربيــــة في المجــــالات التقنيّــــة والعلميــــة، والعنايــــة بالدبلوماســــية الثقافيــــة العربيــــة 

وتأثيرهــــا.

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفــــرض حاجــــة  العنايــــة بتلــــك القضايــــا باســــتقراء عــــامٍّ
َ

ومهمــــا يكــــن فــــإن ضــــرورة

توحيــــدًا للجهــــود دوليًــــا مــــن أجــــل تعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة على المســــتوى العالمــــي، وذلــــك بمزيــــد 

مــــن التعــــاون والتنســــيق الدولــــيين، والاستثمــــار في التعليــــم بمراحلــــه، وحضــــور اللغــــة العربيــــة في 

مجــــالات الثقافــــة والإعلام والدبلوماســــية، ويتحقَــــق ذلــــك بعمــــلٍ جامــــعٍ بين الحكومــــات، والمؤسســــات 

اللغويــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، مــــن أجــــل إنَشــــاء إطــــار عمــــلٍ شــــامل يُجــــاوز باللغــــة العربيــــة حــــدودَ 

الوطــــن العربــــي إلى دولِ العالــــم قاطبــــة.

ولأن سلامــــة النتائــــج مــــن سلامــــة المقدمــــات؛ انــــبغى لذلــــك المــــسعى التعاونَــــي الجامــــع أن يُقــــدَم لــــه 

برصــــدٍ شــــاملٍ مُفصَــــل لحــــال اللغــــة العربيــــة عالميًــــا، مؤسَــــس على رؤيــــة منهجيــــة تتناســــبِ ومــــا للعربيــــة 

مــــن عراقــــة وقداســــة وغنى، وقــــد كان، فــــإن »تقريــــر حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم« - 

 إلى مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي 
ً

الــــذي بين أيدينــــا - عنيــــت بــــه المملكــــة العربيــــة الســــعودية، مــــوكلا

للغــــة العربيــــة، وهــــو مُنجَــــزٌ نــــوعيٌ أمكــــن بــــه الانتقــــال بالتخطيــــط والسياســــة اللغويــــة مــــن المســــتوى 

ـــا أسمى، ويتوسَــــل  ـ
ً

ـــم يتضمَــــن أهداف ـــروع لغــــوي أعظـ الــــوطني إلى المســــتوى الــــدولي، لأنــــه فاتحــــة مشـ

ــــبنى التعاونــــات متعــــددة الأطــــراف مــــن أجــــل إنَشــــاء مــــنهجٍ 
ُ
أدوات أكفــــأ، ويتغيَــــا نتائــــج أنفــــذ، بهــــا ست

مُوحَــــد يــــلبي احتياجــــات معــــلمي اللغــــة العربيــــة ومتعلميهــــا حــــول العالــــم، وهــــو مــــا يقــــود إلى الاستثمــــار 
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ــــه، ومــــن ثــــم عقــــدُ شــــراكات أقــــوى بين الــــدول العربيــــة والشــــبكات  ــــه وخاصِّ الــــرسمي والــــرقمي عامِّ

ا تواصليًــــا يُبرز 
ً

اللغويــــة العالميــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، لتعزيــــز المكانــــة العالميــــة للغــــة العربيــــة وســــيط

الثقافــــة العربيــــة والحضــــارة العربيــــة الإسلاميــــة.

 تواصُــــلٍ عالمــــي، وفيهــــا مــــن القــــوة والمتانــــة والمرونــــة 
ُ

 حيــــاة، ورمــــزُ هويــــة، وأداة
ُ

 لغــــة
َ

إن العربيــــة

والحيويــــة مــــا يُؤهلهــــا لأن تصبــــح ذات تــــأثير ثقــــافي واقتصــــادي واجتمــــاعي وســــيا�سي عالمــــي لا يُضــــاهى، 

لهــــا، لتحظــــى اللغــــة 
َ
ولكــــن لا بُــــدَ لذلــــك مــــن تطويــــر وعي لغــــوي يرتقــــي إلى مســــتوى تلــــك المــــؤهلات ويتمث

. العربيــــة بمكانتهــــا المنشــــودة في العقــــول والقلــــوب، فمــــن يملــــك اللغــــة العربيــــة يملــــك مفتاحًــــا لخيرٍ جــــمٍّ

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
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مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

ل اللغــــة العربيــــة في آســــيا نَســــيجًا غنيًــــا ومتنوعًــــا، امتــــدَ عبر تاريــــخ طويــــل ليتصــــل بالحاضــــر،  ِ
ّ

ــــشك
ُ
ت

ــــا ثقافيًــــا وحضاريًــــا عريقًــــا. فمنــــذ البــــواكير الأولى للإسلام، انطلقــــت جســــور 
ً
 في طياتــــه إرث

ً
حــــاملا

التواصــــل بين العالــــم العربــــي وآســــيا. وقــــد حملــــت تلــــك الجســــور معهــــا اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 

 .)Gasimova, 2019 ;2016 ،ديــــن، وعلــــم، ومعرفــــة، ولغــــة تجــــارة، وحــــوار دبلومــــا�سي )عالــــم

لقــــد أســــهمت العديــــد مــــن العوامــــل في غــــرس بــــذور اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية، ومــــن أبرزهــــا: 

 إلى 
ً

انتشــــار الإسلام، والعلاقــــات التجاريــــة والثقافيــــة، والحــــركات الإصلاحيــــة والدعويــــة، إضافــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية )أفنــــدي، ٢0١9(.

ــــر اللغــــة 
ْ

ش
َ
 أساســــيًا في نَ

ً
ل انتشــــار الإسلام - ولا يــــزال - عــــاملا

َ
ومــــن بين العوامــــل الســــابقة، شك

العربيــــة في آســــيا. فقــــد اعتنــــق الديــــن الإسلامــــي ملايين النــــاس في شتى بقــــاع القــــارة الآســــيوية، مــــن 

 Heyat,;2019 ،أفنــــدي( إلى آســــيا الوســــطى   
ً

القــــارة الهنديــــة، وصــــولا إلى شــــبه  جنــــوب شــــرقها 

 للعبــــادة والتعليــــم الــــديني؛ وهــــو مــــا شجَــــع الكــــثير مــــن الآســــيويين 
ً

2014(. فغــــدت اللغــــة العربيــــة لغــــة
ــــم العربيــــة لفهــــم القــــرآن الكريــــم والســــنة النبويــــة، وللتواصــــل مــــع المســــلمين في مختلــــف 

ُ
على تعل

الحــــركات  لعبــــت  الإسلام،  انتشــــار  دور  إلى   
ً

وإضافــــة  .)٢0١٤ )جيــــامين،  الإسلامــــي  العالــــم  أنحــــاء 

الإصلاحيــــة والدعويــــة دورًا بــــارزًا في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا )Khan, 2015(. حيــــث شــــهد 

ـــة اللغــــة  ـــي، وتعزيــــز مكانـ ــاء الإرث العربـ القــــرن العشــــرون ظهــــور حــــركات إصلاحيــــة ســــعت إلى إحيــ

العربيــــة في المجتمعــــات الآســــيوية )Heyat, ٢00٤; Abubakar, ٢0١٢(. فأســــهمت هــــذه الحــــركات في 

تأسيــــس المــــدارس والمعاهــــد التي عُنيــــت بتعليــــم اللغــــة العربيــــة ونَشــــر الثقافــــة الإسلاميــــة العربيــــة. 

كذلــــك، قــــد لعــــبِ التبــــادل التجــــاري والثقــــافي عبر التاريــــخ دورًا محوريًــــا في ربــــط العالــــم العربــــي 

بآســــيا، ولا ســــيما مــــن خلال طــــرق التجــــارة البريــــة والبحريــــة. فحملــــت القوافــــل التجاريــــة والســــفن 

- إلى جانــــبِ البضائــــع - اللغــــة العربيــــة والثقافــــة العربيــــة والديــــن الإسلامــــي إلى كافــــة أصقــــاع القــــارة 

الآســــيوية )ســــمن، ٢0١9؛ الحــــاج، ٢0١٧(. وأثــــرى هــــذا التبــــادل الثقــــافي المعرفــــة باللغــــة العربيــــة، 

 إلى مــــا ســــبق، فهنــــاك عامــــل 
ً

وأســــهم في انتشــــارها بين الكــــثير مــــن الطبقــــات الاجتماعيــــة. وإضافــــة

 عــــن العوامــــل الســــابقة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا في العصــــر الحديــــث، وهــــو 
ً

لا يقــــلُ أهميــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية. فمــــع ظهــــور الــــدول الحديثــــة في العالــــم العربــــي وآســــيا، أضحــــت 

 للتواصــــل الســــيا�سي والدبلومــــا�سي )آدم، ٢0١٣: يعقــــوب، ٢0١٧(. وتــــسعى 
ً

 مهمــــة
ً

اللغــــة العربيــــة أداة

العديــــد مــــن الــــدول الآســــيوية إلى تعزيــــز التعــــاون مــــع العالــــم العربــــي في شتى المجــــالات؛ ممــــا زاد مــــن 

 للتواصــــل والتفاهــــم.
ً

أهميــــة اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

13

وعلى الرغــــم مــــن هــــذه العوامــــل التي ســــاعدت في انتشــــار اللغــــة العربيــــة في آســــيا، فــــإن انتشــــار 

اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية يواجــــه بعــــض التحديــــات. مــــن أبرزهــــا: نقــــص المــــوارد التعليميــــة 

ــــاج، Khan, 2013 2017(. كمــــا أن تــــركيز التعليــــم على  مــــن كتــــبِ ومنــــاهجٍ ومُعلــــمين مؤهــــلين )الح

 Sumi & Sumi, 2017 ،هجــــات يُــــؤدي إلى صعوبــــة في التواصــــل )الحــــاج
َ
الفُــــصحى وإهمالــــه لل

مثــــل تحديًــــا 
ُ
2022(. كذلــــك، فــــإن الفروقــــات اللغويــــة والثقافيــــة بين العربيــــة واللغــــات الآســــيوية ت

 Sumi & Sumi, 2016; Rhaman, 2014; Mansur,( في إتقــــان الكتابــــة والقواعــــد والنطــــق

2023(. كمــــا أن قلــــة الفــــرص المتاحــــة لممارســــة اللغــــة وغيــــاب التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا تعــــوق تطويــــر 
الطلاقــــة اللغويــــة )Tsukada, ٢0١١(.  مــــن جانــــبِ آخــــر، فــــإن ضعــــف مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــوق 

مهــــا )العــــو�سي، ٢0١٦(.  وبالرغــــم مــــن حجــــم التحديــــات، فــــإن 
ُ
العمــــل يُقلــــل مــــن دافعيــــة البعــــض لِتعل

 لِتعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية؛ مــــن خلال تطويــــر منــــاهجٍ 
ً

هنــــاك فرصًــــا واعــــدة

التعليــــم، وتوظيــــف التقنيــــة في خدمــــة تعليــــم اللغــــة، وتعزيــــز التبــــادل الثقــــافي والأكاديمي بين العالــــم 

العربــــي وآســــيا.

عِــــدَ هــــذا 
ُ
 في قــــارة آســــيا، أ

ً
 ثانيــــة

ً
ولتقديــــم صــــورة حديثــــة حــــول حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة

مهــــا وتعليمهــــا في قــــارة آســــيا، 
ُ
التقريــــر الــــذي يهــــدف إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  التحديــــات والفــــرص  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
ّ
الراهنــــة، ومُســــل ــــا الأوضــــاعَ 

ً
مُناقِش

م  ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــدِّ
ُ
كمــــا يناقــــش هــــذا التقريــــر الدوافــــع لتعل

 لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة والمراكــــز الثقافيــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ 
ً

 مُفــــصَلا
ً

تحلــــيلا

 عــــن ذلــــك، يــــسعى هــــذا 
ً

وأســــاليبِ التعليــــم، ودرجــــة ملاءمتهــــا للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. فــــضلا

التقريــــر إلى تقديــــم مقترحــــات وتوصيــــات لتطويــــر التخطيــــط والسياســــات اللغويــــة لتعليــــم اللغــــة 

ـــز  ـــك تعزيـ . وكذلـ
ً

ـــة  أجنبيـ
ً

ـــة ـــا لغـ ـــا بوصفهـ مهـ
ُ
ـــا وتعل ــاء بشــــؤون تعليمهـ ـــدف الارتقــ ـــيا؛ بهـ ـــة في آسـ العربيـ

التعــــاون والتنســــيق بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليمهــــا.

 
ً

مَ إضافــــة ليُقــــدِّ دقيقــــة؛  التقريــــر على منهجيــــة علميــــة  هــــذا  في  الــــواردة  النتائــــج  ارتكــــزت  وقــــد 

 أخــــرى في قــــارة آســــيا، 
ً

 للدراســــات المتاحــــة حــــول موضــــوع تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
ً

نوعيــــة

ــا،  ـــيا، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــ ــا للباحــــثين في مجــــال تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آسـ مًــ ــا قيِّ ويكــــون مرجعًــ

ويدعــــم التواصــــل بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

 إلى طــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة

88
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مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

ل اللغــــة العربيــــة في آســــيا نَســــيجًا غنيًــــا ومتنوعًــــا، امتــــدَ عبر تاريــــخ طويــــل ليتصــــل بالحاضــــر،  ِ
ّ

ــــشك
ُ
ت

ــــا ثقافيًــــا وحضاريًــــا عريقًــــا. فمنــــذ البــــواكير الأولى للإسلام، انطلقــــت جســــور 
ً
 في طياتــــه إرث

ً
حــــاملا

التواصــــل بين العالــــم العربــــي وآســــيا. وقــــد حملــــت تلــــك الجســــور معهــــا اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 

 .)Gasimova, 2019 ;2016 ،ديــــن، وعلــــم، ومعرفــــة، ولغــــة تجــــارة، وحــــوار دبلومــــا�سي )عالــــم

لقــــد أســــهمت العديــــد مــــن العوامــــل في غــــرس بــــذور اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية، ومــــن أبرزهــــا: 

 إلى 
ً

انتشــــار الإسلام، والعلاقــــات التجاريــــة والثقافيــــة، والحــــركات الإصلاحيــــة والدعويــــة، إضافــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية )أفنــــدي، ٢0١9(.

ــــر اللغــــة 
ْ

ش
َ
 أساســــيًا في نَ

ً
ل انتشــــار الإسلام - ولا يــــزال - عــــاملا

َ
ومــــن بين العوامــــل الســــابقة، شك

العربيــــة في آســــيا. فقــــد اعتنــــق الديــــن الإسلامــــي ملايين النــــاس في شتى بقــــاع القــــارة الآســــيوية، مــــن 

 Heyat,;2019 ،أفنــــدي( إلى آســــيا الوســــطى   
ً

القــــارة الهنديــــة، وصــــولا إلى شــــبه  جنــــوب شــــرقها 

 للعبــــادة والتعليــــم الــــديني؛ وهــــو مــــا شجَــــع الكــــثير مــــن الآســــيويين 
ً

2014(. فغــــدت اللغــــة العربيــــة لغــــة
ــــم العربيــــة لفهــــم القــــرآن الكريــــم والســــنة النبويــــة، وللتواصــــل مــــع المســــلمين في مختلــــف 

ُ
على تعل

الحــــركات  لعبــــت  الإسلام،  انتشــــار  دور  إلى   
ً

وإضافــــة  .)٢0١٤ )جيــــامين،  الإسلامــــي  العالــــم  أنحــــاء 

الإصلاحيــــة والدعويــــة دورًا بــــارزًا في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا )Khan, 2015(. حيــــث شــــهد 

ـــة اللغــــة  ـــي، وتعزيــــز مكانـ ــاء الإرث العربـ القــــرن العشــــرون ظهــــور حــــركات إصلاحيــــة ســــعت إلى إحيــ

العربيــــة في المجتمعــــات الآســــيوية )Heyat, ٢00٤; Abubakar, ٢0١٢(. فأســــهمت هــــذه الحــــركات في 

تأسيــــس المــــدارس والمعاهــــد التي عُنيــــت بتعليــــم اللغــــة العربيــــة ونَشــــر الثقافــــة الإسلاميــــة العربيــــة. 

كذلــــك، قــــد لعــــبِ التبــــادل التجــــاري والثقــــافي عبر التاريــــخ دورًا محوريًــــا في ربــــط العالــــم العربــــي 

بآســــيا، ولا ســــيما مــــن خلال طــــرق التجــــارة البريــــة والبحريــــة. فحملــــت القوافــــل التجاريــــة والســــفن 

- إلى جانــــبِ البضائــــع - اللغــــة العربيــــة والثقافــــة العربيــــة والديــــن الإسلامــــي إلى كافــــة أصقــــاع القــــارة 

الآســــيوية )ســــمن، ٢0١9؛ الحــــاج، ٢0١٧(. وأثــــرى هــــذا التبــــادل الثقــــافي المعرفــــة باللغــــة العربيــــة، 

 إلى مــــا ســــبق، فهنــــاك عامــــل 
ً

وأســــهم في انتشــــارها بين الكــــثير مــــن الطبقــــات الاجتماعيــــة. وإضافــــة

 عــــن العوامــــل الســــابقة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا في العصــــر الحديــــث، وهــــو 
ً

لا يقــــلُ أهميــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية. فمــــع ظهــــور الــــدول الحديثــــة في العالــــم العربــــي وآســــيا، أضحــــت 

 للتواصــــل الســــيا�سي والدبلومــــا�سي )آدم، ٢0١٣: يعقــــوب، ٢0١٧(. وتــــسعى 
ً

 مهمــــة
ً

اللغــــة العربيــــة أداة

العديــــد مــــن الــــدول الآســــيوية إلى تعزيــــز التعــــاون مــــع العالــــم العربــــي في شتى المجــــالات؛ ممــــا زاد مــــن 

 للتواصــــل والتفاهــــم.
ً

أهميــــة اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
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وعلى الرغــــم مــــن هــــذه العوامــــل التي ســــاعدت في انتشــــار اللغــــة العربيــــة في آســــيا، فــــإن انتشــــار 

اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية يواجــــه بعــــض التحديــــات. مــــن أبرزهــــا: نقــــص المــــوارد التعليميــــة 

ــــاج، Khan, 2013 2017(. كمــــا أن تــــركيز التعليــــم على  مــــن كتــــبِ ومنــــاهجٍ ومُعلــــمين مؤهــــلين )الح

 Sumi & Sumi, 2017 ،هجــــات يُــــؤدي إلى صعوبــــة في التواصــــل )الحــــاج
َ
الفُــــصحى وإهمالــــه لل

مثــــل تحديًــــا 
ُ
2022(. كذلــــك، فــــإن الفروقــــات اللغويــــة والثقافيــــة بين العربيــــة واللغــــات الآســــيوية ت

 Sumi & Sumi, 2016; Rhaman, 2014; Mansur,( في إتقــــان الكتابــــة والقواعــــد والنطــــق

2023(. كمــــا أن قلــــة الفــــرص المتاحــــة لممارســــة اللغــــة وغيــــاب التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا تعــــوق تطويــــر 
الطلاقــــة اللغويــــة )Tsukada, ٢0١١(.  مــــن جانــــبِ آخــــر، فــــإن ضعــــف مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــوق 

مهــــا )العــــو�سي، ٢0١٦(.  وبالرغــــم مــــن حجــــم التحديــــات، فــــإن 
ُ
العمــــل يُقلــــل مــــن دافعيــــة البعــــض لِتعل

 لِتعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية؛ مــــن خلال تطويــــر منــــاهجٍ 
ً

هنــــاك فرصًــــا واعــــدة

التعليــــم، وتوظيــــف التقنيــــة في خدمــــة تعليــــم اللغــــة، وتعزيــــز التبــــادل الثقــــافي والأكاديمي بين العالــــم 

العربــــي وآســــيا.

عِــــدَ هــــذا 
ُ
 في قــــارة آســــيا، أ

ً
 ثانيــــة

ً
ولتقديــــم صــــورة حديثــــة حــــول حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة

مهــــا وتعليمهــــا في قــــارة آســــيا، 
ُ
التقريــــر الــــذي يهــــدف إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  التحديــــات والفــــرص  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
ّ
الراهنــــة، ومُســــل ــــا الأوضــــاعَ 

ً
مُناقِش

م  ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــدِّ
ُ
كمــــا يناقــــش هــــذا التقريــــر الدوافــــع لتعل

 لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة والمراكــــز الثقافيــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ 
ً

 مُفــــصَلا
ً

تحلــــيلا

 عــــن ذلــــك، يــــسعى هــــذا 
ً

وأســــاليبِ التعليــــم، ودرجــــة ملاءمتهــــا للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. فــــضلا

التقريــــر إلى تقديــــم مقترحــــات وتوصيــــات لتطويــــر التخطيــــط والسياســــات اللغويــــة لتعليــــم اللغــــة 

ـــز  ـــك تعزيـ . وكذلـ
ً

ـــة  أجنبيـ
ً

ـــة ـــا لغـ ـــا بوصفهـ مهـ
ُ
ـــا وتعل ــاء بشــــؤون تعليمهـ ـــدف الارتقــ ـــيا؛ بهـ ـــة في آسـ العربيـ

التعــــاون والتنســــيق بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليمهــــا.

 
ً

مَ إضافــــة ليُقــــدِّ دقيقــــة؛  التقريــــر على منهجيــــة علميــــة  هــــذا  في  الــــواردة  النتائــــج  ارتكــــزت  وقــــد 

 أخــــرى في قــــارة آســــيا، 
ً

 للدراســــات المتاحــــة حــــول موضــــوع تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
ً

نوعيــــة

ــا،  ـــيا، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــ ــا للباحــــثين في مجــــال تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آسـ مًــ ــا قيِّ ويكــــون مرجعًــ

ويدعــــم التواصــــل بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

 إلى طــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة
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معايير اختيار الدول المستهدفة في آسيا:

يشــــمل هــــذا التقريــــر ثمانَــــي دول في قــــارة آســــيا.  ورُوعي في اختيــــار هــــذه الــــدول معــــايير محــــددة، 

ط الضــــوء على التحديــــات والمنهجيــــات  ِ
ّ
أهمهــــا: استبعــــاد الــــدول الناطقــــة باللغــــة العربيــــة. ولكــــي يُســــل

ــا اللغــــة العربيــــة  ــا لغــــة أجنبيــــة في البيئــــات التي تكــــون فيهــ المتعلقــــة بِتدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ بوصفهــ

ليســــت لغــــة أولى أو رســــميَة، والتي يختلــــف الســــياق فيهــــا مــــن حيــــث الانَغمــــاس اللغــــوي والثقــــافي الــــذي 

بعــــدت الــــدول 
ُ
يُعَــــدُ تحديًــــا أساســــيًا يواجــــه الكــــثير مــــن المتعلــــمين في الــــدول الناطقــــة بــــغير العربيــــة؛ است

الآســــيوية الناطقــــة بالعربيــــة مــــن هــــذه الدراســــة. كمــــا جــــاء اختيــــار هــــذه الــــدول الثمانَــــي مــــن بين بقيــــة 

الــــدول الآســــيوية؛ وفقًــــا للمعــــايير الآتيــــة:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوع علــــى عمليــــة تعلــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا قــــدِّ
ُ
الــــدول التي ت

بــــأعلى  تتــــميز  التي  للــــدول  الأولويــــة  مُنِحــــت  ذلــــك،  مــــن  ــــا 
ً

وانطلاق الآســــيوية.  القــــارة  عبر  متعــــددة 

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم 
َ

مســــتويات التنــــوُع في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 فعَالــــة 
ً

برز دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
ت الــــدول  اللغــــة العربيــــة أكثر وضوحًــــا. كمــــا أن هــــذه 

للتواصــــل والتفاعــــل بين لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة لتقديــــم تحليــــل 

ــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة  ، ويبرز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســ
ً

أكثر عمقًــــا وشــــمولا

توصيــــات تســــهم في مواجهــــة التحديــــات، ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

رصــــه المتنوعــــة. 
ُ

في ذلــــك إلى معــــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا بكل تحدياتــــه وف

فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز الإسلاميــــة، 

15

والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة مختلــــف أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد أكثرهــــا 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

فعاليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات، اعتمــــد التقريــــر في اختيــــاره للمؤسســــات 

ـــدد  ـــا في أن يبلــــغ عـ ــــل أبرزهـ
َ
ـــايير المحــــددة. تمث ـــن المعـ ــة مـ ـــة على مجموعــ ـــة في الــــدول المستهدفـ التعليميـ

طلاب المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث 

اشترط ألا تقــــل عــــن يــــومين في الأســــبوع، ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديــــة العمليــــة التعليميــــة 

ــة بــــشكل فعَــــال. ـــارات اللغويــ ـــة للــــطلاب لاكتســــاب المهـ ـــة الفرصـ وإتاحـ

وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، تــــم استبعــــاد المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. ومــــع ذلــــك، ينــــبغي 

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض هــــذه 
َ
 عوامــــل أخــــرى أث

َ
مَــــة

َ
الإشــــارة إلى أن ث

المعــــايير. وكانــــت هــــذه العوامــــل مرتبطــــة بالجوانــــبِ اللوجستيــــة، ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

الهنــــد،  الــــدول:  هــــذه  وشــــملت  القــــارة.  مناطــــق  على  موزعــــة  آســــيوية  دول  ثمانَــــي  التقريــــر  اختــــار 

ــــل اختيــــار  ِ
ّ
والــــصين، وإندونيســــيا، وماليزيــــا، والفلــــبين، وقيرغيزســــتان، وأذربيجــــان، واليابــــان. ويُمث

هــــذه الــــدول الثمانَــــي تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا. وممــــا هــــو جديــــرٌ بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم 
ً

شــــمولية

يقتصــــر على مــــدى تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ، بــــل راعى أيضًــــا بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة 

ودرجــــة التعــــاون التي أبدتهــــا المؤسســــات التعليميــــة في كل دولــــة. وبنــــاء عليــــه، تــــم استبعــــاد بعــــض 

بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستبدلــــت بهــــا دولٌ أخــــرى 
ُ
الــــدول التي لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

حقَقــــت هــــذه المعــــايير، وأبــــدت رغبــــة

 
ً

مؤسســــة  8٥ شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

 موزَعــــة على ٤8 مدينــــة في ثمانَــــي دول آســــيوية. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة 
ً

تعليميــــة

 إلى ٣٥٥ معلمًــــا، منهــــم ٢٣9 
ً

١9٥8 طالبًــــا، بواقــــع ١١٤١ مــــن الذكــــور، و8١٧ مــــن الإنــــاث، إضافــــة

مــــن الذكــــور و١١٦ مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمعــــت البيانــــات أيضًــــا مــــن قبــــل 8٥ مديــــرًا؛ لتقديــــم تحليــــل 

شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، ويســــلط الضــــوء 

على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــــا.
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معايير اختيار الدول المستهدفة في آسيا:

يشــــمل هــــذا التقريــــر ثمانَــــي دول في قــــارة آســــيا.  ورُوعي في اختيــــار هــــذه الــــدول معــــايير محــــددة، 

ط الضــــوء على التحديــــات والمنهجيــــات  ِ
ّ
أهمهــــا: استبعــــاد الــــدول الناطقــــة باللغــــة العربيــــة. ولكــــي يُســــل

ــا اللغــــة العربيــــة  ــا لغــــة أجنبيــــة في البيئــــات التي تكــــون فيهــ المتعلقــــة بِتدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ بوصفهــ

ليســــت لغــــة أولى أو رســــميَة، والتي يختلــــف الســــياق فيهــــا مــــن حيــــث الانَغمــــاس اللغــــوي والثقــــافي الــــذي 

بعــــدت الــــدول 
ُ
يُعَــــدُ تحديًــــا أساســــيًا يواجــــه الكــــثير مــــن المتعلــــمين في الــــدول الناطقــــة بــــغير العربيــــة؛ است

الآســــيوية الناطقــــة بالعربيــــة مــــن هــــذه الدراســــة. كمــــا جــــاء اختيــــار هــــذه الــــدول الثمانَــــي مــــن بين بقيــــة 

الــــدول الآســــيوية؛ وفقًــــا للمعــــايير الآتيــــة:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوع علــــى عمليــــة تعلــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا قــــدِّ
ُ
الــــدول التي ت

بــــأعلى  تتــــميز  التي  للــــدول  الأولويــــة  مُنِحــــت  ذلــــك،  مــــن  ــــا 
ً

وانطلاق الآســــيوية.  القــــارة  عبر  متعــــددة 

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم 
َ

مســــتويات التنــــوُع في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 فعَالــــة 
ً

برز دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
ت الــــدول  اللغــــة العربيــــة أكثر وضوحًــــا. كمــــا أن هــــذه 

للتواصــــل والتفاعــــل بين لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة لتقديــــم تحليــــل 

ــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة  ، ويبرز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســ
ً

أكثر عمقًــــا وشــــمولا

توصيــــات تســــهم في مواجهــــة التحديــــات، ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

رصــــه المتنوعــــة. 
ُ

في ذلــــك إلى معــــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا بكل تحدياتــــه وف

فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز الإسلاميــــة، 
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والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة مختلــــف أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد أكثرهــــا 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

فعاليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات، اعتمــــد التقريــــر في اختيــــاره للمؤسســــات 

ـــدد  ـــا في أن يبلــــغ عـ ــــل أبرزهـ
َ
ـــايير المحــــددة. تمث ـــن المعـ ــة مـ ـــة على مجموعــ ـــة في الــــدول المستهدفـ التعليميـ

طلاب المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث 

اشترط ألا تقــــل عــــن يــــومين في الأســــبوع، ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديــــة العمليــــة التعليميــــة 

ــة بــــشكل فعَــــال. ـــارات اللغويــ ـــة للــــطلاب لاكتســــاب المهـ ـــة الفرصـ وإتاحـ

وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، تــــم استبعــــاد المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. ومــــع ذلــــك، ينــــبغي 

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض هــــذه 
َ
 عوامــــل أخــــرى أث

َ
مَــــة

َ
الإشــــارة إلى أن ث

المعــــايير. وكانــــت هــــذه العوامــــل مرتبطــــة بالجوانــــبِ اللوجستيــــة، ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

الهنــــد،  الــــدول:  هــــذه  وشــــملت  القــــارة.  مناطــــق  على  موزعــــة  آســــيوية  دول  ثمانَــــي  التقريــــر  اختــــار 

ــــل اختيــــار  ِ
ّ
والــــصين، وإندونيســــيا، وماليزيــــا، والفلــــبين، وقيرغيزســــتان، وأذربيجــــان، واليابــــان. ويُمث

هــــذه الــــدول الثمانَــــي تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا. وممــــا هــــو جديــــرٌ بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم 
ً

شــــمولية

يقتصــــر على مــــدى تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ، بــــل راعى أيضًــــا بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة 

ودرجــــة التعــــاون التي أبدتهــــا المؤسســــات التعليميــــة في كل دولــــة. وبنــــاء عليــــه، تــــم استبعــــاد بعــــض 

بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستبدلــــت بهــــا دولٌ أخــــرى 
ُ
الــــدول التي لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

حقَقــــت هــــذه المعــــايير، وأبــــدت رغبــــة

 
ً

مؤسســــة  8٥ شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

 موزَعــــة على ٤8 مدينــــة في ثمانَــــي دول آســــيوية. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة 
ً

تعليميــــة

 إلى ٣٥٥ معلمًــــا، منهــــم ٢٣9 
ً

١9٥8 طالبًــــا، بواقــــع ١١٤١ مــــن الذكــــور، و8١٧ مــــن الإنــــاث، إضافــــة

مــــن الذكــــور و١١٦ مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمعــــت البيانــــات أيضًــــا مــــن قبــــل 8٥ مديــــرًا؛ لتقديــــم تحليــــل 

شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، ويســــلط الضــــوء 

على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــــا.
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آلية جمع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  البيانــــات حــــول حالــــة  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

التقريــــر منهجًــــا مختلط اتبــــع 

لــــة  ِ
ّ
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

ّ
المستهدفــــة في قــــارة آســــيا؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في المقــــابلات الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة التي يقدمهــــا جامعــــو البيانــــات وفــــق منهجيَــــة التقريــــر 

درجــــة في وثيقــــة التقريــــر.
ُ

الم

وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن    

كل مؤسســــة؛ وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل 

 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا 
ً

مؤسســــة. ولكــــي تكــــون هــــذه التقاريــــر متســــقة

مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد 

 
ً

اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

إلى ملحوظــــات أخــــرى.

ا 
ً

ط ِ
ّ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة مــــن الــــدول الآســــيوية الثمانَــــي بــــشكل مســــتقل، مُســــل

ــــت البيانــــات التي  ِ
ّ
الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُلل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ 
ُ

جُمعــــت؛ مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج وموضوعيتهــــا.

ــا، بعــــد اســــتعراض   للنتائــــج الرئيســــة التي تــــم التوصــــل إليهــ
ً

ــا شــــاملا م التقريــــر عرضًــ ــدِّ ــا، يُقــ ختامًــ

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم 
َ

تفصــــيلي لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجههــــا هــــذه المؤسســــات 

م التقريــــر توصيــــات موجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى  التعليميــــة. كمــــا يُقــــدِّ

تعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في الــــدول المستهدفــــة. بالإضافــــة إلى ذلــــك، تتضمــــن 

 يغطــــي الــــدول الآســــيوية المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يعــــزز مــــن القــــدرة 
ً

 عامًــــا وشــــاملا
ً

الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا

على وضــــع خطــــط تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــــار إقلــــيمي أوســــع.
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 - نبذة عامة:
ً

أولاً

تقــــع دولــــة الفلــــبين في جنــــوب شــــرق آســــيا وعاصمتهــــا مانــــيلا. وتتألــــف الفلــــبين مــــن أكثر مــــن ســــبعة 

آلاف جزيــــرة، بعضهــــا كــــبير ومأهــــول وبعضهــــا صــــغير ونــــاءٍ. وتقــــدر المســــاحة الإجماليــــة للدولــــة بنحــــو 

 Department of( ٣00 ألــــف كيلــــو متر مربــــع، ويبلــــغ تعدداهــــا السكانَــــي نحــــو ١09 ملايين نَســــمة

.)Foreign Affairs of the Philippines, 2020

والفلــــبين دولــــة متعــــددة اللغــــات والثقافــــات والأديــــان، تضــــم أكثر مــــن ١00 مجموعــــة عرقيــــة 

تتحــــدث أكثر مــــن ١٧0 لغــــة مختلفــــة وتنــــتمي إلى خلفيــــات دينيــــة رئيســــة، هي المســــيحية والإسلام 

 Department of Foreign Affairs of the Philippines,( والبوذيــــة والهندوســــية والإلحــــاد

2020(. ولغــــة الفلــــبين الرســــمية هي الفلبينيــــة، وهي لغــــة تنــــتمي إلى عائلــــة اللغــــات الأسترونيزيــــة 
)Lewis et al., ٢0١٦( وبالإضافــــة إلى الفلبينيــــة، هنــــاك لغــــات عديــــدة أخــــرى مســــتعملة في الفلــــبين، 

كاللغــــات الأصليــــة الفلبينيــــة واللغــــة العربيــــة، والكوريــــة والفرنَســــية والألمانيــــة. وتســــتخدم هــــذه 

.)Lewis et al., 2016( .اللغــــات كلغــــات أساســــية أو لغــــات ثانيــــة أو لغــــات أقليــــات

لغــــة الفلــــبين الرســــمية هي الفلبينيــــة، وهي متفرّعــــة عــــن لغــــة التاغالــــوغ Tagalog. وتســــتخدم إلى 

 في الــــبلاد وفي مجــــال التعليــــم )Jones, 1985)، وهمــــا اللغتــــان 
ً

 ثانيــــة
ً

جانبهــــا اللغــــة الإنجليزيــــة لغــــة

الأكثر انتشــــارًا وشــــعبية. أمــــا اللغــــات الأجنبيــــة الأخــــرى المســــتعملة بدرجــــة أقــــل في الفلــــبين فهي لغــــات 

تــــدرس في العديــــد  مثــــل اليابانيــــة، والإســــبانية والصينيــــة )Cabling et al, 2020(، وهي لغــــات 

مــــن المعاهــــد والجامعــــات بسبــــبِ عوامــــل اقتصاديــــة )Lewis et al., 2016(. وأمــــا اللغــــات الأخــــرى 

 Joshua Project,كالعربيــــة والكوريــــة والفرنَســــية والألمانيــــة، فالإقبــــال عليهــــا محــــدود وشــــخصي

Josh�( في الفلــــبين يقــــدر بــــــ ٣٥ ألفــــا 
ً

Dacanay, 20162 ;022 (  )، فعــــدد المتحــــدثين بالعربيــــة مــــثلا
 ،)Eberhard et al., 2024( ويقــــدر عــــدد المتحــــدثين بالكوريــــة بـــــــ ٣٣ ألفــــا ،)ua Project, 2022

.)Eberhard et al., 2024( وهي لغــــات تــــدرس لأغــــراض شخصيــــة أو دينيــــة

أمــــا اللغــــة العربيــــة، فهي واحــــدة مــــن اللغــــات الأجنبيــــة التي لهــــا تاريــــخ طويــــل مــــع الفلــــبين؛ إذ دخلــــت 

اللغــــة العربيــــة الفلــــبين منــــذ القــــرون الوســــطى عبر الديــــن والثقافــــة، وكان لهــــا دور كــــبير في نَشــــر 

في  العربيــــة  اللغــــة  )Gomez et al., 2019(. وتســــتخدم  الــــبلاد  في  العربيــــة  الإسلام والحضــــارة 

الفلــــبين بــــشكل رئي�سي في المجــــالات الدينيــــة والثقافيــــة مــــن قبــــل المســــلمين الفلبينــــيين الذيــــن يشكلــــون 

نحــــو ٥% مــــن سكان الــــبلاد )Cabling, 2020; Majul, 1973(. ويقــــدر عــــدد مســــتخدمي اللغــــة 

العربيــــة في الفلــــبين بنحــــو ٣٥,000 ألــــف شخــــصٍ )Joshua Project, 2022(. وللغــــة العربيــــة مكانــــة 
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مهمــــة في التعليــــم والبحــــث والتبــــادل التجــــاري في الفلــــبين )Abubakar, 2012(، وتــــدرس في أكثر 

مــــن جامعــــة في الفلــــبين.

وترصــــد هــــذه الدراســــة أوضــــاع تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين مــــن حيــــث المؤسســــات 

القائمــــة عليهــــا ورســــالتها وأهدافهــــا وبرامجهــــا ومواردهــــا وخصائصهــــا التنظيميــــة والإداريــــة والماليــــة، 

ــا ترصــــد ظــــروف الطلبــــة ودوافــــع التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، وآراءهــــم حــــول تلــــك  كمــ

البرامــــج، وكذلــــك المــــدرسين العامــــلين في تلــــك البرامــــج ومؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في المجــــال، وآراءهــــم 

حــــول طــــرق التدريــــس وظــــروف عملهــــم مــــن النــــواحي الإداريــــة والوظيفيــــة. وتتضمــــن الدراســــة كذلــــك 

وقفــــاتٍ مــــع مديــــري مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، لمعرفــــة تخصصاتهــــم 

الأكاديميــــة ومؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في المجــــال، وترصــــد آراءهــــم حــــول ظــــروف عمــــل مؤسســــاتهم مــــن 

في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  تخــــص  التي  الجوانــــبِ  الماليــــة والإداريــــة والتعليميــــة ومختلــــف  النــــواحي 

 مــــن المقــــابلات الشخصيــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة ومــــن 
ٌ

 سلســــلة
َ

الفلــــبين. هــــذا، وتتخلــــل هــــذه الدراســــة

أعضــــاء الطاقــــميْن التعلــــيمي والإداري، نوقشــــت خلالهــــا جملــــة مــــن القضايــــا والمقترحــــات ذات الصلــــة 

بتعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين. وقــــد أجملنــــا نتائــــج تلــــك المقــــابلات الشخصيــــة في نهايــــة 

كلٍّ مــــن أقســــام الدراســــة الثلاثــــة؛ أي فئــــة الطلبــــة والمــــدرسين والإداريين.

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين

للتعــــرف على مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، شــــملت الاستبانــــة أحــــد عشــــر 

رســــالة  حــــول  الإجابــــات  وتمحــــورت  والطلبــــة.  المعلــــمين  مــــن  وعــــددا  المؤسســــات،  تلــــك  في  مديــــرا 

المؤسســــة، وأهدافهــــا، وسياســــاتها اللغويــــة، وعــــدد الموظــــفين الإداريين في المؤسســــة وعــــدد المعلــــمين 

وكذلــــك عــــدد الطلبــــة. وركــــزت بعــــض الأســــئلة على اللغــــات الأخــــرى التي تــــدرس إلى جانــــبِ اللغــــة 

ــــص جــــزء مــــن الاستبانــــة للخلفيــــة التاريخيــــة  صِّ
ُ

العربيــــة، ومــــا إذا كانــــت المؤسســــة معتمَــــدة أم لا. وخ

للمؤسســــة والتخصصــــات الأكاديميــــة لمديــــري المؤسســــات التي تــــدرس اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، 

بالإضافــــة إلى المســــتوى الأكاديمي للمديريــــن .ومــــن جهــــة أخــــرى، اتجهــــت الأســــئلة نحــــو توضيــــح مــــا إذا 

كانــــت هــــذه المؤسســــات تمنــــح شــــهادات لطلابهــــا، وهــــل تضــــم معامــــل لغويــــة أو مكتبــــات ومــــا مــــدى غنى 

ـــة ذات الصلــــة. تلــــك المكتبــــات بالكتــــبِ الهادفـ

1. رسالة المؤسسات:

أظهــــرت إجابــــة تســــعة مــــن مديــــري المؤسســــات المستهدفــــة أن تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة 
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 - نبذة عامة:
ً

أولاً

تقــــع دولــــة الفلــــبين في جنــــوب شــــرق آســــيا وعاصمتهــــا مانــــيلا. وتتألــــف الفلــــبين مــــن أكثر مــــن ســــبعة 

آلاف جزيــــرة، بعضهــــا كــــبير ومأهــــول وبعضهــــا صــــغير ونــــاءٍ. وتقــــدر المســــاحة الإجماليــــة للدولــــة بنحــــو 

 Department of( ٣00 ألــــف كيلــــو متر مربــــع، ويبلــــغ تعدداهــــا السكانَــــي نحــــو ١09 ملايين نَســــمة

.)Foreign Affairs of the Philippines, 2020

والفلــــبين دولــــة متعــــددة اللغــــات والثقافــــات والأديــــان، تضــــم أكثر مــــن ١00 مجموعــــة عرقيــــة 

تتحــــدث أكثر مــــن ١٧0 لغــــة مختلفــــة وتنــــتمي إلى خلفيــــات دينيــــة رئيســــة، هي المســــيحية والإسلام 

 Department of Foreign Affairs of the Philippines,( والبوذيــــة والهندوســــية والإلحــــاد

2020(. ولغــــة الفلــــبين الرســــمية هي الفلبينيــــة، وهي لغــــة تنــــتمي إلى عائلــــة اللغــــات الأسترونيزيــــة 
)Lewis et al., ٢0١٦( وبالإضافــــة إلى الفلبينيــــة، هنــــاك لغــــات عديــــدة أخــــرى مســــتعملة في الفلــــبين، 

كاللغــــات الأصليــــة الفلبينيــــة واللغــــة العربيــــة، والكوريــــة والفرنَســــية والألمانيــــة. وتســــتخدم هــــذه 

.)Lewis et al., 2016( .اللغــــات كلغــــات أساســــية أو لغــــات ثانيــــة أو لغــــات أقليــــات

لغــــة الفلــــبين الرســــمية هي الفلبينيــــة، وهي متفرّعــــة عــــن لغــــة التاغالــــوغ Tagalog. وتســــتخدم إلى 

 في الــــبلاد وفي مجــــال التعليــــم )Jones, 1985)، وهمــــا اللغتــــان 
ً

 ثانيــــة
ً

جانبهــــا اللغــــة الإنجليزيــــة لغــــة

الأكثر انتشــــارًا وشــــعبية. أمــــا اللغــــات الأجنبيــــة الأخــــرى المســــتعملة بدرجــــة أقــــل في الفلــــبين فهي لغــــات 

تــــدرس في العديــــد  مثــــل اليابانيــــة، والإســــبانية والصينيــــة )Cabling et al, 2020(، وهي لغــــات 

مــــن المعاهــــد والجامعــــات بسبــــبِ عوامــــل اقتصاديــــة )Lewis et al., 2016(. وأمــــا اللغــــات الأخــــرى 

 Joshua Project,كالعربيــــة والكوريــــة والفرنَســــية والألمانيــــة، فالإقبــــال عليهــــا محــــدود وشــــخصي

Josh�( في الفلــــبين يقــــدر بــــــ ٣٥ ألفــــا 
ً

Dacanay, 20162 ;022 (  )، فعــــدد المتحــــدثين بالعربيــــة مــــثلا
 ،)Eberhard et al., 2024( ويقــــدر عــــدد المتحــــدثين بالكوريــــة بـــــــ ٣٣ ألفــــا ،)ua Project, 2022

.)Eberhard et al., 2024( وهي لغــــات تــــدرس لأغــــراض شخصيــــة أو دينيــــة

أمــــا اللغــــة العربيــــة، فهي واحــــدة مــــن اللغــــات الأجنبيــــة التي لهــــا تاريــــخ طويــــل مــــع الفلــــبين؛ إذ دخلــــت 

اللغــــة العربيــــة الفلــــبين منــــذ القــــرون الوســــطى عبر الديــــن والثقافــــة، وكان لهــــا دور كــــبير في نَشــــر 

في  العربيــــة  اللغــــة  )Gomez et al., 2019(. وتســــتخدم  الــــبلاد  في  العربيــــة  الإسلام والحضــــارة 

الفلــــبين بــــشكل رئي�سي في المجــــالات الدينيــــة والثقافيــــة مــــن قبــــل المســــلمين الفلبينــــيين الذيــــن يشكلــــون 

نحــــو ٥% مــــن سكان الــــبلاد )Cabling, 2020; Majul, 1973(. ويقــــدر عــــدد مســــتخدمي اللغــــة 

العربيــــة في الفلــــبين بنحــــو ٣٥,000 ألــــف شخــــصٍ )Joshua Project, 2022(. وللغــــة العربيــــة مكانــــة 
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مهمــــة في التعليــــم والبحــــث والتبــــادل التجــــاري في الفلــــبين )Abubakar, 2012(، وتــــدرس في أكثر 

مــــن جامعــــة في الفلــــبين.

وترصــــد هــــذه الدراســــة أوضــــاع تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين مــــن حيــــث المؤسســــات 

القائمــــة عليهــــا ورســــالتها وأهدافهــــا وبرامجهــــا ومواردهــــا وخصائصهــــا التنظيميــــة والإداريــــة والماليــــة، 

ــا ترصــــد ظــــروف الطلبــــة ودوافــــع التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، وآراءهــــم حــــول تلــــك  كمــ

البرامــــج، وكذلــــك المــــدرسين العامــــلين في تلــــك البرامــــج ومؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في المجــــال، وآراءهــــم 

حــــول طــــرق التدريــــس وظــــروف عملهــــم مــــن النــــواحي الإداريــــة والوظيفيــــة. وتتضمــــن الدراســــة كذلــــك 

وقفــــاتٍ مــــع مديــــري مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، لمعرفــــة تخصصاتهــــم 

الأكاديميــــة ومؤهلاتهــــم وخبراتهــــم في المجــــال، وترصــــد آراءهــــم حــــول ظــــروف عمــــل مؤسســــاتهم مــــن 

في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  تخــــص  التي  الجوانــــبِ  الماليــــة والإداريــــة والتعليميــــة ومختلــــف  النــــواحي 

 مــــن المقــــابلات الشخصيــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة ومــــن 
ٌ

 سلســــلة
َ

الفلــــبين. هــــذا، وتتخلــــل هــــذه الدراســــة

أعضــــاء الطاقــــميْن التعلــــيمي والإداري، نوقشــــت خلالهــــا جملــــة مــــن القضايــــا والمقترحــــات ذات الصلــــة 

بتعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين. وقــــد أجملنــــا نتائــــج تلــــك المقــــابلات الشخصيــــة في نهايــــة 

كلٍّ مــــن أقســــام الدراســــة الثلاثــــة؛ أي فئــــة الطلبــــة والمــــدرسين والإداريين.

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين

للتعــــرف على مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، شــــملت الاستبانــــة أحــــد عشــــر 

رســــالة  حــــول  الإجابــــات  وتمحــــورت  والطلبــــة.  المعلــــمين  مــــن  وعــــددا  المؤسســــات،  تلــــك  في  مديــــرا 

المؤسســــة، وأهدافهــــا، وسياســــاتها اللغويــــة، وعــــدد الموظــــفين الإداريين في المؤسســــة وعــــدد المعلــــمين 

وكذلــــك عــــدد الطلبــــة. وركــــزت بعــــض الأســــئلة على اللغــــات الأخــــرى التي تــــدرس إلى جانــــبِ اللغــــة 

ــــص جــــزء مــــن الاستبانــــة للخلفيــــة التاريخيــــة  صِّ
ُ

العربيــــة، ومــــا إذا كانــــت المؤسســــة معتمَــــدة أم لا. وخ

للمؤسســــة والتخصصــــات الأكاديميــــة لمديــــري المؤسســــات التي تــــدرس اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، 

بالإضافــــة إلى المســــتوى الأكاديمي للمديريــــن .ومــــن جهــــة أخــــرى، اتجهــــت الأســــئلة نحــــو توضيــــح مــــا إذا 

كانــــت هــــذه المؤسســــات تمنــــح شــــهادات لطلابهــــا، وهــــل تضــــم معامــــل لغويــــة أو مكتبــــات ومــــا مــــدى غنى 

ـــة ذات الصلــــة. تلــــك المكتبــــات بالكتــــبِ الهادفـ

1. رسالة المؤسسات:

أظهــــرت إجابــــة تســــعة مــــن مديــــري المؤسســــات المستهدفــــة أن تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة 
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ليــــس الرســــالة الأساســــية للمؤسســــات، وإنمــــا هــــو تمــــكين الطلبــــة وتأهيلهــــم لقــــراءة القــــرآن الكريــــم، 

ـــاة إلى الله  ـــم ودعـ ـــم، وتخريــــج طلاب علـ ـــة لديهـ ـــز الهويــــة الإسلاميـ ـــرعية، وتعزيـ ـــوم الشـ والإلمام بالعلـ

ســــبحانه وتعــــالى. واختلفــــت مؤسســــتان في إجابتهــــا حــــول هــــذا الأمــــر؛ فقــــد كانــــت إجابــــة إحداهمــــا أن 

ــلين  ـــها، ومؤهــ ــلين لتدريسـ ـــة ليكونــــوا مؤهــ ـــة العربيـ ـــادة اللغـ ـــن إجـ ــا مـ ـــالتها تتمثــــل في تمــــكين طلابهــ رسـ

أكاديميّــــا للالتحــــاق بالجامعــــات الإسلاميــــة العالميــــة. وأفــــادت الأخــــرى أن رســــالتها تنحصــــر في التعــــاون 

مــــع المجتمعــــات المحليــــة لمســــاعدة الطلبــــة الأيتــــام والفقــــراء والمســــاكين، وتمكينهــــم مــــن التعليــــم الجيــــد، 

والمهــــارات اللازمــــة.

2. أهداف المؤسسات:

ــــا مــــن رســــالة كل مؤسســــة، ويمكــــن إجمــــال تلــــك 
ً

تنوعــــت أهــــداف المؤسســــات المستهدفــــة انطلاق

الأهــــداف في الآتــــي:

أ . تمكين الطلبة من قراءة سور القرآن الكريم وحفظه وتجويده، ثم تعليمه.

ب . تربية النشء على العقيدة الإسلامية الصحيحة.

ا وكتابة.
ً
ج . إجادة الطلبة للغة العربية قراءة وتحدث

د . تأهيل الطالبِ ليكون إمامًا وداعية في منطقته بعد التخرج.

ه . تأهيل معلمين متمكنين من تدريس اللغة العربية.

و . تأهيل الطلبة ليكون لهم أثر إيجابي في مجتمعاتهم المحليّة.

ز . الإسهام في سد النقص في معلمات المعاهد الشرعية، وحلقات التحفيظ في الفلبين.

ح . رعاية الأيتام والمحتاجين من الطلبة في الفلبين، وتأهليهم علميّا وفكريّا.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في الفلبين:

بين  الفلــــبين  في  ثانيــــة  لغــــة  العربيــــة  اللغــــة  لتعليــــم  المستهدفــــة  المؤسســــات  خصائــــص  تنوعــــت 

جامعــــتين، ومراكــــز إسلاميــــة، ومراكــــز لتعليــــم اللغــــة. وفي الجــــدول )١.٤( ملخــــص لهــــذه الخصائــــص:
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الجدول 1.4:  خصائص المؤسسات المشاركة

4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية:

فيمــــا يخــــص هــــذا الجانــــبِ مــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، يــــتضح مــــن 

خلال إجابــــات الطاقــــم الإداري في المؤسســــات المستهدفــــة في هــــذا التقريــــر أن عــــدد الطلبــــة الذكــــور 

المسجــــلين حاليًــــا يتراوح بين ٣ طلاب في إحــــدى الكليــــات الجامعيــــة و٣٦٢ طالبًــــا في مركــــز مختــــص 

باللغــــة العربيــــة، فيمــــا يتراوح عــــدد الطالبــــات بين ٢١ طالبــــة في أحــــد مراكــــز اللغــــة و٣00 طالبــــة في 

ــلين في البرامــــج المنفــــذة مــــن قبــــل المراكــــز  إحــــدى الكليــــات الجامعيــــة. وتباينــــت أعــــداد الطلبــــة المسجــ

 المؤسسة
التعليمية

عام التأسيس
 الاًعتماد
الأكاديمي

عدد الطلبة المسجََّلين 
حاليًا في برنامج اللغة 

العربية لغات التدريس 
غير العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خلال السنوات 
الخمس الأخيرة(

المؤهلات أو الدَرجات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
المؤسَسة في برنامج 

اللغة العربية

النظام الأكاديمي 
المتبع في المؤسسة

المدة النموذجية 
لبرنامج اللغة العربية 

ً
كاملا

ذكورإناث

أكثر من سنتينفصليدرجة البكالوريوسما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا80٣معتمدة١9٧١جامعة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-٥0 طالبًا٣00٢00معتمدة٢0٢٢جامعة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامأكثر من ٥0 طالبًا٤8٣٦٢معتمدة٢00٧مركز لغة

سنة إلى سنتينربع سنويشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب-٢١غير معتمدة٢0٢0مركز لغة

٢0٢٣مركز لغة
 غير

معتمدة
٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب٣9٣١

مركز 

إسلامي
أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-٥0 طالبًا٢١٣-معتمدة١99٤

مركز  

إسلامي
سنة إلى سنتينفصليشهادة دبلومأكثر من ٥0 طالبًا١90-معتمدة١99٥

مركز 

إسلامي
٢0١٦

 غير

معتمدة
-١٦٥

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
أكثر من سنتينفصليشهادة إتمام

مركز 

إسلامي
٢0١٦

 غير

معتمدة
أكثر من سنتينفصليشهادة دبلومأقل من عشرة طلاب٣٥8٥

مركز 

إسلامي
٢0١٧

 غير

معتمدة
٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-٥0 طالبًا٢٧0

مركز 

إسلامي
٢0٢0

 غير

معتمدة
٣0-

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
أكثر من سنتينفصليشهادة دبلوم
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ليــــس الرســــالة الأساســــية للمؤسســــات، وإنمــــا هــــو تمــــكين الطلبــــة وتأهيلهــــم لقــــراءة القــــرآن الكريــــم، 

ـــاة إلى الله  ـــم ودعـ ـــم، وتخريــــج طلاب علـ ـــة لديهـ ـــز الهويــــة الإسلاميـ ـــرعية، وتعزيـ ـــوم الشـ والإلمام بالعلـ

ســــبحانه وتعــــالى. واختلفــــت مؤسســــتان في إجابتهــــا حــــول هــــذا الأمــــر؛ فقــــد كانــــت إجابــــة إحداهمــــا أن 

ــلين  ـــها، ومؤهــ ــلين لتدريسـ ـــة ليكونــــوا مؤهــ ـــة العربيـ ـــادة اللغـ ـــن إجـ ــا مـ ـــالتها تتمثــــل في تمــــكين طلابهــ رسـ

أكاديميّــــا للالتحــــاق بالجامعــــات الإسلاميــــة العالميــــة. وأفــــادت الأخــــرى أن رســــالتها تنحصــــر في التعــــاون 

مــــع المجتمعــــات المحليــــة لمســــاعدة الطلبــــة الأيتــــام والفقــــراء والمســــاكين، وتمكينهــــم مــــن التعليــــم الجيــــد، 

والمهــــارات اللازمــــة.

2. أهداف المؤسسات:

ــــا مــــن رســــالة كل مؤسســــة، ويمكــــن إجمــــال تلــــك 
ً

تنوعــــت أهــــداف المؤسســــات المستهدفــــة انطلاق

الأهــــداف في الآتــــي:

أ . تمكين الطلبة من قراءة سور القرآن الكريم وحفظه وتجويده، ثم تعليمه.

ب . تربية النشء على العقيدة الإسلامية الصحيحة.

ا وكتابة.
ً
ج . إجادة الطلبة للغة العربية قراءة وتحدث

د . تأهيل الطالبِ ليكون إمامًا وداعية في منطقته بعد التخرج.

ه . تأهيل معلمين متمكنين من تدريس اللغة العربية.

و . تأهيل الطلبة ليكون لهم أثر إيجابي في مجتمعاتهم المحليّة.

ز . الإسهام في سد النقص في معلمات المعاهد الشرعية، وحلقات التحفيظ في الفلبين.

ح . رعاية الأيتام والمحتاجين من الطلبة في الفلبين، وتأهليهم علميّا وفكريّا.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في الفلبين:

بين  الفلــــبين  في  ثانيــــة  لغــــة  العربيــــة  اللغــــة  لتعليــــم  المستهدفــــة  المؤسســــات  خصائــــص  تنوعــــت 

جامعــــتين، ومراكــــز إسلاميــــة، ومراكــــز لتعليــــم اللغــــة. وفي الجــــدول )١.٤( ملخــــص لهــــذه الخصائــــص:
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الجدول 1.4:  خصائص المؤسسات المشاركة

4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية:

فيمــــا يخــــص هــــذا الجانــــبِ مــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، يــــتضح مــــن 

خلال إجابــــات الطاقــــم الإداري في المؤسســــات المستهدفــــة في هــــذا التقريــــر أن عــــدد الطلبــــة الذكــــور 

المسجــــلين حاليًــــا يتراوح بين ٣ طلاب في إحــــدى الكليــــات الجامعيــــة و٣٦٢ طالبًــــا في مركــــز مختــــص 

باللغــــة العربيــــة، فيمــــا يتراوح عــــدد الطالبــــات بين ٢١ طالبــــة في أحــــد مراكــــز اللغــــة و٣00 طالبــــة في 

ــلين في البرامــــج المنفــــذة مــــن قبــــل المراكــــز  إحــــدى الكليــــات الجامعيــــة. وتباينــــت أعــــداد الطلبــــة المسجــ

 المؤسسة
التعليمية

عام التأسيس
 الاًعتماد
الأكاديمي

عدد الطلبة المسجََّلين 
حاليًا في برنامج اللغة 

العربية لغات التدريس 
غير العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خلال السنوات 
الخمس الأخيرة(

المؤهلات أو الدَرجات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
المؤسَسة في برنامج 

اللغة العربية

النظام الأكاديمي 
المتبع في المؤسسة

المدة النموذجية 
لبرنامج اللغة العربية 

ً
كاملا

ذكورإناث

أكثر من سنتينفصليدرجة البكالوريوسما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا80٣معتمدة١9٧١جامعة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-٥0 طالبًا٣00٢00معتمدة٢0٢٢جامعة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامأكثر من ٥0 طالبًا٤8٣٦٢معتمدة٢00٧مركز لغة

سنة إلى سنتينربع سنويشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب-٢١غير معتمدة٢0٢0مركز لغة

٢0٢٣مركز لغة
 غير

معتمدة
٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامأقل من عشرة طلاب٣9٣١

مركز 

إسلامي
أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-٥0 طالبًا٢١٣-معتمدة١99٤

مركز  

إسلامي
سنة إلى سنتينفصليشهادة دبلومأكثر من ٥0 طالبًا١90-معتمدة١99٥

مركز 

إسلامي
٢0١٦

 غير

معتمدة
-١٦٥

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
أكثر من سنتينفصليشهادة إتمام

مركز 

إسلامي
٢0١٦

 غير

معتمدة
أكثر من سنتينفصليشهادة دبلومأقل من عشرة طلاب٣٥8٥

مركز 

إسلامي
٢0١٧

 غير

معتمدة
٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-٥0 طالبًا٢٧0

مركز 

إسلامي
٢0٢0

 غير

معتمدة
٣0-

ما بين ١0 إلى ٢0 

طالبًا
أكثر من سنتينفصليشهادة دبلوم
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جمهورية الفلبين

اللغــــة العربيــــة خلال الســــنوات الخمــــس  أعــــداد الخريــــجين في برامــــج  الإسلاميــــة. وأمــــا متوســــط 

الأخيرة، فقــــد تســــاوت آراء المشــــاركين في تحديــــده بأقــــل مــــن ١0 طلاب، أو بين ١0 إلى ٢0 طالبًــــا أو 

بين ٢0 إلى ٥0 طالبًــــا؛ وذلــــك بنســــبة ٢٧.٢٧% لكل إجابــــة.

وتختلــــف مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة بين جامعــــات ومراكــــز إسلاميــــة ومراكــــز مختصــــة 

بتعليــــم اللغــــة، كمــــا تختلــــف مــــن حيــــث مــــدة البرامــــج ونظــــام الدراســــة )فــــصلي أو ربــــع ســــنوي، الخ(. 

اللغــــة  ببرنامــــج  يتصــــل  فيمــــا  المؤسَســــات  تلــــك  تمنحهــــا  التي  العلميَــــة  الدَرجــــات  أو  المــــؤهلات  وأمــــا 

العربيــــة، فيــــتضح مــــن الاستبانــــة أن ٦٣.٦٣% مــــن المؤسســــات تمنــــح شــــهادة إنهــــاء للبرنامــــج، و٢٧.٢٧% 

منهــــا تمنــــح شــــهادة دبلــــوم. وهنــــاك نَســــبة مــــن المؤسســــات، قدرهــــا ٥٤.٥٥%، لديهــــا اعتمــــاد أكاديمي مــــن 

الجهــــات الرســــمية في الدولــــة. وتعتمــــد 90.90% مــــن المؤسســــات النظــــام الأكاديمي الفــــصلي، وقــــد 

تتراوح المــــدة النظاميــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة بين ســــنة إلى سنــــتين في ٢٧.٢٧ مــــن المؤسســــات، وقــــد 

تمتــــد لأكثر مــــن سنــــتين في ٤٥.٤٥% مــــن المؤسســــات.

فقــــد  متماثلــــة؛  لغويــــة  لسياســــة  اتباعهــــا  التقريــــر  هــــذا  في  المستهدفــــة  المؤسســــات  على  ويغلــــبِ 

أشــــار ثمانيــــة مــــن قــــادة المؤسســــات إلى أن السياســــة اللغويــــة المتبعــــة لديهــــم هي ثنائيــــة اللغــــة، بحيــــث 

يكــــون التواصــــل في داخــــل هــــذه المؤسســــات باســــتخدام اللغــــات المحليــــة وبعــــض اللغــــات الأجنبيــــة، 

كالإنجليزيــــة والعربيــــة. وذكــــرت مؤسســــة واحــــدة أن ســــياستها اللغويــــة تفــــرض اســــتخدام اللغــــة 

العربيــــة في التواصــــل داخــــل المؤسســــة. وذكــــرت مؤسســــتان أنهمــــا تســــعيان - في ســــياستهما اللغويــــة - 

إلى جعــــل اللغــــة العربيــــة هي اللغــــة الســــائدة في الاســــتخدام بين طلاب المســــتويات المتقدمــــة، في حين 

تكــــون اللغــــات المحليــــة هي المســــتخدمة مــــع طلاب المســــتويات الأولى لعــــدم تمكنهــــم في هــــذه المرحلــــة 

مــــن القــــدرات الكافيــــة في اللغــــة العربيــــة. كمــــا تعتمــــد المؤسســــات اختبــــارا لتحديــــد مســــتوى طلبتهــــا في 

ــالي: ــا يظهــــر في الجــــدول التــ اللغــــة العربيــــة، ويتــــم بطــــرق وأســــاليبِ متنوعــــة مثلمــ
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجدول 2.3: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة

الجدول  3.4: المرافق التعليمية في المؤسسات  المستهدفة

ــارًا لتحديــــد مســــتوى  ــا يظهــــر في الجــــدول، تعتمــــد 8١.8٢% مــــن المؤسســــات المستهدفــــة اختبــ مثلمــ

الطلبــــة في اللغــــة العربيــــة، ويشــــمل جميــــع المهــــارات في ٥٥.٥٦% منهــــا. ويتــــم إجــــراؤه بالطريقــــة الورقيــــة 

في ٧٧.٧8% مــــن المؤسســــات التي تقيمــــه، بينمــــا يتــــم إجــــراؤه بواســــطة الحاســــبِ الآلي في ٢٢.٢٢% منهــــا.

ونظــــرت الدراســــة كذلــــك في مواصفــــات تلــــك المؤسســــات مــــن حيــــث مــــدى توافــــر المعامــــل اللغويــــة 

ومعامــــل الحاســــبِ الآلي والمكتبــــات والوســــائل التعليميــــة فيهــــا مــــن عدمــــه، وفي الجــــدول )٣.٤( بيــــان 

للنتائــــج:

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

٧

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

٤٣

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسبِ الآلي

٢

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١١

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

٢

الإجابةالسؤال

لاًنعم

١١0هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٢9هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٥٦هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٧٤هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟
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اللغــــة العربيــــة خلال الســــنوات الخمــــس  أعــــداد الخريــــجين في برامــــج  الإسلاميــــة. وأمــــا متوســــط 

الأخيرة، فقــــد تســــاوت آراء المشــــاركين في تحديــــده بأقــــل مــــن ١0 طلاب، أو بين ١0 إلى ٢0 طالبًــــا أو 

بين ٢0 إلى ٥0 طالبًــــا؛ وذلــــك بنســــبة ٢٧.٢٧% لكل إجابــــة.

وتختلــــف مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة بين جامعــــات ومراكــــز إسلاميــــة ومراكــــز مختصــــة 

بتعليــــم اللغــــة، كمــــا تختلــــف مــــن حيــــث مــــدة البرامــــج ونظــــام الدراســــة )فــــصلي أو ربــــع ســــنوي، الخ(. 

اللغــــة  ببرنامــــج  يتصــــل  فيمــــا  المؤسَســــات  تلــــك  تمنحهــــا  التي  العلميَــــة  الدَرجــــات  أو  المــــؤهلات  وأمــــا 

العربيــــة، فيــــتضح مــــن الاستبانــــة أن ٦٣.٦٣% مــــن المؤسســــات تمنــــح شــــهادة إنهــــاء للبرنامــــج، و٢٧.٢٧% 

منهــــا تمنــــح شــــهادة دبلــــوم. وهنــــاك نَســــبة مــــن المؤسســــات، قدرهــــا ٥٤.٥٥%، لديهــــا اعتمــــاد أكاديمي مــــن 

الجهــــات الرســــمية في الدولــــة. وتعتمــــد 90.90% مــــن المؤسســــات النظــــام الأكاديمي الفــــصلي، وقــــد 

تتراوح المــــدة النظاميــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة بين ســــنة إلى سنــــتين في ٢٧.٢٧ مــــن المؤسســــات، وقــــد 

تمتــــد لأكثر مــــن سنــــتين في ٤٥.٤٥% مــــن المؤسســــات.

فقــــد  متماثلــــة؛  لغويــــة  لسياســــة  اتباعهــــا  التقريــــر  هــــذا  في  المستهدفــــة  المؤسســــات  على  ويغلــــبِ 

أشــــار ثمانيــــة مــــن قــــادة المؤسســــات إلى أن السياســــة اللغويــــة المتبعــــة لديهــــم هي ثنائيــــة اللغــــة، بحيــــث 

يكــــون التواصــــل في داخــــل هــــذه المؤسســــات باســــتخدام اللغــــات المحليــــة وبعــــض اللغــــات الأجنبيــــة، 

كالإنجليزيــــة والعربيــــة. وذكــــرت مؤسســــة واحــــدة أن ســــياستها اللغويــــة تفــــرض اســــتخدام اللغــــة 

العربيــــة في التواصــــل داخــــل المؤسســــة. وذكــــرت مؤسســــتان أنهمــــا تســــعيان - في ســــياستهما اللغويــــة - 

إلى جعــــل اللغــــة العربيــــة هي اللغــــة الســــائدة في الاســــتخدام بين طلاب المســــتويات المتقدمــــة، في حين 

تكــــون اللغــــات المحليــــة هي المســــتخدمة مــــع طلاب المســــتويات الأولى لعــــدم تمكنهــــم في هــــذه المرحلــــة 

مــــن القــــدرات الكافيــــة في اللغــــة العربيــــة. كمــــا تعتمــــد المؤسســــات اختبــــارا لتحديــــد مســــتوى طلبتهــــا في 

ــالي: ــا يظهــــر في الجــــدول التــ اللغــــة العربيــــة، ويتــــم بطــــرق وأســــاليبِ متنوعــــة مثلمــ
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الجدول 2.3: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة

الجدول  3.4: المرافق التعليمية في المؤسسات  المستهدفة

ــارًا لتحديــــد مســــتوى  ــا يظهــــر في الجــــدول، تعتمــــد 8١.8٢% مــــن المؤسســــات المستهدفــــة اختبــ مثلمــ

الطلبــــة في اللغــــة العربيــــة، ويشــــمل جميــــع المهــــارات في ٥٥.٥٦% منهــــا. ويتــــم إجــــراؤه بالطريقــــة الورقيــــة 

في ٧٧.٧8% مــــن المؤسســــات التي تقيمــــه، بينمــــا يتــــم إجــــراؤه بواســــطة الحاســــبِ الآلي في ٢٢.٢٢% منهــــا.

ونظــــرت الدراســــة كذلــــك في مواصفــــات تلــــك المؤسســــات مــــن حيــــث مــــدى توافــــر المعامــــل اللغويــــة 

ومعامــــل الحاســــبِ الآلي والمكتبــــات والوســــائل التعليميــــة فيهــــا مــــن عدمــــه، وفي الجــــدول )٣.٤( بيــــان 

للنتائــــج:

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

٧

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

٤٣

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسبِ الآلي

٢

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

١١

عدد المؤسسات التي لا تستخدمه

٢

الإجابةالسؤال

لاًنعم

١١0هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٢9هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٥٦هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٧٤هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟
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الشكل 1.4: السلاسل والكتبِ التعليميّة المقررة في المؤسسات المستهدفة

وفيمــــا يتعلــــق بالكتــــبِ أو السلاســــل التعليميــــة المســــتخدمة أساسًــــا في برنامــــج تعليــــم العربيــــة 

ن إجابات المدرسين المشــــاركين أن ٥0.٧9% منهم يســــتخدمون كتاب  للناطقين بغيرها في الفلبين، تبيِّ

»العربيــــة بين يديــــك«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢٣.8١% يســــتخدمون »سلســــلة جامعــــة الإمــــام محمــــد بــــن 

ســــعود لتعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا«، فنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١٥.8٧% يســــتخدمون واحــــدا 

ن أن 90.9١% مــــن المؤسســــات المستهدفــــة لا يتوافــــر لديهــــا معمــــل لغــــوي، وأن 8٢.8١ %  حيــــث يتــــبيِّ

منهــــا لا يوجــــد فيهــــا معمــــل للحاســــبِ الآلي، وأن ٤٥.٤٥% منهــــا فقــــط توجــــد لديهــــا مكتبــــة، وأن ٦٣.٦٤% 

منهــــا تتوافــــر لديهــــا الوســــائل التعليميــــة.
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كنوز

تعلموا العربية

العربية للراشدين

سلسلة عربية الناس

العربية جسر للثقافة الإسلامية

سلسلة جامعةآل البيت لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

الطريق إلى العربية

التكلم

ً
 وسهلا

ً
سلسلة أهلا

سلسلة ألف ياء

تواصل

العربية للحياة

العربية للناشئين

تعلم العربية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة أم القرى لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها

سلسلة الكتاب

مواد من إعداد المؤسسة أو المعلم

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات الأخرى

سلسلة جامعة إفريقيا العالمية لتعليم اللغة العربية 

الكتبِ المقررة بمعهد اللغة العربية في الجامعة الإسلامية

العربية بين يديك

العربية بين يدي أولادنا

سلسلة جامعة الإمام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية

223

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الجدول 4.4: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة

مــــن كتــــبِ ثلاثــــة هي سلســــلة )ألــــف بــــاء( أو سلســــلة )تعلــــمْ العربيــــة( أو سلســــلة )الكتــــبِ المقــــررة بمعهــــد 

اللغــــة العربيــــة في الجامعــــة الإسلاميــــة(. وهنــــاك نَســــبة أخــــرى منهــــم قدرهــــا 9.٥٢% يســــتخدمون 

في تدريســــهم واحــــدا مــــن كتــــابيْن؛ همــــا: )الكتــــاب في تعليــــم العربيــــة(، وكتــــاب )العربيــــة للناشــــئين(. 

وهنــــاك كتــــبِ أخــــرى نَســــبة اســــتخدامها ضئيلــــة جــــدا تقــــلّ عــــن ٧%.

ثالثا: متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الفلبين:

ي هــــذه الدراســــة 084 طالبًــــا مــــن عــــدة مؤسســــات تقــــدم  بلــــغ عــــدد طلبــــة اللغــــة العربيــــة المشــــاركين ف

ي الفلــــبين. برامــــج مخصصــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة ف

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

ي  ف المنخــــرطين  للطلبــــة  والديمولغويــــة  الديموغرافيــــة  خصائــــص  ال مختلــــف  الدراســــة  رصــــدت 

ي  جــــدول التــــال ي ال ي الفلــــبين، وعددهــــم 084 طالبًــــا وطالبــــة، وف مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة ف

خصائــــص:    بيــــان بتلــــك ال

الجَّنس
٧١.٦٧%٣٤٤ذكر

٢8.٣٣%١٣٦أنثى

١00%٤80الإجماليالفئات العمرية

0.٤٢%٢أقل من ١0 أعوام

٦.٤٦%٣١من ١0 إلى ١٤ عامًا
َ
٤٤.٥8%٢١٤من  ١٥ إلى ١9 عامًا

٤٦.٢٥%٢٢٢من ٢0 إلى ٢٤ عامًا
َ
٢.٢9%١١أكثر من ٢٤ عامًا

١00%٤80الإجمالي

٥%٢٤الابتدائيةالمرحلة الدراسية

١٧.٧١%8٥المتوسطة

٦٦.٢٥%٣١8الثانوية

9.٧9%٤٧المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

١.0٤%٥دراسات عليا

0.٢١%١موظفون

١00%٤80الإجمالي
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الشكل 1.4: السلاسل والكتبِ التعليميّة المقررة في المؤسسات المستهدفة

وفيمــــا يتعلــــق بالكتــــبِ أو السلاســــل التعليميــــة المســــتخدمة أساسًــــا في برنامــــج تعليــــم العربيــــة 

ن إجابات المدرسين المشــــاركين أن ٥0.٧9% منهم يســــتخدمون كتاب  للناطقين بغيرها في الفلبين، تبيِّ

»العربيــــة بين يديــــك«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢٣.8١% يســــتخدمون »سلســــلة جامعــــة الإمــــام محمــــد بــــن 

ســــعود لتعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا«، فنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١٥.8٧% يســــتخدمون واحــــدا 

ن أن 90.9١% مــــن المؤسســــات المستهدفــــة لا يتوافــــر لديهــــا معمــــل لغــــوي، وأن 8٢.8١ %  حيــــث يتــــبيِّ

منهــــا لا يوجــــد فيهــــا معمــــل للحاســــبِ الآلي، وأن ٤٥.٤٥% منهــــا فقــــط توجــــد لديهــــا مكتبــــة، وأن ٦٣.٦٤% 

منهــــا تتوافــــر لديهــــا الوســــائل التعليميــــة.
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مواد من إعداد المؤسسة أو المعلم

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات الأخرى

سلسلة جامعة إفريقيا العالمية لتعليم اللغة العربية 

الكتبِ المقررة بمعهد اللغة العربية في الجامعة الإسلامية

العربية بين يديك

العربية بين يدي أولادنا

سلسلة جامعة الإمام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية
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الجدول 4.4: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة

مــــن كتــــبِ ثلاثــــة هي سلســــلة )ألــــف بــــاء( أو سلســــلة )تعلــــمْ العربيــــة( أو سلســــلة )الكتــــبِ المقــــررة بمعهــــد 

اللغــــة العربيــــة في الجامعــــة الإسلاميــــة(. وهنــــاك نَســــبة أخــــرى منهــــم قدرهــــا 9.٥٢% يســــتخدمون 

في تدريســــهم واحــــدا مــــن كتــــابيْن؛ همــــا: )الكتــــاب في تعليــــم العربيــــة(، وكتــــاب )العربيــــة للناشــــئين(. 

وهنــــاك كتــــبِ أخــــرى نَســــبة اســــتخدامها ضئيلــــة جــــدا تقــــلّ عــــن ٧%.

ثالثا: متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الفلبين:

ي هــــذه الدراســــة 084 طالبًــــا مــــن عــــدة مؤسســــات تقــــدم  بلــــغ عــــدد طلبــــة اللغــــة العربيــــة المشــــاركين ف

ي الفلــــبين. برامــــج مخصصــــة لتعليــــم اللغــــة العربيــــة ف

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

ي  ف المنخــــرطين  للطلبــــة  والديمولغويــــة  الديموغرافيــــة  خصائــــص  ال مختلــــف  الدراســــة  رصــــدت 

ي  جــــدول التــــال ي ال ي الفلــــبين، وعددهــــم 084 طالبًــــا وطالبــــة، وف مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة ف

خصائــــص:    بيــــان بتلــــك ال

الجَّنس
٧١.٦٧%٣٤٤ذكر

٢8.٣٣%١٣٦أنثى

١00%٤80الإجماليالفئات العمرية

0.٤٢%٢أقل من ١0 أعوام

٦.٤٦%٣١من ١0 إلى ١٤ عامًا
َ
٤٤.٥8%٢١٤من  ١٥ إلى ١9 عامًا

٤٦.٢٥%٢٢٢من ٢0 إلى ٢٤ عامًا
َ
٢.٢9%١١أكثر من ٢٤ عامًا

١00%٤80الإجمالي

٥%٢٤الابتدائيةالمرحلة الدراسية

١٧.٧١%8٥المتوسطة

٦٦.٢٥%٣١8الثانوية

9.٧9%٤٧المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

١.0٤%٥دراسات عليا

0.٢١%١موظفون

١00%٤80الإجمالي
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بالنظــــر إلى خصائــــص الطلبــــة المشــــاركين، نجــــد أنهــــم يتوزعــــون بحســــبِ العمــــر إلى خمــــس فئــــات 

عمريــــة، النســــبة الــــكبرى منهــــا لفئــــة الشــــباب مــــن ٢0 إلى ٢٤ عامًــــا وقدرهــــا ٤٦.٢٥%، تليهــــا الفئــــة 

العمريــــة مــــن ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٤٤.٥8%، فالفئــــة العمريــــة الأكثر مــــن ٢٤ عامًــــا بنســــبة ٢.٢9%. 

وكانــــت المشــــاركة للطلبــــة الذكــــور بنســــبة ٧١.٦٧% مقارنــــة بنســــبة الطالبــــات التي بلغــــت ٣٣.٢8%. 

ــــل طلاب وطالبــــات المرحلــــة الثانويــــة الأغلبيــــة بنســــبة ٦٦.٢٥% مقارنــــة بطلبــــة المرحلــــة المتوســــطة 
ّ
ومث

لــــوا 9.٧9% مــــن المشــــاركين. ويــــتضح مــــن 
ّ
الذيــــن مثلــــوا ١٧.٧١%، وطلبــــة المرحلــــة الجامعيــــة الذيــــن مث

99.٥8%٤٧8الفلبينالجنسية

0.٤٢%٢لا توجد إجابة

١00%٤80الإجمالي

9٧.08%٤٦٦الفلبينالبلاد الأصلية

١.٢٥%٦السعودية

0.٢١%١الولايات المتحدة والفلبين

0.٢١%١أمريكا

0.٢١%١باكستان

0.٢١%١جنوب شرق آسيا

0.٢١%١فلسطين

0.٢١%١مصر

0.٤٢%٢لا توجد إجابة

١00%٤80الإجمالي

9٢.٥0%٤٤٤اللغة الفلبينيةاللغة الأولى

٥.٤٢%٢٦اللغة العربية

١.٢٥%٦اللغة الإنجليزية

0.8٣%٤اللغة الفلبينية والإنجليزية

١00%٤80الإجمالي

9٣.٣٣%٤٤8اللغة الفلبينيةاللغة المستخدمة في المنزل

٢.9٢%١٤اللغة الفلبينية والإنجليزية

١.٢٥%٦اللغة الفلبينية والعربية

١.0٤%٥اللغة الفلبينية والعربية والإنجليزية

0.٦٣%٣اللغة العربية

0.٤٢%٢اللغة الإنجليزية

0.٤٢%٢لا توجد إجابة

١00%٤80الإجمالي
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الشكل 2.4: سن الدارسين عند بداية تعلم اللغة العربية

ن أن ٤٣.١٣% مــــن الطلبــــة المشــــاركين قــــد بــــدؤوا بتعلــــم اللغــــة العربيــــة في ســــنّ تزيــــد عــــن  ويتــــبيِّ

١٥ســــنة، تليهــــم نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٢9.٧9% بــــدؤوا تعلــــمَ العربيــــة في ســــنّ تتراوح بين ١0 و١٥ســــنة، 

ثــــم نَســــبة قدرهــــا ١٣.٧٥% منهــــم بــــدؤوا تعلمهــــا في ســــن تقــــل عــــن ٦ ســــنوات. فنســــبة أخــــرى قدرهــــا 

١٣.٣٣%، بــــدؤوا تعلمهــــا في ســــن تتراوح بين ٦ و١0ســــنوات.

كمــــا أظهــــرت الدراســــة أن التحــــاق هــــؤلاء الطلبــــة بالبرامــــج كان بنــــاء على معلومــــات حصلــــوا عليهــــا 

بطــــرق وكيفيــــات مختلفــــة، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل )٣.٤(:

إجابــــات المشــــاركين أن 99.٥8% منهــــم يحملــــون الجنســــية الفلبينيــــة، و9٧.08% منهــــم هــــم مــــن أصــــول 

فلبينيــــة، فيمــــا اختلفــــت البلــــدان الأصليــــة لقلــــة منهــــم. ويــــتضح مــــن إجابــــات المشــــاركين أن اللغــــة 

الفلبينيــــة هي اللغــــة الأولى بالنســــبة إلى 9٢.٥0% منهــــم، ويتحدثــــون بهــــا مــــع عائلاتهــــم، في حين يتحــــدث 

البقيــــة اللغــــة الإنجليزيــــة في المنزل مــــع عائلاتهــــم، ونَســــبتهم 9٢.٢%.

مابين
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بالنظــــر إلى خصائــــص الطلبــــة المشــــاركين، نجــــد أنهــــم يتوزعــــون بحســــبِ العمــــر إلى خمــــس فئــــات 

عمريــــة، النســــبة الــــكبرى منهــــا لفئــــة الشــــباب مــــن ٢0 إلى ٢٤ عامًــــا وقدرهــــا ٤٦.٢٥%، تليهــــا الفئــــة 

العمريــــة مــــن ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٤٤.٥8%، فالفئــــة العمريــــة الأكثر مــــن ٢٤ عامًــــا بنســــبة ٢.٢9%. 

وكانــــت المشــــاركة للطلبــــة الذكــــور بنســــبة ٧١.٦٧% مقارنــــة بنســــبة الطالبــــات التي بلغــــت ٣٣.٢8%. 

ــــل طلاب وطالبــــات المرحلــــة الثانويــــة الأغلبيــــة بنســــبة ٦٦.٢٥% مقارنــــة بطلبــــة المرحلــــة المتوســــطة 
ّ
ومث

لــــوا 9.٧9% مــــن المشــــاركين. ويــــتضح مــــن 
ّ
الذيــــن مثلــــوا ١٧.٧١%، وطلبــــة المرحلــــة الجامعيــــة الذيــــن مث

99.٥8%٤٧8الفلبينالجنسية

0.٤٢%٢لا توجد إجابة

١00%٤80الإجمالي

9٧.08%٤٦٦الفلبينالبلاد الأصلية

١.٢٥%٦السعودية

0.٢١%١الولايات المتحدة والفلبين

0.٢١%١أمريكا

0.٢١%١باكستان

0.٢١%١جنوب شرق آسيا

0.٢١%١فلسطين

0.٢١%١مصر

0.٤٢%٢لا توجد إجابة

١00%٤80الإجمالي

9٢.٥0%٤٤٤اللغة الفلبينيةاللغة الأولى

٥.٤٢%٢٦اللغة العربية

١.٢٥%٦اللغة الإنجليزية

0.8٣%٤اللغة الفلبينية والإنجليزية

١00%٤80الإجمالي

9٣.٣٣%٤٤8اللغة الفلبينيةاللغة المستخدمة في المنزل

٢.9٢%١٤اللغة الفلبينية والإنجليزية

١.٢٥%٦اللغة الفلبينية والعربية

١.0٤%٥اللغة الفلبينية والعربية والإنجليزية

0.٦٣%٣اللغة العربية

0.٤٢%٢اللغة الإنجليزية

0.٤٢%٢لا توجد إجابة

١00%٤80الإجمالي
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الشكل 2.4: سن الدارسين عند بداية تعلم اللغة العربية

ن أن ٤٣.١٣% مــــن الطلبــــة المشــــاركين قــــد بــــدؤوا بتعلــــم اللغــــة العربيــــة في ســــنّ تزيــــد عــــن  ويتــــبيِّ

١٥ســــنة، تليهــــم نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٢9.٧9% بــــدؤوا تعلــــمَ العربيــــة في ســــنّ تتراوح بين ١0 و١٥ســــنة، 

ثــــم نَســــبة قدرهــــا ١٣.٧٥% منهــــم بــــدؤوا تعلمهــــا في ســــن تقــــل عــــن ٦ ســــنوات. فنســــبة أخــــرى قدرهــــا 

١٣.٣٣%، بــــدؤوا تعلمهــــا في ســــن تتراوح بين ٦ و١0ســــنوات.

كمــــا أظهــــرت الدراســــة أن التحــــاق هــــؤلاء الطلبــــة بالبرامــــج كان بنــــاء على معلومــــات حصلــــوا عليهــــا 

بطــــرق وكيفيــــات مختلفــــة، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل )٣.٤(:

إجابــــات المشــــاركين أن 99.٥8% منهــــم يحملــــون الجنســــية الفلبينيــــة، و9٧.08% منهــــم هــــم مــــن أصــــول 

فلبينيــــة، فيمــــا اختلفــــت البلــــدان الأصليــــة لقلــــة منهــــم. ويــــتضح مــــن إجابــــات المشــــاركين أن اللغــــة 

الفلبينيــــة هي اللغــــة الأولى بالنســــبة إلى 9٢.٥0% منهــــم، ويتحدثــــون بهــــا مــــع عائلاتهــــم، في حين يتحــــدث 

البقيــــة اللغــــة الإنجليزيــــة في المنزل مــــع عائلاتهــــم، ونَســــبتهم 9٢.٢%.

مابين
 ٦ - ١0 سنوات

مابين
 ١0 -  ١٥سنة

أقل من
 ٦  سنوات

أكبر من
 ١٥ سنة

250

200

150

100

50

0

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

%١٣.٧٥ %٤٣.١٣ %٢9.٧9 %١٣.٣٣

2525



226

جمهورية الفلبين

الشكل 3.4 : وسيلة معرفة الدارسين  بشأن البرامج الملتحقين بها حاليًا

الشكل 4.4 : البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

ن الإجابــــات على هــــذا الســــؤال أن ٥٦.٤٦% مــــن الطلبــــة المشــــاركين علمــــوا بالبرنامــــج مــــن خلال  تــــبيِّ

توصيــــات الأصدقــــاء أو العائلــــة، و٣0.8٣% منهــــم علمــــوا بــــه مــــن خلال جهــــود المؤسســــة التعليميّــــة، أو 

مــــن خلال وســــائل التواصــــل الاجتمــــاعي بالنســــبة إلى ٧.٥0% منهــــم، ومــــن خلال البحــــث على الإنترنــــت 

بالنســــبة إلى ٥.٢١% منهــــم.

ــا هي بمقابــــل  وتظهــــر الدراســــة كذلــــك أن النســــبة الــــكبرى مــــن هــــذه البرامــــج ليســــت مجانيــــة وإنمــ

مدفــــوع، مثلمــــا يظهــــر في الــــشكل )٤.٤(:

اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين هي  مــــن برامــــج تعليــــم  الــــكبرى  الــــشكل )٤.٤( أن النســــبة  مــــن  يظهــــر 

بمقابــــل مدفــــوع بالنســــبة إلى 8٥% مــــن الطلبــــة المشــــاركين في الدراســــة، في حين أنهــــا مجانيــــة بالنســــبة 

إلى ١٥% منهــــم.

البحث على الإنترنت توصيات من 

الأصدقاء أو العائلة

وسائل التواصل المؤسسات التعليمية

الاجتماعي

%٣0.8٥.١٢%٥٦.٤٦%٣ %٧.٥0

مدفوعمجانَي

%8٥ %١٥
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الجدول 5.4: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

م اللغة العربيّة
ّ
الشكل 5.4: دوافع الدارسين لتعل

وتــــبين مــــن خلال إجابــــات المشــــاركين أنهــــم كادوا يجمعــــون على عــــدم ســــبق المشــــاركة في برامــــج 

غــــوي باســــتثناء نَســــبة ٢.9٢%منهــــم الذيــــن أجابــــوا بنعــــم.
ُ
الانَغمــــاس الل

م اللغة العربية: 
�
2. دوافعهم لتعل

اتجهــــت الدراســــة كذلــــك إلى استكشــــاف دوافــــع الطلبــــة المشــــاركين إلى الالتحــــاق ببرامــــج تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة، ويظهــــر مــــن الــــشكل )٥.٤( أن الأســــباب الدينيــــة كانــــت هي الدافــــع الــــرئي�سي بالنســــبة 

بنســــبة ٣٦%، فالاهتمــــام  الجامعــــة  التقديــــم على  في  الرغبــــة  ثــــم  المشــــاركين،  الطلبــــة  مــــن  إلى ٧٤% 

بالثقافــــة العربيــــة بنســــبة ٢٥%، ثــــم الرغبــــة في الســــفر إلى دولــــة ناطقــــة باللغــــة العربيــــة بنســــبة ٢٢%.

النسبة المئويةعدد الطلابالإجابة

9٧.08%٤٦٦لا

٢.9٢%١٤نَعم

١00%٤80الإجمالي

� �� �� �� ��

%١8

%١8

%١9

%٢١

%٢٢

%٢٥

%٣٦

%٧٤

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الاهتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(
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الشكل 3.4 : وسيلة معرفة الدارسين  بشأن البرامج الملتحقين بها حاليًا
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ومــــن خلال خمســــة أســــئلة محــــدَدة، رصــــدت الدراســــة آراء الطلبــــة المشــــاركين بشــــأن محــــاور 

لتلــــك  اللغــــة العربيــــة في حياتهــــم الأكاديميــــة والعمليــــة، وفي الجــــدول رقــــم )٦.٤( تلخيــــص  أهميــــة 

 تنازليّــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي لكل ســــؤال. ويظهــــر منهــــا أن أهميــــة اللغــــة العربيــــة تأتــــي 
ً

بــــة
ّ
النتائــــج مرت

أساسًــــا مــــن ارتباطهــــا الوثيــــق بالجانــــبِ الــــديني في رأي 8٦.٢٥% مــــن الطلبــــة المشــــاركين. ويــــرى %8٤.٥٤ 

منهــــم أن للغــــة العربيَــــة دورا مهمّــــا في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي. كمــــا يجــــد أكثر مــــن 8٤.٥٤% منهــــم أن 

مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة تســــهم في تعزيــــز تطورهــــم الوظيفــــي. فيمــــا يوافــــق 8٣.٥8% مــــن المشــــاركين 

مــــة في مجــــال الدراســــة والمهنــــة، خاصــــة  على أن إتقــــان اللغــــة العربيَــــة يعــــدّ مــــن الأمــــور الأساســــية والقيِّ

وأن الطلــــبِ يتزايــــد على مهــــارات اللغــــة العربيَــــة في ســــوق العمــــل بحســــبِ مــــا يــــراه ٦9.٦٧% مــــن الطلبــــة 

المشــــاركين.

م اللغة العربية
ّ
الجدول 6.4: تصورات الدارسين حول أهميّة تعل
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خلال الجــــدول )٦.٤(، يعــــد الديــــن مــــن الدوافــــع الرئيســــة إلى تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، فقــــد 

لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق بشــــدّة( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت 

٤8.٧٥%، تليهــــا الإجابــــة )أوافــــق( بنســــبة ٣8.٣٣%. ممــــا يــــبيّن أن الديــــن يعــــدّ مــــن الدوافــــع الرئيســــة إلى 

تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين. أمــــا الإجابــــة بـــــ )لا أوافــــق(، و)لا أوافــــق بشــــدة(، فسجلــــت نَســــبة تقــــل 

عــــن ٢%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٦.٢٥%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٣١ وانحــــراف معيــــاري 

قــــدْره 0.8٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو )الموافقــــة بشــــدة(؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة الديــــن كعامــــل 

محفــــز لتعلــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين.

ــافي، فقــــد لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق بشــــدة( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات  ـــق بالجانــــبِ الثقــ ــا يتعلـ ــا فيمــ أمــ

الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٣.١٣%، وتلتْهــــا الإجابــــة بـ)أوافــــق( بنســــبة ٣8.٣٣%؛ 

ممــــا يــــبيّن أن للغــــة العربيــــة دورا مهمّــــا في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 

8٤.٥٤% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢٣ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة هــــو )الموافقــــة بشــــدة(؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة كعامــــل لتعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي 

في نظــــر المشــــاركين. 

وأمــــا بالنســــبة لأهميــــة تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الجانــــبِ الوظيفــــي، فقــــد لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( 

أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٢.08%، وتلتْهــــا الإجابــــة 

)أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ٤0.٦٣%؛ ممــــا يــــدل على أن مهــــارات اللغــــة العربيــــة في نظــــر المشــــاركين عامــــل 

مهــــم في تعزيــــز تطورهــــم الوظيفــــي في الفلــــبين. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٤.٥٤%، بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٤.٢٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو )الموافقــــة 

بشــــدة(، وهــــذا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في التطــــور الوظيفــــي.

وفيمــــا يتعلــــق بالجانــــبِ الــــدرا�سي والمهني، فقــــد لقيــــت الإجابــــة بــــــ )أوافــــق بشــــدة( أعلى نَســــبة مــــن 

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٢.08%، وتلتْهــــا الإجابــــة بــــــ )أوافــــق( بنســــبة 

٣9.١8%؛ وذلــــك يــــدل على أن إتقــــان اللغــــة العربيــــة يعــــد في نظــــر المشــــاركين مــــن العوامــــل الأساســــية 

ــابي  والقيّمــــة في مجــــال الدراســــة والمهنــــة. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٣.٥8% بمتوســــط حســ

يســــاوي ٤.١8 وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.88، وكان والاتجــــاه الســــائد للعينــــة هو)الموافقــــة( ممــــا 

يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في مجــــال الدراســــة والمهنــــة في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين.

ــــم اللغــــة العربيــــة ودوره في ســــوق العمــــل، لقيــــت الإجابــــة بــــــ )أوافــــق( أعلى نَســــبة مــــن 
ُ
وعــــن أهميــــة تعل

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٣٣.٥٤%، وتلتْهــــا الإجابــــة بــــــ )محايــــد( بنســــبة 
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ومــــن خلال خمســــة أســــئلة محــــدَدة، رصــــدت الدراســــة آراء الطلبــــة المشــــاركين بشــــأن محــــاور 

لتلــــك  اللغــــة العربيــــة في حياتهــــم الأكاديميــــة والعمليــــة، وفي الجــــدول رقــــم )٦.٤( تلخيــــص  أهميــــة 

 تنازليّــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي لكل ســــؤال. ويظهــــر منهــــا أن أهميــــة اللغــــة العربيــــة تأتــــي 
ً

بــــة
ّ
النتائــــج مرت

أساسًــــا مــــن ارتباطهــــا الوثيــــق بالجانــــبِ الــــديني في رأي 8٦.٢٥% مــــن الطلبــــة المشــــاركين. ويــــرى %8٤.٥٤ 

منهــــم أن للغــــة العربيَــــة دورا مهمّــــا في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي. كمــــا يجــــد أكثر مــــن 8٤.٥٤% منهــــم أن 

مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة تســــهم في تعزيــــز تطورهــــم الوظيفــــي. فيمــــا يوافــــق 8٣.٥8% مــــن المشــــاركين 

مــــة في مجــــال الدراســــة والمهنــــة، خاصــــة  على أن إتقــــان اللغــــة العربيَــــة يعــــدّ مــــن الأمــــور الأساســــية والقيِّ

وأن الطلــــبِ يتزايــــد على مهــــارات اللغــــة العربيَــــة في ســــوق العمــــل بحســــبِ مــــا يــــراه ٦9.٦٧% مــــن الطلبــــة 

المشــــاركين.

م اللغة العربية
ّ
الجدول 6.4: تصورات الدارسين حول أهميّة تعل
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يُعتبر الدين من الدوافع 

الرئيسة التي تحفزنَي 

لتعلم اللغة العربية

٢٣٤١8٤٤9٤9٤80٤.٣١0.٦90.8٣% 8٦.٢٥١٣.88
 أوافق

بشدة

%٤8.٣%٧٥8.١%٣٣0.٢١%0.8١%٣.88%١00

٢
للغة العربيَة دور مهمّ في 

تعزيز التفاهم الثقافي

٢0٧١98٥99٧٤80٤.٢٣0.٧١0.8٤% 8٤.٥٤١٤.١8
 أوافق

بشدة

%٣%٤٣.١٣8.١%٣٣0.١%٢١.88%١%١.٤٦00

٣

عزز مهاراتي في اللغة 
ُ
ت

العربيَة من تطوري 

الوظيفي

٢0٧١98٥99٧٤80٤.٢٣0.٧١0.8٤% 8٤.٥٤١٤.١8
 أوافق

بشدة

%٤0.٤٢%٦٣.08%١%١٥.0١%١.٢٥%٤00

٤

يعد إتقان اللغة العربيَة 

أحد الأمور الأساسية 

مة في مجال دراستي  والقيِّ

أو مهنتي

أوافق8٣.٥8١٥.٥٢ ٧80.88%.٢0٢١88٧٣89٤80٤.١80

%٤٢.08%٣9.١8%١%١.٦٧%١٥.٢١.88%١00

٥

يتزايد الطلبِ على 

مهارات اللغة العربيَة في 

سوق العمل

أوافق٦٧٢١.٧٤.٦9 %0٤.09١.8٤١٦١١٥8٥٧٢0٤80٣.٤8١

%١٧.٥0%٣٢%٣٣.٥٤.9١١%٢.88%١%٤.٧١00
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خلال الجــــدول )٦.٤(، يعــــد الديــــن مــــن الدوافــــع الرئيســــة إلى تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، فقــــد 

لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق بشــــدّة( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت 

٤8.٧٥%، تليهــــا الإجابــــة )أوافــــق( بنســــبة ٣8.٣٣%. ممــــا يــــبيّن أن الديــــن يعــــدّ مــــن الدوافــــع الرئيســــة إلى 

تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين. أمــــا الإجابــــة بـــــ )لا أوافــــق(، و)لا أوافــــق بشــــدة(، فسجلــــت نَســــبة تقــــل 

عــــن ٢%. وبلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٦.٢٥%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٣١ وانحــــراف معيــــاري 

قــــدْره 0.8٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو )الموافقــــة بشــــدة(؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة الديــــن كعامــــل 

محفــــز لتعلــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين.

ــافي، فقــــد لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق بشــــدة( أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات  ـــق بالجانــــبِ الثقــ ــا يتعلـ ــا فيمــ أمــ

الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٣.١٣%، وتلتْهــــا الإجابــــة بـ)أوافــــق( بنســــبة ٣8.٣٣%؛ 

ممــــا يــــبيّن أن للغــــة العربيــــة دورا مهمّــــا في تعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 

8٤.٥٤% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢٣ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة هــــو )الموافقــــة بشــــدة(؛ ممــــا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة كعامــــل لتعزيــــز التفاهــــم الثقــــافي 

في نظــــر المشــــاركين. 

وأمــــا بالنســــبة لأهميــــة تعلــــم اللغــــة العربيــــة في الجانــــبِ الوظيفــــي، فقــــد لقيــــت الإجابــــة )أوافــــق( 

أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٢.08%، وتلتْهــــا الإجابــــة 

)أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ٤0.٦٣%؛ ممــــا يــــدل على أن مهــــارات اللغــــة العربيــــة في نظــــر المشــــاركين عامــــل 

مهــــم في تعزيــــز تطورهــــم الوظيفــــي في الفلــــبين. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٤.٥٤%، بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٤.٢٣، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو )الموافقــــة 

بشــــدة(، وهــــذا يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في التطــــور الوظيفــــي.

وفيمــــا يتعلــــق بالجانــــبِ الــــدرا�سي والمهني، فقــــد لقيــــت الإجابــــة بــــــ )أوافــــق بشــــدة( أعلى نَســــبة مــــن 

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٤٢.08%، وتلتْهــــا الإجابــــة بــــــ )أوافــــق( بنســــبة 

٣9.١8%؛ وذلــــك يــــدل على أن إتقــــان اللغــــة العربيــــة يعــــد في نظــــر المشــــاركين مــــن العوامــــل الأساســــية 

ــابي  والقيّمــــة في مجــــال الدراســــة والمهنــــة. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال 8٣.٥8% بمتوســــط حســ

يســــاوي ٤.١8 وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.88، وكان والاتجــــاه الســــائد للعينــــة هو)الموافقــــة( ممــــا 

يــــدل على أهميــــة اللغــــة العربيــــة في مجــــال الدراســــة والمهنــــة في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين.

ــــم اللغــــة العربيــــة ودوره في ســــوق العمــــل، لقيــــت الإجابــــة بــــــ )أوافــــق( أعلى نَســــبة مــــن 
ُ
وعــــن أهميــــة تعل

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين على هــــذا الســــؤال؛ إذ بلغــــت ٣٣.٥٤%، وتلتْهــــا الإجابــــة بــــــ )محايــــد( بنســــبة 
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٣٢.9٢%، ثــــم الإجابــــة بــــــ )أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ١٧.٥%. ممــــا يــــدل على أن الطلــــبِ على مهــــارات اللغــــة 

العربيــــة متزايــــد في ســــوق العمــــل في الفلــــبين. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٦9.٦٧% بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٣.٤8، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٤. وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو )الموافقــــة( 

رغــــم تحفُــــظ مــــا يقــــارب مــــن ثلــــث العينــــة؛ ممــــا يــــدل على أن الطلــــبِ على مهــــارات اللغــــة العربيــــة متزايــــد 

في ســــوق العمــــل في الفلــــبين في نظــــر نَســــبة لا بــــأس بهــــا مــــن الطلبــــة المشــــاركين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

 
ً

يلخــــص الجــــدول رقــــم )٧.٤( آراء الطلبــــة في برامــــج اللغــــة العربيــــة وذلــــك مــــن خلال ١٦ ســــؤالا

تتعلــــق بتفاصيــــل تلــــك البرامــــج، وتــــبين النتائــــج المرتبــــة تنازليًــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي لكل ســــؤال مــــدى 

رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة المقدمــــة لهــــم؛ وذلــــك مــــن حيــــث دور المعلــــمين وتناســــبِ المــــنهجٍ 

ـــة  ـــا الطلبـ ـــن الإجابــــات مــــدى رضـ ـــا يــــتضح مـ ـــتواهم الــــدرا�سي. كمـ الــــدرا�سي مــــع أهــــداف الطلبــــة ومسـ

عــــن خدمــــات الدعــــم المقدمــــة مــــن المؤسســــة التعليميــــة والبيئــــة التعليميــــة المتاحــــة لهــــم لتعلــــم اللغــــة 

العربيــــة.

الجدول 7.4: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية
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تواصل المعلمين وتوفرهم ١

لمساعدة الطلبة مناسبِ
٢١٢١9٦٦٥٣٤٤80٤.٢٧0.٦0.٧8% 8٥.٣8٣٥.٧٣

 راضٍ

جدًا

%٤%٤٤.١٧0.8١٣.٥٤%٣%0.٦٣%0.8١%٣00      

يتوافق المنهجٍ مع أهدافي من ٢

م اللغة العربية
ّ
تعل

٢0٦١9٧٦8٣٦٤80٤.٢٤0.٦٥0.8١% 8٤.٧٥٣٣.٥٧
 راضٍ

جدًا

%٤٢.9٤١%٢.0١٤.١٧%٤%0.١%١.٢٥%٦٣00      

يشجع المعلمون الطلبة ٣

على المشاركة والاندماج مع 

زملائهم داخل الفصل

١٧٦٢٣٧٦١٢٤٤80٤.٢١0.٥٤0.٧٤% 8٤.١٣٣٥.8٥
 راضٍ

جدًا

%٤%٣٦.٦٧9.٣8%١٢.٧١%0.٤٢%0.8١%٣00      

تصميم المنهجٍ ومحتواه ٤

مناسبِ ويطور من مستوى 

الطلاب

 راض9٦٣١.٤٦ٍ.8٢ ٦٤0.8%.١٧٦٢١٣8١٦٤٤80٤.١٥0

%٤٤.٣%٣٦.٦٧8%١٦.88%١.٢٥%0.8١%٣00      

برنامج اللغة العربية يعرفني ٥

بثقافة الدول والشعوب 

الناطقة بها

 راض9٦٣١.٥٧ٍ.8١ %٧٦.٥80.١٤٢٢٦١٦٤8٥٤80٤.١0

%٢9.٥8%٥٤.٣8%١%١.٦٧%١٣.٣٣.0١%٤00      
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القيمة التي يضيفها برنامج ٦

اللغة العربية مقارنة 

بالرسوم مناسبة جدا

 راض8١.٥٢٥.٦8ٍ %080.8٤0.9٢.١٧8١9٢89١0١١٤80٤

%٣٧.08%٤0%١8.٢%٥٤.08%٢.٢9%١00      

راضٍ تمامًا عن كفاءة مدر�سي ٧

اللغة العربية في البرنامج
 راض8١.١٣٢٧.٥١ٍ %٧١0.8٤.0٦0.١٦٤١9٥١098٤٤80٤

%٤%٣٤.١٧0.١.٦٧%٢٢.٧١%٦٣%0.8١%٣00      

التعليقات التي يقدمها 8

المعلم حول كفاءتي اللغويَة 

وتقدُمِي بنَاءَة

 راض9٣ٍ.٧١٢٦.٧١0.8٤%80.0٤0.١٥9١9٤١١٧٥٥٤80٤

%٤%٣٣.١٣0.٢٤.٣%٤٢8%١.0١%٤.0١%٤00      

خدمات الدعم التي توفرها 9

المؤسسة التعليمية للطلاب 

كافية

 راض80.8٣٢٤.٧١ٍ %0٤0.8٥0.9٢.١٦8٢0٢8١٢09٤80٤

%٤٢%٣٥.08%١٦.88%١%٤.١٧.88%١00      

توجد دروس دعم ومتابعة ١0

للطلاب الذين يواجهون 

م
ّ
صعوبات في التعل

 راض0٧ٍ.٧9.9٢٢٦ %٧0.8٤.١٣٥٢٣٣9٤١١٧٤80٤0

%٢8.٤%١٣8.١%٥٤9.٥8%٢.٢9%١%١.٤٦00      

المرافق العامَة في المؤسسة ١١

التعليمية مناسبة وملائمة
 راض٥8٢٣.١9ٍ.٧8 ٧٧0.88%.9٣0.١٤0١90١٣١١٤٥٤80٣

%٢9.٣%١٧9.٥8%٢٧.٢9%٢.9١%٢.0١%٤00      

توجد فرص للتطبيق العملي ١٢

للمهارات اللغويَة )مثل 

معامل لمهارات اللغة(

 راض٧٧.٧9٢٣.٤٦ٍ %٦90.8٣.890.١٢٢٢00١٤٤١١٣٤80٣

%٣%٤١.٦٧%٢٥.٤٢0%٢.٢9%0.١%٦٣00      

الموارد التي توفرها المؤسسة ١٣

التعليمية تلبي جميع 

احتياجاتي التعليمية

 راض٧9ٍ.٧٧.١٧٢0 8٦0.8٢0.9%.١٢٧١90١٣9١٦8٤80٣

%٣%٢٦.٤٦9.٥8%٢8.9١%١.٦٧%٣.٣٣%٦00      

أشعر بأنني على دراية كافية ١٤

بالمنح الدراسيَة أو برامج 

المساعدات الماليَة المتاحة 

لتعليم اللغة العربيَة

 راض٢٣ٍ.88١8.٧٥ %١١٦١9٦١٣٧١٥١٦٤80٣.٧90.9١0.9٥

%٤%٢٤.١٧0.8٢%٣8.١%٣.٣٣%٣.١٣%٥٤00      

أنا راضٍ تمامًا عن بيئة ١٥

را�سيّ، بما في ذلك  الفصل الدِّ

الأدوات والتكنولوجيا

 راض٢ٍ.٧٥.٢9١8 %١١٤١٧٦١٦٢١99٤80٣.٧٦0.8٥0.9٢

%٣%٣٣.٧٥%٣٦.٦٧%٢٣.٧٥.9١%٦.88%١00      
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٣٢.9٢%، ثــــم الإجابــــة بــــــ )أوافــــق بشــــدة( بنســــبة ١٧.٥%. ممــــا يــــدل على أن الطلــــبِ على مهــــارات اللغــــة 

العربيــــة متزايــــد في ســــوق العمــــل في الفلــــبين. وقــــد بلــــغ الــــوزن النــــسبي للســــؤال ٦9.٦٧% بمتوســــط 

حســــابي يســــاوي ٣.٤8، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٤. وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو )الموافقــــة( 

رغــــم تحفُــــظ مــــا يقــــارب مــــن ثلــــث العينــــة؛ ممــــا يــــدل على أن الطلــــبِ على مهــــارات اللغــــة العربيــــة متزايــــد 

في ســــوق العمــــل في الفلــــبين في نظــــر نَســــبة لا بــــأس بهــــا مــــن الطلبــــة المشــــاركين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

 
ً

يلخــــص الجــــدول رقــــم )٧.٤( آراء الطلبــــة في برامــــج اللغــــة العربيــــة وذلــــك مــــن خلال ١٦ ســــؤالا

تتعلــــق بتفاصيــــل تلــــك البرامــــج، وتــــبين النتائــــج المرتبــــة تنازليًــــا حســــبِ الــــوزن النــــسبي لكل ســــؤال مــــدى 

رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة المقدمــــة لهــــم؛ وذلــــك مــــن حيــــث دور المعلــــمين وتناســــبِ المــــنهجٍ 

ـــة  ـــا الطلبـ ـــن الإجابــــات مــــدى رضـ ـــا يــــتضح مـ ـــتواهم الــــدرا�سي. كمـ الــــدرا�سي مــــع أهــــداف الطلبــــة ومسـ

عــــن خدمــــات الدعــــم المقدمــــة مــــن المؤسســــة التعليميــــة والبيئــــة التعليميــــة المتاحــــة لهــــم لتعلــــم اللغــــة 

العربيــــة.

الجدول 7.4: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية
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تواصل المعلمين وتوفرهم ١

لمساعدة الطلبة مناسبِ
٢١٢١9٦٦٥٣٤٤80٤.٢٧0.٦0.٧8% 8٥.٣8٣٥.٧٣

 راضٍ

جدًا

%٤%٤٤.١٧0.8١٣.٥٤%٣%0.٦٣%0.8١%٣00      

يتوافق المنهجٍ مع أهدافي من ٢

م اللغة العربية
ّ
تعل

٢0٦١9٧٦8٣٦٤80٤.٢٤0.٦٥0.8١% 8٤.٧٥٣٣.٥٧
 راضٍ

جدًا

%٤٢.9٤١%٢.0١٤.١٧%٤%0.١%١.٢٥%٦٣00      

يشجع المعلمون الطلبة ٣

على المشاركة والاندماج مع 

زملائهم داخل الفصل

١٧٦٢٣٧٦١٢٤٤80٤.٢١0.٥٤0.٧٤% 8٤.١٣٣٥.8٥
 راضٍ

جدًا

%٤%٣٦.٦٧9.٣8%١٢.٧١%0.٤٢%0.8١%٣00      

تصميم المنهجٍ ومحتواه ٤

مناسبِ ويطور من مستوى 

الطلاب

 راض9٦٣١.٤٦ٍ.8٢ ٦٤0.8%.١٧٦٢١٣8١٦٤٤80٤.١٥0

%٤٤.٣%٣٦.٦٧8%١٦.88%١.٢٥%0.8١%٣00      

برنامج اللغة العربية يعرفني ٥

بثقافة الدول والشعوب 

الناطقة بها

 راض9٦٣١.٥٧ٍ.8١ %٧٦.٥80.١٤٢٢٦١٦٤8٥٤80٤.١0

%٢9.٥8%٥٤.٣8%١%١.٦٧%١٣.٣٣.0١%٤00      
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القيمة التي يضيفها برنامج ٦

اللغة العربية مقارنة 

بالرسوم مناسبة جدا

 راض8١.٥٢٥.٦8ٍ %080.8٤0.9٢.١٧8١9٢89١0١١٤80٤

%٣٧.08%٤0%١8.٢%٥٤.08%٢.٢9%١00      

راضٍ تمامًا عن كفاءة مدر�سي ٧

اللغة العربية في البرنامج
 راض8١.١٣٢٧.٥١ٍ %٧١0.8٤.0٦0.١٦٤١9٥١098٤٤80٤

%٤%٣٤.١٧0.١.٦٧%٢٢.٧١%٦٣%0.8١%٣00      

التعليقات التي يقدمها 8

المعلم حول كفاءتي اللغويَة 

وتقدُمِي بنَاءَة

 راض9٣ٍ.٧١٢٦.٧١0.8٤%80.0٤0.١٥9١9٤١١٧٥٥٤80٤

%٤%٣٣.١٣0.٢٤.٣%٤٢8%١.0١%٤.0١%٤00      

خدمات الدعم التي توفرها 9

المؤسسة التعليمية للطلاب 

كافية

 راض80.8٣٢٤.٧١ٍ %0٤0.8٥0.9٢.١٦8٢0٢8١٢09٤80٤

%٤٢%٣٥.08%١٦.88%١%٤.١٧.88%١00      

توجد دروس دعم ومتابعة ١0

للطلاب الذين يواجهون 

م
ّ
صعوبات في التعل

 راض0٧ٍ.٧9.9٢٢٦ %٧0.8٤.١٣٥٢٣٣9٤١١٧٤80٤0

%٢8.٤%١٣8.١%٥٤9.٥8%٢.٢9%١%١.٤٦00      

المرافق العامَة في المؤسسة ١١

التعليمية مناسبة وملائمة
 راض٥8٢٣.١9ٍ.٧8 ٧٧0.88%.9٣0.١٤0١90١٣١١٤٥٤80٣

%٢9.٣%١٧9.٥8%٢٧.٢9%٢.9١%٢.0١%٤00      

توجد فرص للتطبيق العملي ١٢

للمهارات اللغويَة )مثل 

معامل لمهارات اللغة(

 راض٧٧.٧9٢٣.٤٦ٍ %٦90.8٣.890.١٢٢٢00١٤٤١١٣٤80٣

%٣%٤١.٦٧%٢٥.٤٢0%٢.٢9%0.١%٦٣00      

الموارد التي توفرها المؤسسة ١٣

التعليمية تلبي جميع 

احتياجاتي التعليمية

 راض٧9ٍ.٧٧.١٧٢0 8٦0.8٢0.9%.١٢٧١90١٣9١٦8٤80٣

%٣%٢٦.٤٦9.٥8%٢8.9١%١.٦٧%٣.٣٣%٦00      

أشعر بأنني على دراية كافية ١٤

بالمنح الدراسيَة أو برامج 

المساعدات الماليَة المتاحة 

لتعليم اللغة العربيَة

 راض٢٣ٍ.88١8.٧٥ %١١٦١9٦١٣٧١٥١٦٤80٣.٧90.9١0.9٥

%٤%٢٤.١٧0.8٢%٣8.١%٣.٣٣%٣.١٣%٥٤00      

أنا راضٍ تمامًا عن بيئة ١٥

را�سيّ، بما في ذلك  الفصل الدِّ

الأدوات والتكنولوجيا

 راض٢ٍ.٧٥.٢9١8 %١١٤١٧٦١٦٢١99٤80٣.٧٦0.8٥0.9٢

%٣%٣٣.٧٥%٣٦.٦٧%٢٣.٧٥.9١%٦.88%١00      
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توجد أنَشطة غير صفية ١٦

تدعم تعلمي للغة العربية
 راض٧٣.٤٦١٤.١١ٍ %0٤.09١.١١0١90١0٥٦٣١٢٤80٣.٦٧١

%٢٢.9٣%٢9.٥8%٢١.88%٢.٥%١٣.١٣0%١00      

فيمــــا يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تواصــــل المعلــــمين وتوفرهــــم للمســــاعدة في برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة )راضٍ جــــدًا( في هــــذا الســــؤال أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة 

ن أن تواصــــل المعلــــمين  المشــــاركين، وبلغــــت ٤٤.١٧%، تليهــــا الإجابــــة )راض( بنســــبة ٤0.8٣%، وتــــبيِّ

واســــتعدادهم للمســــاعدة في برامــــج اللغــــة العربيــــة مناســــبِ في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين.  ويــــتضح مــــن 

خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٥.٣8%   بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.٢٧ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة« راضِ جــــدا« ممــــا يــــدل على 

رضــــا الطلبــــة عــــن تواصــــل المعلــــمين ودورهــــم في برامــــج اللغــــة العربيــــة.

وفيمــــا يتعلــــق بمــــنهجٍ التدريــــس ومــــدى توافقــــه مــــع أهــــداف الطلبــــة مــــن دراســــة اللغــــة العربيــــة، 

المشــــاركين،  الطلبــــة  إجابــــات  بين  نَســــبة  أعلى  الســــؤال  هــــذا  في  جــــدًا(  )راضٍ  الإجابــــة  سجلــــت 

وبلغــــت٤٢.9٢%، تليهــــا الإجابــــة )راضٍ( بنســــبة  ٤١.0٤%. ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( 

أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٤.٧٥% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢٤ وانحــــراف معيــــاري 

0.8١، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضِ جــــدًا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن المنــــاهجٍ المتبعــــة 

في تدريــــس برامــــج اللغــــة العربيــــة.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن التشجيــــع الــــذي يلقونــــه مــــن المعلــــمين للمشــــاركة والاندمــــاج مــــع 

زملائهــــم في فصــــول دراســــة اللغــــة العربيــــة، لقيــــت الإجابــــة )راض( في هــــذا الســــؤال أعلى نَســــبة بين 

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت ٤9.٣8%، تليهــــا الإجابــــة )راضٍ جــــدًا( بنســــبة ٣٦.٦٧%، وتــــوضح 

هــــذه الإجابــــات في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين أن المعلــــمين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة يشجعونهــــم على 

المشــــاركة والاندمــــاج مــــع زملائهــــم داخــــل الفصــــل.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن 

النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٤.١٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢١ وانحــــراف معيــــاري قــــدره ٧٤.0، 

وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ جــــدًا«، ممّــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن دور المعلــــمين في برامــــج 

اللغــــة العربيــــة.

المــــنهجٍ ومحتــــواه  عــــن  العربيــــة  اللغــــة  في برنامــــج  الطلبــــة المشــــاركين  مــــدى رضــــا  يخــــص  وفيمــــا 

ودرجــــة إســــهامه في تطويــــر مســــتواهم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة 
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أن تصميــــم  وتــــوضح الإجابــــات  بنســــبة ٣٦.٦٧%   جــــدًا«  وتليهــــا الإجابــــة »راضٍ  وبلغــــت ٤٤.٣8%، 

المــــنهجٍ ومحتــــواه مناســــبِ في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين ويســــهم في تطويــــر مســــتواهم. ويــــتضح مــــن خلال 

الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٢.9٦% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.١٥ 

وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.80.، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ«؛ ممــــا يــــدلّ على رضــــا الطلبــــة 

عــــن تصميــــم المنــــاهجٍ المتّبعــــة في برامــــج اللغــــة العربيــــة ومحتواهــــا.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول برنامــــج اللغــــة العربيــــة ومــــدى إســــهامه في 

التعريــــف بثقافــــة الــــدول والشــــعوب الناطقــــة بالعربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين 

الــــوزن  وبلــــغ    .%٢9.٥8 بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٥٤.٣8 وقدرهــــا  الطلبــــة،  إجابــــات 

النــــسبي للســــؤال 8١.9٦%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0١، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٦، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة في 

الفلــــبين ومــــدى إســــهامها في تعريفهــــم بثقافــــة الشــــعوب العربيــــة.

وفيمــــا يخــــص مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة عــــن القيمــــة التي يضيفهــــا 

البرنامــــج إليهــــم مقارنــــة بالرســــوم التي يدفعونهــــا، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن الإجابــــات 

وقدرهــــا ٤0%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٧.08%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٥٤.١8%. 

وتــــبين الإجابــــات عمومًــــا أن القيمــــة التي يضيفهــــا برنامــــج اللغــــة العربيــــة للــــطلاب مناســــبة جــــدا مقارنــــة 

يعــــادل %8١.٥0  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن  مــــن خلال  ويــــتضح  بالرســــوم.  

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.08 وانحــــراف معيــــاري قــــدره، 0.9٢، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة 

»راضٍ« ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن القيمــــة المعرفيــــة لبرامــــج اللغــــة العربيــــة مقارنــــة برســــوم 

البرامــــج.

وفيمــــا يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة عــــن كفــــاءة المــــدرسين 

العامــــلين في البرنامــــج، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤0.٦٣%، تليهــــا 

الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٤.١٧%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢٢.٧١%. ويــــتضح مــــن خلال 

الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8١.١٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي 0٦.٤ 

وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل ممــــا يــــدل على رضــــا 

ــا عــــن كفــــاءة مدرسيهــــم في برامــــج اللغــــة العربيــــة. الطلبــــة عمومًــ

وفيمــــا يخــــص مــــدى رأي الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة تجــــاه تعليقــــات معلميهــــم على 

كفاءتهــــم اللغويــــة ومــــدى إســــهام تلــــك التعليقــــات في تقــــدم مســــتواهم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى 
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توجد أنَشطة غير صفية ١٦

تدعم تعلمي للغة العربية
 راض٧٣.٤٦١٤.١١ٍ %0٤.09١.١١0١90١0٥٦٣١٢٤80٣.٦٧١

%٢٢.9٣%٢9.٥8%٢١.88%٢.٥%١٣.١٣0%١00      

فيمــــا يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن تواصــــل المعلــــمين وتوفرهــــم للمســــاعدة في برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة )راضٍ جــــدًا( في هــــذا الســــؤال أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة 

ن أن تواصــــل المعلــــمين  المشــــاركين، وبلغــــت ٤٤.١٧%، تليهــــا الإجابــــة )راض( بنســــبة ٤0.8٣%، وتــــبيِّ

واســــتعدادهم للمســــاعدة في برامــــج اللغــــة العربيــــة مناســــبِ في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين.  ويــــتضح مــــن 

خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٥.٣8%   بمتوســــط حســــابي يســــاوي 

٤.٢٧ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧8، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة« راضِ جــــدا« ممــــا يــــدل على 

رضــــا الطلبــــة عــــن تواصــــل المعلــــمين ودورهــــم في برامــــج اللغــــة العربيــــة.

وفيمــــا يتعلــــق بمــــنهجٍ التدريــــس ومــــدى توافقــــه مــــع أهــــداف الطلبــــة مــــن دراســــة اللغــــة العربيــــة، 

المشــــاركين،  الطلبــــة  إجابــــات  بين  نَســــبة  أعلى  الســــؤال  هــــذا  في  جــــدًا(  )راضٍ  الإجابــــة  سجلــــت 

وبلغــــت٤٢.9٢%، تليهــــا الإجابــــة )راضٍ( بنســــبة  ٤١.0٤%. ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( 

أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٤.٧٥% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢٤ وانحــــراف معيــــاري 

0.8١، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضِ جــــدًا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن المنــــاهجٍ المتبعــــة 

في تدريــــس برامــــج اللغــــة العربيــــة.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن التشجيــــع الــــذي يلقونــــه مــــن المعلــــمين للمشــــاركة والاندمــــاج مــــع 

زملائهــــم في فصــــول دراســــة اللغــــة العربيــــة، لقيــــت الإجابــــة )راض( في هــــذا الســــؤال أعلى نَســــبة بين 

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، وبلغــــت ٤9.٣8%، تليهــــا الإجابــــة )راضٍ جــــدًا( بنســــبة ٣٦.٦٧%، وتــــوضح 

هــــذه الإجابــــات في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين أن المعلــــمين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة يشجعونهــــم على 

المشــــاركة والاندمــــاج مــــع زملائهــــم داخــــل الفصــــل.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن 

النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٤.١٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.٢١ وانحــــراف معيــــاري قــــدره ٧٤.0، 

وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ جــــدًا«، ممّــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن دور المعلــــمين في برامــــج 

اللغــــة العربيــــة.

المــــنهجٍ ومحتــــواه  عــــن  العربيــــة  اللغــــة  في برنامــــج  الطلبــــة المشــــاركين  مــــدى رضــــا  يخــــص  وفيمــــا 

ودرجــــة إســــهامه في تطويــــر مســــتواهم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة 
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أن تصميــــم  وتــــوضح الإجابــــات  بنســــبة ٣٦.٦٧%   جــــدًا«  وتليهــــا الإجابــــة »راضٍ  وبلغــــت ٤٤.٣8%، 

المــــنهجٍ ومحتــــواه مناســــبِ في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين ويســــهم في تطويــــر مســــتواهم. ويــــتضح مــــن خلال 

الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8٢.9٦% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.١٥ 

وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.80.، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ«؛ ممــــا يــــدلّ على رضــــا الطلبــــة 

عــــن تصميــــم المنــــاهجٍ المتّبعــــة في برامــــج اللغــــة العربيــــة ومحتواهــــا.

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول برنامــــج اللغــــة العربيــــة ومــــدى إســــهامه في 

التعريــــف بثقافــــة الــــدول والشــــعوب الناطقــــة بالعربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين 

الــــوزن  وبلــــغ    .%٢9.٥8 بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٥٤.٣8 وقدرهــــا  الطلبــــة،  إجابــــات 

النــــسبي للســــؤال 8١.9٦%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0١، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.٧٦، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة في 

الفلــــبين ومــــدى إســــهامها في تعريفهــــم بثقافــــة الشــــعوب العربيــــة.

وفيمــــا يخــــص مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة عــــن القيمــــة التي يضيفهــــا 

البرنامــــج إليهــــم مقارنــــة بالرســــوم التي يدفعونهــــا، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن الإجابــــات 

وقدرهــــا ٤0%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٧.08%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٥٤.١8%. 

وتــــبين الإجابــــات عمومًــــا أن القيمــــة التي يضيفهــــا برنامــــج اللغــــة العربيــــة للــــطلاب مناســــبة جــــدا مقارنــــة 

يعــــادل %8١.٥0  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن  مــــن خلال  ويــــتضح  بالرســــوم.  

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.08 وانحــــراف معيــــاري قــــدره، 0.9٢، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة 

»راضٍ« ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن القيمــــة المعرفيــــة لبرامــــج اللغــــة العربيــــة مقارنــــة برســــوم 

البرامــــج.

وفيمــــا يتعلــــق بمــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة عــــن كفــــاءة المــــدرسين 

العامــــلين في البرنامــــج، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤0.٦٣%، تليهــــا 

الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٤.١٧%، ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢٢.٧١%. ويــــتضح مــــن خلال 

الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 8١.١٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي 0٦.٤ 

وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل ممــــا يــــدل على رضــــا 

ــا عــــن كفــــاءة مدرسيهــــم في برامــــج اللغــــة العربيــــة. الطلبــــة عمومًــ

وفيمــــا يخــــص مــــدى رأي الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة تجــــاه تعليقــــات معلميهــــم على 

كفاءتهــــم اللغويــــة ومــــدى إســــهام تلــــك التعليقــــات في تقــــدم مســــتواهم، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى 

3333



234

جمهورية الفلبين

نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤0.٤٢%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٣.١٣%، ثــــم الإجابــــة 

اللغــــة  معلمــــو  يقدمهــــا  التي  التعليقــــات  أن  عمومًــــا  الإجابــــات  وتظهــــر   .%٢٤.٣8 بنســــبة  »محايــــد« 

العربيــــة بنــــاءة فيمــــا يخــــص كفــــاءة الطلبــــة اللغويــــة وتقدمهــــم في البرنامــــج. ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول 

رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 80.٧١% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٤ وانحــــراف 

معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن 

تعليقــــات معلميهــــم حــــول كفاءتهــــم اللغويــــة وتقدمهــــم في برنامــــج. تعليــــم اللغــــة العربيــــة.

وفيمــــا يخــــص وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة حــــول مــــدى كفايــــة خدمــــات 

الدعــــم التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة للــــطلاب المشــــاركين في البرنامــــج، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« 

أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤٢.08%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٥%، ثــــم الإجابــــة 

»محايــــد« بنســــبة ١٦.88%. ويــــتضح مــــن مجمــــل الإجابــــات أن خدمــــات الدعــــم التي توفرهــــا المؤسســــة 

الــــوزن  أن   )٧.٤( رقــــم  الجــــدول  مــــن خلال  المشــــاركين. ويظهــــر  الطلبــــة  نظــــر  في  كافيــــة  التعليميــــة 

النــــسبي للســــؤال يعــــادل 80.8٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٤ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٢، 

وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن خدمــــات الدعــــم التي توفرهــــا 

لهــــم المؤسســــة التعليميــــة.

ــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة عــــن مــــدى              وفيمــ

الإجابــــة  سجلــــت  التعلــــم،  في  صعوبــــات  يواجهــــون  الذيــــن  للــــطلاب  ومتابعــــة  دعــــم  دروس  وجــــود 

»راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤8.٥٤%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ١٣.٢8%، 

ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ١9.٥8%. ويظهــــر مــــن عمــــوم الإجابــــات أن الطلبــــة الذيــــن يواجهــــون 

ــــم اللغــــة العربيــــة يحصلــــون على دروس دعــــم ومتابعــــة. ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول 
ّ
صعوبــــات في تعل

رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل ٧9.9٢% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.00 وانحــــراف 

معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن 

ــــم.
ّ
دروس الدعــــم والمتابعــــة التي تقــــدم للــــطلاب الــــذي يواجهــــون صعوبــــات في التعل

وأمــــا عــــن وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة حــــول المرافــــق العامــــة المتوفــــرة 

في المؤسســــة التعليميــــة التي يرتادونهــــا، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 

 .%٢٧.٢9 بنســــبة  »محايــــد«  الإجابــــة  ثــــم   ،%٢9.١٧ بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٣9.٥8

ـــة التعليميــــة مناســــبة وملائمــــة في نظــــر  ـــق العامَــــة في المؤسسـ ويظهــــر مــــن مجمــــل الإجابــــات أن المرافـ

يعــــادل  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  أن   )٧.٤( رقــــم  الجــــدول  خلال  مــــن  ويــــتضح  المشــــاركين.  الطلبــــة 
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٧8.٥8% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.9٣ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.88، وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل ممــــا على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن المرافــــق العامــــة في المؤسســــة التعليميــــة. 

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة حــــول مــــدى وجــــود فــــرص 

العربيــــة،  اللغــــة  برنامــــج  في  دراستهــــم  يكتســــبونها خلال  التي  اللغويــــة  للمهــــارات  العــــملي  للتطبيــــق 

سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٤١.٦٧%، تليهــــا الإجابــــة 

»محايــــد« بنســــبة ٢٥.٤٢%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣0%.  وتــــدل الإجابــــات عمومًــــا على 

أن هنــــاك في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين فرصــــا متاحــــة لهــــم للتطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة التي 

يكتســــبونها خلال دراستهــــم في برنامــــج اللغــــة العربيــــة.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن 

الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل ٧٧.٧9%   بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.89 وانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.8٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ« ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن الفــــرص المتاحــــة 

لهــــم للتطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة.

وفيمــــا يخــــص وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول المــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة 

ومــــدى تلبيتهــــا لاحتياجاتهــــم التعليميــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة 

المشــــاركين وقدرهــــا ٣9.٥8%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢8.9٦%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدا« 

بنســــبة ٢٦.٤٦%. وتــــدل الإجابــــات عمومًــــا على أن المــــوارد التي توفرهــــا لهــــم المؤسســــة التعليميــــة تــــلبي 

جميــــع احتياجاتهــــم التعليميــــة.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال 

يعــــادل ٧٧.١٧%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.8٦ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.90. وكان الاتجــــاه 

ــا المؤسســــة التعليميــــة. ــا الطلبــــة عــــن المــــوارد التي توفرهــ ــا يــــدل على رضــ الســــائد للعينــــة »راضٍ« ممــ

ـــية أو  ـــح دراسـ ـــة بوجــــود منـ ـــة العربيـ ـــج اللغـ ــاركين في برنامـ ـــم الطلبــــة المشــ ـــا يتعلــــق بمــــدى علـ وفيمـ

ــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن 
ّ
برامــــج مســــاعدات ماليــــة متاحــــة لهــــم لتعل

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٤0.8٣%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢8.٥٤%، ثــــم الإجابــــة 

»راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٤.١٧%. ويــــدل اتجــــاه الإجابــــات عمومًــــا على أن الطلبــــة المشــــاركين يشــــعرون 

بأنهــــم على درايــــة كافيــــة بالمنــــح الدراســــيَة أو برامــــج المســــاعدات الماليَــــة المتاحــــة لتعليــــم اللغــــة العربيَــــة. 

يعــــادل ٧٥.88%، بمتوســــط  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن  مــــن خلال  ويــــتضح 

حســــابي يســــاوي ٣.٧9، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٥، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين في برامــــج اللغــــة العربيــــة عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي، 

تليهــــا   ،%٣٦.٦٧ وقدرهــــا  المشــــاركين  الطلبــــة  إجابــــات  مــــن  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  سجلــــت 
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نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤0.٤٢%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٣.١٣%، ثــــم الإجابــــة 

اللغــــة  معلمــــو  يقدمهــــا  التي  التعليقــــات  أن  عمومًــــا  الإجابــــات  وتظهــــر   .%٢٤.٣8 بنســــبة  »محايــــد« 

العربيــــة بنــــاءة فيمــــا يخــــص كفــــاءة الطلبــــة اللغويــــة وتقدمهــــم في البرنامــــج. ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول 

رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل 80.٧١% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٤ وانحــــراف 

معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن 

تعليقــــات معلميهــــم حــــول كفاءتهــــم اللغويــــة وتقدمهــــم في برنامــــج. تعليــــم اللغــــة العربيــــة.

وفيمــــا يخــــص وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة حــــول مــــدى كفايــــة خدمــــات 

الدعــــم التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة للــــطلاب المشــــاركين في البرنامــــج، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« 

أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤٢.08%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣٥%، ثــــم الإجابــــة 

»محايــــد« بنســــبة ١٦.88%. ويــــتضح مــــن مجمــــل الإجابــــات أن خدمــــات الدعــــم التي توفرهــــا المؤسســــة 

الــــوزن  أن   )٧.٤( رقــــم  الجــــدول  مــــن خلال  المشــــاركين. ويظهــــر  الطلبــــة  نظــــر  في  كافيــــة  التعليميــــة 

النــــسبي للســــؤال يعــــادل 80.8٣% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.0٤ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٢، 

وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عــــن خدمــــات الدعــــم التي توفرهــــا 

لهــــم المؤسســــة التعليميــــة.

ــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة عــــن مــــدى              وفيمــ

الإجابــــة  سجلــــت  التعلــــم،  في  صعوبــــات  يواجهــــون  الذيــــن  للــــطلاب  ومتابعــــة  دعــــم  دروس  وجــــود 

»راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا ٤8.٥٤%، تليهــــا الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ١٣.٢8%، 

ثــــم الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ١9.٥8%. ويظهــــر مــــن عمــــوم الإجابــــات أن الطلبــــة الذيــــن يواجهــــون 

ــــم اللغــــة العربيــــة يحصلــــون على دروس دعــــم ومتابعــــة. ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول 
ّ
صعوبــــات في تعل

رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل ٧9.9٢% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٤.00 وانحــــراف 

معيــــاري قــــدره 0.8٤، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن 

ــــم.
ّ
دروس الدعــــم والمتابعــــة التي تقــــدم للــــطلاب الــــذي يواجهــــون صعوبــــات في التعل

وأمــــا عــــن وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة حــــول المرافــــق العامــــة المتوفــــرة 

في المؤسســــة التعليميــــة التي يرتادونهــــا، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 

 .%٢٧.٢9 بنســــبة  »محايــــد«  الإجابــــة  ثــــم   ،%٢9.١٧ بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٣9.٥8

ـــة التعليميــــة مناســــبة وملائمــــة في نظــــر  ـــق العامَــــة في المؤسسـ ويظهــــر مــــن مجمــــل الإجابــــات أن المرافـ

يعــــادل  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  أن   )٧.٤( رقــــم  الجــــدول  خلال  مــــن  ويــــتضح  المشــــاركين.  الطلبــــة 
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٧8.٥8% بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.9٣ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.88، وكان الاتجــــاه الســــائد 

للعينــــة »راض«؛ ممــــا يــــدل ممــــا على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن المرافــــق العامــــة في المؤسســــة التعليميــــة. 

وفيمــــا يتعلــــق بوجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة حــــول مــــدى وجــــود فــــرص 

العربيــــة،  اللغــــة  برنامــــج  في  دراستهــــم  يكتســــبونها خلال  التي  اللغويــــة  للمهــــارات  العــــملي  للتطبيــــق 

سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٤١.٦٧%، تليهــــا الإجابــــة 

»محايــــد« بنســــبة ٢٥.٤٢%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٣0%.  وتــــدل الإجابــــات عمومًــــا على 

أن هنــــاك في نظــــر الطلبــــة المشــــاركين فرصــــا متاحــــة لهــــم للتطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة التي 

يكتســــبونها خلال دراستهــــم في برنامــــج اللغــــة العربيــــة.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن 

الــــوزن النــــسبي للســــؤال يعــــادل ٧٧.٧9%   بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.89 وانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.8٣، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة »راضٍ« ممــــا يــــدل على رضــــا الطلبــــة عمومًــــا عــــن الفــــرص المتاحــــة 

لهــــم للتطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة.

وفيمــــا يخــــص وجهــــة نظــــر الطلبــــة المشــــاركين حــــول المــــوارد التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة 

ومــــدى تلبيتهــــا لاحتياجاتهــــم التعليميــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن إجابــــات الطلبــــة 

المشــــاركين وقدرهــــا ٣9.٥8%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢8.9٦%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدا« 

بنســــبة ٢٦.٤٦%. وتــــدل الإجابــــات عمومًــــا على أن المــــوارد التي توفرهــــا لهــــم المؤسســــة التعليميــــة تــــلبي 

جميــــع احتياجاتهــــم التعليميــــة.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي للســــؤال 

يعــــادل ٧٧.١٧%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.8٦ وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.90. وكان الاتجــــاه 

ــا المؤسســــة التعليميــــة. ــا الطلبــــة عــــن المــــوارد التي توفرهــ ــا يــــدل على رضــ الســــائد للعينــــة »راضٍ« ممــ

ـــية أو  ـــح دراسـ ـــة بوجــــود منـ ـــة العربيـ ـــج اللغـ ــاركين في برنامـ ـــم الطلبــــة المشــ ـــا يتعلــــق بمــــدى علـ وفيمـ

ــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة مــــن 
ّ
برامــــج مســــاعدات ماليــــة متاحــــة لهــــم لتعل

إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين وقدرهــــا ٤0.8٣%، تليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٢8.٥٤%، ثــــم الإجابــــة 

»راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٤.١٧%. ويــــدل اتجــــاه الإجابــــات عمومًــــا على أن الطلبــــة المشــــاركين يشــــعرون 

بأنهــــم على درايــــة كافيــــة بالمنــــح الدراســــيَة أو برامــــج المســــاعدات الماليَــــة المتاحــــة لتعليــــم اللغــــة العربيَــــة. 

يعــــادل ٧٥.88%، بمتوســــط  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن  مــــن خلال  ويــــتضح 

حســــابي يســــاوي ٣.٧9، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٥، وكان الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«.

وأمــــا عــــن مــــدى رضــــا الطلبــــة المشــــاركين في برامــــج اللغــــة العربيــــة عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي، 

تليهــــا   ،%٣٦.٦٧ وقدرهــــا  المشــــاركين  الطلبــــة  إجابــــات  مــــن  نَســــبة  أعلى  »راضٍ«  الإجابــــة  سجلــــت 
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الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٣٣.٧٥%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٣.٧٥%. ويــــدل الاتجــــاه العــــام 

را�سيّ، بمــــا في ذلــــك الأدوات  للإجابــــات على أن الطلبــــة المشــــاركين راضــــون تمامًــــا عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدِّ

والتكنولوجيــــا المســــتخدمة في التدريــــس.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي 

للســــؤال يعــــادل ٧٥.٢9%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.٧٦، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٢، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«.

ــا إذا كانــــت  ــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن الأنَشــــطة غير الصفيــــة المتاحــــة ومــ ــا يتعلــــق بمــــدى رضــ وفيمــ

مهــــم للغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، 
ّ
تدعــــم تعل

بنســــبة  »محايــــد«  الإجابــــة  ثــــم   ،%٢٢.9٢ بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٣9.٥8 وقدرهــــا 

 ،%٧٣.٤٦ يعــــادل  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  أن   )٧.٤( رقــــم  الجــــدول  خلال  مــــن  ويــــتضح   .%٢١.88

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.٦٧، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٤. وكان اتجــــاه الإجابــــات الســــائد 

في العينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على أن الطلبــــة المشــــاركين راضــــون عمومًــــا عــــن الأنَشــــطة غير 

الصفيــــة التي تدعــــم برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــــت الأســــئلة في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة إلى معرفــــة مــــدى ســــهولة وصــــول الطلبــــة، وهــــم في 

أماكــــن ســــكناهم، إلى الصحــــف والمجلات ووســــائل الإعلام وخدمــــات الإنترنــــت بمختلــــف إمكانياتهــــا، 

ــــم اللغــــة العربيــــة، وفي الجــــدول )8.٤( بيــــان للأســــئلة 
ّ
باللغــــة العربيــــة، وبمــــا يــــلبي احتياجاتهــــم مــــن تعل

التي طرحــــت عليهــــم في هــــذا الشــــأن، والإجابــــات التي تــــمّ رصدُهــــا:   

غوي للدارسين
ُ
الجدول 8.4 : توفر المحتوى الل

إجمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

١
٢0٢٤80 ٢٧8هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

%٥٧.9٤٢% ٢.08 %١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

٢9٥١8٥٤80

% ٣ %٦١.٤٦8.١%٥٤00

٣
نُ؟

ُ
١٣0٣٥0٤80هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

% ٢٧.08% ٧٢.9١%٢00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟

١٥٧٣٢٣٤80

% ٦٧.٢ %٣٢.٧١9%١00

٥
 هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟

١٢8٣٥٢٤80

% ١%٧٣.٣٣ %٢٦.٦٧00
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فيمــــا يخــــص مــــا إذا كان المحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت يــــلبي حاجاتهــــم، أجابــــت النســــبة الــــكبرى 

مــــن الطلبــــة المشــــاركين، وقدرهــــا ٥٧.9٢%، بــــــ )نَعــــم(، في حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه 08.٤٢% 

يــــلبي حاجاتهــــم. وأمــــا فيمــــا يتعلــــق  مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن المحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت لا 

بإمكانيــــة الوصــــول مــــن مقــــر ســــكناهم إلى محتــــوى منصَــــات )الإنترنــــت )ومواقــــع الويــــبِ، وخدمــــات 

البــــث، وغيرهــــا باللغــــة العربيَــــة، فقــــد رأى ٦١.٤٦% مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن ذلــــك ممكــــن بالنســــبة 

إليهــــم، في حين أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه ٣8.٥٤%، بــــأن ذلــــك غير ممكــــن بالنســــبة إليهــــم. وفيمــــا 

يتعلــــق بمــــدى وجــــود صحــــف عربيــــة متاحــــة بســــهولة في أماكــــن إقامتهــــم، أجــــاب ٧٢.9٢% مــــن الطلبــــة 

المشــــاركين بأنهــــا غير متاحــــة بســــهولة، في حين أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه ٢٧.08%، بــــأن الصحــــف 

باللغــــة العربيــــة متاحــــة بســــهولة حيــــث يســــكنون.

وأمــــا فيمــــا يتعلــــق بمــــدى ســــهولة الوصــــول مــــن أماكــــن إقامتهــــم إلى القنــــوات التلفزيونيَــــة الناطقــــة 

باللغــــة العربيَــــة، فقــــد أجــــاب ٦٧.٢9% مــــن الطلبــــة المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح لهــــم بســــهولة، في 

حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا ٣٢.٧١%، أن ذلــــك متــــاح لهــــم بســــهولة حيــــث يســــكنون. وفيمــــا يتعلــــق بمــــدى 

ســــهولة الوصــــول إلى محطــــات الرَاديــــو باللغــــة العربيَــــة مــــن موقعهــــم، أجــــاب ٧٣.٣٣% مــــن الطلبــــة 

المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح لهــــم بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه 

٢٦.٦٧%مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن ذلــــك متــــاح لهــــم بســــهولة حيــــث يســــكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلاب:

لأغــــراض هــــذه الدراســــة، كانــــت هنــــاك سلســــلة مــــن المقــــابلات الشخصيّــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة في 

المؤسســــات المستهدفــــة نوقشــــت خلالهــــا مجموعــــة مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك المقــــابلات وفــــق 

الآتــــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه

بــــشكل عــــام، أظهــــرت المقــــابلات أن معظــــم الطلبــــة في مختلــــف الجامعــــات في الفلــــبين راضــــون عــــن 

تجربتهــــم في تعلــــم اللغــــة العربيــــة. وأشــــاروا إلى الفوائــــد الكــــبيرة التي حصلــــوا عليهــــا في فهــــم الديــــن 

الإسلامــــي وقــــراءة القــــرآن الكريــــم، بالإضافــــة إلى التحســــن الكــــبير في مهاراتهــــم اللغويــــة. ومنهــــم مــــن 

عبّر عــــن مــــدى رضــــاه بسبــــبِ وجــــود معلــــمين في تلــــك البرامــــج ممــــن حصلــــوا على شــــهادات علميّــــة مــــن 

دول ناطقــــة بالعربيــــة، ومنهــــم مــــن عبّر عــــن رضــــاه في كونــــه أصبــــح قــــادرًا بسبــــبِ البرنامــــج الــــذي يــــدرس 

فيــــه على التواصــــل مــــع بقيــــة زملائــــه الــــذي لا يشتركــــون معــــه في اللغــــة الأولى، وكذلــــك قدرتــــه على 

التواصــــل مــــع الناطــــقين بالعربيــــة لغــــة أولى، وتكويــــن صداقــــات جديــــدة. ومــــع ذلــــك، عبّر قلــــة مــــن 
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الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة ٣٣.٧٥%، ثــــم الإجابــــة »راضٍ جــــدًا« بنســــبة ٢٣.٧٥%. ويــــدل الاتجــــاه العــــام 

را�سيّ، بمــــا في ذلــــك الأدوات  للإجابــــات على أن الطلبــــة المشــــاركين راضــــون تمامًــــا عــــن بيئــــة الفصــــل الــــدِّ

والتكنولوجيــــا المســــتخدمة في التدريــــس.  ويــــتضح مــــن خلال الجــــدول رقــــم )٧.٤( أن الــــوزن النــــسبي 

للســــؤال يعــــادل ٧٥.٢9%، بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.٧٦، وانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٢، وكان 

الاتجــــاه الســــائد للعينــــة هــــو »الرضــــا«.

ــا إذا كانــــت  ــا الطلبــــة المشــــاركين عــــن الأنَشــــطة غير الصفيــــة المتاحــــة ومــ ــا يتعلــــق بمــــدى رضــ وفيمــ

مهــــم للغــــة العربيــــة، سجلــــت الإجابــــة »راضٍ« أعلى نَســــبة بين إجابــــات الطلبــــة المشــــاركين، 
ّ
تدعــــم تعل

بنســــبة  »محايــــد«  الإجابــــة  ثــــم   ،%٢٢.9٢ بنســــبة  جــــدًا«  »راضٍ  الإجابــــة  تليهــــا   ،%٣9.٥8 وقدرهــــا 

 ،%٧٣.٤٦ يعــــادل  للســــؤال  النــــسبي  الــــوزن  أن   )٧.٤( رقــــم  الجــــدول  خلال  مــــن  ويــــتضح   .%٢١.88

بمتوســــط حســــابي يســــاوي ٣.٦٧، وانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٤. وكان اتجــــاه الإجابــــات الســــائد 

في العينــــة هــــو »الرضــــا«؛ ممــــا يــــدل على أن الطلبــــة المشــــاركين راضــــون عمومًــــا عــــن الأنَشــــطة غير 

الصفيــــة التي تدعــــم برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلاب:

اتجهــــت الأســــئلة في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة إلى معرفــــة مــــدى ســــهولة وصــــول الطلبــــة، وهــــم في 

أماكــــن ســــكناهم، إلى الصحــــف والمجلات ووســــائل الإعلام وخدمــــات الإنترنــــت بمختلــــف إمكانياتهــــا، 

ــــم اللغــــة العربيــــة، وفي الجــــدول )8.٤( بيــــان للأســــئلة 
ّ
باللغــــة العربيــــة، وبمــــا يــــلبي احتياجاتهــــم مــــن تعل

التي طرحــــت عليهــــم في هــــذا الشــــأن، والإجابــــات التي تــــمّ رصدُهــــا:   

غوي للدارسين
ُ
الجدول 8.4 : توفر المحتوى الل

إجمالي المشاركينلاًنعمالسؤالم

١
٢0٢٤80 ٢٧8هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟

%٥٧.9٤٢% ٢.08 %١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويبِ، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟

٢9٥١8٥٤80

% ٣ %٦١.٤٦8.١%٥٤00

٣
نُ؟

ُ
١٣0٣٥0٤80هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك

% ٢٧.08% ٧٢.9١%٢00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟

١٥٧٣٢٣٤80

% ٦٧.٢ %٣٢.٧١9%١00

٥
 هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟

١٢8٣٥٢٤80

% ١%٧٣.٣٣ %٢٦.٦٧00

237

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

فيمــــا يخــــص مــــا إذا كان المحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت يــــلبي حاجاتهــــم، أجابــــت النســــبة الــــكبرى 

مــــن الطلبــــة المشــــاركين، وقدرهــــا ٥٧.9٢%، بــــــ )نَعــــم(، في حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه 08.٤٢% 

يــــلبي حاجاتهــــم. وأمــــا فيمــــا يتعلــــق  مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن المحتــــوى التعلــــيمي على الإنترنــــت لا 

بإمكانيــــة الوصــــول مــــن مقــــر ســــكناهم إلى محتــــوى منصَــــات )الإنترنــــت )ومواقــــع الويــــبِ، وخدمــــات 

البــــث، وغيرهــــا باللغــــة العربيَــــة، فقــــد رأى ٦١.٤٦% مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن ذلــــك ممكــــن بالنســــبة 

إليهــــم، في حين أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه ٣8.٥٤%، بــــأن ذلــــك غير ممكــــن بالنســــبة إليهــــم. وفيمــــا 

يتعلــــق بمــــدى وجــــود صحــــف عربيــــة متاحــــة بســــهولة في أماكــــن إقامتهــــم، أجــــاب ٧٢.9٢% مــــن الطلبــــة 

المشــــاركين بأنهــــا غير متاحــــة بســــهولة، في حين أجــــاب البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه ٢٧.08%، بــــأن الصحــــف 

باللغــــة العربيــــة متاحــــة بســــهولة حيــــث يســــكنون.

وأمــــا فيمــــا يتعلــــق بمــــدى ســــهولة الوصــــول مــــن أماكــــن إقامتهــــم إلى القنــــوات التلفزيونيَــــة الناطقــــة 

باللغــــة العربيَــــة، فقــــد أجــــاب ٦٧.٢9% مــــن الطلبــــة المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح لهــــم بســــهولة، في 

حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا ٣٢.٧١%، أن ذلــــك متــــاح لهــــم بســــهولة حيــــث يســــكنون. وفيمــــا يتعلــــق بمــــدى 

ســــهولة الوصــــول إلى محطــــات الرَاديــــو باللغــــة العربيَــــة مــــن موقعهــــم، أجــــاب ٧٣.٣٣% مــــن الطلبــــة 

المشــــاركين بــــأن ذلــــك غير متــــاح لهــــم بســــهولة حيــــث يســــكنون، في حين رأى البقيــــة؛ أي مــــا نَسبتــــه 

٢٦.٦٧%مــــن الطلبــــة المشــــاركين أن ذلــــك متــــاح لهــــم بســــهولة حيــــث يســــكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلاب:

لأغــــراض هــــذه الدراســــة، كانــــت هنــــاك سلســــلة مــــن المقــــابلات الشخصيّــــة مــــع عــــدد مــــن الطلبــــة في 

المؤسســــات المستهدفــــة نوقشــــت خلالهــــا مجموعــــة مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك المقــــابلات وفــــق 

الآتــــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه

بــــشكل عــــام، أظهــــرت المقــــابلات أن معظــــم الطلبــــة في مختلــــف الجامعــــات في الفلــــبين راضــــون عــــن 

تجربتهــــم في تعلــــم اللغــــة العربيــــة. وأشــــاروا إلى الفوائــــد الكــــبيرة التي حصلــــوا عليهــــا في فهــــم الديــــن 

الإسلامــــي وقــــراءة القــــرآن الكريــــم، بالإضافــــة إلى التحســــن الكــــبير في مهاراتهــــم اللغويــــة. ومنهــــم مــــن 

عبّر عــــن مــــدى رضــــاه بسبــــبِ وجــــود معلــــمين في تلــــك البرامــــج ممــــن حصلــــوا على شــــهادات علميّــــة مــــن 

دول ناطقــــة بالعربيــــة، ومنهــــم مــــن عبّر عــــن رضــــاه في كونــــه أصبــــح قــــادرًا بسبــــبِ البرنامــــج الــــذي يــــدرس 

فيــــه على التواصــــل مــــع بقيــــة زملائــــه الــــذي لا يشتركــــون معــــه في اللغــــة الأولى، وكذلــــك قدرتــــه على 

التواصــــل مــــع الناطــــقين بالعربيــــة لغــــة أولى، وتكويــــن صداقــــات جديــــدة. ومــــع ذلــــك، عبّر قلــــة مــــن 
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الطلبــــة عــــن عــــدم رضاهــــم عــــن تلــــك البرامــــج لعــــدد مــــن الأســــباب، مــــن أبرزهــــا مــــا ينقــــص تلــــك البرامــــج 

مــــن مــــوارد يمكــــن مــــن خلالهــــا تحقيــــق مســــتوى تعلــــيمي جيــــد، وضعــــف البنيــــة التحتيــــة التي يمكــــن أن 

تهيئ لهــــم بيئــــة تعليميــــة مناســــبة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مر بها الدارسون منذ انضمامهم إلى برامج تعليم اللغة 

العربيــــة

مــــا  في  البرامــــج، ويمكــــن إجمالهــــا  تلــــك  في  بهــــا الدارســــون  مــــرّ  التي  التجــــارب الإيجابيــــة  تنوعــــت 

أســــهمت بــــه تلــــك البرامــــج مــــن تحــــسين مســــتوى اللغــــة العربيــــة لديهــــم، وســــاعدتهم في خلــــق بيئــــة 

تعليميــــة تجعــــل العربيــــة جــــزءًا مــــن حياتهــــم اليوميــــة. وأشــــار عــــدد مــــن الطلبــــة إلى أن فهــــم وقــــراءة 

القــــرآن الكريــــم والكتــــبِ العربيــــة المتعلقــــة بالديــــن الإسلامــــي كان مــــن التجــــارب الإيجابيــــة الجميلــــة 

التي عاشــــوها منــــذ التحاقهــــم بتلــــك البرامــــج، وكذلــــك القــــدرة على تكويــــن صداقــــات جديــــدة مــــع أفــــراد 

مــــن ثقافــــات مختلفــــة، والتفاعــــل مــــع مــــا يجــــري في تلــــك المجتمعــــات، لا ســــيما الناطقــــة بالعربيــــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج: 

جــــاءت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال متشــــابهة إلى حــــد كــــبير؛ حيــــث وصــــف أغلــــبِ الطلبــــة التفاعــــل 

بينهــــم وبين معلميهــــم في تلــــك البرامــــج بالجيــــد، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى الدعــــم والتشجيــــع الــــذي يحصلــــون 

عليــــه مــــن معلميهــــم والاهتمــــام الــــذي يظهرونــــه لهــــم، بــــل إن بعضهــــم وصــــف التفاعــــل داخــــل تلــــك 

ــاوز  ــا يجعــــل العلاقــــة بينهــــم وبين معلميهــــم تتجــ البرامــــج بالتفاعــــل الأمثــــل والأبــــوي إلى حــــد كــــبير؛ ممــ

العلاقــــة بين معلــــم وطالــــبِ.

د. مدى توافق المناهج المعتمَدة في تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجاتهم:

جــــاءت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال مختلفــــة. ففيمــــا عبر قلــــة مــــن الطلبــــة عــــن رضاهــــم الكــــبير عــــن 

المنــــاهجٍ المقدّمــــة في تلــــك البرامــــج، وأنهــــا تــــلبي الأهــــداف التي جــــاؤوا مــــن أجلهــــا، عبّر عــــدد مــــن الطلبــــة 

عــــن عــــدم رضاهــــم عــــن تلــــك المنــــاهجٍ، وأنهــــا ليســــت النمــــوذج الــــذي يتوافــــق مــــع أهدافهــــم، وأشــــار 

بعضهــــم إلى كونهــــا منــــاهجٍ قديمــــة تحتــــاج إلى تطويــــر. في الوقــــت ذاتــــه، عبّر بعــــض الطلبــــة عــــن رضاهــــم 

إلى حــــد مــــا عــــن تلــــك المنــــاهجٍ، لكنهــــم رأوا أنهــــا بحاجــــة ماســــة إلى التطويــــر والتحــــسين، لا ســــيما زيــــادة 

الأنَشــــطة والتدريبــــات التي تســــهم في تطويــــر لغتهــــم مــــن الناحيــــة التطبيقيــــة كــــي تتوافــــق مــــع الأهــــداف 

التي رســــموها لأنفســــهم.
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ف علــــى ثقافــــات البلــــدان الناطقــــة بالعربيــــة، ومــــدى  ه. حــــول أهــــداف الطلبــــة بشــــأن التعــــر�

إســــهام البرامج التي يدرســــون فيها في تحقيق ذلك

أظهــــرت إجابــــات الطلبــــة اهتمامــــا كــــبيرا بتلــــك الثقافــــات، وأن ذلــــك مــــن الأهــــداف الرئيســــة وراء 

إقبالهــــم على تعلــــم العربيــــة، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى جوانــــبِ محــــددة في ثقافــــات تلــــك البلــــدان، كثقافــــة 

ــــا محــــددا بشــــأن ثقافــــة 
ً

المأكل والمشــــرب والملبــــس، والتعامــــل اليومــــي. ومــــن الطلبــــة مــــن ذكــــر هدف

دول بعينهــــا. لكــــن عــــدد الطلبــــة الذيــــن أشــــاروا إلى أن البرامــــج التي يدرســــون فيهــــا ســــاعدت في تحقيــــق 

تلــــك الأهــــداف كان قلــــيلا. ورأى أغلبهــــم أن تلــــك البرامــــج لــــم تعرّفهــــم إلا بجوانــــبِ بســــيطة مــــن تلــــك 

ــــز على تلــــك الجوانــــبِ؛ ممــــا يجعــــل 
ّ

الثقافــــات، وأشــــاروا إلى أن أغلــــبِ المنــــاهجٍ التي يدرســــونها لا ترك

تلــــك البرامــــج غير قــــادرة على تحقيــــق هــــذا الهــــدف.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين:

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغــــراض هــــذه الدراســــة، رصدنــــا آراء ٦٣ معلمًــــا مــــن مختلــــف المؤسســــات، ويمثــــل الإنــــاث النســــبة 

الــــكبرى مــــن أعضــــاء العيّنــــة، وقدرهــــا ٦٦.٦٧%، في حين يمثــــل الذكــــور نَســــبة قدرهــــا ٣٣%، وتتراوح 

أعمــــار المــــدرسين بين أقــــل مــــن ٣٢ عامًــــا إلى مــــا يزيــــد عــــن ٥0عامًــــا، لكــــن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء 

الطاقــــم التعلــــيمي تتراوح أعمارهــــم بين ٣١ و٤0 عامًــــا؛ وذلــــك بنســــبة ٣9,٦8%، تليهــــم الفئــــة العمريــــة 

التي تتراوح مــــا بين  ٢٤و ٣0عامًــــا؛ وذلــــك بنســــبة ٢٢,٢٢%.  وأمــــا مــــن حيــــث المؤهــــل الأكاديمي فأغلــــبِ 

المــــدرسين، ونَســــبتهم ٦9.8٤%، يحملــــون شــــهادة البكالوريــــوس، وتليهــــم نَســــبة ١٥.8٧% مــــن حملــــة 

العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  برامــــج  في  المشــــاركين  المــــدرسين  عــــدد  ويتناقــــص  العــــالي،  الدبلــــوم  شــــهادة 

تدريجيــــا كلمــــا ارتفــــع المســــتوى الأكاديمي. ومــــن الملاحــــظ أن جميــــع المــــدرسين هــــم مــــن أبنــــاء دولــــة 

الفلــــبين، وإن كان هنــــاك مــــن بينهــــم نَســــبة قليلــــة مــــن أصــــول مهاجــــرة كالســــعودية واليمــــن والهنــــد.  

واللغــــة الفلبينيــــة هي لغــــة  9٢,0٦%  مــــن أعضــــاء الطاقــــم التعلــــيمي، والنســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا  

ـــة العربيــــة . ـــة في تخصــــص اللغـ ــهادة  علميـ ٦9,8٤%، لا يحملــــون شــ
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الطلبــــة عــــن عــــدم رضاهــــم عــــن تلــــك البرامــــج لعــــدد مــــن الأســــباب، مــــن أبرزهــــا مــــا ينقــــص تلــــك البرامــــج 

مــــن مــــوارد يمكــــن مــــن خلالهــــا تحقيــــق مســــتوى تعلــــيمي جيــــد، وضعــــف البنيــــة التحتيــــة التي يمكــــن أن 

تهيئ لهــــم بيئــــة تعليميــــة مناســــبة.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مر بها الدارسون منذ انضمامهم إلى برامج تعليم اللغة 

العربيــــة

مــــا  في  البرامــــج، ويمكــــن إجمالهــــا  تلــــك  في  بهــــا الدارســــون  مــــرّ  التي  التجــــارب الإيجابيــــة  تنوعــــت 

أســــهمت بــــه تلــــك البرامــــج مــــن تحــــسين مســــتوى اللغــــة العربيــــة لديهــــم، وســــاعدتهم في خلــــق بيئــــة 

تعليميــــة تجعــــل العربيــــة جــــزءًا مــــن حياتهــــم اليوميــــة. وأشــــار عــــدد مــــن الطلبــــة إلى أن فهــــم وقــــراءة 

القــــرآن الكريــــم والكتــــبِ العربيــــة المتعلقــــة بالديــــن الإسلامــــي كان مــــن التجــــارب الإيجابيــــة الجميلــــة 

التي عاشــــوها منــــذ التحاقهــــم بتلــــك البرامــــج، وكذلــــك القــــدرة على تكويــــن صداقــــات جديــــدة مــــع أفــــراد 

مــــن ثقافــــات مختلفــــة، والتفاعــــل مــــع مــــا يجــــري في تلــــك المجتمعــــات، لا ســــيما الناطقــــة بالعربيــــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج: 

جــــاءت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال متشــــابهة إلى حــــد كــــبير؛ حيــــث وصــــف أغلــــبِ الطلبــــة التفاعــــل 

بينهــــم وبين معلميهــــم في تلــــك البرامــــج بالجيــــد، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى الدعــــم والتشجيــــع الــــذي يحصلــــون 

عليــــه مــــن معلميهــــم والاهتمــــام الــــذي يظهرونــــه لهــــم، بــــل إن بعضهــــم وصــــف التفاعــــل داخــــل تلــــك 

ــاوز  ــا يجعــــل العلاقــــة بينهــــم وبين معلميهــــم تتجــ البرامــــج بالتفاعــــل الأمثــــل والأبــــوي إلى حــــد كــــبير؛ ممــ

العلاقــــة بين معلــــم وطالــــبِ.

د. مدى توافق المناهج المعتمَدة في تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجاتهم:

جــــاءت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال مختلفــــة. ففيمــــا عبر قلــــة مــــن الطلبــــة عــــن رضاهــــم الكــــبير عــــن 

المنــــاهجٍ المقدّمــــة في تلــــك البرامــــج، وأنهــــا تــــلبي الأهــــداف التي جــــاؤوا مــــن أجلهــــا، عبّر عــــدد مــــن الطلبــــة 

عــــن عــــدم رضاهــــم عــــن تلــــك المنــــاهجٍ، وأنهــــا ليســــت النمــــوذج الــــذي يتوافــــق مــــع أهدافهــــم، وأشــــار 

بعضهــــم إلى كونهــــا منــــاهجٍ قديمــــة تحتــــاج إلى تطويــــر. في الوقــــت ذاتــــه، عبّر بعــــض الطلبــــة عــــن رضاهــــم 

إلى حــــد مــــا عــــن تلــــك المنــــاهجٍ، لكنهــــم رأوا أنهــــا بحاجــــة ماســــة إلى التطويــــر والتحــــسين، لا ســــيما زيــــادة 

الأنَشــــطة والتدريبــــات التي تســــهم في تطويــــر لغتهــــم مــــن الناحيــــة التطبيقيــــة كــــي تتوافــــق مــــع الأهــــداف 

التي رســــموها لأنفســــهم.
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ف علــــى ثقافــــات البلــــدان الناطقــــة بالعربيــــة، ومــــدى  ه. حــــول أهــــداف الطلبــــة بشــــأن التعــــر�

إســــهام البرامج التي يدرســــون فيها في تحقيق ذلك

أظهــــرت إجابــــات الطلبــــة اهتمامــــا كــــبيرا بتلــــك الثقافــــات، وأن ذلــــك مــــن الأهــــداف الرئيســــة وراء 

إقبالهــــم على تعلــــم العربيــــة، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى جوانــــبِ محــــددة في ثقافــــات تلــــك البلــــدان، كثقافــــة 

ــــا محــــددا بشــــأن ثقافــــة 
ً

المأكل والمشــــرب والملبــــس، والتعامــــل اليومــــي. ومــــن الطلبــــة مــــن ذكــــر هدف

دول بعينهــــا. لكــــن عــــدد الطلبــــة الذيــــن أشــــاروا إلى أن البرامــــج التي يدرســــون فيهــــا ســــاعدت في تحقيــــق 

تلــــك الأهــــداف كان قلــــيلا. ورأى أغلبهــــم أن تلــــك البرامــــج لــــم تعرّفهــــم إلا بجوانــــبِ بســــيطة مــــن تلــــك 

ــــز على تلــــك الجوانــــبِ؛ ممــــا يجعــــل 
ّ

الثقافــــات، وأشــــاروا إلى أن أغلــــبِ المنــــاهجٍ التي يدرســــونها لا ترك

تلــــك البرامــــج غير قــــادرة على تحقيــــق هــــذا الهــــدف.

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الفلبين:

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

لأغــــراض هــــذه الدراســــة، رصدنــــا آراء ٦٣ معلمًــــا مــــن مختلــــف المؤسســــات، ويمثــــل الإنــــاث النســــبة 

الــــكبرى مــــن أعضــــاء العيّنــــة، وقدرهــــا ٦٦.٦٧%، في حين يمثــــل الذكــــور نَســــبة قدرهــــا ٣٣%، وتتراوح 

أعمــــار المــــدرسين بين أقــــل مــــن ٣٢ عامًــــا إلى مــــا يزيــــد عــــن ٥0عامًــــا، لكــــن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء 

الطاقــــم التعلــــيمي تتراوح أعمارهــــم بين ٣١ و٤0 عامًــــا؛ وذلــــك بنســــبة ٣9,٦8%، تليهــــم الفئــــة العمريــــة 

التي تتراوح مــــا بين  ٢٤و ٣0عامًــــا؛ وذلــــك بنســــبة ٢٢,٢٢%.  وأمــــا مــــن حيــــث المؤهــــل الأكاديمي فأغلــــبِ 

المــــدرسين، ونَســــبتهم ٦9.8٤%، يحملــــون شــــهادة البكالوريــــوس، وتليهــــم نَســــبة ١٥.8٧% مــــن حملــــة 

العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  برامــــج  في  المشــــاركين  المــــدرسين  عــــدد  ويتناقــــص  العــــالي،  الدبلــــوم  شــــهادة 

تدريجيــــا كلمــــا ارتفــــع المســــتوى الأكاديمي. ومــــن الملاحــــظ أن جميــــع المــــدرسين هــــم مــــن أبنــــاء دولــــة 

الفلــــبين، وإن كان هنــــاك مــــن بينهــــم نَســــبة قليلــــة مــــن أصــــول مهاجــــرة كالســــعودية واليمــــن والهنــــد.  

واللغــــة الفلبينيــــة هي لغــــة  9٢,0٦%  مــــن أعضــــاء الطاقــــم التعلــــيمي، والنســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا  

ـــة العربيــــة . ـــة في تخصــــص اللغـ ــهادة  علميـ ٦9,8٤%، لا يحملــــون شــ
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الجدول 9.4 : خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة :

٣٣.٣٣%٢١ذكرالجَّنس

٦٦.٦٧%٤٢أنثى

١00%٦٣الإجمالي

9.٥٢%٦أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

٢٢.٢٢%١٤من ٢٤ إلى ٣0 عامًا
َ
٣9.٦8%٢٥من  ٣١ إلى ٤0 عامًا

٦.٣٥%٤من ٤١ إلى ٥0 عامًا
َ
٢٢.٢٢%١٤أكثر من ٥0 عامًا

١00%٦٣الإجمالي

١٥.8٧%١0دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

٦9.8٤%٤٤بكالوريوس

١١.١١%٧ماجستير

٣.١٧%٢دكتوراه

١00%٦٣الإجماليالجنسية

١00%٦٣نَعم

0.00%0لا توجد إجابة

١00%٦٣الإجمالي

8٤.١٣%٥٣الفلبينالبلاد الأصلية

٣.١٧%٢السعودية

١.٥9%١اليمن

١.٥9%١الهند

9.٥٢%٦لا إجابة

١00%٦٣الإجمالي

9٢.0٦%٥8اللغة الفلبينيةما اللغة الأولى

١.٥9%١اللغة الفلبينية والإنجليزية

٤.٧٦%٣اللغة الإنجليزية

١.٥9%١لا إجابة

١00%٦٣الإجمالي

مؤهل علمي في تخصص اللغة 

العربية

٦9.8٤%٤٤لا

٣0.١٦%١9نَعم

١00%٦٣الإجمالي
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 الشكل 6.4: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحاليّة

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية 

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد مــــؤهلات المــــدرسين وخبراتهــــم العمليــــة 

في مجــــال تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة، ومــــا إذا كانــــت لديهــــم مشــــاركات ســــابقة أو دورات تكوينيــــة في 

هــــذا التخصــــص، ومــــدى حاجتهــــم إلى تنميــــة مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة. وفيمــــا يلي بيــــان للإجابــــات 

ــا:  التي تــــم رصْدُهــ

فيمــــا يتصــــل بعــــدد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة، تتراوح فترة عمــــل النســــبة الــــكبرى 

مــــن المــــدرسين المشــــاركين، وقدرهــــا ٥٥.٥٦%، بين ســــنة واحــــدة و٣ســــنوات، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا  

٢٦.98%  عملوا  في المؤسســــات الحالية لفترة تتراوح بين ٤  و١0 ســــنوات، فنســــبة قدرها   ١١.١١%  

يتراوح عــــدد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة بين  ١١ و٢0 ســــنة. ومــــن بينهــــم نَســــبة ضئيلــــة 

قدرهــــا ٦,٣٥% تزيــــد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة على ٢0 ســــنة.

من ١١ - ٢0 سنةأكثر من ٢0 سنة

%١١.١١%٦.٣٥

من سنة - ٣ سنواتمن ٤ - ١0 سنوات

%٥٥.٥٦ %٢٦.98

 الشكل 7.4: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من ١ - ٥ سنوات

%٥٢.٣8

من ٥ - ١0 سنوات

%٢٣.8٢٣%١.8١

أكثر من ١0 سنوات
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الجدول 9.4 : خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة :

٣٣.٣٣%٢١ذكرالجَّنس

٦٦.٦٧%٤٢أنثى

١00%٦٣الإجمالي

9.٥٢%٦أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

٢٢.٢٢%١٤من ٢٤ إلى ٣0 عامًا
َ
٣9.٦8%٢٥من  ٣١ إلى ٤0 عامًا

٦.٣٥%٤من ٤١ إلى ٥0 عامًا
َ
٢٢.٢٢%١٤أكثر من ٥0 عامًا

١00%٦٣الإجمالي

١٥.8٧%١0دبلوم عالٍالمؤهل الأكاديمي

٦9.8٤%٤٤بكالوريوس

١١.١١%٧ماجستير

٣.١٧%٢دكتوراه

١00%٦٣الإجماليالجنسية

١00%٦٣نَعم

0.00%0لا توجد إجابة

١00%٦٣الإجمالي

8٤.١٣%٥٣الفلبينالبلاد الأصلية

٣.١٧%٢السعودية

١.٥9%١اليمن

١.٥9%١الهند

9.٥٢%٦لا إجابة

١00%٦٣الإجمالي

9٢.0٦%٥8اللغة الفلبينيةما اللغة الأولى

١.٥9%١اللغة الفلبينية والإنجليزية

٤.٧٦%٣اللغة الإنجليزية

١.٥9%١لا إجابة

١00%٦٣الإجمالي

مؤهل علمي في تخصص اللغة 

العربية

٦9.8٤%٤٤لا

٣0.١٦%١9نَعم

١00%٦٣الإجمالي
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 الشكل 6.4: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحاليّة

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية 

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد مــــؤهلات المــــدرسين وخبراتهــــم العمليــــة 

في مجــــال تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة، ومــــا إذا كانــــت لديهــــم مشــــاركات ســــابقة أو دورات تكوينيــــة في 

هــــذا التخصــــص، ومــــدى حاجتهــــم إلى تنميــــة مهاراتهــــم في اللغــــة العربيــــة. وفيمــــا يلي بيــــان للإجابــــات 

ــا:  التي تــــم رصْدُهــ

فيمــــا يتصــــل بعــــدد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة، تتراوح فترة عمــــل النســــبة الــــكبرى 

مــــن المــــدرسين المشــــاركين، وقدرهــــا ٥٥.٥٦%، بين ســــنة واحــــدة و٣ســــنوات، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا  

٢٦.98%  عملوا  في المؤسســــات الحالية لفترة تتراوح بين ٤  و١0 ســــنوات، فنســــبة قدرها   ١١.١١%  

يتراوح عــــدد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة بين  ١١ و٢0 ســــنة. ومــــن بينهــــم نَســــبة ضئيلــــة 

قدرهــــا ٦,٣٥% تزيــــد ســــنوات عملهــــم في المؤسســــات الحاليــــة على ٢0 ســــنة.

من ١١ - ٢0 سنةأكثر من ٢0 سنة

%١١.١١%٦.٣٥

من سنة - ٣ سنواتمن ٤ - ١0 سنوات

%٥٥.٥٦ %٢٦.98

 الشكل 7.4: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

من ١ - ٥ سنوات

%٥٢.٣8

من ٥ - ١0 سنوات

%٢٣.8٢٣%١.8١

أكثر من ١0 سنوات
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٦٦.٦٧%٤٢لا

٣٣.٣٣%٢١نَعم

١00%٦٣الإجمالي

الجَّدول 10.4 : تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن الإجابــــات أن نَســــبة كبرى مــــن المعلــــمين، وقدرهــــا ٦٦.٦٧%، لــــم يســــبق لهــــم أن شــــاركوا  وتــــبيِّ

 ثانيــــة، في حين أن ٣٣,٣٣% منهــــم فقــــط ســــبق لهــــم أن 
ً

في دورات لتدريــــبِ معــــلمي اللغــــة العربيــــة لغــــة

شــــاركوا في مثــــل تلــــك البرامــــج.

ن إجابــــات المــــدرسين  وفيمــــا يخــــص عــــدد ســــنوات الخبرة في تدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تــــبيِّ

أن النســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا ٥٢.٣8%، لديهــــم خبرة في المجــــال تتراوح بين ســــنة واحــــدة و٥ 

ســــنوات، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢٣.8١% لمــــن لديهــــم خبرة تتراوح بين ٥ و١0 ســــنوات، ونَســــبة أخــــرى 

مســــاوية قدرهــــا ٢٣.8١% لمــــن تزيــــد خبرتهــــم في المجــــال عــــن ١0 ســــنوات.  

الشكل 8.4: آراء المعلمين حول تأهيلهم العلمي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كبرى مــــن مــــدر�سي اللغــــة العربيــــة، وقدرهــــا ٦١.90%، يــــرون أنهــــم  وتــــبيِّ

مؤهلــــون بدرجــــة »متوســــطة« لتدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٧.٤٦% 

ممــــن يــــرون أنهــــم »مؤهلــــون« لذلــــك، ونَســــبة أخــــرى مســــاوية ممــــن يــــرون أن لديهــــم تأهــــيلا »دون 

المتوســــط« لهــــذه الوظيفــــة، فيمــــا رأى ٣.١٧% منهــــم فقــــط أنهــــم »مؤهلــــون جــــدا« لتدريــــس اللغــــة 

العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا.

الشكل 9.4: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلميّ في تعليم اللغة العربيّة لغة ثانية

لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %٤.٧٦ %١٧.٤٦ %٧٧.٧8

ن نتائــــج الدراســــة أن ٧٧.٧8% مــــن المــــدرسين المشــــاركين  وفيمــــا يخــــص تنميــــة مهاراتهــــم اللغويــــة، تــــبيِّ

يــــرون أن تنميــــة مهاراتهــــم اللغويــــة أمــــر »مهــــم جــــدا«، تليهــــا نَســــبة ١٧.٤٦% يــــرون أن تنميــــة مهاراتهــــم 

اللغويــــة أمــــر »مهــــمّ«، فيمــــا رأى ٤.٧٦% منهــــم فقــــط أن ذلــــك الأمــــر »متوســــط الأهميــــة«. ولــــم يــــعترض 

أي مــــن المــــدرسين المشــــاركين على هــــذا الأمــــر.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

9٥.٢٤%٦0لا

٤.٧٦%٣نَعم

١00%٦٣الإجمالي

الجَّدول 11.4 : مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية
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النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٦٦.٦٧%٤٢لا

٣٣.٣٣%٢١نَعم

١00%٦٣الإجمالي

الجَّدول 10.4 : تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن الإجابــــات أن نَســــبة كبرى مــــن المعلــــمين، وقدرهــــا ٦٦.٦٧%، لــــم يســــبق لهــــم أن شــــاركوا  وتــــبيِّ

 ثانيــــة، في حين أن ٣٣,٣٣% منهــــم فقــــط ســــبق لهــــم أن 
ً

في دورات لتدريــــبِ معــــلمي اللغــــة العربيــــة لغــــة

شــــاركوا في مثــــل تلــــك البرامــــج.

ن إجابــــات المــــدرسين  وفيمــــا يخــــص عــــدد ســــنوات الخبرة في تدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تــــبيِّ

أن النســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا ٥٢.٣8%، لديهــــم خبرة في المجــــال تتراوح بين ســــنة واحــــدة و٥ 

ســــنوات، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢٣.8١% لمــــن لديهــــم خبرة تتراوح بين ٥ و١0 ســــنوات، ونَســــبة أخــــرى 

مســــاوية قدرهــــا ٢٣.8١% لمــــن تزيــــد خبرتهــــم في المجــــال عــــن ١0 ســــنوات.  

الشكل 8.4: آراء المعلمين حول تأهيلهم العلمي
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كبرى مــــن مــــدر�سي اللغــــة العربيــــة، وقدرهــــا ٦١.90%، يــــرون أنهــــم  وتــــبيِّ

مؤهلــــون بدرجــــة »متوســــطة« لتدريــــس العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٧.٤٦% 

ممــــن يــــرون أنهــــم »مؤهلــــون« لذلــــك، ونَســــبة أخــــرى مســــاوية ممــــن يــــرون أن لديهــــم تأهــــيلا »دون 

المتوســــط« لهــــذه الوظيفــــة، فيمــــا رأى ٣.١٧% منهــــم فقــــط أنهــــم »مؤهلــــون جــــدا« لتدريــــس اللغــــة 

العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا.

الشكل 9.4: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلميّ في تعليم اللغة العربيّة لغة ثانية

لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %٤.٧٦ %١٧.٤٦ %٧٧.٧8

ن نتائــــج الدراســــة أن ٧٧.٧8% مــــن المــــدرسين المشــــاركين  وفيمــــا يخــــص تنميــــة مهاراتهــــم اللغويــــة، تــــبيِّ

يــــرون أن تنميــــة مهاراتهــــم اللغويــــة أمــــر »مهــــم جــــدا«، تليهــــا نَســــبة ١٧.٤٦% يــــرون أن تنميــــة مهاراتهــــم 

اللغويــــة أمــــر »مهــــمّ«، فيمــــا رأى ٤.٧٦% منهــــم فقــــط أن ذلــــك الأمــــر »متوســــط الأهميــــة«. ولــــم يــــعترض 

أي مــــن المــــدرسين المشــــاركين على هــــذا الأمــــر.

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

9٥.٢٤%٦0لا

٤.٧٦%٣نَعم

١00%٦٣الإجمالي

الجَّدول 11.4 : مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

4343



244

جمهورية الفلبين

لــــم يســــبق  وتــــبين نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء العينــــة، وقدرهــــا %9٥.٢٤، 

لهــــم أن شــــاركوا في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة العربيــــة، في حين أن نَســــبة قليلــــة 

منهــــم قدرهــــا ٤.٧٦% فقــــط ســــبقت لهــــم المشــــاركة في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة 

العربيــــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية  

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد آراء المــــدرسين بشــــأن معرفتهــــم بطــــرق 

تدريــــس العربيــــة لغــــة ثانيــــة بمختلــــف جوانبهــــا التقنيــــة والعمليــــة، وفيمــــا يلي بيــــان مفصَــــل بالنتائــــج:

على الرغــــم مــــن تبايــــن الآراء حــــول هــــذا الســــؤال، فــــإن أغلــــبِ المــــدرسين المشــــاركين في الإجابــــة، 

لــــغير الناطــــقين بهــــا »مهمــــة  يــــرون أن المعرفــــة بطــــرق تدريــــس اللغــــة العربيــــة  ونَســــبتهم 0٢.٧٣%، 

جــــدا«، فيمــــا رأى ٢0.٦٣% منهــــم أنهــــا »مهمّــــة«، و٦.٣٥% منهــــم أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«.

الشكل 10.4: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين
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ــا،  ــا عــــن مــــدى أهميــــة جــــدوى الاختبــــارات والقيــــاس في تعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــ أمــ

فقــــد رأى أغلــــبِ أعضــــاء العينــــة، ونَســــبتهم ٦٣.٤9%، أنهــــا »مهمــــة جــــدا«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا 

٢٥.٤0% يــــرون أنهــــا »مهمــــة«، فيمــــا رأى ١١.١١ % منهــــم أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«.

الشكل 11.4: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %١١.١١ %٢٥.٤0 %٦٣.٤9

ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن نَســــبة كــــبيرة منهــــم، وقدرهــــا  وفيمــــا يتصــــل بهــــذا الســــؤال، تــــبيِّ

ــا »مهــــم جــــدا«، تليهــــم  ــا في تعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــ ٥8.٧٣%، يــــرون أن توظيــــف التكنولوجيــ

نَســــبة قدرهــــا ٣١.٧٥% يــــرون أنهــــا »مهمــــة«، فيمــــا تــــرى نَســــبة أخــــرى قدرهــــا 9.٥٢% أنهــــا »متوســــطة 

الأهميــــة«.

لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %9.٥٢ %٣١.٧٥ %٥8.٧٣

الشكل 12.4: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين
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لــــم يســــبق  وتــــبين نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء العينــــة، وقدرهــــا %9٥.٢٤، 

لهــــم أن شــــاركوا في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة العربيــــة، في حين أن نَســــبة قليلــــة 

منهــــم قدرهــــا ٤.٧٦% فقــــط ســــبقت لهــــم المشــــاركة في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة 

العربيــــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية  

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد آراء المــــدرسين بشــــأن معرفتهــــم بطــــرق 

تدريــــس العربيــــة لغــــة ثانيــــة بمختلــــف جوانبهــــا التقنيــــة والعمليــــة، وفيمــــا يلي بيــــان مفصَــــل بالنتائــــج:

على الرغــــم مــــن تبايــــن الآراء حــــول هــــذا الســــؤال، فــــإن أغلــــبِ المــــدرسين المشــــاركين في الإجابــــة، 

لــــغير الناطــــقين بهــــا »مهمــــة  يــــرون أن المعرفــــة بطــــرق تدريــــس اللغــــة العربيــــة  ونَســــبتهم 0٢.٧٣%، 

جــــدا«، فيمــــا رأى ٢0.٦٣% منهــــم أنهــــا »مهمّــــة«، و٦.٣٥% منهــــم أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«.

الشكل 10.4: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين
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لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %٦.٣٥ ٢0.٦٣ %٧٣.0٢
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ــا،  ــا عــــن مــــدى أهميــــة جــــدوى الاختبــــارات والقيــــاس في تعليــــم اللغــــة العربيــــة للناطــــقين بغيرهــ أمــ

فقــــد رأى أغلــــبِ أعضــــاء العينــــة، ونَســــبتهم ٦٣.٤9%، أنهــــا »مهمــــة جــــدا«، تليهــــا نَســــبة منهــــم قدرهــــا 

٢٥.٤0% يــــرون أنهــــا »مهمــــة«، فيمــــا رأى ١١.١١ % منهــــم أنهــــا »متوســــطة الأهميــــة«.

الشكل 11.4: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين

لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %١١.١١ %٢٥.٤0 %٦٣.٤9

ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن نَســــبة كــــبيرة منهــــم، وقدرهــــا  وفيمــــا يتصــــل بهــــذا الســــؤال، تــــبيِّ

ــا »مهــــم جــــدا«، تليهــــم  ــا في تعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــ ٥8.٧٣%، يــــرون أن توظيــــف التكنولوجيــ

نَســــبة قدرهــــا ٣١.٧٥% يــــرون أنهــــا »مهمــــة«، فيمــــا تــــرى نَســــبة أخــــرى قدرهــــا 9.٥٢% أنهــــا »متوســــطة 

الأهميــــة«.

لا حاجة لهغير مهممهممهم جدًا متوسط الأهمية

%0.00 %0.00 %9.٥٢ %٣١.٧٥ %٥8.٧٣

الشكل 12.4: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين
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مطلقًا

%٢٦.98

بصورة متوسطة

%٢0.٦٣

ً
أحيانا

%٥0.٧9

بصورة كبيرة

%١.٥9

الجَّدول 12.4: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٦9.8٤%٣9لا

٣0.١٦%١9نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وفيمــــا يخــــص الاســــتعانة بالتكنولوجيــــا )مثــــل المنصــــات الإلكترونيــــة( في تدريــــس اللغــــة العربيــــة، 

تــــوضح إجابــــات المــــدرسين أن ٥0.٧9% منهــــم يســــتعينون »أحيانــــا« بالتكنولوجيــــا )مثــــل المنصــــات 

بهــــا  يســــتعينون  لا  منهــــم   %٢٦.98 قدرهــــا  نَســــبة  تليهــــم  العربيــــة،  اللغــــة  تدريــــس  في  الإلكترونيــــة( 

»مطلقًــــا«، فنســــبة أخــــرى قدرهــــا ٢0.٦٣% منهــــم يســــتعينون بالتكنولوجيــــا بدرجــــة »متوســــطة«. 

وتبقــــى نَســــبة ضئيلــــة منهــــم قدرهــــا ١.٥9% منهــــم يســــتعينون بالتكنولوجيــــا في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة 

العربيــــة بصــــورة كــــبيرة.

فصولهــــم  في  يســــتفيدون  لا  المــــدرسين  ٦9.8٤%مــــن  أن   )١٢.٤( الجــــدول  في  البيانــــات  وتــــوضح 

الدراســــية مــــن مصــــادر اللغــــة العربيــــة المتاحــــة عبر الإنترنــــت، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٣0.١٦% منهــــم 

يســــتفيدون مــــن تلــــك المصــــادر.
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الجَّدول 13.4:  مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣0.١٦%٢٥لا

٦9.8٤%٣8نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وفيمــــا يتعلــــق باســــتخدام إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار أثنــــاء التدريــــس، تــــوضح البيانــــات في الجــــدول 

)١٤.٤( أن ٦0.٣٢% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يســــتخدمونها في أثنــــاء التدريــــس، في حين لا يســــتخدمها 

البقيــــة ونَســــبتهم ٦8.٣9%. 

الجَّدول 14.4: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣9.٦8%٢٥لا

٦0.٣٢%٣8نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وتــــوضح البيانــــات في الجــــدول )١٣.٤( أن ٦9.8٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يدمجــــون المناقشــــات 

بانتظــــام خلال عمليــــة التدريــــس، في حين أن النســــبة الباقيــــة منهــــم، وقدرهــــا ٣0.١٦% لا يفعلــــون 

ذلــــك.
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 الشكل 13.4: مدى استخدام المعلمين للتقنية

مطلقًا

%٢٦.98

بصورة متوسطة

%٢0.٦٣

ً
أحيانا

%٥0.٧9

بصورة كبيرة

%١.٥9

الجَّدول 12.4: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٦9.8٤%٣9لا

٣0.١٦%١9نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وفيمــــا يخــــص الاســــتعانة بالتكنولوجيــــا )مثــــل المنصــــات الإلكترونيــــة( في تدريــــس اللغــــة العربيــــة، 

تــــوضح إجابــــات المــــدرسين أن ٥0.٧9% منهــــم يســــتعينون »أحيانــــا« بالتكنولوجيــــا )مثــــل المنصــــات 

بهــــا  يســــتعينون  لا  منهــــم   %٢٦.98 قدرهــــا  نَســــبة  تليهــــم  العربيــــة،  اللغــــة  تدريــــس  في  الإلكترونيــــة( 

»مطلقًــــا«، فنســــبة أخــــرى قدرهــــا ٢0.٦٣% منهــــم يســــتعينون بالتكنولوجيــــا بدرجــــة »متوســــطة«. 

وتبقــــى نَســــبة ضئيلــــة منهــــم قدرهــــا ١.٥9% منهــــم يســــتعينون بالتكنولوجيــــا في أثنــــاء تدريــــس اللغــــة 

العربيــــة بصــــورة كــــبيرة.

فصولهــــم  في  يســــتفيدون  لا  المــــدرسين  ٦9.8٤%مــــن  أن   )١٢.٤( الجــــدول  في  البيانــــات  وتــــوضح 

الدراســــية مــــن مصــــادر اللغــــة العربيــــة المتاحــــة عبر الإنترنــــت، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٣0.١٦% منهــــم 

يســــتفيدون مــــن تلــــك المصــــادر.
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الجَّدول 13.4:  مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣0.١٦%٢٥لا

٦9.8٤%٣8نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وفيمــــا يتعلــــق باســــتخدام إستراتيجيــــة لعــــبِ الأدوار أثنــــاء التدريــــس، تــــوضح البيانــــات في الجــــدول 

)١٤.٤( أن ٦0.٣٢% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يســــتخدمونها في أثنــــاء التدريــــس، في حين لا يســــتخدمها 

البقيــــة ونَســــبتهم ٦8.٣9%. 

الجَّدول 14.4: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣9.٦8%٢٥لا

٦0.٣٢%٣8نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وتــــوضح البيانــــات في الجــــدول )١٣.٤( أن ٦9.8٤% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يدمجــــون المناقشــــات 

بانتظــــام خلال عمليــــة التدريــــس، في حين أن النســــبة الباقيــــة منهــــم، وقدرهــــا ٣0.١٦% لا يفعلــــون 

ذلــــك.
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وفيمــــا يتعلــــق باســــتخدام الترجمــــة إلى لغــــة المتعلــــمين أو لغــــة وســــيطة خلال التدريــــس، تــــوضح 

البيانــــات في الجــــدول )١٥.٤( أنهــــا ممارســــة شــــائعة جــــدا لــــدى المــــدرسين المشــــاركين؛ حيــــث يلجــــأ إليهــــا 

8٥.٧١% منهــــم، فيمــــا لا يســــتخدمها البقيــــة، ونَســــبتهم ١٤.٢9%.

الجَّدول 16.4 : مدى توظيف المواقف الحقيقة في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١١.١١%٧لا

88.89%٥٦نَعم

١00%٦٣الإجمالي

أثنــــاء  في  التي يوظفهــــا المدرســــون  اللغويــــة  التماريــــن  الجــــدول )١٦.٤( أن  في  البيانــــات  وتــــوضح 

التدريــــس مرتبطــــة بمواقــــف يوميــــة حقيقيــــة لــــدى النســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا 88.89%، فيمــــا 

تــــرى نَســــبة قليلــــة منهــــم عكــــس ذلــــك، وقدرهــــا ١١.١١%.  

الجَّدول 15.4 : مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١٤.٢9%9لا

8٥.٧١%٥٤نَعم

١00%٦٣الإجمالي
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ويتــــبين أيضًــــا أن ٦8.٢٥% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يدمجــــون الســــياقات الثقافيــــة في أنَشــــطة 

التدريــــس، فيمــــا لا يفعــــل ذلــــك البقيــــة، ونَســــبتهم ٣١.٧٥%.

م
ّ
الجَّدول 17.4 : مدى دمج السياقات الثقافيّة في أنَشطة التعل

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣١.٧٥%٢0لا

٦8.٢٥%٤٣نَعم

١00%٦٣الإجمالي

الجَّدول 18.4 : مدى دمج إستراتيجيّات التعلم التعاونَي في التدريس 

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣.١٧%٢لا

9٦.8٣%٦١نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وتــــوضح البيانــــات في الجــــدول )١8.٤( أن 9٦.8٣% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يطبقــــون إستراتيجيــــة 

التعلــــم التعاونَــــي في الفصــــول الدراســــية، في حين لا تســــتخدمها نَســــبة ضئيلــــة منهــــم، وقدرهــــا ٣.١٧%.

الشكل 14.4: مدى استخدام الطلبة للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أقل من ٢0%

%٢٦.98

بين ٢0% و٣0%

%٤٢.8٦

أكثر من ٥0%

%٣0.١٦
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وفيمــــا يتعلــــق باســــتخدام الترجمــــة إلى لغــــة المتعلــــمين أو لغــــة وســــيطة خلال التدريــــس، تــــوضح 

البيانــــات في الجــــدول )١٥.٤( أنهــــا ممارســــة شــــائعة جــــدا لــــدى المــــدرسين المشــــاركين؛ حيــــث يلجــــأ إليهــــا 

8٥.٧١% منهــــم، فيمــــا لا يســــتخدمها البقيــــة، ونَســــبتهم ١٤.٢9%.

الجَّدول 16.4 : مدى توظيف المواقف الحقيقة في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١١.١١%٧لا

88.89%٥٦نَعم

١00%٦٣الإجمالي

أثنــــاء  في  التي يوظفهــــا المدرســــون  اللغويــــة  التماريــــن  الجــــدول )١٦.٤( أن  في  البيانــــات  وتــــوضح 

التدريــــس مرتبطــــة بمواقــــف يوميــــة حقيقيــــة لــــدى النســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا 88.89%، فيمــــا 

تــــرى نَســــبة قليلــــة منهــــم عكــــس ذلــــك، وقدرهــــا ١١.١١%.  

الجَّدول 15.4 : مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١٤.٢9%9لا

8٥.٧١%٥٤نَعم

١00%٦٣الإجمالي
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ويتــــبين أيضًــــا أن ٦8.٢٥% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يدمجــــون الســــياقات الثقافيــــة في أنَشــــطة 

التدريــــس، فيمــــا لا يفعــــل ذلــــك البقيــــة، ونَســــبتهم ٣١.٧٥%.

م
ّ
الجَّدول 17.4 : مدى دمج السياقات الثقافيّة في أنَشطة التعل

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣١.٧٥%٢0لا

٦8.٢٥%٤٣نَعم

١00%٦٣الإجمالي

الجَّدول 18.4 : مدى دمج إستراتيجيّات التعلم التعاونَي في التدريس 

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٣.١٧%٢لا

9٦.8٣%٦١نَعم

١00%٦٣الإجمالي

وتــــوضح البيانــــات في الجــــدول )١8.٤( أن 9٦.8٣% مــــن المــــدرسين المشــــاركين يطبقــــون إستراتيجيــــة 

التعلــــم التعاونَــــي في الفصــــول الدراســــية، في حين لا تســــتخدمها نَســــبة ضئيلــــة منهــــم، وقدرهــــا ٣.١٧%.

الشكل 14.4: مدى استخدام الطلبة للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أقل من ٢0%

%٢٦.98

بين ٢0% و٣0%

%٤٢.8٦

أكثر من ٥0%

%٣0.١٦
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ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن نَســــبة قدرهــــا ٤٢.8٦% منهــــم يتحــــدث طلابهــــم اللغــــة العربيــــة  تــــبيِّ

يتحــــدث  منهــــم  تليهــــا نَســــبة قدرهــــا ١٦.٣0%  الدراســــية،  مــــن الحصــــة  بين ٢0% و٣0%  تتراوح  لمــــدة 

ر نَســــبة منهــــم بلغــــت ٢٦.98% أن  طلابهــــم العربيــــة لأكثر مــــن ٥0% مــــن الحصــــة التدريســــية، فيمــــا تقــــدِّ

طلابهــــم يتحدثــــون اللغــــة العربيــــة لمــــدة تقــــل عــــن ٢0% مــــن الحصــــة الدراســــية.

4. تصورات المدرســـــــــــين بشأن بعـــــــــــــــــــــــض الجـــــــــــــــــــوانب التعليمية والإدارية مـــــــــــــن برامج اللغة 

العربيــــة

في هــــذا الجــــزء مــــن الدراســــة ســــعينا إلى تــــق�سي آراء أعضــــاء الطاقــــم التعلــــيمي بشــــأن عــــدد مــــن 

الجوانــــبِ المتصلــــة بالعمليــــة التعليميــــة في علاقتهــــا بطلبتهــــم وزملائهــــم والإدارة، واستكشــــاف وجهــــة 

والمــــواد  المــــوارد  إلى  بالإضافــــة  لتطويرهــــا،  مفيــــدة  فــــرص  وجــــود  ومــــدى  البرامــــج  حــــول  نظرهــــم 

المرتبــــات  كفايــــة  ومــــدى  المتاحــــة،  التقنيــــة  والوســــائل  إليهــــم  الموكلــــة  والمهــــامّ  والأعبــــاء  التعليميــــة 

رِحــــت عليهــــم لتــــق�سي هــــذه الجوانــــبِ، وهي 
ُ

الســــنوية. وفي الجــــدول )١9.٤( مجموعــــة الأســــئلة التي ط

بــــة حســــبِ رتبــــة كل ســــؤال: 
ّ
مرت

الجَّدول 19.4 : تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية

السؤالم
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هناك حاجة إلى دعم إضافي ١

لاستخدام أدوات تكنولوجيا 

التعليم

٢8٢9٤0٢٦٣٤.٢90.٧١0.8٤% 8٥.٧١١٢.08
 أوافق

بشدَة

%٤٦%٤٤.٤٤.0٦.٣٥%٣%0.00%١%٣.١٧00

التواصُل مع الطلبة فعَال ٢

وسهل

أوافق٢.8٦١0.8٢ ٧90.89%.٢٣٣١٦١٢٦٣٤.١٤0

%٤%٣٦.٥١9.٢١%9.١.٥%٥٢9%١%٣.١٧00

التواصُل والتعاون مع ٣

الزُملاء فعَال وسهل

أوافق٤٦.9١0.8١ %٦90.8٣.٢0٣٣٧٢١٦٣٤.١0

%٥٢.٣%٣١.٧٥8%١.٥%٣.١٧%١١.١١9%١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٤

الإداري تحتاج إلى تحسين
أوافق٤١٧.١.٧8 %0٣.0٦١.9٢١.١9٢99٣٣٦٣٣

%٣0.٤٦%١٦.0١٤.٢%٣9%١%٤.٧٦%٤.٧٦00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٥

تطويرية مفيدة

أوافق0٤.8٧٦.٧٥ %0٤.08١.١٦٢٧١٥١٤٦٣٣.٧9١

%٢٥.٤0%٤٢.8٢٣%٦.8١.٥%١9%٦.٣٥١00%

لبّي الموارد والمواد التعليميَة ٦
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية
أوافق9٧٤.٦٥.٧٣ ١٥٣09٢٧٦٣٣.٧١.٤٢١.١9%

%٢٣.8١٤.٢%٤٧.٦٢%١9%١%١١.١١%٣.١٧00
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فيمــــا يخــــص الحاجــــة إلى دعــــم إضــــافي لاســــتخدام أدوات تكنولوجيــــا التعليــــم في أثنــــاء التدريــــس، 

ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ٤٦.0٣% »موافقــــون« على ذلــــك، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٤٤.٤٤%  تــــبيِّ

»يوافقــــون بشــــدة »على ذلــــك، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا ٦.٣٥% »محايــــدون«، ونَســــبة رابعــــة ضئيلــــة 

قدرهــــا ٣.١٧% »لا يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤.٢9 

ــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد  بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8٥.٧١%؛ ممــ

للإجابــــات هــــو »الموافقــــة بشــــدة«.

إجابــــات  ن  تــــبيِّ »فعّــــالا وســــهلا«،  مــــع طلابهــــم  التواصــــل  كان  إذا  مــــا  حــــول  رأيهــــم  يخــــص  وفيمــــا 

منهــــم   %٣٦.٥١ قدرهــــا  نَســــبة  تليهــــم  ذلــــك،  على  »موافقــــون«   %٤9.٢١ أن  المشــــاركين  المــــدرسين 

»موافقــــون بشــــدة«، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا 9.٥٢% كانــــوا »محايديــــن«. وهنــــاك نَســــبة ضئيلــــة قدرهــــا 

٣.١٧% منهــــم جــــاءت إجابتهــــم بـــــ »لا أوافــــق بشــــدة«، ونَســــبة أخيرة ضئيلــــة جــــدا قدرهــــا ١.٥9% جــــاءت 

إجابتهــــم بــــــ »لا أوافــــق«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤.١٤ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.89 وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8٢.8٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

تــــبين  فعــــالا وســــهلا،  الــــزملاء  مــــع  والتعــــاون  التواصــــل  كان  إذا  مــــا  حــــول  رأيهــــم  يخــــص  وفيمــــا 

إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ٥٢.٣8% منهــــم »موافقــــون«، و٣١.٧٥% منهــــم »موافقــــون بشــــدة«، 

ــا لــــم توافــــق على ذلــــك نَســــبة ضئيلــــة منهــــم قدرهــــا ٣.١٧% ونَســــبة  و١١.١١% منهــــم »محايــــدون«. فيمــ

أخــــرى ضئيلــــة جــــدا قدرهــــا ١.٥9% »لا توافــــق بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٤.١0 بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٣، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8١.90%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

عبِء العمل والمهام لأعضاء ٧

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة

أوافق٧٢.٣8٥.٢٦ %9٢9٢0٢٣٦٣٣.٦٢0.8٧0.9٣

%١٤.٢9%٤٦.0١%٤.٧٦%٣.١٧%٣١.٧٥%٣00

تخلق النسبة الحالية لعدد 8

مدر�سي اللغة العربية 

ا 
ً

مقارنة بعدد الطلبة ضغوط

إضافيَة عليهم

أوافق١٦٣.٦٧.٧0 %9٣0١٣٦٥٦٣٣.٥١١.٢١.١

%١٤.٢9%٢%٤٧.٦٢0.٦٣%9.٧%٥٢.9١%٤00

ي الوسائل التقنية 9 لبِّ
ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية

أوافق9٦.٦8.89٢ 9٣0١٢٤8٦٣٣.٤٤١.٤٢١.١9%

%١٤.٢9%١%٤٧.٦٢9.0١٢.٧%٦.٣٥%٥0%١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة ١0

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ

محايد٧١.٦٢.٢٢0 %٥٢٧١١١0١0٦٣٣.١١١.٥٣١.٢٤

%٧.9٤٢%٤.8١٥%١٧.٤٦%٦.8١٥%٧.8١%٧00
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ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن نَســــبة قدرهــــا ٤٢.8٦% منهــــم يتحــــدث طلابهــــم اللغــــة العربيــــة  تــــبيِّ

يتحــــدث  منهــــم  تليهــــا نَســــبة قدرهــــا ١٦.٣0%  الدراســــية،  مــــن الحصــــة  بين ٢0% و٣0%  تتراوح  لمــــدة 

ر نَســــبة منهــــم بلغــــت ٢٦.98% أن  طلابهــــم العربيــــة لأكثر مــــن ٥0% مــــن الحصــــة التدريســــية، فيمــــا تقــــدِّ

طلابهــــم يتحدثــــون اللغــــة العربيــــة لمــــدة تقــــل عــــن ٢0% مــــن الحصــــة الدراســــية.

4. تصورات المدرســـــــــــين بشأن بعـــــــــــــــــــــــض الجـــــــــــــــــــوانب التعليمية والإدارية مـــــــــــــن برامج اللغة 

العربيــــة

في هــــذا الجــــزء مــــن الدراســــة ســــعينا إلى تــــق�سي آراء أعضــــاء الطاقــــم التعلــــيمي بشــــأن عــــدد مــــن 

الجوانــــبِ المتصلــــة بالعمليــــة التعليميــــة في علاقتهــــا بطلبتهــــم وزملائهــــم والإدارة، واستكشــــاف وجهــــة 

والمــــواد  المــــوارد  إلى  بالإضافــــة  لتطويرهــــا،  مفيــــدة  فــــرص  وجــــود  ومــــدى  البرامــــج  حــــول  نظرهــــم 

المرتبــــات  كفايــــة  ومــــدى  المتاحــــة،  التقنيــــة  والوســــائل  إليهــــم  الموكلــــة  والمهــــامّ  والأعبــــاء  التعليميــــة 

رِحــــت عليهــــم لتــــق�سي هــــذه الجوانــــبِ، وهي 
ُ

الســــنوية. وفي الجــــدول )١9.٤( مجموعــــة الأســــئلة التي ط

بــــة حســــبِ رتبــــة كل ســــؤال: 
ّ
مرت

الجَّدول 19.4 : تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية
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هناك حاجة إلى دعم إضافي ١

لاستخدام أدوات تكنولوجيا 

التعليم

٢8٢9٤0٢٦٣٤.٢90.٧١0.8٤% 8٥.٧١١٢.08
 أوافق

بشدَة

%٤٦%٤٤.٤٤.0٦.٣٥%٣%0.00%١%٣.١٧00

التواصُل مع الطلبة فعَال ٢

وسهل

أوافق٢.8٦١0.8٢ ٧90.89%.٢٣٣١٦١٢٦٣٤.١٤0

%٤%٣٦.٥١9.٢١%9.١.٥%٥٢9%١%٣.١٧00

التواصُل والتعاون مع ٣

الزُملاء فعَال وسهل

أوافق٤٦.9١0.8١ %٦90.8٣.٢0٣٣٧٢١٦٣٤.١0

%٥٢.٣%٣١.٧٥8%١.٥%٣.١٧%١١.١١9%١00

قنوات الاتصال مع الفريق ٤

الإداري تحتاج إلى تحسين
أوافق٤١٧.١.٧8 %0٣.0٦١.9٢١.١9٢99٣٣٦٣٣

%٣0.٤٦%١٦.0١٤.٢%٣9%١%٤.٧٦%٤.٧٦00

يوفر البرنامج للمعلم فرصًا ٥

تطويرية مفيدة

أوافق0٤.8٧٦.٧٥ %0٤.08١.١٦٢٧١٥١٤٦٣٣.٧9١

%٢٥.٤0%٤٢.8٢٣%٦.8١.٥%١9%٦.٣٥١00%

لبّي الموارد والمواد التعليميَة ٦
ُ
ت

احتياجاتي التدريسية
أوافق9٧٤.٦٥.٧٣ ١٥٣09٢٧٦٣٣.٧١.٤٢١.١9%

%٢٣.8١٤.٢%٤٧.٦٢%١9%١%١١.١١%٣.١٧00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

فيمــــا يخــــص الحاجــــة إلى دعــــم إضــــافي لاســــتخدام أدوات تكنولوجيــــا التعليــــم في أثنــــاء التدريــــس، 

ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ٤٦.0٣% »موافقــــون« على ذلــــك، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٤٤.٤٤%  تــــبيِّ

»يوافقــــون بشــــدة »على ذلــــك، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا ٦.٣٥% »محايــــدون«، ونَســــبة رابعــــة ضئيلــــة 

قدرهــــا ٣.١٧% »لا يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤.٢9 

ــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد  بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8٥.٧١%؛ ممــ

للإجابــــات هــــو »الموافقــــة بشــــدة«.

إجابــــات  ن  تــــبيِّ »فعّــــالا وســــهلا«،  مــــع طلابهــــم  التواصــــل  كان  إذا  مــــا  حــــول  رأيهــــم  يخــــص  وفيمــــا 

منهــــم   %٣٦.٥١ قدرهــــا  نَســــبة  تليهــــم  ذلــــك،  على  »موافقــــون«   %٤9.٢١ أن  المشــــاركين  المــــدرسين 

»موافقــــون بشــــدة«، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا 9.٥٢% كانــــوا »محايديــــن«. وهنــــاك نَســــبة ضئيلــــة قدرهــــا 

٣.١٧% منهــــم جــــاءت إجابتهــــم بـــــ »لا أوافــــق بشــــدة«، ونَســــبة أخيرة ضئيلــــة جــــدا قدرهــــا ١.٥9% جــــاءت 

إجابتهــــم بــــــ »لا أوافــــق«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٤.١٤ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 

0.89 وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8٢.8٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

تــــبين  فعــــالا وســــهلا،  الــــزملاء  مــــع  والتعــــاون  التواصــــل  كان  إذا  مــــا  حــــول  رأيهــــم  يخــــص  وفيمــــا 

إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ٥٢.٣8% منهــــم »موافقــــون«، و٣١.٧٥% منهــــم »موافقــــون بشــــدة«، 

ــا لــــم توافــــق على ذلــــك نَســــبة ضئيلــــة منهــــم قدرهــــا ٣.١٧% ونَســــبة  و١١.١١% منهــــم »محايــــدون«. فيمــ

أخــــرى ضئيلــــة جــــدا قدرهــــا ١.٥9% »لا توافــــق بشــــدة«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٤.١0 بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.8٣، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 8١.90%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

عبِء العمل والمهام لأعضاء ٧

هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة

أوافق٧٢.٣8٥.٢٦ %9٢9٢0٢٣٦٣٣.٦٢0.8٧0.9٣

%١٤.٢9%٤٦.0١%٤.٧٦%٣.١٧%٣١.٧٥%٣00

تخلق النسبة الحالية لعدد 8

مدر�سي اللغة العربية 

ا 
ً

مقارنة بعدد الطلبة ضغوط

إضافيَة عليهم

أوافق١٦٣.٦٧.٧0 %9٣0١٣٦٥٦٣٣.٥١١.٢١.١

%١٤.٢9%٢%٤٧.٦٢0.٦٣%9.٧%٥٢.9١%٤00

ي الوسائل التقنية 9 لبِّ
ُ
ت

المتوفرة بالمؤسسة 

احتياجاتي التدريسية

أوافق9٦.٦8.89٢ 9٣0١٢٤8٦٣٣.٤٤١.٤٢١.١9%

%١٤.٢9%١%٤٧.٦٢9.0١٢.٧%٦.٣٥%٥0%١00

المرتبِ السنوي لمعلم اللغة ١0

العربية في هذه المؤسسة 

مرضٍ

محايد٧١.٦٢.٢٢0 %٥٢٧١١١0١0٦٣٣.١١١.٥٣١.٢٤

%٧.9٤٢%٤.8١٥%١٧.٤٦%٦.8١٥%٧.8١%٧00
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فيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كانــــت قنــــوات الاتصــــال مــــع الفريــــق الإداري بحاجــــة إلى تحــــسين، 

ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ٤٦.0٣% منهــــم أجابــــوا بــــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٦.٣0%  تــــبيِّ

منهــــم أجابــــوا بــــــ »أوافــــق بشــــدة«، فنســــبة قدرهــــا ١٤.٢9% أجابــــوا بـــــ »الحيــــاد«، فيمــــا تســــاوت الإجابتــــان 

»لا أوافــــق« و«لا أوافــــق بشــــدة« بنســــبة ٤.٧٦% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٣.9٢ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٣ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧8.٤١%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

            وبالنســــبة فيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان البرنامــــج يوفــــر للمعلــــم فرصــــا تطويريــــة 

مفيــــدة، جــــاءت إجابــــات ٤٢.8٦% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بــــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢٥.٤0% 

ثالثــــة منهــــم قدرهــــا ٢٣.8١% كانــــوا »محايديــــن«. فيمــــا  بــ«أوافــــق بشــــدة«، فنســــبة  جــــاءت إجابتهــــم 

أجابــــت نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٦.٣٥% بـــــ«لا أوافــــق بشــــدة«، ونَســــبة ضئيلــــة قدرهــــا ١.٥9% بـــــ »لا أوافــــق«. 

وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٧9 بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٤ وبنســــبة إجمــــاع 

قدرهــــا ٧٥.8٧% ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

تــــلبّي  بالمؤسســــة  المتوفــــرة  التعليميــــة  والمــــواد  المــــوارد  كانــــت  إذا  مــــا  حــــول  لرأيهــــم  وبالنســــبة 

احتياجاتهــــم التدريســــية، أجــــاب ٤٧.٦٢% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا 

٢٣.8١% أجابــــوا بـــــ » أوافــــق بشــــدة«، ثــــم نَســــبة قدرهــــا ١٤.٢9% أجابــــوا بــ«محايــــد«. وبلغــــت قيمــــة 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.0٧، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.١9، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٣.9٧%؛ 

ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

وبالنســــبة لرأيهــــم حــــول مــــا إذا كان عــــبِء العمــــل والمهــــام الموكلــــة إلى أعضــــاء الطاقــــم التــــدري�سي 

معقولــــة ومنطقيــــة، أجابــــت نَســــبة قدرهــــا ٤٦.0٣% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة 

قدرهــــا ٣١.٧٥% أجابــــوا بــــــ »محايــــد«، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا ١٤.٢9% أجابــــوا بــ«أوافــــق بشــــدة«. فيمــــا 

أجابــــت نَســــبة ضئيلــــة منهــــم قدرهــــا ٤.٧٦% بــــــ«لا أوافــــق بشــــدة«، ونَســــبة أخــــرى قدرهــــا ٣.١٧% بــــــ »لا 

أوافــــق«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٦٢ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٣ وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٧٢.٣8%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

وعــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان العــــدد الحــــالي لمــــدر�سي اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بعــــدد الطلبــــة يخلــــق 

ضغوطــــا إضافيــــة على المــــدرسين، جــــاءت إجابــــات المشــــاركين بـــــ »الموافقــــة« بنســــبة ٤٧.٦٢%، تليهــــا 

بانحــــراف   ٣.٥١ المــــرجح  الحســــابي  المتوســــط  قيمــــة  وبلغــــت   .%٢0.٦٣ بنســــبة  »محايــــد«  الإجابــــة 

معيــــاري قــــدره ١.١0 وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧0.١٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات 

هــــو »الموافقــــة«.
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وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كانــــت الوســــائل التقنيــــة المتوفــــرة بالمؤسســــة تــــلبّي احتياجاتهــــم 

التدريســــية، أجــــاب ٤٧.٦٢% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١9.0٥% 

أجابــــوا بـــــ »الحيــــاد«، وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٤٤ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.١9 

ـــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«. ــاه السـ ــا يــــشير إلى أن الاتجــ ــا ٦8.89%؛ ممــ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــ

ــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه المؤسســــة مرضيــــا، 
ّ
وعــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان المرتــــبِ الســــنوي لمعل

أجابــــت نَســــبة مــــن المــــدرسين المشــــاركين قدرهــــا ٤٢.8٦% بــ«أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٧.٤٦ 

أجابــــوا بــ«محايــــد«، فنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١٥.8٧% لكل مــــن الإجابــــتين »لا أوافــــق« و»لا أوافــــق 

المتوســــط  قيمــــة  وبلغــــت  بشــــدة«.  بــ«أوافــــق   %٧.9٤ قدرهــــا  ضئيلــــة  نَســــبة  أجابــــت  فيمــــا  بشــــدة«. 

الحســــابي المــــرجح ٣.١١ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.٢٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٢.٢٢% ممــــا يــــشير 

إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع أعضاء الطاقم التعليمي:

المؤسســــات  معــــلمي  مــــن  عــــدد  مــــع  الشخصيّــــة  المقــــابلات  مــــن  جملــــة  الدراســــة  خلال  أجرينــــا 

الآتــــي: وفــــق  نتائجهــــا  وجــــاءت  القضايــــا،  مــــن  عــــدد  حــــول  ودارت  التقريــــر،  هــــذا  في  المستهدفــــة 

أ. حول طرائق التدريس المستخدمة في تدريسهم، ومدى استخدام التقنية أثناء العملية 

التعليميــــة

تتفــــاوت طرائــــق التدريــــس لــــدى المعلــــمين وفقًــــا لإجاباتهــــم على هــــذا الســــؤال؛ حيــــث أشــــار بعضهــــم 

إلى هيمنــــة الطــــرق التقليديــــة في تدريســــهم؛ إذ تعتمــــد على الترجمــــة مــــن العربيــــة إلى اللغــــات التي 

يجيدهــــا الطلبــــة، أو تتبــــع الطريقــــة الســــمعية الشــــفوية )Audio lingual method(، ومنهــــم مــــن ذكــــر 

توظيــــف بعــــض الطــــرق الحديثــــة، كالتعليــــم التعاونَــــي الــــذي أشــــار إليــــه بالتحديــــد عــــدد منهــــم؛ فيمــــا 

ذكــــر عــــدد منهــــم أنهــــم يتبعــــون الطريقــــة التي يرشــــد إليهــــا الكتــــاب المعتمــــد في تلــــك البرامــــج. وأشــــار 

عــــدد قليــــل مــــن المعلــــمين إلى أن طرائــــق التدريــــس لديهــــم تختلــــف بحســــبِ واقــــع المتعلــــمين الذيــــن 

يدرســــونهم؛ فليــــس ثمــــة مــــنهجٍ واحــــد يتبعونــــه.

 وأمــــا عــــن مــــدى توظيــــف التقنيــــة، فلا يظهــــر أن للتقنيــــة حضــــورا كــــبيرا في تلــــك البرامــــج كمــــا أشــــار 

إلى ذلــــك أغلــــبِ المعلــــمين الــــذي شــــاركوا في المقــــابلات، غير أن بعضهــــم أشــــار إلى اســــتخدام بعــــض 

التقنيــــات البســــيطة المتوافــــرة في تلــــك المؤسســــات، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى اعتمــــاد الإنترنــــت مصــــدرا 

مســــاعدا في التدريــــس، أو بإرشــــاد الطلبــــة إلى الاســــتفادة مــــن هــــذا المصــــدر خــــارج قاعــــة الــــدرس. فيمــــا 

5252



252

جمهورية الفلبين

فيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كانــــت قنــــوات الاتصــــال مــــع الفريــــق الإداري بحاجــــة إلى تحــــسين، 

ن إجابــــات المــــدرسين المشــــاركين أن ٤٦.0٣% منهــــم أجابــــوا بــــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٦.٣0%  تــــبيِّ

منهــــم أجابــــوا بــــــ »أوافــــق بشــــدة«، فنســــبة قدرهــــا ١٤.٢9% أجابــــوا بـــــ »الحيــــاد«، فيمــــا تســــاوت الإجابتــــان 

»لا أوافــــق« و«لا أوافــــق بشــــدة« بنســــبة ٤.٧٦% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٣.9٢ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٣ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧8.٤١%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

            وبالنســــبة فيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان البرنامــــج يوفــــر للمعلــــم فرصــــا تطويريــــة 

مفيــــدة، جــــاءت إجابــــات ٤٢.8٦% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بــــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ٢٥.٤0% 

ثالثــــة منهــــم قدرهــــا ٢٣.8١% كانــــوا »محايديــــن«. فيمــــا  بــ«أوافــــق بشــــدة«، فنســــبة  جــــاءت إجابتهــــم 

أجابــــت نَســــبة منهــــم قدرهــــا ٦.٣٥% بـــــ«لا أوافــــق بشــــدة«، ونَســــبة ضئيلــــة قدرهــــا ١.٥9% بـــــ »لا أوافــــق«. 

وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٧9 بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.0٤ وبنســــبة إجمــــاع 

قدرهــــا ٧٥.8٧% ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

تــــلبّي  بالمؤسســــة  المتوفــــرة  التعليميــــة  والمــــواد  المــــوارد  كانــــت  إذا  مــــا  حــــول  لرأيهــــم  وبالنســــبة 

احتياجاتهــــم التدريســــية، أجــــاب ٤٧.٦٢% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا 

٢٣.8١% أجابــــوا بـــــ » أوافــــق بشــــدة«، ثــــم نَســــبة قدرهــــا ١٤.٢9% أجابــــوا بــ«محايــــد«. وبلغــــت قيمــــة 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.0٧، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.١9، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧٣.9٧%؛ 

ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

وبالنســــبة لرأيهــــم حــــول مــــا إذا كان عــــبِء العمــــل والمهــــام الموكلــــة إلى أعضــــاء الطاقــــم التــــدري�سي 

معقولــــة ومنطقيــــة، أجابــــت نَســــبة قدرهــــا ٤٦.0٣% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة 

قدرهــــا ٣١.٧٥% أجابــــوا بــــــ »محايــــد«، فنســــبة ثالثــــة قدرهــــا ١٤.٢9% أجابــــوا بــ«أوافــــق بشــــدة«. فيمــــا 

أجابــــت نَســــبة ضئيلــــة منهــــم قدرهــــا ٤.٧٦% بــــــ«لا أوافــــق بشــــدة«، ونَســــبة أخــــرى قدرهــــا ٣.١٧% بــــــ »لا 

أوافــــق«. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٦٢ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 0.9٣ وبنســــبة 

إجمــــاع قدرهــــا ٧٢.٣8%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

وعــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان العــــدد الحــــالي لمــــدر�سي اللغــــة العربيــــة مقارنــــة بعــــدد الطلبــــة يخلــــق 

ضغوطــــا إضافيــــة على المــــدرسين، جــــاءت إجابــــات المشــــاركين بـــــ »الموافقــــة« بنســــبة ٤٧.٦٢%، تليهــــا 

بانحــــراف   ٣.٥١ المــــرجح  الحســــابي  المتوســــط  قيمــــة  وبلغــــت   .%٢0.٦٣ بنســــبة  »محايــــد«  الإجابــــة 

معيــــاري قــــدره ١.١0 وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٧0.١٦%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات 

هــــو »الموافقــــة«.
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وفيمــــا يخــــص رأيهــــم حــــول مــــا إذا كانــــت الوســــائل التقنيــــة المتوفــــرة بالمؤسســــة تــــلبّي احتياجاتهــــم 

التدريســــية، أجــــاب ٤٧.٦٢% مــــن المــــدرسين المشــــاركين بـــــ »أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١9.0٥% 

أجابــــوا بـــــ »الحيــــاد«، وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.٤٤ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.١9 

ـــائد للإجابــــات هــــو »الموافقــــة«. ــاه السـ ــا يــــشير إلى أن الاتجــ ــا ٦8.89%؛ ممــ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــ

ــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذه المؤسســــة مرضيــــا، 
ّ
وعــــن رأيهــــم حــــول مــــا إذا كان المرتــــبِ الســــنوي لمعل

أجابــــت نَســــبة مــــن المــــدرسين المشــــاركين قدرهــــا ٤٢.8٦% بــ«أوافــــق«، تليهــــم نَســــبة قدرهــــا ١٧.٤٦ 

أجابــــوا بــ«محايــــد«، فنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١٥.8٧% لكل مــــن الإجابــــتين »لا أوافــــق« و»لا أوافــــق 

المتوســــط  قيمــــة  وبلغــــت  بشــــدة«.  بــ«أوافــــق   %٧.9٤ قدرهــــا  ضئيلــــة  نَســــبة  أجابــــت  فيمــــا  بشــــدة«. 

الحســــابي المــــرجح ٣.١١ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١.٢٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦٢.٢٢% ممــــا يــــشير 

إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع أعضاء الطاقم التعليمي:

المؤسســــات  معــــلمي  مــــن  عــــدد  مــــع  الشخصيّــــة  المقــــابلات  مــــن  جملــــة  الدراســــة  خلال  أجرينــــا 

الآتــــي: وفــــق  نتائجهــــا  وجــــاءت  القضايــــا،  مــــن  عــــدد  حــــول  ودارت  التقريــــر،  هــــذا  في  المستهدفــــة 

أ. حول طرائق التدريس المستخدمة في تدريسهم، ومدى استخدام التقنية أثناء العملية 

التعليميــــة

تتفــــاوت طرائــــق التدريــــس لــــدى المعلــــمين وفقًــــا لإجاباتهــــم على هــــذا الســــؤال؛ حيــــث أشــــار بعضهــــم 

إلى هيمنــــة الطــــرق التقليديــــة في تدريســــهم؛ إذ تعتمــــد على الترجمــــة مــــن العربيــــة إلى اللغــــات التي 

يجيدهــــا الطلبــــة، أو تتبــــع الطريقــــة الســــمعية الشــــفوية )Audio lingual method(، ومنهــــم مــــن ذكــــر 

توظيــــف بعــــض الطــــرق الحديثــــة، كالتعليــــم التعاونَــــي الــــذي أشــــار إليــــه بالتحديــــد عــــدد منهــــم؛ فيمــــا 

ذكــــر عــــدد منهــــم أنهــــم يتبعــــون الطريقــــة التي يرشــــد إليهــــا الكتــــاب المعتمــــد في تلــــك البرامــــج. وأشــــار 

عــــدد قليــــل مــــن المعلــــمين إلى أن طرائــــق التدريــــس لديهــــم تختلــــف بحســــبِ واقــــع المتعلــــمين الذيــــن 

يدرســــونهم؛ فليــــس ثمــــة مــــنهجٍ واحــــد يتبعونــــه.

 وأمــــا عــــن مــــدى توظيــــف التقنيــــة، فلا يظهــــر أن للتقنيــــة حضــــورا كــــبيرا في تلــــك البرامــــج كمــــا أشــــار 

إلى ذلــــك أغلــــبِ المعلــــمين الــــذي شــــاركوا في المقــــابلات، غير أن بعضهــــم أشــــار إلى اســــتخدام بعــــض 

التقنيــــات البســــيطة المتوافــــرة في تلــــك المؤسســــات، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى اعتمــــاد الإنترنــــت مصــــدرا 

مســــاعدا في التدريــــس، أو بإرشــــاد الطلبــــة إلى الاســــتفادة مــــن هــــذا المصــــدر خــــارج قاعــــة الــــدرس. فيمــــا 

5353



254

جمهورية الفلبين

أورد بعضهــــم أن التقنيــــة أصبحــــت تحضــــر بــــشكل بــــارز في مؤسســــاتهم بعــــد جائحــــة كورونــــا؛ حيــــث 

أصبحــــت لازمــــة عندمــــا يكــــون التعليــــم في تلــــك البرامــــج عــــن بعــــد أحيانــــا.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أجمــــع كل المعلــــمين الذيــــن أجابــــوا على هــــذا الســــؤال تقريبــــا على اســــتخدام لغــــة أو لغــــات وســــيطة 

يجــــدون  الطلبــــة  أغلــــبِ  أن  هــــو  ذلــــك  في  السبــــبِ  أن  إلى  العربيــــة، وأشــــاروا  اللغــــة  عنــــد تدريســــهم 

اللغــــات  في مقدّمــــة  اللغــــة الإنجليزيــــة  لغــــة وســــيطة. وجــــاءت  في غيــــاب  الــــدروس  فهــــم  في  صعوبــــة 

الوســــيطة المســــتخدمة في أثنــــاء تدريــــس العربيــــة إلى جــــوار لغــــات محليــــة يجيدهــــا الدارســــون. غير 

أن بعــــض المعلــــمين أشــــاروا إلى أن اللغــــات الوســــيطة تحضــــر بــــشكل كــــبير عنــــد تدريســــهم المســــتويات 

الأولى وعنــــد توضيــــح بعــــض المفــــردات الجديــــدة على الطلبــــة، ثــــم يقــــل اســــتخدام اللغــــات الوســــيطة 

تدريجيــــا كلمــــا تقــــدم الطلبــــة في المســــتويات الدراســــية.

ج. حول التحديات التي تواجه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها

جــــاءت التحديــــات التي أشــــار إليهــــا المعلمــــون متنوعــــة مــــا بين تحديــــات تعليميــــة وأخــــرى إداريــــة. 

فأشــــار بعضهــــم إلى قلــــة المــــوارد والحوافــــز المتاحــــة لهــــم في برامــــج تدريــــس العربيــــة. وأشــــار بعضهــــم 

ــا لهــــم.  ــ ـــة تحديً ـــل تدريــــس العربيـ ـــا يجعـ ـــادر وضعــــف البنيــــة التحتيــــة لتلــــك البرامــــج؛ ممـ ـــة المصـ إلى قلـ

وذكــــر بعــــض المعلــــمين الضعــــف البــــارز لــــدى بعــــض المتعلــــمين وقلــــة حماســــهم لتعلــــم العربيــــة على 

 أمــــرًا يتطلــــبِ جهــــدًا كــــبيرا لتشجيعهــــم على الاســــتمرار في تلــــك البرامــــج 
َ

نحــــو يجعــــل تدريســــهم العربيــــة

دون انقطــــاع أو انَسحــــاب.

د. حــــول مقترحاتهــــم بشــــأن تحســــين تعليــــم العربيــــة وتعزيــــز التواصــــل وتبــــادل الخبــــرات مــــع 

معلمــــي العربيــــة الآخريــــن:

أشــــار عــــدد مــــن المعلــــمين إلى ضــــرورة وجــــود وســــائل تعــــزز التواصــــل بينهــــم وبين بقيــــة المعلــــمين 

ســــواء داخــــل دولــــة الفلــــبين أو خارجهــــا. وذكــــر بعضهــــم أن التقنيــــة قــــد تســــهل هــــذا الأمــــر كــــثيرًا. فيمــــا 

أشــــار بعضهــــم إلى ضــــرورة إنَشــــاء جمعيــــات محليــــة تســــهل اللقــــاءات بين المعلــــمين داخــــل دولــــة الفلــــبين 

وكذلــــك تبــــادل الخبرات فيمــــا بينهــــم. وذكــــر بعضهــــم كذلــــك أن تنظيــــم اجتماعــــات دوريــــة ومؤتمــــرات 

مــــن شــــأنه أن يســــهم كــــثيرًا في تعزيــــز تعليــــم العربيــــة وتعلمهــــا.

ه. حــــول مــــدى رضــــا المعلميــــن عــــن المحتــــوى التعليمــــي الــــذي تقدمــــه برامــــج تعليــــم العربيــــة 

والمناهــــج المعتمــــدة فيهــــا

255

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

رغــــم تنــــوع المنــــاهجٍ المعتمــــدة في تلــــك البرامــــج، فقــــد أجــــاب معظــــم المعلــــمين بــــأن تلــــك المنــــاهجٍ لا 

تــــلبي حاجــــات الــــدارسين. فأغلبهــــا قديمــــة أو قاصــــرة عــــن تقديــــم مــــا يحتاجــــه الطلبــــة مــــن دار�سي 

إلى تحــــسين وتطويــــر.  تلــــك المنــــاهجٍ والبرامــــج بحاجــــة  فــــإن  لــــذا،  اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين. 

فأغلــــبِ الكتــــبِ لا تتوافــــق مــــع العصــــر الحديــــث الــــذي يعيشــــه دارســــو العربيــــة لا ســــيما فيمــــا يتعلــــق 

بالموضوعــــات التي تحتويهــــا المنــــاهجٍ، وأشــــار بعضهــــم إلى أن أغلــــبِ المنــــاهجٍ لا تقــــدم أنَشــــطة تدريبيــــة 

كافيــــة مصاحبــــة للــــدروس؛ ممــــا يؤكــــد ضــــرورة تحديــــث تلــــك المنــــاهجٍ. وأشــــار قلــــة منهــــم إلى كثافــــة 

الــــدروس التي تحتويهــــا تلــــك المنــــاهجٍ بجميــــع أجزائهــــا.

خامسًــا - الطاقــم الإداري في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة 
الفلــبين

لأغراض هذه الدراسة، التقينا بمديري ١١ مؤسسة من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية 

في الفلبين، وبدأنا بتحديد خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية، ومؤهلاتهم الأكاديمية 

وسنوات خبرتهم في المجال. وفي الفقرات التالية بيان لتلك الجوانبِ.

1. خصائـــــص مديـــــــــــــري المؤسســــات الديموغرافية والديمولغوية

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد المــــؤهلات والتخصصــــات الأكاديميــــة 

لمديــــري المؤسســــات، واللغــــات التي يتقنونهــــا، وخبراتهــــم العمليــــة في المجــــال، وفيمــــا يلي بيــــان للنتائــــج 

ــا:  التي تــــم رصْدُهــ

الشكل 15.4: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

0 1 2 3 4 5 6

%١8.١8

%9.09

%١8.١8

%٥٤.٥٤

دكتوراه

المرحلة الجامعية 
)البكالوريوس(

دبلوم

أقل من الثانوية 
العامة

5454



254

جمهورية الفلبين

أورد بعضهــــم أن التقنيــــة أصبحــــت تحضــــر بــــشكل بــــارز في مؤسســــاتهم بعــــد جائحــــة كورونــــا؛ حيــــث 

أصبحــــت لازمــــة عندمــــا يكــــون التعليــــم في تلــــك البرامــــج عــــن بعــــد أحيانــــا.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أجمــــع كل المعلــــمين الذيــــن أجابــــوا على هــــذا الســــؤال تقريبــــا على اســــتخدام لغــــة أو لغــــات وســــيطة 

يجــــدون  الطلبــــة  أغلــــبِ  أن  هــــو  ذلــــك  في  السبــــبِ  أن  إلى  العربيــــة، وأشــــاروا  اللغــــة  عنــــد تدريســــهم 

اللغــــات  في مقدّمــــة  اللغــــة الإنجليزيــــة  لغــــة وســــيطة. وجــــاءت  في غيــــاب  الــــدروس  فهــــم  في  صعوبــــة 

الوســــيطة المســــتخدمة في أثنــــاء تدريــــس العربيــــة إلى جــــوار لغــــات محليــــة يجيدهــــا الدارســــون. غير 

أن بعــــض المعلــــمين أشــــاروا إلى أن اللغــــات الوســــيطة تحضــــر بــــشكل كــــبير عنــــد تدريســــهم المســــتويات 

الأولى وعنــــد توضيــــح بعــــض المفــــردات الجديــــدة على الطلبــــة، ثــــم يقــــل اســــتخدام اللغــــات الوســــيطة 

تدريجيــــا كلمــــا تقــــدم الطلبــــة في المســــتويات الدراســــية.

ج. حول التحديات التي تواجه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها

جــــاءت التحديــــات التي أشــــار إليهــــا المعلمــــون متنوعــــة مــــا بين تحديــــات تعليميــــة وأخــــرى إداريــــة. 

فأشــــار بعضهــــم إلى قلــــة المــــوارد والحوافــــز المتاحــــة لهــــم في برامــــج تدريــــس العربيــــة. وأشــــار بعضهــــم 

ــا لهــــم.  ــ ـــة تحديً ـــل تدريــــس العربيـ ـــا يجعـ ـــادر وضعــــف البنيــــة التحتيــــة لتلــــك البرامــــج؛ ممـ ـــة المصـ إلى قلـ

وذكــــر بعــــض المعلــــمين الضعــــف البــــارز لــــدى بعــــض المتعلــــمين وقلــــة حماســــهم لتعلــــم العربيــــة على 

 أمــــرًا يتطلــــبِ جهــــدًا كــــبيرا لتشجيعهــــم على الاســــتمرار في تلــــك البرامــــج 
َ

نحــــو يجعــــل تدريســــهم العربيــــة

دون انقطــــاع أو انَسحــــاب.

د. حــــول مقترحاتهــــم بشــــأن تحســــين تعليــــم العربيــــة وتعزيــــز التواصــــل وتبــــادل الخبــــرات مــــع 

معلمــــي العربيــــة الآخريــــن:

أشــــار عــــدد مــــن المعلــــمين إلى ضــــرورة وجــــود وســــائل تعــــزز التواصــــل بينهــــم وبين بقيــــة المعلــــمين 

ســــواء داخــــل دولــــة الفلــــبين أو خارجهــــا. وذكــــر بعضهــــم أن التقنيــــة قــــد تســــهل هــــذا الأمــــر كــــثيرًا. فيمــــا 

أشــــار بعضهــــم إلى ضــــرورة إنَشــــاء جمعيــــات محليــــة تســــهل اللقــــاءات بين المعلــــمين داخــــل دولــــة الفلــــبين 

وكذلــــك تبــــادل الخبرات فيمــــا بينهــــم. وذكــــر بعضهــــم كذلــــك أن تنظيــــم اجتماعــــات دوريــــة ومؤتمــــرات 

مــــن شــــأنه أن يســــهم كــــثيرًا في تعزيــــز تعليــــم العربيــــة وتعلمهــــا.

ه. حــــول مــــدى رضــــا المعلميــــن عــــن المحتــــوى التعليمــــي الــــذي تقدمــــه برامــــج تعليــــم العربيــــة 

والمناهــــج المعتمــــدة فيهــــا
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رغــــم تنــــوع المنــــاهجٍ المعتمــــدة في تلــــك البرامــــج، فقــــد أجــــاب معظــــم المعلــــمين بــــأن تلــــك المنــــاهجٍ لا 

تــــلبي حاجــــات الــــدارسين. فأغلبهــــا قديمــــة أو قاصــــرة عــــن تقديــــم مــــا يحتاجــــه الطلبــــة مــــن دار�سي 

إلى تحــــسين وتطويــــر.  تلــــك المنــــاهجٍ والبرامــــج بحاجــــة  فــــإن  لــــذا،  اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين. 

فأغلــــبِ الكتــــبِ لا تتوافــــق مــــع العصــــر الحديــــث الــــذي يعيشــــه دارســــو العربيــــة لا ســــيما فيمــــا يتعلــــق 

بالموضوعــــات التي تحتويهــــا المنــــاهجٍ، وأشــــار بعضهــــم إلى أن أغلــــبِ المنــــاهجٍ لا تقــــدم أنَشــــطة تدريبيــــة 

كافيــــة مصاحبــــة للــــدروس؛ ممــــا يؤكــــد ضــــرورة تحديــــث تلــــك المنــــاهجٍ. وأشــــار قلــــة منهــــم إلى كثافــــة 

الــــدروس التي تحتويهــــا تلــــك المنــــاهجٍ بجميــــع أجزائهــــا.

خامسًــا - الطاقــم الإداري في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة 
الفلــبين

لأغراض هذه الدراسة، التقينا بمديري ١١ مؤسسة من مؤسسات تعليم العربية لغة ثانية 

في الفلبين، وبدأنا بتحديد خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية، ومؤهلاتهم الأكاديمية 

وسنوات خبرتهم في المجال. وفي الفقرات التالية بيان لتلك الجوانبِ.

1. خصائـــــص مديـــــــــــــري المؤسســــات الديموغرافية والديمولغوية

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، اتجهــــت الأســــئلة إلى رصــــد المــــؤهلات والتخصصــــات الأكاديميــــة 

لمديــــري المؤسســــات، واللغــــات التي يتقنونهــــا، وخبراتهــــم العمليــــة في المجــــال، وفيمــــا يلي بيــــان للنتائــــج 

ــا:  التي تــــم رصْدُهــ

الشكل 15.4: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة
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وفيمــــا يتعلــــق بالتخصصــــات الأكاديميــــة لمديــــري المؤسســــات، أظهــــرت النتائــــج أن النســــبة الــــكبرى 

  %١8.١8 قدرهــــا  نَســــبة  تليهــــم  الشــــرعية،  العلــــوم  في   تخصــــص  لديهــــم   ،%٢٧,٢٧ وقدرهــــا  منهــــم، 

ــا. ـــة التخصصــــات بنســــبة 9.09% لكل منهــ ــا تســــاوت بقيـ تخصصهــــم في الدعــــوة وأصــــول الديــــن، فيمــ

فيمــــا يتصــــل بالمؤهــــل الــــدرا�سي للمديريــــن، يــــتضح مــــن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كبرى منهــــم، 

درجــــة  حمَلــــة  مــــن  متســــاوية  نَســــبة  تليهــــم  البكالوريــــوس،  شــــهادة  يحملــــون   ،%٤٥.٤٥ وقدرهــــا 

الدكتــــوراه ودرجــــة الدبلــــوم، بنســــبة ١8.١8%، وكانــــت النســــبة الأقــــل منهــــم، وقدرهــــا 9,09%، ممــــن 

العامــــة. الثانويــــة  يحملــــون شــــهادة دون 

الجَّدول 20.4 :  تخصصات مديري المؤسسات

الجَّدول 21.4 : اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئويةعدد المديريناللغات

١8.١8%٢الإنجليزية

9.09%١الإنجليزية والفلبينية الرسمية

9.09%١اللغة الفلبينية

٢٧.٢٧%٣ اللغة المحلية

٢٧.٢٧%٣اللغة المحلية والعربية

9.09%١اللغة المحلية والعربية والإنجليزية

١00%١١الإجمالي

النسبة المئويةعدد المديرينالتخصص

9.09%١التمريض

٢٧.٢٧%٣العلوم الشرعية 

9.09%١ العقيدة 

9.09%١الحديث الشريف

١8.١8%٢الدعوة وأصول الدين

9.09%١التطوير الأداء الأكاديمي 

9.09%١القانون

9.09%١اللغة الإنجليزية والعربية

١00%١١الإجمالي
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بيّنــــت  الفلــــبين،  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  مؤسســــات  مديــــرو  يتقنهــــا  التي  اللغــــات  وبخصــــوص 

الاستبانــــة أن ٢٧.٢٧% منهــــم يتقنــــون اللغــــة المحليــــة، و٢٧.٢٧% منهــــم كذلــــك يتكلمــــون اللغــــة المحليــــة 

والعربيــــة. في المقابــــل، هنــــاك نَســــبة مــــن المديريــــن قدرهــــا ١8.١8% ممــــن يتكلمــــون الإنجليزيــــة، ونَســــبة 

قدرهــــا 9.09% يتكلمــــون الإنجليزيــــة والفلبينيــــة الرســــمية، ونَســــبة أخــــرى مســــاوية ممــــن يتكلمــــون 

والعربيــــة  المحليــــة  اللغــــة  يتكلمــــون   %9.09 قدرهــــا  نَســــبة  كذلــــك  ومنهــــم  فقــــط،  الفلبينيــــة  اللغــــة 

والإنجليزيــــة.

الشكل 16.4: عدد سنوات الخبرة لمديري البرامج

أقل من ٤ أعوام

%٢٧.٢٧

أكثر من ٧ أعوام

%٢٧.٢٧

من ٤ - ٧ أعوام

%٤٥.٤٥

وأمــــا عــــن عــــدد أعــــوام خبرة المديريــــن في مجــــال إدارة مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة، فقــــد بينــــت 

الاستبانــــة أن النســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا ٤٥,٤٥%، لديهــــم خبرة تتراوح مــــا بين أربــــع إلى ســــبع 

ســــنوات، وأن هنــــاك نَســــبة مــــن المديريــــن قدرهــــا ٢٧.٢٧% ممــــن لديهــــم خبرة تقــــل عــــن أربــــع ســــنوات، 

ونَســــبة مســــاوية ممــــن لديهــــم خبرة تزيــــد عــــن ســــبع ســــنوات.

 2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، تحــــدث مديــــرو المؤسســــات عــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة مــــن 

أو جهــــات حكوميــــة  أو شــــراكات  منــــح دراســــية  توافــــر  ومــــدى  تمويلهــــا،  حيــــث موازنتهــــا ومصــــادر 

تدعمهــــا ماليــــا. وفيمــــا يلي بيــــان مفصّــــل بالنتائــــج:
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وفيمــــا يتعلــــق بالتخصصــــات الأكاديميــــة لمديــــري المؤسســــات، أظهــــرت النتائــــج أن النســــبة الــــكبرى 

  %١8.١8 قدرهــــا  نَســــبة  تليهــــم  الشــــرعية،  العلــــوم  في   تخصــــص  لديهــــم   ،%٢٧,٢٧ وقدرهــــا  منهــــم، 

ــا. ـــة التخصصــــات بنســــبة 9.09% لكل منهــ ــا تســــاوت بقيـ تخصصهــــم في الدعــــوة وأصــــول الديــــن، فيمــ

فيمــــا يتصــــل بالمؤهــــل الــــدرا�سي للمديريــــن، يــــتضح مــــن نتائــــج الدراســــة أن نَســــبة كبرى منهــــم، 

درجــــة  حمَلــــة  مــــن  متســــاوية  نَســــبة  تليهــــم  البكالوريــــوس،  شــــهادة  يحملــــون   ،%٤٥.٤٥ وقدرهــــا 

الدكتــــوراه ودرجــــة الدبلــــوم، بنســــبة ١8.١8%، وكانــــت النســــبة الأقــــل منهــــم، وقدرهــــا 9,09%، ممــــن 

العامــــة. الثانويــــة  يحملــــون شــــهادة دون 

الجَّدول 20.4 :  تخصصات مديري المؤسسات

الجَّدول 21.4 : اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئويةعدد المديريناللغات

١8.١8%٢الإنجليزية

9.09%١الإنجليزية والفلبينية الرسمية

9.09%١اللغة الفلبينية

٢٧.٢٧%٣ اللغة المحلية

٢٧.٢٧%٣اللغة المحلية والعربية

9.09%١اللغة المحلية والعربية والإنجليزية

١00%١١الإجمالي

النسبة المئويةعدد المديرينالتخصص

9.09%١التمريض

٢٧.٢٧%٣العلوم الشرعية 

9.09%١ العقيدة 

9.09%١الحديث الشريف

١8.١8%٢الدعوة وأصول الدين

9.09%١التطوير الأداء الأكاديمي 

9.09%١القانون

9.09%١اللغة الإنجليزية والعربية

١00%١١الإجمالي
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بيّنــــت  الفلــــبين،  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  مؤسســــات  مديــــرو  يتقنهــــا  التي  اللغــــات  وبخصــــوص 

الاستبانــــة أن ٢٧.٢٧% منهــــم يتقنــــون اللغــــة المحليــــة، و٢٧.٢٧% منهــــم كذلــــك يتكلمــــون اللغــــة المحليــــة 

والعربيــــة. في المقابــــل، هنــــاك نَســــبة مــــن المديريــــن قدرهــــا ١8.١8% ممــــن يتكلمــــون الإنجليزيــــة، ونَســــبة 

قدرهــــا 9.09% يتكلمــــون الإنجليزيــــة والفلبينيــــة الرســــمية، ونَســــبة أخــــرى مســــاوية ممــــن يتكلمــــون 

والعربيــــة  المحليــــة  اللغــــة  يتكلمــــون   %9.09 قدرهــــا  نَســــبة  كذلــــك  ومنهــــم  فقــــط،  الفلبينيــــة  اللغــــة 

والإنجليزيــــة.

الشكل 16.4: عدد سنوات الخبرة لمديري البرامج

أقل من ٤ أعوام

%٢٧.٢٧

أكثر من ٧ أعوام

%٢٧.٢٧

من ٤ - ٧ أعوام

%٤٥.٤٥

وأمــــا عــــن عــــدد أعــــوام خبرة المديريــــن في مجــــال إدارة مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة، فقــــد بينــــت 

الاستبانــــة أن النســــبة الــــكبرى منهــــم، وقدرهــــا ٤٥,٤٥%، لديهــــم خبرة تتراوح مــــا بين أربــــع إلى ســــبع 

ســــنوات، وأن هنــــاك نَســــبة مــــن المديريــــن قدرهــــا ٢٧.٢٧% ممــــن لديهــــم خبرة تقــــل عــــن أربــــع ســــنوات، 

ونَســــبة مســــاوية ممــــن لديهــــم خبرة تزيــــد عــــن ســــبع ســــنوات.

 2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها

في هــــذا القســــم مــــن الدراســــة، تحــــدث مديــــرو المؤسســــات عــــن برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة مــــن 

أو جهــــات حكوميــــة  أو شــــراكات  منــــح دراســــية  توافــــر  ومــــدى  تمويلهــــا،  حيــــث موازنتهــــا ومصــــادر 

تدعمهــــا ماليــــا. وفيمــــا يلي بيــــان مفصّــــل بالنتائــــج:
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مصــــادر الدخــــل الأساســــية لبرامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، يــــتضح مــــن الدراســــة 

أن ٧٢,٧٣% مــــن المؤسســــات تعتمــــد أساسًــــا على الرســــوم الدراســــية التي يدفعهــــا الطالــــبِ، وعلى 

التبرعــــات بنســــبة ٣٦.٣٦% مــــن الإجابــــات، ويتســــاوى التمويــــل الحكومــــي وتمويــــل الشــــركات بنســــبة 

9.09% مــــن الإجابــــات.

ويــــتضح مــــن الدراســــة أن الميزانيــــة الســــنوية التقريبيــــة المخصصــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة فيهــــا 

يقــــدر بأقــــل مــــن ٥0 ألــــف دولار أمريكــــي بالنســــبة إلى 8١,8٢ % مــــن المؤسســــات التي تــــدرس اللغــــة 

إلى  بالنســــبة  أمريكــــي  ألــــف دولار  ألــــف و١00  بين ٥0  مــــا  الميزانيــــة  تلــــك  تتراوح  في حين  العربيــــة، 

منهــــا.  %١8,١8

الشكل 17.4: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربيَة
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الجَّدول 22.4: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المؤسساتالميزانيّة السنوية

١8.١8%٥0,000٢ دولار - ١00,000 دولار

8١.8٢%9أقل من ٥0,000 دولار

١00%١١الإجمالي
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الشكل 18.4: البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

%٦٣.٦٤%٣٦.٣٦

مدفوع مجانَي

ويــــتضح أيضًــــا أن أغلــــبِ برامــــج المؤسســــات المشــــاركة ليــــس مجانيــــا، ذلــــك أن النســــبة الــــكبرى مــــن 

تلــــك البرامــــج، وقدرهــــا ٦٣.٦٤%، هي بمقابــــل مــــادّي، في حين أن المجانَــــي منهــــا لا يتجــــاوز ٣٦.٣٦%.

ن مــــن الدراســــة أن ٥٤,٥٤% مــــن طلاب برنامــــج اللغــــة العربيــــة يفضلــــون دفــــع رســــوم الدراســــة  ويتــــبيِّ

بالتقســــيط لكنهــــم لا يحظــــون بخطــــة لذلــــك، في مقابــــل ٤٥.٤٦% يحظــــون بخطــــة دفــــع بالتقســــيط. 

الشكل 19.4 : إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

4.4 4.6 4.8 5 5.2 5.4 5.6 5.8 6 6.2

لا

نَعم %٥٤.٥٥

%٤٥.٤٥

الشكل 20.4 : طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

0 2 4 6 8 10

الدفع 
شخصيًا
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المصرفي
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مصــــادر الدخــــل الأساســــية لبرامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، يــــتضح مــــن الدراســــة 

أن ٧٢,٧٣% مــــن المؤسســــات تعتمــــد أساسًــــا على الرســــوم الدراســــية التي يدفعهــــا الطالــــبِ، وعلى 

التبرعــــات بنســــبة ٣٦.٣٦% مــــن الإجابــــات، ويتســــاوى التمويــــل الحكومــــي وتمويــــل الشــــركات بنســــبة 

9.09% مــــن الإجابــــات.

ويــــتضح مــــن الدراســــة أن الميزانيــــة الســــنوية التقريبيــــة المخصصــــة لبرنامــــج اللغــــة العربيــــة فيهــــا 

يقــــدر بأقــــل مــــن ٥0 ألــــف دولار أمريكــــي بالنســــبة إلى 8١,8٢ % مــــن المؤسســــات التي تــــدرس اللغــــة 

إلى  بالنســــبة  أمريكــــي  ألــــف دولار  ألــــف و١00  بين ٥0  مــــا  الميزانيــــة  تلــــك  تتراوح  في حين  العربيــــة، 

منهــــا.  %١8,١8

الشكل 17.4: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربيَة

0 2 4 6 8 10

التمويل الحكومي

التمويل الشركات

الرسوم الدراسية التي 
يدفعها الطلبة

التبرعات

%9.09

%9.09

%٣٦.٣٦

%٧٢.٧٣

الجَّدول 22.4: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المؤسساتالميزانيّة السنوية

١8.١8%٥0,000٢ دولار - ١00,000 دولار

8١.8٢%9أقل من ٥0,000 دولار

١00%١١الإجمالي

259

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 18.4: البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

%٦٣.٦٤%٣٦.٣٦

مدفوع مجانَي

ويــــتضح أيضًــــا أن أغلــــبِ برامــــج المؤسســــات المشــــاركة ليــــس مجانيــــا، ذلــــك أن النســــبة الــــكبرى مــــن 

تلــــك البرامــــج، وقدرهــــا ٦٣.٦٤%، هي بمقابــــل مــــادّي، في حين أن المجانَــــي منهــــا لا يتجــــاوز ٣٦.٣٦%.

ن مــــن الدراســــة أن ٥٤,٥٤% مــــن طلاب برنامــــج اللغــــة العربيــــة يفضلــــون دفــــع رســــوم الدراســــة  ويتــــبيِّ

بالتقســــيط لكنهــــم لا يحظــــون بخطــــة لذلــــك، في مقابــــل ٤٥.٤٦% يحظــــون بخطــــة دفــــع بالتقســــيط. 

الشكل 19.4 : إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة
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الشكل 20.4 : طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة
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وأمــــا عــــن مــــدى وجــــود منــــح دراســــية أو مســــاعدات ماليــــة لدعــــم تلــــك البرامــــج، فيذكــــر مديــــرو 

المؤسســــات المشــــاركة أن ٢٧.٢٧% مــــن تلــــك المؤسســــات تتوافــــر لديهــــا منــــح دراســــية، وأن ١8.١8% 

لديهــــا برامــــج مســــاعدات ماليــــة، في مقابــــل ٧٢.٧٣% منهــــا لا تحظــــى بــــأي منــــح دراســــية أو دعــــم مــــالي.

وأمــــا عــــن شــــراكات البرامــــج مــــع المنظمــــات الخارجيــــة، فيــــتضح مــــن الدراســــة أن 9,09% منهــــا فقــــط 

لديهــــا شــــراكات مــــع منظمــــات خارجيــــة تقــــدم الدعــــم المالي للطلبــــة المسجــــلين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة.

 عــــن طريــــق الدفــــع 
ً

يتــــم عــــادة لــــدى 8١,8٢% منهــــا  ن الدراســــة أن معالجــــة المدفوعــــات  تــــبيِّ كمــــا 

الشخ�سي، أو بالدفــــع الإلكترونَــــي بنســــبة ٥٤.٥٥%؛ أو عــــن طريــــق التحويــــل المصــــرفي بنســــبة ٤٥.٤٥% 

مــــن الإجابــــات.

الشكل 21.4  : المنح الدراسية والمساعدات الماليّة لدى البرامج

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة
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الجَّدول 23.4 : شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئويةعدد المؤسساتالإجابة

9.09%١نَعم

90.9١%١0لا

١00%١١الإجمالي

الشكل 22.4: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

%٣٦.٣٦%٢٧.٢٧%9.09%٢٧.٢٧

مشاركة 

متوسطة.

مشاركة قليلة 

جدا.

بعض 

المشاركة.

لايوجد مشاركة 

مع القطاع العام
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كمــــا تــــوضح نتائــــج الدراســــة أن ٣٦.٣٦% مــــن مديــــري المؤسســــات المستهدفــــة يــــرون أن برنامجهــــم 

يحظــــى بمشــــاركة قليلــــة جــــدا مــــن أصحــــاب العمــــل في القطــــاع الحكومــــي لإعــــداد خريــــجين يتوافقــــون 

مــــع التوقعــــات المهنيــــة المطلوبــــة منهــــم، ويــــرى ٢٧.٢٧% منهــــم أنــــه توجــــد بعــــض المشــــاركة مــــع القطــــاع 

العــــام، ويــــرى ٢٧.٢٧% منهــــم أن هنــــاك مشــــاركة بدرجــــة متوســــطة مــــع القطــــاع العــــام، في حين يــــرى 

9.09% منهــــم أنــــه لا توجــــد مشــــاركة مــــع القطــــاع العــــام.

وفي جانــــبِ متصــــل، اتجهــــت الدراســــة إلى معرفــــة مــــا إذا كانــــت مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة 

في الفلــــبين توفــــر لطلبتهــــا برامــــج للانَغمــــاس اللغــــوي، وكذلــــك معرفــــة وجهــــة نظــــر مديــــري المؤسســــات 

حــــول ظاهــــرة التســــرب الطلابــــي وأســــبابها، وفــــرص حصــــول مــــن أكملــــوا برامــــج اللغــــة العربيــــة على 

وظيفــــة بعــــد التخــــرج مباشــــرة. وفيمــــا يلي بيــــان بالنتائــــج:

غــــوي لــــطلاب اللغــــة العربيــــة 
ُ
وقــــد أفــــاد مديــــرو المؤسســــات المشــــاركة أن برامــــج الانَغمــــاس الل

الإطلاق. في مؤسســــاتهم على  متاحــــة  ليســــت 

غوي 
ّ
الجَّدول 24.4 : المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

0.00%0نَعم

١00%١١لا

١00%١١الإجمالي

الشكل 24.4   : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج
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عدم الاهتمام

صعوبات تعليمية

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٧٢.٧٣

%٧٢.٧٣

%٦٣.٦٤

%٢٧.٢٧

وأمــــا عــــن أســــباب التســــرب في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فهي تعــــود لأســــباب ماليــــة أو لعــــدم الاهتمــــام 

في رأي ٧٢.٧٣% مــــن المديريــــن، فيمــــا يــــرى ٦٣.٦٤% منهــــم أنهــــا تعــــود لأســــباب شخصيــــة تخــــص الطلبــــة، 

أو لصعوبــــات تعليميــــة في رأي ٢٧.٢٧% منهــــم.
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وأمــــا عــــن مــــدى وجــــود منــــح دراســــية أو مســــاعدات ماليــــة لدعــــم تلــــك البرامــــج، فيذكــــر مديــــرو 

المؤسســــات المشــــاركة أن ٢٧.٢٧% مــــن تلــــك المؤسســــات تتوافــــر لديهــــا منــــح دراســــية، وأن ١8.١8% 

لديهــــا برامــــج مســــاعدات ماليــــة، في مقابــــل ٧٢.٧٣% منهــــا لا تحظــــى بــــأي منــــح دراســــية أو دعــــم مــــالي.

وأمــــا عــــن شــــراكات البرامــــج مــــع المنظمــــات الخارجيــــة، فيــــتضح مــــن الدراســــة أن 9,09% منهــــا فقــــط 

لديهــــا شــــراكات مــــع منظمــــات خارجيــــة تقــــدم الدعــــم المالي للطلبــــة المسجــــلين في برنامــــج اللغــــة العربيــــة.

 عــــن طريــــق الدفــــع 
ً

يتــــم عــــادة لــــدى 8١,8٢% منهــــا  ن الدراســــة أن معالجــــة المدفوعــــات  تــــبيِّ كمــــا 

الشخ�سي، أو بالدفــــع الإلكترونَــــي بنســــبة ٥٤.٥٥%؛ أو عــــن طريــــق التحويــــل المصــــرفي بنســــبة ٤٥.٤٥% 

مــــن الإجابــــات.

الشكل 21.4  : المنح الدراسية والمساعدات الماليّة لدى البرامج

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

0 2 4 6 8 10

%٢٧.٢٧

%١8.١8

%٧٢.٧٣

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات مالية

لايوجد دعم مالي متاح

الجَّدول 23.4 : شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئويةعدد المؤسساتالإجابة

9.09%١نَعم

90.9١%١0لا

١00%١١الإجمالي

الشكل 22.4: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

%٣٦.٣٦%٢٧.٢٧%9.09%٢٧.٢٧

مشاركة 

متوسطة.

مشاركة قليلة 

جدا.

بعض 

المشاركة.

لايوجد مشاركة 

مع القطاع العام
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كمــــا تــــوضح نتائــــج الدراســــة أن ٣٦.٣٦% مــــن مديــــري المؤسســــات المستهدفــــة يــــرون أن برنامجهــــم 

يحظــــى بمشــــاركة قليلــــة جــــدا مــــن أصحــــاب العمــــل في القطــــاع الحكومــــي لإعــــداد خريــــجين يتوافقــــون 

مــــع التوقعــــات المهنيــــة المطلوبــــة منهــــم، ويــــرى ٢٧.٢٧% منهــــم أنــــه توجــــد بعــــض المشــــاركة مــــع القطــــاع 

العــــام، ويــــرى ٢٧.٢٧% منهــــم أن هنــــاك مشــــاركة بدرجــــة متوســــطة مــــع القطــــاع العــــام، في حين يــــرى 

9.09% منهــــم أنــــه لا توجــــد مشــــاركة مــــع القطــــاع العــــام.

وفي جانــــبِ متصــــل، اتجهــــت الدراســــة إلى معرفــــة مــــا إذا كانــــت مؤسســــات تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة 

في الفلــــبين توفــــر لطلبتهــــا برامــــج للانَغمــــاس اللغــــوي، وكذلــــك معرفــــة وجهــــة نظــــر مديــــري المؤسســــات 

حــــول ظاهــــرة التســــرب الطلابــــي وأســــبابها، وفــــرص حصــــول مــــن أكملــــوا برامــــج اللغــــة العربيــــة على 

وظيفــــة بعــــد التخــــرج مباشــــرة. وفيمــــا يلي بيــــان بالنتائــــج:

غــــوي لــــطلاب اللغــــة العربيــــة 
ُ
وقــــد أفــــاد مديــــرو المؤسســــات المشــــاركة أن برامــــج الانَغمــــاس الل

الإطلاق. في مؤسســــاتهم على  متاحــــة  ليســــت 

غوي 
ّ
الجَّدول 24.4 : المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

0.00%0نَعم

١00%١١لا

١00%١١الإجمالي

الشكل 24.4   : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

0 2 4 6 8 10

عدم الاهتمام

صعوبات تعليمية

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٧٢.٧٣

%٧٢.٧٣

%٦٣.٦٤

%٢٧.٢٧

وأمــــا عــــن أســــباب التســــرب في برنامــــج اللغــــة العربيــــة، فهي تعــــود لأســــباب ماليــــة أو لعــــدم الاهتمــــام 

في رأي ٧٢.٧٣% مــــن المديريــــن، فيمــــا يــــرى ٦٣.٦٤% منهــــم أنهــــا تعــــود لأســــباب شخصيــــة تخــــص الطلبــــة، 

أو لصعوبــــات تعليميــــة في رأي ٢٧.٢٧% منهــــم.
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الشكل 23.4 : معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

غير متاكد

%9.09

٥ - ١0%أقل من ٥%

%٢٧.٢٧ %٣٦.٣٦

أكثر من ١٥% %١١ - ١٥

%١8.١8 %9.09

الشكل 25.4  : معدلات توظيف خريجي البرامج

% ٣0 - 0 % 80 - ٥0 % ١00 - 80 

%٣٦.٣٦ %٤٥.٤٥ %١8.١8

ويــــرى عــــدد مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركة نَســــبتهم ٣٦.٣٦% أن نَســــبة التســــرب في برامــــج 

اللغــــة العربيــــة أقــــل مــــن ٥% مــــن الطلبــــة، في حين يــــرى ٢٧.٢٧% منهــــم أن نَســــبة تســــرب الطلبــــة في 

برامــــج اللغــــة العربيــــة تتراوح بين ٥ إلى ١0% مــــن الطلبــــة، ويــــرى ١8.١8% منهــــم أن نَســــبة تســــرب 

الطلبــــة تزيــــد عــــن ١٥% مــــن الطلبــــة.
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الشكل 26.4  : الفرص المهنية المتاحة للخريجين

وظائف الترجمة

وظائف القطاع الخاص)الشركات- المؤسسات

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز

أعمال حرة

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

0 1 2 3 4 5 6 7 8

%٢٧.٢٧

%٦٣.٦٤

%9.09

%٣٦.٣٦

%٤٥.٤٥

%٦٣.٦٤

وأمــــا عــــن فرصــــة حصــــول مــــن أكملــــوا برامــــج اللغــــة العربيــــة على وظيفــــة بعــــد التخــــرج مباشــــرة، 

فيقــــدّر ٤٥.٤٥% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك الفرصــــة متاحــــة لما بين ٥0% إلى 80% مــــن الطلبــــة، 

تليهــــا نَســــبة ٣٦.٣٦% منهــــم يقدرونهــــا بنســــبة ٣0% أو أقــــل مــــن الطلبــــة، فنســــبة ١8.١8% منهــــم يقــــدرون 

أنهــــا مــــا بين    80% إلى ١00%.

في رأي مديــــري المؤسســــات  العربيــــة  اللغــــة  برنامــــج  لخــــريجي  المتاحــــة  العمــــل  فــــرص  عــــن  وأمــــا 

المشــــاركين، فتتصدرهــــا بالتســــاوي الوظائــــف التعليميــــة والعمــــل في الهيئــــات والمنظمــــات والمراكــــز 

الإسلاميــــة بنســــبة ٦٣.٦٤ % لكل منهمــــا، يليهمــــا العمــــل وظائــــف الترجمــــة بنســــبة ٤٥.٤٥ %، فالأعمــــال 

ثــــم العمــــل في القطــــاع الخــــاص بنســــبة ٢٧.٢٧%. وأمــــا النســــبة الأقــــل في  الحــــرة بنســــبة ٣٦.٣٦ %، 

رأيهــــم، وقدرهــــا 9.09 %، فهي العمــــل في المنظمــــات الدوليــــة.

3. تصــــورات وآراء المديريــــن بشــــأن الجوانــــب التعليميــــة والإداريــــة فــــي برامــــج تعليــــم العربيــــة 

لغة ثانية في الفلبين

ـــة، ســــعينا إلى رصــــد آراء مديــــري المؤسســــات حــــول بعــــض الجوانــــبِ  ـــن الدراسـ في هــــذا القســــم مـ

الإداريــــة والتعليميــــة برامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــئلة 

نَعرضهــــا مجملــــة في الجــــدول التــــالي:
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الشكل 23.4 : معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

غير متاكد

%9.09

٥ - ١0%أقل من ٥%

%٢٧.٢٧ %٣٦.٣٦

أكثر من ١٥% %١١ - ١٥

%١8.١8 %9.09

الشكل 25.4  : معدلات توظيف خريجي البرامج

% ٣0 - 0 % 80 - ٥0 % ١00 - 80 

%٣٦.٣٦ %٤٥.٤٥ %١8.١8

ويــــرى عــــدد مــــن مديــــري المؤسســــات المشــــاركة نَســــبتهم ٣٦.٣٦% أن نَســــبة التســــرب في برامــــج 

اللغــــة العربيــــة أقــــل مــــن ٥% مــــن الطلبــــة، في حين يــــرى ٢٧.٢٧% منهــــم أن نَســــبة تســــرب الطلبــــة في 

برامــــج اللغــــة العربيــــة تتراوح بين ٥ إلى ١0% مــــن الطلبــــة، ويــــرى ١8.١8% منهــــم أن نَســــبة تســــرب 

الطلبــــة تزيــــد عــــن ١٥% مــــن الطلبــــة.
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الشكل 26.4  : الفرص المهنية المتاحة للخريجين

وظائف الترجمة

وظائف القطاع الخاص)الشركات- المؤسسات

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز

أعمال حرة

أقل من 6 سنواتماب�ن 6 - 10سنوات أك	
 من 15 سنة ماب�ن 10- 15سنة

0 1 2 3 4 5 6 7 8

%٢٧.٢٧

%٦٣.٦٤

%9.09

%٣٦.٣٦

%٤٥.٤٥

%٦٣.٦٤

وأمــــا عــــن فرصــــة حصــــول مــــن أكملــــوا برامــــج اللغــــة العربيــــة على وظيفــــة بعــــد التخــــرج مباشــــرة، 

فيقــــدّر ٤٥.٤٥% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك الفرصــــة متاحــــة لما بين ٥0% إلى 80% مــــن الطلبــــة، 

تليهــــا نَســــبة ٣٦.٣٦% منهــــم يقدرونهــــا بنســــبة ٣0% أو أقــــل مــــن الطلبــــة، فنســــبة ١8.١8% منهــــم يقــــدرون 

أنهــــا مــــا بين    80% إلى ١00%.

في رأي مديــــري المؤسســــات  العربيــــة  اللغــــة  برنامــــج  لخــــريجي  المتاحــــة  العمــــل  فــــرص  عــــن  وأمــــا 

المشــــاركين، فتتصدرهــــا بالتســــاوي الوظائــــف التعليميــــة والعمــــل في الهيئــــات والمنظمــــات والمراكــــز 

الإسلاميــــة بنســــبة ٦٣.٦٤ % لكل منهمــــا، يليهمــــا العمــــل وظائــــف الترجمــــة بنســــبة ٤٥.٤٥ %، فالأعمــــال 

ثــــم العمــــل في القطــــاع الخــــاص بنســــبة ٢٧.٢٧%. وأمــــا النســــبة الأقــــل في  الحــــرة بنســــبة ٣٦.٣٦ %، 

رأيهــــم، وقدرهــــا 9.09 %، فهي العمــــل في المنظمــــات الدوليــــة.

3. تصــــورات وآراء المديريــــن بشــــأن الجوانــــب التعليميــــة والإداريــــة فــــي برامــــج تعليــــم العربيــــة 

لغة ثانية في الفلبين

ـــة، ســــعينا إلى رصــــد آراء مديــــري المؤسســــات حــــول بعــــض الجوانــــبِ  ـــن الدراسـ في هــــذا القســــم مـ

الإداريــــة والتعليميــــة برامــــج تعليــــم العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين، مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــئلة 

نَعرضهــــا مجملــــة في الجــــدول التــــالي:
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الجَّدول 25.4 : تصورات وآراء المديرين بشأن الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج تعليم اللغة العربية  
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لدى الطلبة دافع 1

8٥.٤٥١.٧9 %٤٦١00١١٤.٢٧٥.٥٥٢.٣٥لتعلم اللغة العربية.
 أوافق

بشدة

%٥٤.٥٥%٣٦.٣٦%9.09%0.00%0.00%١00

يوجد لدينا خطة 2

إستراتيجية واضحة 

لتطوير البرنامج.

أوفق80١.٦٢ %0٤.١9١00١١٤٤.١8٢

%9.09%8١.8٢%9.09%0.00%0.00%١00

أجد صعوبة في 3

الحصول على تمويل 

من الحكومة أو 

المؤسسات الخاصة.

أوافق80١.٤9 %9١٢.٢٢.٤٤٢١0١١٤٤

%١%٣٦.٣٦%٣٦.٣٦8.١8%9.09%0.00%١00

الخريجون راضون 4

عن الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد إكمال 

برنامج اللغة العربية؟

أوافق١8١.٤٣.٧8 %9١٤.٤٥٢.١١.٣٥٢١0١١٣

%١%٤٥.٤٥%٢٧.٢٧8.١8%9.09%0.00%١00

أجد صعوبة في 5

الاحتفاظ بالمعلمين 

المتميزين.

أوافق٦9.090.8١ %8٦.٣٢٣٣0١١٣.٤٥٣.٤٥١

%١%٢٧.٢٧8.١8%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧%0.00%١00

عدد العاملين في 6

الطاقم الإداري يوازي 

احتياجات المؤسسة

محايد٦00 %0٤٣٤0١١٣١.٧٣١.٣١

%0.00%٣٦.٣٦%٢٧.٢٧%٣٦.٣٦%0.00%١00

تكاليف تشغيل 7

البرنامج، مثل أجور 

المعلمين وتكاليف 

المواد التعليمية، 

مناسبة.

محايد٦00 9١١.٣8%.0٤٤٢١١١٣١

%0.00%١%٣٦.٣٦%٣٦.٣٦8.١8%9.09%١00
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أجد صعوبة في 8

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها

محايد-٢.١80.٥8 %9١٢.٣٦١.٥٤.١٣٣٢٢١١٢

%9.09%١%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧8.١8%١8.١8%١00

توجد قيود على 9

تدريس اللغة العربية 

في هذه الدولة

محايد-٥٤.٥٥0.8 %0٢٥٣١١١٢.٧٣١.٢٧١.١٣

%0.00%١8.١8%٢٧.٢٧%٤٥.٤٥%9.09%١00

توجد منافسة 10

لبرنامج اللغة العربية 

مع برامج لغات 

أخرى.

محايد-٧١.٥٤.٥٥0 0٤١٥١١١٢.٧٣١.٦٤١.٢8%

%0.00%٣٦.٣٦%9.09%٤٥.٤٥%9.09%١00

يوجد مجتمع عربي 11

داعم للطلاب 

الراغبين في تعلم 

العربية

٤ %١١٢٥٢١١٢.٤٥١.٥٥١.٢٤9.09١.٤٥-
 لا

أوافق

%9.09%9.09%١8.١8%١%٤٥.٤٥8.١8%١00

تكاليف توظيف 12

المعلمين المتخصصين 

من الدول العربية 

مناسبة.

٤ %١١٣٣٣١١٢.٤٥١.٧٣١.٣١9.09١.٣٧-
 لا

أوافق

%9.09%9.09%١%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧00

يظهــــر مــــن نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري لمؤسســــات تعليــــم 

ــــم اللغــــة العربيــــة، 
ّ
اللغــــة العربيــــة، وقدرهــــا ٥٤.٥٥%، »يوافقــــون« على أن لــــدى الطلبــــة دافعًــــا لتعل

وأن نَســــبة منهــــم أقــــل قدرهــــا ٣٦.٣٦% »يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك، فيمــــا مالــــت نَســــبة قليلــــة منهــــم، 

وقدرهــــا 9.09 %، إلى »الحيــــاد«. وسجــــل المتوســــط المــــرجح لهــــذه الإجابــــة ٤,٢٧ بانحــــراف معيــــاري 

قــــدره ٢,٣٥، وكانــــت نَســــبة الاتفــــاق 8٥,٤٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد حــــول هــــذا الجانــــبِ 

هــــو »الموافقــــة بشــــدة«.

كمــــا أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري لمؤسســــات تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، وقدرهــــا 8١.8٢%، »يوافقــــون« على أن لــــدى مؤســــستهم خطــــة إستراتيجيــــة 
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الجَّدول 25.4 : تصورات وآراء المديرين بشأن الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج تعليم اللغة العربية  
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لدى الطلبة دافع 1

8٥.٤٥١.٧9 %٤٦١00١١٤.٢٧٥.٥٥٢.٣٥لتعلم اللغة العربية.
 أوافق

بشدة

%٥٤.٥٥%٣٦.٣٦%9.09%0.00%0.00%١00

يوجد لدينا خطة 2

إستراتيجية واضحة 

لتطوير البرنامج.

أوفق80١.٦٢ %0٤.١9١00١١٤٤.١8٢

%9.09%8١.8٢%9.09%0.00%0.00%١00

أجد صعوبة في 3

الحصول على تمويل 

من الحكومة أو 

المؤسسات الخاصة.

أوافق80١.٤9 %9١٢.٢٢.٤٤٢١0١١٤٤

%١%٣٦.٣٦%٣٦.٣٦8.١8%9.09%0.00%١00

الخريجون راضون 4

عن الفرص المهنية 

المتاحة لهم بعد إكمال 

برنامج اللغة العربية؟

أوافق١8١.٤٣.٧8 %9١٤.٤٥٢.١١.٣٥٢١0١١٣

%١%٤٥.٤٥%٢٧.٢٧8.١8%9.09%0.00%١00

أجد صعوبة في 5

الاحتفاظ بالمعلمين 

المتميزين.

أوافق٦9.090.8١ %8٦.٣٢٣٣0١١٣.٤٥٣.٤٥١

%١%٢٧.٢٧8.١8%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧%0.00%١00

عدد العاملين في 6

الطاقم الإداري يوازي 

احتياجات المؤسسة

محايد٦00 %0٤٣٤0١١٣١.٧٣١.٣١

%0.00%٣٦.٣٦%٢٧.٢٧%٣٦.٣٦%0.00%١00

تكاليف تشغيل 7

البرنامج، مثل أجور 

المعلمين وتكاليف 

المواد التعليمية، 

مناسبة.

محايد٦00 9١١.٣8%.0٤٤٢١١١٣١

%0.00%١%٣٦.٣٦%٣٦.٣٦8.١8%9.09%١00
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أجد صعوبة في 8

العثور على معلمين 

ذوي كفاءة عالية 

وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 

للناطقين بغيرها

محايد-٢.١80.٥8 %9١٢.٣٦١.٥٤.١٣٣٢٢١١٢

%9.09%١%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧8.١8%١8.١8%١00

توجد قيود على 9

تدريس اللغة العربية 

في هذه الدولة

محايد-٥٤.٥٥0.8 %0٢٥٣١١١٢.٧٣١.٢٧١.١٣

%0.00%١8.١8%٢٧.٢٧%٤٥.٤٥%9.09%١00

توجد منافسة 10

لبرنامج اللغة العربية 

مع برامج لغات 

أخرى.

محايد-٧١.٥٤.٥٥0 0٤١٥١١١٢.٧٣١.٦٤١.٢8%

%0.00%٣٦.٣٦%9.09%٤٥.٤٥%9.09%١00

يوجد مجتمع عربي 11

داعم للطلاب 

الراغبين في تعلم 

العربية

٤ %١١٢٥٢١١٢.٤٥١.٥٥١.٢٤9.09١.٤٥-
 لا

أوافق

%9.09%9.09%١8.١8%١%٤٥.٤٥8.١8%١00

تكاليف توظيف 12

المعلمين المتخصصين 

من الدول العربية 

مناسبة.

٤ %١١٣٣٣١١٢.٤٥١.٧٣١.٣١9.09١.٣٧-
 لا

أوافق

%9.09%9.09%١%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧%٢٧.٢٧00

يظهــــر مــــن نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري لمؤسســــات تعليــــم 

ــــم اللغــــة العربيــــة، 
ّ
اللغــــة العربيــــة، وقدرهــــا ٥٤.٥٥%، »يوافقــــون« على أن لــــدى الطلبــــة دافعًــــا لتعل

وأن نَســــبة منهــــم أقــــل قدرهــــا ٣٦.٣٦% »يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك، فيمــــا مالــــت نَســــبة قليلــــة منهــــم، 

وقدرهــــا 9.09 %، إلى »الحيــــاد«. وسجــــل المتوســــط المــــرجح لهــــذه الإجابــــة ٤,٢٧ بانحــــراف معيــــاري 

قــــدره ٢,٣٥، وكانــــت نَســــبة الاتفــــاق 8٥,٤٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد حــــول هــــذا الجانــــبِ 

هــــو »الموافقــــة بشــــدة«.

كمــــا أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن النســــبة الــــكبرى مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري لمؤسســــات تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، وقدرهــــا 8١.8٢%، »يوافقــــون« على أن لــــدى مؤســــستهم خطــــة إستراتيجيــــة 
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واضحــــة لتطويــــر البرنامــــج. تليهــــا نَســــبة قدرهــــا 9.09% منهــــم »يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك، فيمــــا 

كانــــت نَســــبة ثالثــــة قدرهــــا 9.09% »محايــــدة« حــــول هــــذه المســــألة. وسجــــل المتوســــط المــــرجح نَســــبة ٤ 

بانحــــراف معيــــاري قــــدره ٢,0٤، وبلغــــت نَســــبة الإجمــــاع 80%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد حــــول 

هــــذه المســــألة هــــو »الموافقــــة«.

وبينــــت نتائــــج الدراســــة فيمــــا يتعلــــق بصعوبــــة الحصــــول على تمويــــل مــــن الحكومــــة أو المؤسســــات 

الخاصــــة أن ٣٦.٣٦% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري »يوافقــــون بشــــدة« في هــــذا الشــــأن، تليهــــا نَســــبة 

منهــــم مســــاوية قدرهــــا ٣٦.٣٦% »موافقــــون« على ذلــــك. وقــــد سجــــل المتوســــط المــــرجح لهــــذه الإجابــــة 

إلى أن الاتجــــاه  يــــشير  نَســــبة الإجمــــاع 80%؛ ممــــا  قــــدره ٢.٢٢، وكانــــت  بانحــــراف معيــــاري   ،٤.00

ــائد لهــــذه الإجابــــة هــــو »الموافقــــة«. الســ

وبخصــــوص رأيهــــم حــــول مــــدى رضــــا الخريــــجين عــــن الفــــرص المهنيــــة المتاحــــة لهــــم بعــــد إنهــــاء 

الدراســــة، سجلــــت الإجابــــة »موافــــق« أعلى نَســــبة بين إجابــــات أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركين، 

وقدرهــــا ٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة »أوافــــق بشــــدة« بنســــبة ٢٧.٢٧%، وتليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة 

بلغــــت  إجمــــاع  وبنســــبة   ٢,١١ قــــدره  معيــــاري  بانحــــراف   ٣,9١ الــــراجح  المتوســــط  وكان   .%١8,١8

٧8,١8%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

وفيمــــا يخــــص صعوبــــة الاحتفــــاظ على المعلــــمين تســــاوت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين »الموافقــــة 

بشــــدة« و«الحيــــاد« و«عــــدم الموافقــــة«، وسجلــــت كل منهــــا ٢٧.٢٧% مــــن الإجابــــات. وسجــــل المتوســــط 

المــــرجح نَســــبة ٣,٤٥، بانحــــراف معيــــاري طفيــــف قــــدره ١,8٦، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦9,09%؛ ممــــا 

يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

تســــاوت  المؤسســــة،  احتياجــــات  يــــوازي  الإداري  الطاقــــم  في  العامــــلين  عــــدد  بــــأن  يتعلــــق  وفيمــــا 

الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين الموافقــــة وعــــدم الموافقــــة بنســــبة ٣٦.٣٦% لكل منهمــــا، تليهمــــا الإجابــــة 

»محايــــد« بنســــبة ٢٧.٢٧%.  وسجلــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.00 بانحــــراف معيــــاري 

قــــدره ١,٣١، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦0%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد في هــــذه الإجابــــات هــــو 

»الحيــــاد«.

وبخصــــوص تكاليــــف تشــــغيل البرامــــج، فقــــد تســــاوت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين »الموافقــــة« 

وسجــــل   .%١8.١8 بنســــبة  أوافــــق«  »لا  الإجابــــة  تليهمــــا  منهمــــا،  لكل   %٣٦.٣٦ بنســــبة  و«الحيــــاد«، 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح قيمــــة ٣.00، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٣8، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 

٦0%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.
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وبالنســــبة لرأيهــــم حــــول صعوبــــة العثــــور على معلــــمين ذوي كفــــاءة عاليــــة وخبرة، فقــــد تســــاوت 

الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين »الموافقــــة« و«الحيــــاد«، بنســــبة ٢٧.٢٧% لكل منهمــــا. تليهمــــا الإجابتــــان 

»لا أوافــــق« و«لا أوافــــق بشــــدة« بنســــبة ١8.١8% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٢,9١ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٥٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٥8,١8%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وحــــول مــــا إذا كان هنــــاك قيــــود على تدريــــس اللغــــة العربيــــة داخــــل الدولــــة، سجلــــت الإجابــــة 

»محايــــد« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة »لا أوافــــق« بنســــبة ٢٧.٢٧%، 

ثــــم الإجابــــة »موافــــق« بنســــبة ١8,١8%. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢,٧٣، بانحــــراف 

معيــــاري قــــدره١,١٣، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا   ٥٤,٥٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه 

الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وحــــول مــــدى وجــــود منافســــة، سجلــــت الإجابــــة »لا أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 

٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة »أوافــــق« بنســــبة ٣٦.٣٦%، فالإجابــــة »محايــــد« بنســــبة 9,09%. وبلغــــت قيمــــة 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢,٧٣، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٢8، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٥٤,٥٥؛ 

ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«.

وحــــول مــــا إذا كان هنــــاك مجتمــــع عربــــي داعــــم للطلبــــة الراغــــبين في تعلــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت 

الإجابــــة »لا أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابتــــان »لا أوافــــق بشــــدة« 

و«محايــــد« بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١8.١8% لكل منهمــــا، فالإجابتــــان »أوافــــق« و»أوافــــق بشــــدة« 

بنســــبة 9,09% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢,٤٥ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 

يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »عــــدم  ١,٢٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٤9,09%؛ ممــــا 

الموافقــــة«.

بالعربيــــة،  الناطقــــة  الــــدول  مــــن  مــــدى مناســــبة تكاليــــف توظيــــف المعلــــمين المتخصــــصين  وعــــن 

تليهــــا  منهــــا،  لكل  بنســــبة ٢٧,٢٧%  بشــــدة« و«محايــــد«،  أوافــــق  أوافــــق« و«لا  تســــاوت الإجابــــات »لا 

الإجابتــــان »أوافــــق« و»أوافــــق بشــــدة« بنســــبة 9,09% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي 

المــــرجح  ٢,٤٥، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٣١، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٤9,09؛ ممــــا يــــشير إلى أن  

الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »عــــدم الموافقــــة«. 
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واضحــــة لتطويــــر البرنامــــج. تليهــــا نَســــبة قدرهــــا 9.09% منهــــم »يوافقــــون بشــــدة« على ذلــــك، فيمــــا 

كانــــت نَســــبة ثالثــــة قدرهــــا 9.09% »محايــــدة« حــــول هــــذه المســــألة. وسجــــل المتوســــط المــــرجح نَســــبة ٤ 

بانحــــراف معيــــاري قــــدره ٢,0٤، وبلغــــت نَســــبة الإجمــــاع 80%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد حــــول 

هــــذه المســــألة هــــو »الموافقــــة«.

وبينــــت نتائــــج الدراســــة فيمــــا يتعلــــق بصعوبــــة الحصــــول على تمويــــل مــــن الحكومــــة أو المؤسســــات 

الخاصــــة أن ٣٦.٣٦% مــــن أعضــــاء الطاقــــم الإداري »يوافقــــون بشــــدة« في هــــذا الشــــأن، تليهــــا نَســــبة 

منهــــم مســــاوية قدرهــــا ٣٦.٣٦% »موافقــــون« على ذلــــك. وقــــد سجــــل المتوســــط المــــرجح لهــــذه الإجابــــة 

إلى أن الاتجــــاه  يــــشير  نَســــبة الإجمــــاع 80%؛ ممــــا  قــــدره ٢.٢٢، وكانــــت  بانحــــراف معيــــاري   ،٤.00

ــائد لهــــذه الإجابــــة هــــو »الموافقــــة«. الســ

وبخصــــوص رأيهــــم حــــول مــــدى رضــــا الخريــــجين عــــن الفــــرص المهنيــــة المتاحــــة لهــــم بعــــد إنهــــاء 

الدراســــة، سجلــــت الإجابــــة »موافــــق« أعلى نَســــبة بين إجابــــات أعضــــاء الطاقــــم الإداري المشــــاركين، 

وقدرهــــا ٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة »أوافــــق بشــــدة« بنســــبة ٢٧.٢٧%، وتليهــــا الإجابــــة »محايــــد« بنســــبة 

بلغــــت  إجمــــاع  وبنســــبة   ٢,١١ قــــدره  معيــــاري  بانحــــراف   ٣,9١ الــــراجح  المتوســــط  وكان   .%١8,١8

٧8,١8%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

وفيمــــا يخــــص صعوبــــة الاحتفــــاظ على المعلــــمين تســــاوت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين »الموافقــــة 

بشــــدة« و«الحيــــاد« و«عــــدم الموافقــــة«، وسجلــــت كل منهــــا ٢٧.٢٧% مــــن الإجابــــات. وسجــــل المتوســــط 

المــــرجح نَســــبة ٣,٤٥، بانحــــراف معيــــاري طفيــــف قــــدره ١,8٦، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦9,09%؛ ممــــا 

يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الموافقــــة«.

تســــاوت  المؤسســــة،  احتياجــــات  يــــوازي  الإداري  الطاقــــم  في  العامــــلين  عــــدد  بــــأن  يتعلــــق  وفيمــــا 

الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين الموافقــــة وعــــدم الموافقــــة بنســــبة ٣٦.٣٦% لكل منهمــــا، تليهمــــا الإجابــــة 

»محايــــد« بنســــبة ٢٧.٢٧%.  وسجلــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٣.00 بانحــــراف معيــــاري 

قــــدره ١,٣١، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا ٦0%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد في هــــذه الإجابــــات هــــو 

»الحيــــاد«.

وبخصــــوص تكاليــــف تشــــغيل البرامــــج، فقــــد تســــاوت الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين »الموافقــــة« 

وسجــــل   .%١8.١8 بنســــبة  أوافــــق«  »لا  الإجابــــة  تليهمــــا  منهمــــا،  لكل   %٣٦.٣٦ بنســــبة  و«الحيــــاد«، 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح قيمــــة ٣.00، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٣8، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا 

٦0%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.
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وبالنســــبة لرأيهــــم حــــول صعوبــــة العثــــور على معلــــمين ذوي كفــــاءة عاليــــة وخبرة، فقــــد تســــاوت 

الإجابــــات على هــــذا الســــؤال بين »الموافقــــة« و«الحيــــاد«، بنســــبة ٢٧.٢٧% لكل منهمــــا. تليهمــــا الإجابتــــان 

»لا أوافــــق« و«لا أوافــــق بشــــدة« بنســــبة ١8.١8% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح 

٢,9١ بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٥٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٥8,١8%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه 

الســــائد لهــــذه الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وحــــول مــــا إذا كان هنــــاك قيــــود على تدريــــس اللغــــة العربيــــة داخــــل الدولــــة، سجلــــت الإجابــــة 

»محايــــد« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة »لا أوافــــق« بنســــبة ٢٧.٢٧%، 

ثــــم الإجابــــة »موافــــق« بنســــبة ١8,١8%. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢,٧٣، بانحــــراف 

معيــــاري قــــدره١,١٣، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا   ٥٤,٥٥%؛ ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه 

الإجابــــات هــــو »الحيــــاد«.

وحــــول مــــدى وجــــود منافســــة، سجلــــت الإجابــــة »لا أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات وقدرهــــا 

٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابــــة »أوافــــق« بنســــبة ٣٦.٣٦%، فالإجابــــة »محايــــد« بنســــبة 9,09%. وبلغــــت قيمــــة 

المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢,٧٣، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٢8، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٥٤,٥٥؛ 

ممــــا يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد لهــــذه العينــــة هــــو »الحيــــاد«.

وحــــول مــــا إذا كان هنــــاك مجتمــــع عربــــي داعــــم للطلبــــة الراغــــبين في تعلــــم اللغــــة العربيــــة، سجلــــت 

الإجابــــة »لا أوافــــق« أعلى نَســــبة بين الإجابــــات، وقدرهــــا ٤٥.٤٥%، تليهــــا الإجابتــــان »لا أوافــــق بشــــدة« 

و«محايــــد« بنســــبة متســــاوية قدرهــــا ١8.١8% لكل منهمــــا، فالإجابتــــان »أوافــــق« و»أوافــــق بشــــدة« 

بنســــبة 9,09% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي المــــرجح ٢,٤٥ بانحــــراف معيــــاري قــــدره 

يــــشير إلى أن الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »عــــدم  ١,٢٤ وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٤9,09%؛ ممــــا 

الموافقــــة«.

بالعربيــــة،  الناطقــــة  الــــدول  مــــن  مــــدى مناســــبة تكاليــــف توظيــــف المعلــــمين المتخصــــصين  وعــــن 

تليهــــا  منهــــا،  لكل  بنســــبة ٢٧,٢٧%  بشــــدة« و«محايــــد«،  أوافــــق  أوافــــق« و«لا  تســــاوت الإجابــــات »لا 

الإجابتــــان »أوافــــق« و»أوافــــق بشــــدة« بنســــبة 9,09% لكل منهمــــا. وبلغــــت قيمــــة المتوســــط الحســــابي 

المــــرجح  ٢,٤٥، بانحــــراف معيــــاري قــــدره ١,٣١، وبنســــبة إجمــــاع قدرهــــا  ٤9,09؛ ممــــا يــــشير إلى أن  

الاتجــــاه الســــائد للإجابــــات هــــو »عــــدم الموافقــــة«. 
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع أعضاء الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

أجرينــــا خلال الدراســــة سلســــلة مــــن المقــــابلات الشخصيّــــة مــــع مديــــري المؤسســــات المستهدفــــة في 

هــــذا التقريــــر حــــول عــــدد مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك المقــــابلات وفــــق الآتــــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة الفلبين:

أظهــــرت المقــــابلات مــــع مديــــري المؤسســــات المشــــاركة أن للمــــوارد المتاحــــة دورًا حاســــمًا في إدارة 

تهــــا، 
ّ
برامــــج تعليــــم العربيــــة في الفلــــبين واســــتمرارها. وأشــــار أغلبهــــم إلى ضعــــف المــــوارد المتاحــــة لهــــم وقل

خصوصًــــا مــــن حيــــث الدعــــم المالي الــــذي يحصلــــون عليــــه؛ بــــل أشــــار بعضهــــم إلى أن برامجهــــم تتوقــــف 

مــــن  يحصلــــون  الــــذي  الدعــــم  أو  الدارســــون  يدفعهــــا  التي  الرســــوم  إمّــــا  أســــاسين،  مصدريــــن  على 

المجتمــــع المحلي. كمــــا تحــــدث بعضهــــم عــــن نقــــص الدعــــم الــــذي يحصلــــون عليــــه بالنســــبة إلى الجوانــــبِ 

التعليميــــة الأخــــرى، كالكتــــبِ الدراســــية ووســــائل التعليــــم الأساســــية، وهــــو مــــا يؤثــــر في جــــودة برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في تلــــك المؤسســــات.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة الفلبين:

أشــــار عــــدد مــــن المديريــــن إلى بعــــض المقترحــــات التي مــــن شــــأنها تحــــسين برامــــج تعليــــم العربيــــة. فذكــــر 

بعضهــــم ضــــرورة تــــوفير كتــــبِ دراســــية حديثــــة ومتطــــورة، لا ســــيما الكتــــبِ التي تتوافــــق مــــع طبيعــــة 

المتعلــــمين في دولــــة الفلــــبين. كمــــا أشــــاروا إلى أهميــــة تــــوفير الوســــائل التعليميــــة التقنيــــة الحديثــــة التي 

تعــــزز تعليــــم العربيــــة. وأجمعــــوا على ضــــرورة تطويــــر مهــــارات المعلــــمين أنفســــهم مــــن خلال تنظيــــم 

دورات تدريبيــــة تطويريــــة بــــشكل مســــتمر حــــول الطــــرق والوســــائل الحديثــــة لتعليــــم اللغــــات الثانيــــة، 

لا ســــيما العربيــــة.

ج. حول تطلعاتهم المستقبلية بشأن برامج تعليم العربية في دولة الفلبين:

 على الرغــــم مــــن أن جميــــع مديــــري المؤسســــات المشــــاركة أعربــــوا عــــن أملهــــم في أن تجــــد برامــــج 

تعليــــم العربيــــة في دولــــة الفلــــبين زيــــادة وانتشــــارًا وتطــــورًا في المســــتقبل، فقــــد أجمعــــوا على أن مســــتقبل 

تلــــك البرامــــج مرهــــون بالدعــــم الــــذي تحصــــل عليــــه؛ فــــإن لقيــــت دعمــــا فســــوف تســــتمر وتنتشــــر؛ بــــل 

إن بعضهــــم أشــــار إلى أن اللغــــة العربيــــة ســــتحتل مرتبــــة متقدمــــة بين اللغــــات المســــتخدمة في الفلــــبين 

إن لقيــــت برامــــجُ تعليمهــــا دعمًــــا كافيًــــا، وقــــد تصبــــح العربيــــة هي اللغــــة الأكثر انتشــــارًا في دولــــة الفلــــبين 

بعــــد الإنجليزيــــة، خصوصًــــا وأن هنــــاك رغبــــة واســــعة في تعلمهــــا لــــدى أبنــــاء الفلــــبين.
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د. حول مقترحاتهم للتنسيق بين الجهات المعنية باللغة العربية في الخارج وبرامج تعليم 

العربية في دولة الفلبين

قــــدّم عــــدد مــــن المديريــــن عــــددا مــــن المقترحــــات التي يمكــــن أن تعــــزز التعــــاون بين برامــــج تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين والجهــــات المعنيــــة والداعمــــة في الخــــارج. وأشــــاروا إلى أن الســــفارات 

العربيــــة وحكومــــة الفلــــبين يمكنهــــا أن تنهــــض بــــدور كــــبير في هــــذا المجــــال. كمــــا أشــــار بعضهــــم إلى إمكانيــــة 

التعــــاون والتنســــيق بين الجامعــــات والجهــــات الأكاديميــــة في عــــدد مــــن الــــدول الناطقــــة بالعربيــــة وبين 

برامــــج ومؤسســــات تعليــــم العربيــــة في دولــــة الفلــــبين لا ســــيما فيمــــا يتعلــــق بالمنــــاهجٍ الدراســــية وتطويــــر 

مهــــارات المعلــــمين.

س فــــي المؤسســــات بجــــوار اللغــــة العربيــــة ومــــدى مقارنتها  ه. حــــول اللغــــات الأخــــرى التــــي تــــدر�

مــــع برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة

معظــــم المؤسســــات التي تقــــدم برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين هي مؤسســــات مســــتقلة 

تركــــز على تدريــــس العربيــــة دون غيرهــــا مــــن اللغــــات. غير أن عــــددًا مــــن المؤسســــات لديهــــا برامــــج 

لتعليــــم لغــــات أخــــرى إلى جانــــبِ العربيــــة، واللغــــة الإنجليزيــــة هي الأبــــرز مــــن بين تلــــك اللغــــات التي 

ــــدرَس في تلــــك المؤسســــات. وبرامــــج تدريــــس اللغــــة الإنجليزيــــة تختلــــف بطبيعتهــــا عــــن برنامــــج اللغــــة 
ُ
ت

ــا يختلــــف في عــــدد الطلبــــة  ــا مــ ــا يتوافــــق في بعــــض جوانبــــه مــــع برامــــج العربيــــة ومنهــ ــا مــ العربيــــة، فمنهــ

ونَســــبة الدعــــم أو المنــــح الدراســــية المتاحــــة؛ ممــــا يجعــــل مقارنتهــــا ببرنامــــج اللغــــة العربيــــة أمــــرا صعبــــا. 

سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

ي هــــذه الدراســــة، أجــــرى الباحثــــون زيــــارة لمؤسســــات تعليــــم اللغــــة  بعــــد جمــــع البيانــــات المضمَنــــة ف

ي  هــــا جملــــة مــــن الملاحظــــات الت وا بشــــأنها تقاريــــر رصــــدوا في ي الفلــــبين، وأعــــدّ العربيــــة المستهدفــــة ف

هــــا  ي ي الدراســــة يغلــــبِ عل هــــا أن المؤسســــات الُمستهدفــــة ف ن من جلوهــــا خلال تلــــك الزيــــارات. وقــــد تَــــبيّ س

ي.  ي البرامــــج خلال اليــــوم الــــدرا�س ضعــــف اســــتخدام اللغــــة العربيــــة لغــــة تواصليــــة بين المشــــاركين ف

فالعربيــــة - كمــــا لوحــــظ - يقتصــــر اســــتخدامها داخــــل الفصــــول الدراســــية بوصفهــــا اللغــــة الهــــدف. 

ي  ف الشــــائعة  التواصــــل  لغــــات  ي  ه الإنجليزيــــة،  اللغــــة  جانــــبِ  ى  إل حليــــة،  الم اللغــــات  أن  ولوحــــظ 

ي  ي انَعــــدام اســــتخدام العربيــــة ف الســــياقات الأخــــرى خــــارج إطــــار العمليــــة التعليميــــة. وهــــذا لا يــــعن

هــــا اســــتخدام العربيــــة داخــــل  جميــــع المؤسســــات؛ إذ هنــــاك مؤسســــات قليلــــة يشــــيع بين طاقمهــــا وطلاب

ي وخارجــــه. لكــــن ضعــــف التواصــــل بالعربيــــة وشــــيوع لغــــات أخــــرى داخــــل المؤسســــات  الفصــــل الــــدرا�س

ي اللوحــــات الإعلانيــــة والإرشــــادية داخــــل المؤسســــات؛  ى اللغــــة المســــتخدمة ف كان لــــه تــــأثير - أيضًــــا - عل

هــــا ضعيفًــــا كذلــــك. ممــــا يجعــــل حضــــور العربيــــة في
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع أعضاء الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

أجرينــــا خلال الدراســــة سلســــلة مــــن المقــــابلات الشخصيّــــة مــــع مديــــري المؤسســــات المستهدفــــة في 

هــــذا التقريــــر حــــول عــــدد مــــن القضايــــا، وجــــاءت نتائــــج تلــــك المقــــابلات وفــــق الآتــــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة الفلبين:

أظهــــرت المقــــابلات مــــع مديــــري المؤسســــات المشــــاركة أن للمــــوارد المتاحــــة دورًا حاســــمًا في إدارة 

تهــــا، 
ّ
برامــــج تعليــــم العربيــــة في الفلــــبين واســــتمرارها. وأشــــار أغلبهــــم إلى ضعــــف المــــوارد المتاحــــة لهــــم وقل

خصوصًــــا مــــن حيــــث الدعــــم المالي الــــذي يحصلــــون عليــــه؛ بــــل أشــــار بعضهــــم إلى أن برامجهــــم تتوقــــف 

مــــن  يحصلــــون  الــــذي  الدعــــم  أو  الدارســــون  يدفعهــــا  التي  الرســــوم  إمّــــا  أســــاسين،  مصدريــــن  على 

المجتمــــع المحلي. كمــــا تحــــدث بعضهــــم عــــن نقــــص الدعــــم الــــذي يحصلــــون عليــــه بالنســــبة إلى الجوانــــبِ 

التعليميــــة الأخــــرى، كالكتــــبِ الدراســــية ووســــائل التعليــــم الأساســــية، وهــــو مــــا يؤثــــر في جــــودة برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في تلــــك المؤسســــات.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة الفلبين:

أشــــار عــــدد مــــن المديريــــن إلى بعــــض المقترحــــات التي مــــن شــــأنها تحــــسين برامــــج تعليــــم العربيــــة. فذكــــر 

بعضهــــم ضــــرورة تــــوفير كتــــبِ دراســــية حديثــــة ومتطــــورة، لا ســــيما الكتــــبِ التي تتوافــــق مــــع طبيعــــة 

المتعلــــمين في دولــــة الفلــــبين. كمــــا أشــــاروا إلى أهميــــة تــــوفير الوســــائل التعليميــــة التقنيــــة الحديثــــة التي 

تعــــزز تعليــــم العربيــــة. وأجمعــــوا على ضــــرورة تطويــــر مهــــارات المعلــــمين أنفســــهم مــــن خلال تنظيــــم 

دورات تدريبيــــة تطويريــــة بــــشكل مســــتمر حــــول الطــــرق والوســــائل الحديثــــة لتعليــــم اللغــــات الثانيــــة، 

لا ســــيما العربيــــة.

ج. حول تطلعاتهم المستقبلية بشأن برامج تعليم العربية في دولة الفلبين:

 على الرغــــم مــــن أن جميــــع مديــــري المؤسســــات المشــــاركة أعربــــوا عــــن أملهــــم في أن تجــــد برامــــج 

تعليــــم العربيــــة في دولــــة الفلــــبين زيــــادة وانتشــــارًا وتطــــورًا في المســــتقبل، فقــــد أجمعــــوا على أن مســــتقبل 

تلــــك البرامــــج مرهــــون بالدعــــم الــــذي تحصــــل عليــــه؛ فــــإن لقيــــت دعمــــا فســــوف تســــتمر وتنتشــــر؛ بــــل 

إن بعضهــــم أشــــار إلى أن اللغــــة العربيــــة ســــتحتل مرتبــــة متقدمــــة بين اللغــــات المســــتخدمة في الفلــــبين 

إن لقيــــت برامــــجُ تعليمهــــا دعمًــــا كافيًــــا، وقــــد تصبــــح العربيــــة هي اللغــــة الأكثر انتشــــارًا في دولــــة الفلــــبين 

بعــــد الإنجليزيــــة، خصوصًــــا وأن هنــــاك رغبــــة واســــعة في تعلمهــــا لــــدى أبنــــاء الفلــــبين.
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د. حول مقترحاتهم للتنسيق بين الجهات المعنية باللغة العربية في الخارج وبرامج تعليم 

العربية في دولة الفلبين

قــــدّم عــــدد مــــن المديريــــن عــــددا مــــن المقترحــــات التي يمكــــن أن تعــــزز التعــــاون بين برامــــج تعليــــم 

اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين والجهــــات المعنيــــة والداعمــــة في الخــــارج. وأشــــاروا إلى أن الســــفارات 

العربيــــة وحكومــــة الفلــــبين يمكنهــــا أن تنهــــض بــــدور كــــبير في هــــذا المجــــال. كمــــا أشــــار بعضهــــم إلى إمكانيــــة 

التعــــاون والتنســــيق بين الجامعــــات والجهــــات الأكاديميــــة في عــــدد مــــن الــــدول الناطقــــة بالعربيــــة وبين 

برامــــج ومؤسســــات تعليــــم العربيــــة في دولــــة الفلــــبين لا ســــيما فيمــــا يتعلــــق بالمنــــاهجٍ الدراســــية وتطويــــر 

مهــــارات المعلــــمين.

س فــــي المؤسســــات بجــــوار اللغــــة العربيــــة ومــــدى مقارنتها  ه. حــــول اللغــــات الأخــــرى التــــي تــــدر�

مــــع برنامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة

معظــــم المؤسســــات التي تقــــدم برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين هي مؤسســــات مســــتقلة 

تركــــز على تدريــــس العربيــــة دون غيرهــــا مــــن اللغــــات. غير أن عــــددًا مــــن المؤسســــات لديهــــا برامــــج 

لتعليــــم لغــــات أخــــرى إلى جانــــبِ العربيــــة، واللغــــة الإنجليزيــــة هي الأبــــرز مــــن بين تلــــك اللغــــات التي 

ــــدرَس في تلــــك المؤسســــات. وبرامــــج تدريــــس اللغــــة الإنجليزيــــة تختلــــف بطبيعتهــــا عــــن برنامــــج اللغــــة 
ُ
ت

ــا يختلــــف في عــــدد الطلبــــة  ــا مــ ــا يتوافــــق في بعــــض جوانبــــه مــــع برامــــج العربيــــة ومنهــ ــا مــ العربيــــة، فمنهــ

ونَســــبة الدعــــم أو المنــــح الدراســــية المتاحــــة؛ ممــــا يجعــــل مقارنتهــــا ببرنامــــج اللغــــة العربيــــة أمــــرا صعبــــا. 

سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

ي هــــذه الدراســــة، أجــــرى الباحثــــون زيــــارة لمؤسســــات تعليــــم اللغــــة  بعــــد جمــــع البيانــــات المضمَنــــة ف

ي  هــــا جملــــة مــــن الملاحظــــات الت وا بشــــأنها تقاريــــر رصــــدوا في ي الفلــــبين، وأعــــدّ العربيــــة المستهدفــــة ف

هــــا  ي ي الدراســــة يغلــــبِ عل هــــا أن المؤسســــات الُمستهدفــــة ف ن من جلوهــــا خلال تلــــك الزيــــارات. وقــــد تَــــبيّ س

ي.  ي البرامــــج خلال اليــــوم الــــدرا�س ضعــــف اســــتخدام اللغــــة العربيــــة لغــــة تواصليــــة بين المشــــاركين ف

فالعربيــــة - كمــــا لوحــــظ - يقتصــــر اســــتخدامها داخــــل الفصــــول الدراســــية بوصفهــــا اللغــــة الهــــدف. 

ي  ف الشــــائعة  التواصــــل  لغــــات  ي  ه الإنجليزيــــة،  اللغــــة  جانــــبِ  ى  إل حليــــة،  الم اللغــــات  أن  ولوحــــظ 

ي  ي انَعــــدام اســــتخدام العربيــــة ف الســــياقات الأخــــرى خــــارج إطــــار العمليــــة التعليميــــة. وهــــذا لا يــــعن

هــــا اســــتخدام العربيــــة داخــــل  جميــــع المؤسســــات؛ إذ هنــــاك مؤسســــات قليلــــة يشــــيع بين طاقمهــــا وطلاب

ي وخارجــــه. لكــــن ضعــــف التواصــــل بالعربيــــة وشــــيوع لغــــات أخــــرى داخــــل المؤسســــات  الفصــــل الــــدرا�س

ي اللوحــــات الإعلانيــــة والإرشــــادية داخــــل المؤسســــات؛  ى اللغــــة المســــتخدمة ف كان لــــه تــــأثير - أيضًــــا - عل

هــــا ضعيفًــــا كذلــــك. ممــــا يجعــــل حضــــور العربيــــة في
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ى  هــــا عل ى تشجيــــع طلاب إل ى  تــــسع بعــــض المؤسســــات  مــــن ذلــــك، فقــــد لُوحــــظ أن  ى الرغــــم  وعل

اســــتخدام العربيــــة للتواصــــل داخــــل المؤسســــة، وقــــد تمنــــح تلــــك المؤسســــات جوائــــز لمــــن يســــتخدم 

ي الوقــــت نفســــه،  ي التواصــــل مــــع زملائــــه وأســــاتذته خلال دراســــته طــــوال فترة البرنامــــج. ف العربيــــة ف

ى مــــن يســــتخدم لغــــة أخــــرى غير العربيــــة، ســــواء أكان مــــن  فــــإن أغلــــبِ المؤسســــات لا تفــــرض قيــــودًا عل

ي نفســــه. هــــا أم مــــن الطاقــــم التعلــــيم طلاب

ي أغلــــبِ المؤسســــات المستهدفــــة  مــــن جهــــة أخــــرى، أظهــــرت الزيــــارات الميدانيــــة أن البنيــــة التحتيــــة ف

ي إمــــا عبــــارة عــــن مبــــانٍ قديمــــة جــــدا، وإن كان بعضهــــا  ي هــــذه الدراســــة ليســــت بحالــــة جيــــدة. فه ف

لتقديــــم  مخصصــــة  وغير  مســــتقلة  غير  مبــــانٍ  ي  ه أو  الميدانيــــة،  الزيــــارات  أثنــــاء  ي  ف الترميــــم  قيــــد 

ى الرغــــم مــــن  ي جــــزء مــــن مراكــــز إسلاميــــة أو مســــاجد عامــــة. وعل برامــــج تعليــــم العربيــــة، وإنمــــا ه

هــــا مفيــــدة لمتعلّــــم  ي مــــا لا يقــــل عــــن 05% مــــن المؤسســــات؛ إلا أنــــه لا يمكــــن القــــول إن توفــــر المكتبــــات ف

هــــا  هــــا كتــــبِ قليلــــة جــــدا لا تجعــــل من ي تتوافــــر في العربيــــة، باســــتثناء بعــــض المؤسســــات القليلــــة الت

ي الأجهــــزة والوســــائل  مكتبــــات مدرســــية متكاملــــة. كمــــا أن أغلــــبِ تلــــك المؤسســــات تعانَــــي نقصــــا كــــبيرا ف

هــــا بعــــض الأجهــــزة  ي تتوافــــر في التعليميــــة الإلكترونيــــة، باســــتثناء بعــــض المؤسســــات القليلــــة جــــدا الت

ي تدريــــس  ي تلــــك المؤسســــات دورا ذا قيمــــة ف والوســــائل التقنيــــة القليلــــة جــــدا. ولا يظهــــر أن للتقنيــــة ف

اللغــــة العربيــــة.
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ة، ورؤى وتوصيات  سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في الفلبين: خاتمة استدلاًلي�
ة.  مســتقبلي�

 لنتائــــج دراســــة حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 
ً

يعــــرض هــــذا القســــم ملخصًــــا شــــاملا

ثانيــــة في دولــــة الفلــــبين؛ حيــــث يلقــــي الضــــوء على جهــــود مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة المتضافــــرة 

لتحقيــــق رســــالة مشتركــــة تتمحــــور حــــول خدمــــة اللغــــة العربيــــة والهويــــة الإسلاميــــة. كمــــا يتنــــاول هــــذا 

الملخــــص النتائــــج المتعلقــــة بالجوانــــبِ المختلفــــة لهــــذه المؤسســــات، فيعــــرض خصائصهــــا، وخصائــــص 

طلبتهــــا، ودوافــــع التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا، وآراءهــــم حــــول تلــــك البرامــــج. وبالمثــــل، 

يســــتعرض هــــذا الملخــــص النتائــــج المرتبطــــة بالمعلــــمين القائــــمين على تلــــك البرامــــج، لمعرفــــة مؤهلاتهــــم 

حــــول  تصوراتهــــم  وإبــــراز  يتبنونهــــا،  التي  التدريــــس  وطــــرق  وإستراتيجيــــات  المجــــال،  في  وخبراتهــــم 

ســــياقات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في المؤسســــات التي يعملــــون بهــــا، والتحديــــات التي تحــــد مــــن قدرتهــــم 

على تقديــــم تجربــــة تعليميــــة معاصــــرة. ولإيجــــاد نظــــرة شــــاملة، يعــــرض هــــذا الملخــــص النتائــــج المتعلقــــة 

بمديــــري مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين للتعــــرف على آرائهــــم حــــول واقــــع مؤسســــاتهم، 

والتحديــــات التي تواجههــــا، وكيفيــــة تصديهــــم لهــــا. كمــــا يقــــدم هــــذا الملخــــص بعــــض النتائــــج الاســــتدلالية، 

لتكويــــن فهــــم أعمــــق عــــن الاتجاهــــات والأنمــــاط التي تشكلهــــا حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين, 

الداخــــل والخــــارج حــــول  في  المهتمــــة  التوصيــــات والمقترحــــات للمؤسســــات  في تقديــــم  التي تســــاعد 

تطويــــر تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذا البلــــد.

إن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين تعمــــل في ظــــل تركيبــــة مجتمعيــــة متعــــددة 

اللغــــات والثقافــــات والأديــــان؛ إذ تضــــم أكثر مــــن ١00 مجموعــــة عرقيــــة تتحــــدث أكثر مــــن ١٧0 لغــــة. 

وأمــــا الديانــــات الرئيســــة في الفلــــبين فتشــــمل المســــيحية والإسلام والبوذيــــة والهندوســــية، بالإضافــــة 

إلى الإلحــــاد. واللغــــة الرســــمية والأكثر انتشــــارًا في الفلــــبين هي الفلبينيــــة، وتســــتخدم إلى جانبهــــا اللغــــة 

 في الــــبلاد وفي مجــــال التعليــــم. أمــــا اللغــــات الأجنبيــــة الأخــــرى المســــتعملة بدرجــــة 
ً

 ثانيــــة
ً

الإنجليزيــــة لغــــة

أقــــل في الفلــــبين، فهي اللغــــات اليابانيــــة والإســــبانية والصينيــــة. وهنــــاك لغــــات أخــــرى مســــتعملة في 

الفلــــبين، كاللغــــات الأصليــــة الفلبينيــــة واللغــــة العربيــــة، والكوريــــة والفرنَســــية والألمانيــــة. وتســــتخدم 

هــــذه اللغــــات كلغــــات أساســــية أو لغــــات ثانيــــة أو لغــــات أقليــــات، لكــــن الإقبــــال عليهــــا محــــدود ومدفــــوع 

 يقــــدر بنحــــو ٣٥ ألــــف نَســــمة فقــــط.
ً

بعوامــــل شخصيــــة، فعــــدد المتحــــدثين باللغــــة العربيــــة مــــثلا

 ومــــن هنــــا، فــــإن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين تلعــــبِ دورًا محوريًــــا في خدمــــة اللغــــة 

والثقافــــة العربيــــة والهويــــة الإسلاميــــة. ويبرز هــــذا الــــدور مــــن خلال ســــعيها لتحقيــــق رســــالة مشتركــــة 
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ى  هــــا عل ى تشجيــــع طلاب إل ى  تــــسع بعــــض المؤسســــات  مــــن ذلــــك، فقــــد لُوحــــظ أن  ى الرغــــم  وعل

اســــتخدام العربيــــة للتواصــــل داخــــل المؤسســــة، وقــــد تمنــــح تلــــك المؤسســــات جوائــــز لمــــن يســــتخدم 

ي الوقــــت نفســــه،  ي التواصــــل مــــع زملائــــه وأســــاتذته خلال دراســــته طــــوال فترة البرنامــــج. ف العربيــــة ف

ى مــــن يســــتخدم لغــــة أخــــرى غير العربيــــة، ســــواء أكان مــــن  فــــإن أغلــــبِ المؤسســــات لا تفــــرض قيــــودًا عل

ي نفســــه. هــــا أم مــــن الطاقــــم التعلــــيم طلاب

ي أغلــــبِ المؤسســــات المستهدفــــة  مــــن جهــــة أخــــرى، أظهــــرت الزيــــارات الميدانيــــة أن البنيــــة التحتيــــة ف

ي إمــــا عبــــارة عــــن مبــــانٍ قديمــــة جــــدا، وإن كان بعضهــــا  ي هــــذه الدراســــة ليســــت بحالــــة جيــــدة. فه ف

لتقديــــم  مخصصــــة  وغير  مســــتقلة  غير  مبــــانٍ  ي  ه أو  الميدانيــــة،  الزيــــارات  أثنــــاء  ي  ف الترميــــم  قيــــد 

ى الرغــــم مــــن  ي جــــزء مــــن مراكــــز إسلاميــــة أو مســــاجد عامــــة. وعل برامــــج تعليــــم العربيــــة، وإنمــــا ه

هــــا مفيــــدة لمتعلّــــم  ي مــــا لا يقــــل عــــن 05% مــــن المؤسســــات؛ إلا أنــــه لا يمكــــن القــــول إن توفــــر المكتبــــات ف

هــــا  هــــا كتــــبِ قليلــــة جــــدا لا تجعــــل من ي تتوافــــر في العربيــــة، باســــتثناء بعــــض المؤسســــات القليلــــة الت

ي الأجهــــزة والوســــائل  مكتبــــات مدرســــية متكاملــــة. كمــــا أن أغلــــبِ تلــــك المؤسســــات تعانَــــي نقصــــا كــــبيرا ف

هــــا بعــــض الأجهــــزة  ي تتوافــــر في التعليميــــة الإلكترونيــــة، باســــتثناء بعــــض المؤسســــات القليلــــة جــــدا الت

ي تدريــــس  ي تلــــك المؤسســــات دورا ذا قيمــــة ف والوســــائل التقنيــــة القليلــــة جــــدا. ولا يظهــــر أن للتقنيــــة ف

اللغــــة العربيــــة.
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ة، ورؤى وتوصيات  سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في الفلبين: خاتمة استدلاًلي�
ة.  مســتقبلي�

 لنتائــــج دراســــة حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 
ً

يعــــرض هــــذا القســــم ملخصًــــا شــــاملا

ثانيــــة في دولــــة الفلــــبين؛ حيــــث يلقــــي الضــــوء على جهــــود مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة المتضافــــرة 

لتحقيــــق رســــالة مشتركــــة تتمحــــور حــــول خدمــــة اللغــــة العربيــــة والهويــــة الإسلاميــــة. كمــــا يتنــــاول هــــذا 

الملخــــص النتائــــج المتعلقــــة بالجوانــــبِ المختلفــــة لهــــذه المؤسســــات، فيعــــرض خصائصهــــا، وخصائــــص 

طلبتهــــا، ودوافــــع التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا، وآراءهــــم حــــول تلــــك البرامــــج. وبالمثــــل، 

يســــتعرض هــــذا الملخــــص النتائــــج المرتبطــــة بالمعلــــمين القائــــمين على تلــــك البرامــــج، لمعرفــــة مؤهلاتهــــم 

حــــول  تصوراتهــــم  وإبــــراز  يتبنونهــــا،  التي  التدريــــس  وطــــرق  وإستراتيجيــــات  المجــــال،  في  وخبراتهــــم 

ســــياقات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في المؤسســــات التي يعملــــون بهــــا، والتحديــــات التي تحــــد مــــن قدرتهــــم 

على تقديــــم تجربــــة تعليميــــة معاصــــرة. ولإيجــــاد نظــــرة شــــاملة، يعــــرض هــــذا الملخــــص النتائــــج المتعلقــــة 

بمديــــري مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين للتعــــرف على آرائهــــم حــــول واقــــع مؤسســــاتهم، 

والتحديــــات التي تواجههــــا، وكيفيــــة تصديهــــم لهــــا. كمــــا يقــــدم هــــذا الملخــــص بعــــض النتائــــج الاســــتدلالية، 

لتكويــــن فهــــم أعمــــق عــــن الاتجاهــــات والأنمــــاط التي تشكلهــــا حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين, 

الداخــــل والخــــارج حــــول  في  المهتمــــة  التوصيــــات والمقترحــــات للمؤسســــات  في تقديــــم  التي تســــاعد 

تطويــــر تعليــــم اللغــــة العربيــــة في هــــذا البلــــد.

إن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في دولــــة الفلــــبين تعمــــل في ظــــل تركيبــــة مجتمعيــــة متعــــددة 

اللغــــات والثقافــــات والأديــــان؛ إذ تضــــم أكثر مــــن ١00 مجموعــــة عرقيــــة تتحــــدث أكثر مــــن ١٧0 لغــــة. 

وأمــــا الديانــــات الرئيســــة في الفلــــبين فتشــــمل المســــيحية والإسلام والبوذيــــة والهندوســــية، بالإضافــــة 

إلى الإلحــــاد. واللغــــة الرســــمية والأكثر انتشــــارًا في الفلــــبين هي الفلبينيــــة، وتســــتخدم إلى جانبهــــا اللغــــة 

 في الــــبلاد وفي مجــــال التعليــــم. أمــــا اللغــــات الأجنبيــــة الأخــــرى المســــتعملة بدرجــــة 
ً

 ثانيــــة
ً

الإنجليزيــــة لغــــة

أقــــل في الفلــــبين، فهي اللغــــات اليابانيــــة والإســــبانية والصينيــــة. وهنــــاك لغــــات أخــــرى مســــتعملة في 

الفلــــبين، كاللغــــات الأصليــــة الفلبينيــــة واللغــــة العربيــــة، والكوريــــة والفرنَســــية والألمانيــــة. وتســــتخدم 

هــــذه اللغــــات كلغــــات أساســــية أو لغــــات ثانيــــة أو لغــــات أقليــــات، لكــــن الإقبــــال عليهــــا محــــدود ومدفــــوع 

 يقــــدر بنحــــو ٣٥ ألــــف نَســــمة فقــــط.
ً

بعوامــــل شخصيــــة، فعــــدد المتحــــدثين باللغــــة العربيــــة مــــثلا

 ومــــن هنــــا، فــــإن مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين تلعــــبِ دورًا محوريًــــا في خدمــــة اللغــــة 

والثقافــــة العربيــــة والهويــــة الإسلاميــــة. ويبرز هــــذا الــــدور مــــن خلال ســــعيها لتحقيــــق رســــالة مشتركــــة 
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الهويــــة  وتعزيــــز  الشــــرعية،  بالعلــــوم  والإلمام  الكريــــم،  القــــرآن  لقــــراءة  طلبتهــــا  تأهيــــل  في  تتمثــــل 

الإسلاميــــة، وإجــــادة اللغــــة العربيــــة، ومســــاعدة المجتمعــــات المحليــــة. وتتنــــوع أهــــداف مؤسســــات 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين؛ حيــــث تركــــز على أهــــداف ســــامية تتمثــــل في تمــــكين الطلبــــة مــــن قــــراءة 

القــــرآن الكريــــم وحفظــــه وتجويــــده ثــــم تعليمــــه، وتربيــــة النــــشء على العقيــــدة الإسلاميــــة الصحيحــــة، 

ــــا وكتابــــة، وتأهيــــل الطلبــــة ليكونــــوا أئمــــة ودعــــاة في مناطقهــــم بعــــد 
ً
وإجــــادة اللغــــة العربيــــة قــــراءة وتحدث

التخــــرج، وتأهيــــل معلــــمين متمكــــنين مــــن تدريــــس اللغــــة العربيــــة، وســــد النقــــص في معلمــــات المعاهــــد 

الشــــرعية، وحلقــــات التحفيــــظ، ورعايــــة الأيتــــام والمحتــــاجين مــــن الطلبــــة في الفلــــبين، وتأهليهــــم علميّــــا 

وفكريّــــا.

بين جامعــــات، ومراكــــز إسلاميــــة، ومراكــــز  مــــا  الفلــــبين  في  العربيــــة  تعليــــم  وتتنــــوع مؤسســــات 

متخصصــــة في تعليــــم اللغــــات. وتــــبين النتائــــج أن مــــا نَسبتــــه ٥٤.٥٥% فقــــط مــــن المؤسســــات المستهدفــــة 

في  لبرامجهــــا  إنهــــاء  شــــهادات  فهي  للطلبــــة  تمنحهــــا  التي  الشــــهادات  أمــــا  أكاديمي.  باعتمــــاد  تتمتــــع 

تعليــــم العربيــــة، بالإضافــــة إلى شــــهادات درجــــة الدبلــــوم. ومــــن الملاحــــظ أن هنــــاك تحديــــات تواجــــه 

للــــطلاب، وانَعــــدام المعامــــل  لغــــوي  انَغمــــاس  عــــدم توفــــر برامــــج  في  تتمثــــل  المؤسســــات المستهدفــــة 

اللغويــــة في 90.9١% منهــــا، وانَعــــدام معامــــل الحاســــبِ الآلي في 8١.8٢% منهــــا، وعــــدم توفــــر المكتبــــات إلا 

في ٤٥.٤٥% فقــــط مــــن إجمــــالي المؤسســــات المستهدفــــة، بينمــــا تتوفــــر الوســــائل التعليميــــة في ٦٣.٦٤% 

منهــــا.

وتتســــم السياســــات اللغويــــة للمؤسســــات المستهدفــــة بهــــذه الدراســــة بقــــدر كــــبير مــــن التشــــابه؛ 

فمعظمهــــا تتيــــح ثنائيــــة اللغــــة ليكــــون التواصــــل داخلهــــا باللغــــات المحليــــة وبعــــض اللغــــات الأجنبيــــة 

كالإنجليزيــــة، فيمــــا نَســــبة ضئيلــــة مــــن المؤسســــات تفــــرض اســــتخدام اللغــــة العربيــــة في التواصــــل 

داخــــل المؤسســــة، وهنــــاك مؤسســــات تــــسعى إلى جعــــل اللغــــة العربيــــة هي اللغــــة الســــائدة في الاســــتخدام 

بين طلاب المســــتويات المتقدمــــة، بينمــــا تســــمح لــــطلاب المســــتويات الأولى باســــتخدام اللغــــات المحليــــة 

لعــــدم تمكنهــــم في هــــذه المرحلــــة مــــن القــــدرات الكافيــــة في اللغــــة العربيــــة.

وتعتمــــد مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين كتبًــــا متعــــددة لبرامجهــــا التعليميــــة، وتــــشير 

النتائــــج إلى أن أكثرهــــا اســــتخدامًا هــــو كتــــاب العربيــــة بين يديــــك، ثــــم سلســــلة جامعــــة الإمــــام محمــــد بــــن 

ســــعود لتعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا. بالإضافــــة إلى سلســــلة ألــــف بــــاء، وسلســــلة تعلــــمْ العربيــــة، 

وكتــــبِ أخــــرى نَســــبة اســــتخدامها ضئيلــــة.

وينخــــرط في مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين طلبــــة يتشــــابهون بــــشكل كــــبير في عــــدد مــــن 
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خصائصهــــم الديموغرافيــــة والديمولغويــــة، فقــــد أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن مــــا نَسبتــــه ٥8.%99 

منهــــم يحملــــون الجنســــية الفلبينيــــة، منهــــم 9٧.08% مــــن أصــــول فلبينيــــة، فيمــــا اختلفــــت البلــــدان 

الأصليــــة لقلــــة منهــــم. مــــا أوضحــــت النتائــــج أن اللغــــة الفلبينيــــة هي اللغــــة الأولى بالنســــبة إلى %9٢.٥0 

منهــــم، ومعظمهــــم يتحدثــــون بهــــا مــــع عائلاتهــــم. ويتــــوزع هــــؤلاء الطلبــــة حســــبِ خصائصهــــم العمريــــة 

على خمــــس فئــــات، تمثــــل النســــبة الــــكبرى منهــــا فئــــة الشــــباب مــــن ســــن٢0 إلى ٢٤ عامًــــا بواقــــع ٤٦.٢٥%، 

تليهــــا الفئــــة مــــن عمــــر ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٤٤,٥8%، ثــــم فئــــة الفتيــــان مــــن عمــــر ١0 إلى ١٤ عامًــــا 

بنســــبة ٦.٤٦%، تليهــــا الفئــــة العمريــــة ممــــن تجــــاوزوا ٢٤ عامًــــا بنســــبة ٢.٢9%، ثــــم فئــــة الأطفــــال دون 

ســــن ١0 أعــــوام بنســــبة ضئيلــــة قدرهــــا 0.٤٢% مــــن مجمــــوع الطلبــــة المشــــاركين.

ـــة  ــاء على دوافــــع مختلفـ ـــة العربيــــة في الفلــــبين بنــ ـــم اللغـ ـــج تعليـ ـــاق هــــؤلاء الطلبــــة ببرامـ ـــي التحـ ويأتـ

ومتعــــددة؛ حيــــث أشــــار بعــــض الطلبــــة إلى أن التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة يأتــــي اســــتجابة 

لأكثر مــــن دافــــع. وكانــــت الأســــباب الدينيــــة هي الدافــــع الرئيــــس بالنســــبة إلى ٧٣.٧٥% مــــن الطلبــــة 

الدوافــــع  أقــــل  بنســــبة ٣٦.٢٥%، وكان  الجــــامعي  القبــــول  دافــــع تحقيــــق متطلبــــات  ثــــم  المشــــاركين، 

هــــو الرغبــــة في الســــفر إلى دولــــة ناطقــــة باللغــــة العربيــــة بالنســــبة إلى ٢١.88% مــــن مجمــــوع الطلبــــة 

اللغــــة  تعليــــم  بمؤسســــات  الالتحــــاق  ودوافــــع  العمريــــة  الفئــــة  أن  إلى  النتائــــج  وتــــشير  المشــــاركين. 

العربيــــة كانــــت مــــن العوامــــل المهمــــة التي تحــــدد اختيــــار المؤسســــة. حيــــث فضّــــل الطلبــــة الأصغــــر 

ــنًا الجامعــــات ومراكــــز اللغــــة كــــون برامجهــــا تــــلبي احتياجاتهــــم الأكاديميــــة والمهنيــــة، بينمــــا جذبــــت  ســ

المراكــــز الإسلاميــــة المتعلــــمين المدفــــوعين بأســــباب ثقافيــــة ودينيــــة. وهــــذا يــــشير إلى اهتمــــام الجامعــــات 

بالتطلعــــات الأكاديميــــة والمهنيــــة لطلبتهــــا؛ واهتمــــام مراكــــز اللغــــة بالتعلــــم التطبيقــــي وإكســــاب طلبتهــــا 

المهــــارات اللغويــــة؛ واهتمــــام المراكــــز الإسلاميــــة بتلبيــــة أهــــداف طلبتهــــا الدينيــــة والثقافيــــة. وتــــشير 

ــــف المؤسســــات برامجهــــا لتلبيــــة احتياجــــات طلبتهــــا وفقًــــا لخصائصهــــم  كيِّ
ُ
هــــذه النتائــــج إلى أهميــــة أن ت

العمريــــة ودوافعهــــم الأكاديميــــة والثقافيــــة المختلفــــة.

ويصاحــــبِ التحــــاق الطلبــــة ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة تصــــورات إيجابيــــة تجاههــــا؛ حيــــث أظهــــروا 

رضاهــــم بــــشكل عــــام عــــن جميــــع جوانــــبِ تلــــك البرامــــج. وقــــد بــــرزت تصوراتهــــم الإيجابيــــة بــــشكل 

ــا  ــاه التعليقــــات البنــــاءة التي يقدمهــ ــا تجــ ــاه معلميهــــم؛ حيــــث أبــــدوا درجــــة عاليــــة مــــن الرضــ خــــاص تجــ

المعلمــــون لهــــم حــــول كفاءتهــــم اللغويــــة ومســــتوى تقدمهــــم، وتشجيــــع المعلــــمين لهــــم على المشــــاركة 

والتفاعــــل مــــع زملائهــــم، ومســــتوى الدعــــم المقــــدم لهــــم مــــن قبــــل المعلــــمين. كمــــا أبــــدى الطلبــــة درجــــة 

عاليــــة مــــن الرضــــا تجــــاه توافــــق المــــنهجٍ مــــع أهدافهــــم مــــن تعلــــم العربيــــة. وأظهــــر الطلبــــة رضاهــــم عــــن 

بقيــــة الجوانــــبِ المتعلقــــة ببرامــــج تعليــــم العربيــــة التي يلتحقــــون بهــــا؛ حيــــث أظهــــروا رضاهــــم عــــن كفــــاءة 
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الهويــــة  وتعزيــــز  الشــــرعية،  بالعلــــوم  والإلمام  الكريــــم،  القــــرآن  لقــــراءة  طلبتهــــا  تأهيــــل  في  تتمثــــل 

الإسلاميــــة، وإجــــادة اللغــــة العربيــــة، ومســــاعدة المجتمعــــات المحليــــة. وتتنــــوع أهــــداف مؤسســــات 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين؛ حيــــث تركــــز على أهــــداف ســــامية تتمثــــل في تمــــكين الطلبــــة مــــن قــــراءة 

القــــرآن الكريــــم وحفظــــه وتجويــــده ثــــم تعليمــــه، وتربيــــة النــــشء على العقيــــدة الإسلاميــــة الصحيحــــة، 

ــــا وكتابــــة، وتأهيــــل الطلبــــة ليكونــــوا أئمــــة ودعــــاة في مناطقهــــم بعــــد 
ً
وإجــــادة اللغــــة العربيــــة قــــراءة وتحدث

التخــــرج، وتأهيــــل معلــــمين متمكــــنين مــــن تدريــــس اللغــــة العربيــــة، وســــد النقــــص في معلمــــات المعاهــــد 

الشــــرعية، وحلقــــات التحفيــــظ، ورعايــــة الأيتــــام والمحتــــاجين مــــن الطلبــــة في الفلــــبين، وتأهليهــــم علميّــــا 

وفكريّــــا.

بين جامعــــات، ومراكــــز إسلاميــــة، ومراكــــز  مــــا  الفلــــبين  في  العربيــــة  تعليــــم  وتتنــــوع مؤسســــات 

متخصصــــة في تعليــــم اللغــــات. وتــــبين النتائــــج أن مــــا نَسبتــــه ٥٤.٥٥% فقــــط مــــن المؤسســــات المستهدفــــة 

في  لبرامجهــــا  إنهــــاء  شــــهادات  فهي  للطلبــــة  تمنحهــــا  التي  الشــــهادات  أمــــا  أكاديمي.  باعتمــــاد  تتمتــــع 

تعليــــم العربيــــة، بالإضافــــة إلى شــــهادات درجــــة الدبلــــوم. ومــــن الملاحــــظ أن هنــــاك تحديــــات تواجــــه 

للــــطلاب، وانَعــــدام المعامــــل  لغــــوي  انَغمــــاس  عــــدم توفــــر برامــــج  في  تتمثــــل  المؤسســــات المستهدفــــة 

اللغويــــة في 90.9١% منهــــا، وانَعــــدام معامــــل الحاســــبِ الآلي في 8١.8٢% منهــــا، وعــــدم توفــــر المكتبــــات إلا 

في ٤٥.٤٥% فقــــط مــــن إجمــــالي المؤسســــات المستهدفــــة، بينمــــا تتوفــــر الوســــائل التعليميــــة في ٦٣.٦٤% 

منهــــا.

وتتســــم السياســــات اللغويــــة للمؤسســــات المستهدفــــة بهــــذه الدراســــة بقــــدر كــــبير مــــن التشــــابه؛ 

فمعظمهــــا تتيــــح ثنائيــــة اللغــــة ليكــــون التواصــــل داخلهــــا باللغــــات المحليــــة وبعــــض اللغــــات الأجنبيــــة 

كالإنجليزيــــة، فيمــــا نَســــبة ضئيلــــة مــــن المؤسســــات تفــــرض اســــتخدام اللغــــة العربيــــة في التواصــــل 

داخــــل المؤسســــة، وهنــــاك مؤسســــات تــــسعى إلى جعــــل اللغــــة العربيــــة هي اللغــــة الســــائدة في الاســــتخدام 

بين طلاب المســــتويات المتقدمــــة، بينمــــا تســــمح لــــطلاب المســــتويات الأولى باســــتخدام اللغــــات المحليــــة 

لعــــدم تمكنهــــم في هــــذه المرحلــــة مــــن القــــدرات الكافيــــة في اللغــــة العربيــــة.

وتعتمــــد مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين كتبًــــا متعــــددة لبرامجهــــا التعليميــــة، وتــــشير 

النتائــــج إلى أن أكثرهــــا اســــتخدامًا هــــو كتــــاب العربيــــة بين يديــــك، ثــــم سلســــلة جامعــــة الإمــــام محمــــد بــــن 

ســــعود لتعليــــم العربيــــة للناطــــقين بغيرهــــا. بالإضافــــة إلى سلســــلة ألــــف بــــاء، وسلســــلة تعلــــمْ العربيــــة، 

وكتــــبِ أخــــرى نَســــبة اســــتخدامها ضئيلــــة.

وينخــــرط في مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين طلبــــة يتشــــابهون بــــشكل كــــبير في عــــدد مــــن 
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خصائصهــــم الديموغرافيــــة والديمولغويــــة، فقــــد أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن مــــا نَسبتــــه ٥8.%99 

منهــــم يحملــــون الجنســــية الفلبينيــــة، منهــــم 9٧.08% مــــن أصــــول فلبينيــــة، فيمــــا اختلفــــت البلــــدان 

الأصليــــة لقلــــة منهــــم. مــــا أوضحــــت النتائــــج أن اللغــــة الفلبينيــــة هي اللغــــة الأولى بالنســــبة إلى %9٢.٥0 

منهــــم، ومعظمهــــم يتحدثــــون بهــــا مــــع عائلاتهــــم. ويتــــوزع هــــؤلاء الطلبــــة حســــبِ خصائصهــــم العمريــــة 

على خمــــس فئــــات، تمثــــل النســــبة الــــكبرى منهــــا فئــــة الشــــباب مــــن ســــن٢0 إلى ٢٤ عامًــــا بواقــــع ٤٦.٢٥%، 

تليهــــا الفئــــة مــــن عمــــر ١٥ إلى ١9 عامًــــا بنســــبة ٤٤,٥8%، ثــــم فئــــة الفتيــــان مــــن عمــــر ١0 إلى ١٤ عامًــــا 

بنســــبة ٦.٤٦%، تليهــــا الفئــــة العمريــــة ممــــن تجــــاوزوا ٢٤ عامًــــا بنســــبة ٢.٢9%، ثــــم فئــــة الأطفــــال دون 

ســــن ١0 أعــــوام بنســــبة ضئيلــــة قدرهــــا 0.٤٢% مــــن مجمــــوع الطلبــــة المشــــاركين.

ـــة  ــاء على دوافــــع مختلفـ ـــة العربيــــة في الفلــــبين بنــ ـــم اللغـ ـــج تعليـ ـــاق هــــؤلاء الطلبــــة ببرامـ ـــي التحـ ويأتـ

ومتعــــددة؛ حيــــث أشــــار بعــــض الطلبــــة إلى أن التحاقهــــم ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة يأتــــي اســــتجابة 

لأكثر مــــن دافــــع. وكانــــت الأســــباب الدينيــــة هي الدافــــع الرئيــــس بالنســــبة إلى ٧٣.٧٥% مــــن الطلبــــة 

الدوافــــع  أقــــل  بنســــبة ٣٦.٢٥%، وكان  الجــــامعي  القبــــول  دافــــع تحقيــــق متطلبــــات  ثــــم  المشــــاركين، 

هــــو الرغبــــة في الســــفر إلى دولــــة ناطقــــة باللغــــة العربيــــة بالنســــبة إلى ٢١.88% مــــن مجمــــوع الطلبــــة 

اللغــــة  تعليــــم  بمؤسســــات  الالتحــــاق  ودوافــــع  العمريــــة  الفئــــة  أن  إلى  النتائــــج  وتــــشير  المشــــاركين. 

العربيــــة كانــــت مــــن العوامــــل المهمــــة التي تحــــدد اختيــــار المؤسســــة. حيــــث فضّــــل الطلبــــة الأصغــــر 

ــنًا الجامعــــات ومراكــــز اللغــــة كــــون برامجهــــا تــــلبي احتياجاتهــــم الأكاديميــــة والمهنيــــة، بينمــــا جذبــــت  ســ

المراكــــز الإسلاميــــة المتعلــــمين المدفــــوعين بأســــباب ثقافيــــة ودينيــــة. وهــــذا يــــشير إلى اهتمــــام الجامعــــات 

بالتطلعــــات الأكاديميــــة والمهنيــــة لطلبتهــــا؛ واهتمــــام مراكــــز اللغــــة بالتعلــــم التطبيقــــي وإكســــاب طلبتهــــا 

المهــــارات اللغويــــة؛ واهتمــــام المراكــــز الإسلاميــــة بتلبيــــة أهــــداف طلبتهــــا الدينيــــة والثقافيــــة. وتــــشير 

ــــف المؤسســــات برامجهــــا لتلبيــــة احتياجــــات طلبتهــــا وفقًــــا لخصائصهــــم  كيِّ
ُ
هــــذه النتائــــج إلى أهميــــة أن ت

العمريــــة ودوافعهــــم الأكاديميــــة والثقافيــــة المختلفــــة.

ويصاحــــبِ التحــــاق الطلبــــة ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة تصــــورات إيجابيــــة تجاههــــا؛ حيــــث أظهــــروا 

رضاهــــم بــــشكل عــــام عــــن جميــــع جوانــــبِ تلــــك البرامــــج. وقــــد بــــرزت تصوراتهــــم الإيجابيــــة بــــشكل 

ــا  ــاه التعليقــــات البنــــاءة التي يقدمهــ ــا تجــ ــاه معلميهــــم؛ حيــــث أبــــدوا درجــــة عاليــــة مــــن الرضــ خــــاص تجــ

المعلمــــون لهــــم حــــول كفاءتهــــم اللغويــــة ومســــتوى تقدمهــــم، وتشجيــــع المعلــــمين لهــــم على المشــــاركة 

والتفاعــــل مــــع زملائهــــم، ومســــتوى الدعــــم المقــــدم لهــــم مــــن قبــــل المعلــــمين. كمــــا أبــــدى الطلبــــة درجــــة 

عاليــــة مــــن الرضــــا تجــــاه توافــــق المــــنهجٍ مــــع أهدافهــــم مــــن تعلــــم العربيــــة. وأظهــــر الطلبــــة رضاهــــم عــــن 

بقيــــة الجوانــــبِ المتعلقــــة ببرامــــج تعليــــم العربيــــة التي يلتحقــــون بهــــا؛ حيــــث أظهــــروا رضاهــــم عــــن كفــــاءة 
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المعلــــمين المهنيــــة، والقيمــــة التي تضيفهــــا لهــــم البرامــــج التعليميــــة، ومــــدى إســــهامها في التعريــــف بثقافــــة 

الــــدول والشــــعوب العربيــــة. وقــــد امتــــدت تصــــورات الطلبــــة الإيجابيــــة إلى جوانــــبِ أخــــرى تتضمــــن 

تصميــــم المــــنهجٍ ومحتــــواه والأنَشــــطة الصفيــــة، وفــــرص التطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة، والمــــوارد 

التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة، والمرافــــق العامــــة بهــــا، وبيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي. ومــــن الملاحــــظ مــــا 

أشــــارت إليــــه نتائــــج الدراســــة مــــن أن نــــوع المؤسســــة قــــد لعــــبِ دورًا كــــبيرًا في مســــتوى رضــــا الطلبــــة؛ 

حيــــث أظهــــرت الجامعــــات علاقــــة إيجابيــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة )p = .011( نحــــو رضــــا طلاب 

 بالمؤسســــات الأخــــرى، بينمــــا لــــم يكــــن 
ً

الجامعــــات عــــن المرافــــق، والمــــوارد، وتصميــــم المنــــاهجٍ. مقارنــــة

مــــت المــــوارد المقدمــــة  يِّ
ُ

لمراكــــز اللغــــة تــــأثير كــــبير على مســــتويات الرضــــا في هــــذه الجوانــــبِ. وبالمثــــل، ق

مــــن الجامعــــات بــــشكل إيجابــــي؛ حيــــث حصلــــت البيئــــة الصفيــــة وتوفــــر التقنيــــة على تقييمــــات أعلى في 

الجامعــــات. وتــــشير هــــذه النتائــــج إلى قــــدرة مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة التي تنــــتمي إلى جامعــــات 

على تلبيــــة الاحتياجــــات التعليميــــة لطلبتهــــا مقارنــــة بالمؤسســــات الأخــــرى.

 وبالرغــــم مــــن التصــــورات الإيجابيــــة التي أبداهــــا الطلبــــة تجــــاه جميــــع الجوانــــبِ المتعلقــــة بالبرامــــج 

التي يلتحقــــون بهــــا، فقــــد عبّر قلــــة منهــــم عــــن عــــدم الرضــــا تجــــاه تلــــك البرامــــج لعــــدد مــــن الأســــباب، مــــن 

أبرزهــــا مــــا ينقــــص تلــــك البرامــــج مــــن مــــوارد لتحقيــــق بيئــــة تعليميــــة مناســــبة ومســــتوى تعلــــيمي جيــــد. 

كمــــا عبّر عــــدد مــــن الطلبــــة عــــن عــــدم الرضــــا تجــــاه المنــــاهجٍ، وعللــــوا ذلــــك بأنهــــا ليســــت النمــــوذج الــــذي 

يتوافــــق مــــع أهدافهــــم، وأنهــــا بحاجــــة ماســــة إلى التطويــــر، في حين عبّر البعــــض عــــن رضاهــــم عــــن تلــــك 

المنــــاهجٍ إلى حــــد مــــا، مــــع الإشــــارة إلى حاجتهــــا الماســــة إلى التطويــــر في الجوانــــبِ التطبيقيــــة على وجــــه 

الخصــــوص. إضافــــة إلى ذلــــك، فقــــد أشــــار أغلــــبِ الطلبــــة أن معظــــم المنــــاهجٍ لا تحقــــق أهدافهــــم فيمــــا 

يتعلــــق بثقافــــة الــــدول العربيــــة في جوانــــبِ كــــثيرة تتضمــــن العــــادات والتقاليــــد والقيــــم.

وفيمــــا يتعلــــق بالمعلــــمين؛ فقــــد أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن مــــا نَسبتــــه ١٥.8٧% منهــــم يحملــــون 

درجــــة الدبلــــوم العــــالي، بينمــــا يحمــــل ٦9.8٤%، منهــــم درجــــة البكالوريــــوس، وتقــــل النســــبة كلمــــا ارتفــــع 

المؤهــــل الأكاديمي. ويلاحــــظ أن أكثر المعلــــمين لا يحملــــون شــــهادة علميــــة في تخصــــص اللغــــة العربيــــة، 

 
ً

ولــــم يســــبق لهــــم أن شــــاركوا في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

ن نتائــــج الدراســــة  ثانيــــة. وفيمــــا يخــــص عــــدد ســــنوات الخبرة في تعليــــم العربيــــة لــــغير الناطــــقين بهــــا، تــــبيِّ

أن ٥٢.٣8% مــــن معــــلمي العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين تتراوح خبرتهــــم بين ســــنة واحــــدة و٥ ســــنوات، 

وتتقاســــم النســــبة الباقيــــة مــــن تتراوح خبرتهــــم بين ٥ و١0 ســــنوات، ومــــن تزيــــد خبرتهــــم عــــن ١0 

ســــنوات.

275

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ــا هــــؤلاء المعلمــــون؛ حيــــث أشــــار بعضهــــم إلى هيمنــــة الطــــرق  وتتنــــوع طــــرق التدريــــس التي يوظفهــ

يجيدهــــا  التي  اللغــــات  إلى  العربيــــة  اللغــــة  مــــن  الترجمــــة  على  تعتمــــد  إذ  تدريســــهم؛  في  التقليديــــة 

الطلبــــة، أو تتبــــع الطريقــــة الســــمعية الشــــفهية، ومنهــــم مــــن ذكــــر توظيفــــه لبعــــض الطــــرق الحديثــــة 

كالتعليــــم التعاونَــــي. فيمــــا ذكــــر آخــــرون أنهــــم يتبعــــون الطريقــــة التي يرشــــدهم إليهــــا الكتــــاب المعتمــــد في 

برامجهــــم. وأشــــار عــــدد قليــــل مــــن المعلــــمين إلى أن طــــرق تدريســــهم تختلــــف بحســــبِ واقــــع المتعلــــمين. 

وأشــــارت النتائــــج إلى أن طــــرق التدريــــس التي تدمــــج الســــياقات الثقافيــــة في عملياتهــــا أظهــــرت علاقــــات 

ــا الطلبــــة ومشــــاركتهم. وعلى الرغــــم مــــن  ــــا ذات دلالــــة إحصائيــــة مــــع رضــ ــا كانــــت أحيانً ضعيفــــة، لكنهــ

أن هــــذه الطــــرق التدريســــية لــــم تكــــن مؤثــــرة بــــشكل عــــام، إلا أنهــــا أبــــرزت أهميــــة الجانــــبِ الثقــــافي في 

تعليــــم اللغــــة. وفيمــــا يخــــص اســــتخدام التقنيــــة، فلا يبــــدو أن للتقنيــــة حضــــورا كــــبيرا في العمليــــات 

التدريســــية، غير أن عــــددًا مــــن المعلــــمين أشــــاروا إلى اســــتخدام بعــــض التقنيــــات البســــيطة التي توفرهــــا 

مؤسســــاتهم، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى اعتمــــاد الإنترنــــت مصــــدرا مســــاعدا في التدريــــس، أو خــــارج قاعــــة 

الــــدرس. وذكــــروا أنــــه أصبــــح للتقنيــــة حضــــور بــــشكل أبــــرز بعــــد جائحــــة كورونــــا. وبالرغــــم مــــن هــــذا، 

فلــــم يُظهــــر توفــــر التقنيــــة تــــأثيرًا كــــبيرًا على رضــــا المعلــــمين بغــــض النظــــر عــــن نــــوع المؤسســــة؛ ممــــا يــــشير 

إلى عــــدم اســــتغلالها بفاعليــــة أو عــــدم توافقهــــا مــــع الأهــــداف التعليميــــة. وتــــشير هــــذه النتائــــج إلى حاجــــة 

المؤسســــات اســــتغلال التقنيــــات المتوفــــرة بــــشكل مثمــــر، ودمجهــــا بفاعليــــة في ممارســــاتها التعليميــــة 

لتحــــسين النتائــــج وزيــــادة رضــــا الطلبــــة والمعلــــمين.

وتــــشير تصــــورات المعلــــمين المشــــاركين إلى أن معظــــم المنــــاهجٍ المســــتخدمة في برامــــج اللغــــة العربيــــة 

بحاجــــة إلى التطويــــر، وبيّن المعلمــــون أنهــــا لا تــــلبي حاجــــات الطلبــــة نظــــرًا لقدمهــــا، فأغلــــبِ الكتــــبِ لا 

تتوافــــق مــــع متطلبــــات العصــــر الحديــــث، لا ســــيما الموضوعــــات التي تحتويهــــا المنــــاهجٍ، وأشــــار بعضهــــم 

إلى أن أغلــــبِ المنــــاهجٍ لا تدعــــم الــــدروس بأنَشــــطة تطبيقيــــة كافيــــة؛ ممــــا يؤكــــد ضــــرورة تحديــــث تلــــك 

المنــــاهجٍ. وأشــــار قلــــة منهــــم إلى كثرة الــــدروس التي تتضمنهــــا تلــــك المنــــاهجٍ مقارنــــة بالمــــدة المتاحــــة لإنهائهــــا.

وتفــــاوت رضــــا المعلــــمين تجــــاه مؤسســــاتهم بــــشكل ملحــــوظ بنــــاءً على نــــوع المؤسســــة؛ حيــــث أظهــــر 

المعلمــــون في مراكــــز اللغــــة رضــــا أعلى عــــن أعبــــاء العمــــل والرواتــــبِ التي يتقاضونهــــا، فيمــــا لــــم تظهــــر 

الجامعــــات تــــأثيرًا كــــبيرًا بخصــــوص هــــذه العوامــــل. وتــــشير هــــذه النتائــــج إلى أن مراكــــز اللغــــة قــــد تقــــدم 

ــا البشــــرية مــــن خلال تحديــــد مســــؤوليات وواجبــــات أعضــــاء هيئــــة التدريــــس؛  إدارة أفضــــل لمواردهــ

ممــــا يوفــــر بيئــــة عمــــل جاذبــــة تؤثــــر في مســــتوى رضــــا المعلــــمين. كمــــا قــــد تــــشير هــــذه النتائــــج إلى أن 

الجامعــــات تحتــــاج إلى تحــــسين إدارة مواردهــــا البشــــرية لتــــوفير بيئــــة عمــــل جاذبــــة وداعمــــة للمعلــــمين 

لضمــــان الاحتفــــاظ بالكفــــاءات وتعزيــــز فاعليتهــــا. في المقابــــل، كانــــت فــــرص التطويــــر المهني للمعلــــمين 
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المعلــــمين المهنيــــة، والقيمــــة التي تضيفهــــا لهــــم البرامــــج التعليميــــة، ومــــدى إســــهامها في التعريــــف بثقافــــة 

الــــدول والشــــعوب العربيــــة. وقــــد امتــــدت تصــــورات الطلبــــة الإيجابيــــة إلى جوانــــبِ أخــــرى تتضمــــن 

تصميــــم المــــنهجٍ ومحتــــواه والأنَشــــطة الصفيــــة، وفــــرص التطبيــــق العــــملي للمهــــارات اللغويــــة، والمــــوارد 

التي توفرهــــا المؤسســــة التعليميــــة، والمرافــــق العامــــة بهــــا، وبيئــــة الفصــــل الــــدرا�سي. ومــــن الملاحــــظ مــــا 

أشــــارت إليــــه نتائــــج الدراســــة مــــن أن نــــوع المؤسســــة قــــد لعــــبِ دورًا كــــبيرًا في مســــتوى رضــــا الطلبــــة؛ 

حيــــث أظهــــرت الجامعــــات علاقــــة إيجابيــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة )p = .011( نحــــو رضــــا طلاب 

 بالمؤسســــات الأخــــرى، بينمــــا لــــم يكــــن 
ً

الجامعــــات عــــن المرافــــق، والمــــوارد، وتصميــــم المنــــاهجٍ. مقارنــــة

مــــت المــــوارد المقدمــــة  يِّ
ُ

لمراكــــز اللغــــة تــــأثير كــــبير على مســــتويات الرضــــا في هــــذه الجوانــــبِ. وبالمثــــل، ق

مــــن الجامعــــات بــــشكل إيجابــــي؛ حيــــث حصلــــت البيئــــة الصفيــــة وتوفــــر التقنيــــة على تقييمــــات أعلى في 

الجامعــــات. وتــــشير هــــذه النتائــــج إلى قــــدرة مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة التي تنــــتمي إلى جامعــــات 

على تلبيــــة الاحتياجــــات التعليميــــة لطلبتهــــا مقارنــــة بالمؤسســــات الأخــــرى.

 وبالرغــــم مــــن التصــــورات الإيجابيــــة التي أبداهــــا الطلبــــة تجــــاه جميــــع الجوانــــبِ المتعلقــــة بالبرامــــج 

التي يلتحقــــون بهــــا، فقــــد عبّر قلــــة منهــــم عــــن عــــدم الرضــــا تجــــاه تلــــك البرامــــج لعــــدد مــــن الأســــباب، مــــن 

أبرزهــــا مــــا ينقــــص تلــــك البرامــــج مــــن مــــوارد لتحقيــــق بيئــــة تعليميــــة مناســــبة ومســــتوى تعلــــيمي جيــــد. 

كمــــا عبّر عــــدد مــــن الطلبــــة عــــن عــــدم الرضــــا تجــــاه المنــــاهجٍ، وعللــــوا ذلــــك بأنهــــا ليســــت النمــــوذج الــــذي 

يتوافــــق مــــع أهدافهــــم، وأنهــــا بحاجــــة ماســــة إلى التطويــــر، في حين عبّر البعــــض عــــن رضاهــــم عــــن تلــــك 

المنــــاهجٍ إلى حــــد مــــا، مــــع الإشــــارة إلى حاجتهــــا الماســــة إلى التطويــــر في الجوانــــبِ التطبيقيــــة على وجــــه 

الخصــــوص. إضافــــة إلى ذلــــك، فقــــد أشــــار أغلــــبِ الطلبــــة أن معظــــم المنــــاهجٍ لا تحقــــق أهدافهــــم فيمــــا 

يتعلــــق بثقافــــة الــــدول العربيــــة في جوانــــبِ كــــثيرة تتضمــــن العــــادات والتقاليــــد والقيــــم.

وفيمــــا يتعلــــق بالمعلــــمين؛ فقــــد أظهــــرت نتائــــج الدراســــة أن مــــا نَسبتــــه ١٥.8٧% منهــــم يحملــــون 

درجــــة الدبلــــوم العــــالي، بينمــــا يحمــــل ٦9.8٤%، منهــــم درجــــة البكالوريــــوس، وتقــــل النســــبة كلمــــا ارتفــــع 

المؤهــــل الأكاديمي. ويلاحــــظ أن أكثر المعلــــمين لا يحملــــون شــــهادة علميــــة في تخصــــص اللغــــة العربيــــة، 

 
ً

ولــــم يســــبق لهــــم أن شــــاركوا في حلقــــات نقــــاش أو دورات تتصــــل بتعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة

ن نتائــــج الدراســــة  ثانيــــة. وفيمــــا يخــــص عــــدد ســــنوات الخبرة في تعليــــم العربيــــة لــــغير الناطــــقين بهــــا، تــــبيِّ

أن ٥٢.٣8% مــــن معــــلمي العربيــــة لغــــة ثانيــــة في الفلــــبين تتراوح خبرتهــــم بين ســــنة واحــــدة و٥ ســــنوات، 

وتتقاســــم النســــبة الباقيــــة مــــن تتراوح خبرتهــــم بين ٥ و١0 ســــنوات، ومــــن تزيــــد خبرتهــــم عــــن ١0 

ســــنوات.
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ــا هــــؤلاء المعلمــــون؛ حيــــث أشــــار بعضهــــم إلى هيمنــــة الطــــرق  وتتنــــوع طــــرق التدريــــس التي يوظفهــ

يجيدهــــا  التي  اللغــــات  إلى  العربيــــة  اللغــــة  مــــن  الترجمــــة  على  تعتمــــد  إذ  تدريســــهم؛  في  التقليديــــة 

الطلبــــة، أو تتبــــع الطريقــــة الســــمعية الشــــفهية، ومنهــــم مــــن ذكــــر توظيفــــه لبعــــض الطــــرق الحديثــــة 

كالتعليــــم التعاونَــــي. فيمــــا ذكــــر آخــــرون أنهــــم يتبعــــون الطريقــــة التي يرشــــدهم إليهــــا الكتــــاب المعتمــــد في 

برامجهــــم. وأشــــار عــــدد قليــــل مــــن المعلــــمين إلى أن طــــرق تدريســــهم تختلــــف بحســــبِ واقــــع المتعلــــمين. 

وأشــــارت النتائــــج إلى أن طــــرق التدريــــس التي تدمــــج الســــياقات الثقافيــــة في عملياتهــــا أظهــــرت علاقــــات 

ــا الطلبــــة ومشــــاركتهم. وعلى الرغــــم مــــن  ــــا ذات دلالــــة إحصائيــــة مــــع رضــ ــا كانــــت أحيانً ضعيفــــة، لكنهــ

أن هــــذه الطــــرق التدريســــية لــــم تكــــن مؤثــــرة بــــشكل عــــام، إلا أنهــــا أبــــرزت أهميــــة الجانــــبِ الثقــــافي في 

تعليــــم اللغــــة. وفيمــــا يخــــص اســــتخدام التقنيــــة، فلا يبــــدو أن للتقنيــــة حضــــورا كــــبيرا في العمليــــات 

التدريســــية، غير أن عــــددًا مــــن المعلــــمين أشــــاروا إلى اســــتخدام بعــــض التقنيــــات البســــيطة التي توفرهــــا 

مؤسســــاتهم، ومنهــــم مــــن أشــــار إلى اعتمــــاد الإنترنــــت مصــــدرا مســــاعدا في التدريــــس، أو خــــارج قاعــــة 

الــــدرس. وذكــــروا أنــــه أصبــــح للتقنيــــة حضــــور بــــشكل أبــــرز بعــــد جائحــــة كورونــــا. وبالرغــــم مــــن هــــذا، 

فلــــم يُظهــــر توفــــر التقنيــــة تــــأثيرًا كــــبيرًا على رضــــا المعلــــمين بغــــض النظــــر عــــن نــــوع المؤسســــة؛ ممــــا يــــشير 

إلى عــــدم اســــتغلالها بفاعليــــة أو عــــدم توافقهــــا مــــع الأهــــداف التعليميــــة. وتــــشير هــــذه النتائــــج إلى حاجــــة 

المؤسســــات اســــتغلال التقنيــــات المتوفــــرة بــــشكل مثمــــر، ودمجهــــا بفاعليــــة في ممارســــاتها التعليميــــة 

لتحــــسين النتائــــج وزيــــادة رضــــا الطلبــــة والمعلــــمين.

وتــــشير تصــــورات المعلــــمين المشــــاركين إلى أن معظــــم المنــــاهجٍ المســــتخدمة في برامــــج اللغــــة العربيــــة 

بحاجــــة إلى التطويــــر، وبيّن المعلمــــون أنهــــا لا تــــلبي حاجــــات الطلبــــة نظــــرًا لقدمهــــا، فأغلــــبِ الكتــــبِ لا 

تتوافــــق مــــع متطلبــــات العصــــر الحديــــث، لا ســــيما الموضوعــــات التي تحتويهــــا المنــــاهجٍ، وأشــــار بعضهــــم 

إلى أن أغلــــبِ المنــــاهجٍ لا تدعــــم الــــدروس بأنَشــــطة تطبيقيــــة كافيــــة؛ ممــــا يؤكــــد ضــــرورة تحديــــث تلــــك 

المنــــاهجٍ. وأشــــار قلــــة منهــــم إلى كثرة الــــدروس التي تتضمنهــــا تلــــك المنــــاهجٍ مقارنــــة بالمــــدة المتاحــــة لإنهائهــــا.

وتفــــاوت رضــــا المعلــــمين تجــــاه مؤسســــاتهم بــــشكل ملحــــوظ بنــــاءً على نــــوع المؤسســــة؛ حيــــث أظهــــر 

المعلمــــون في مراكــــز اللغــــة رضــــا أعلى عــــن أعبــــاء العمــــل والرواتــــبِ التي يتقاضونهــــا، فيمــــا لــــم تظهــــر 

الجامعــــات تــــأثيرًا كــــبيرًا بخصــــوص هــــذه العوامــــل. وتــــشير هــــذه النتائــــج إلى أن مراكــــز اللغــــة قــــد تقــــدم 

ــا البشــــرية مــــن خلال تحديــــد مســــؤوليات وواجبــــات أعضــــاء هيئــــة التدريــــس؛  إدارة أفضــــل لمواردهــ

ممــــا يوفــــر بيئــــة عمــــل جاذبــــة تؤثــــر في مســــتوى رضــــا المعلــــمين. كمــــا قــــد تــــشير هــــذه النتائــــج إلى أن 

الجامعــــات تحتــــاج إلى تحــــسين إدارة مواردهــــا البشــــرية لتــــوفير بيئــــة عمــــل جاذبــــة وداعمــــة للمعلــــمين 

لضمــــان الاحتفــــاظ بالكفــــاءات وتعزيــــز فاعليتهــــا. في المقابــــل، كانــــت فــــرص التطويــــر المهني للمعلــــمين 
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مرتبطــــة بــــشكل ضعيــــف مــــع رضــــا المعلــــمين وأســــباب الاحتفــــاظ بهــــم عبر المؤسســــات؛ ممــــا يــــشير إلى 

الحاجــــة إلى إيجــــاد تطويــــر مهني فاعــــل يســــتجيبِ لحاجــــات المعلــــمين، ويتيــــح لهــــم فرصــــة الحصــــول 

عليــــه بســــهولة.

مــــن جهــــة أخــــرى أشــــار بعــــض المعلــــمين إلى عــــدد مــــن التحديــــات التي تواجههــــم والتي تنوعــــت مــــا 

بين تحديــــات إداريــــة وتعليميــــة. فأشــــار بعضهــــم إلى قلــــة المــــوارد والحوافــــز المتاحــــة لهــــم، فيمــــا أشــــار 

بعضهــــم إلى أن تدنَــــي المســــتوى الــــدرا�سي لبعــــض المتعلــــمين، ونقــــص دافعيتهــــم نحــــو تعلــــم العربيــــة 

يجعــــل تدريســــهم أمــــرًا يتطلــــبِ جهــــدًا كــــبيرا لتشجيعهــــم على الاســــتمرار في تلــــك البرامــــج.

ولتجــــاوز هــــذه التحديــــات، فقــــد قــــدم المعلمــــون بعــــض المقترحــــات لتحــــسين برامجهــــم؛ حيــــث 

أشــــار عــــدد منهــــم إلى ضــــرورة وجــــود وســــائل تعــــزز التواصــــل بينهــــم ســــواء داخــــل دولــــة الفلــــبين أو 

خارجهــــا، وذكــــر بعضهــــم أن التقنيــــة قــــد تســــهل هــــذا الأمــــر كــــثيرًا. فيمــــا أشــــار بعضهــــم إلى ضــــرورة 

إنَشــــاء جمعيــــات محليــــة تســــهل اللقــــاءات بين المعلــــمين داخــــل دولــــة الفلــــبين لتبــــادل الخبرات فيمــــا 

بينهــــم. وذكــــر بعضهــــم كذلــــك أن تنظيــــم مؤتمــــرات واجتماعــــات دوريــــة مــــن شــــأنه أن يســــهم كــــثيرًا في 

تعزيــــز تعليــــم العربيــــة.

وفيمــــا يتعلــــق بــــإدارة برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، أفــــاد مديــــرو المؤسســــات أن للمــــوارد 

المتاحــــة دورًا حاســــمًا في إدارة برامــــج تعليــــم العربيــــة في الفلــــبين واســــتمرارها. وأشــــار أغلبهــــم إلى 

تهــــا، خصوصًــــا مــــن حيــــث الدعــــم المالي الــــذي يحصلــــون عليــــه. كمــــا 
ّ
ضعــــف المــــوارد المتاحــــة لهــــم وقل

تحــــدث بعضهــــم عــــن نقــــص الدعــــم الــــذي يحصلــــون عليــــه فيمــــا يتعلــــق بالجوانــــبِ التعليميــــة الأخــــرى، 

كالكتــــبِ الدراســــية ووســــائل التعليــــم الأساســــية، وهــــو مــــا بــــشكل تحديــــات تؤثــــر في جــــودة برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في مؤسســــاتهم.  وتؤكــــد النتائــــج التي وصــــل إليهــــا التقريــــر مــــا ذكــــره المديــــرون 

حــــول التحديــــات الماليــــة التي تواجــــه مؤسســــاتهم؛ حيــــث إن الميزانيــــات الســــنوية التقريبيــــة لمعظــــم 

المؤسســــات تقــــل عــــن ٥0 ألــــف دولار أمريكــــي.  وأكــــد المديــــرون أن مســــتقبل برامــــج تعليــــم العربيــــة 

مرهــــون بالدعــــم الــــذي تحصــــل عليــــه لنشــــر اللغــــة وتشجيــــع الإقبــــال على تعلمهــــا في أوســــاط المجتمــــع 

الفلبــــيني.

مــــن جانــــبِ آخــــر، تحــــدث مديــــرو المؤسســــات عــــن ظاهــــرة التســــرب الطلابــــي وأســــبابها، وفــــرص 

خــــريجي برامــــج اللغــــة العربيــــة في التوظيــــف بعــــد التخــــرج مباشــــرة. وتفاوتــــت آراء المديريــــن في هــــذا 

الشــــأن؛ حيــــث يــــرى ٣٦,٣٦% منهــــم أن نَســــبة التســــرب في برامــــج اللغــــة العربيــــة تقــــلّ عــــن ٥% مــــن 

الطلبــــة، في حين يــــرى ٢٧,٢٧% مــــن المديريــــن أن نَســــبة التســــرب تتراوح بين ١0 إلى ١٥% مــــن الطلبــــة، 
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ويــــرى مــــا نَسبتــــه ١8.١8% مــــن المديريــــن أن نَســــبة التســــرب تزيــــد عــــن ١٥%. وتعــــود أســــباب تســــرب 

ـــة، أو صعوبــــات  ـــة، أو ماليـ ـــاركة إلى أســــباب شخصيـ الطلبــــة في رأي معظــــم مديــــري المؤسســــات المشـ

تعليميــــة، أو لعــــدم الاهتمــــام الكــــبير بتعلــــم اللغــــة العربيــــة ممــــا يدفــــع البعــــض للانَسحــــاب مــــن البرامــــج 

بــــارزة في معــــدلات  ــــا ذات دلالات إحصائيــــة 
ً

بعــــد فترة مــــن التحاقهــــم.  ولــــم تظهــــر النتائــــج اختلاف

تســــرب الطلبــــة بــــشكل كــــبير بين المؤسســــات؛ فلا يمكــــن القــــول إن ثمــــة علاقــــة بين تســــرب الطلبــــة 

ــا. ونــــوع المؤسســــات الملتحــــقين بهــ

وفيمــــا يتعلــــق بفــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤٥.٤٥% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك 

الفرصــــة متاحــــة لما بين ٥0% إلى 80% مــــن الطلبــــة، ويقدّرهــــا ٣٦,٣٦% مــــن المديريــــن بنســــبة لا تزيــــد 

عــــن ٣0% مــــن الطلبــــة، فيمــــا يقــــدر ١8.١8% مــــن المديريــــن أن فــــرص التوظيــــف متاحــــة لما نَسبتــــه %80 

إلى ١00% مــــن الطلبــــة.  ولــــم يظهــــر تحليــــل النتائــــج إلى أن ثمــــة علاقــــة ارتبــــاط بين احتماليــــة حصــــول 

الخريــــجين على وظائــــف بنــــاء على نــــوع المؤسســــة التي يتخرجــــون فيهــــا. فقــــد أظهــــرت نتائــــج تحليــــل 

 p =( أو الجامعــــات )p = 0.239( الانحــــدار اللوجــــستي الترتــــيبي إلى أن الالتحــــاق بالمراكــــز اللغويــــة

0.993( ليــــس لــــه احتماليّــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة على الحصــــول على وظيفــــة بعــــد التخــــرج ممــــا 
ــــه على الرغــــم مــــن نَســــبِ التوظيــــف العاليــــة وفقًــــا لإجابــــات المديريــــن إلا أن نــــوع المؤسســــة 

ّ
يــــشير إلى أن

ليــــس مؤشــــرًا يمكــــن التنبــــؤ بــــه مــــن خلالهــــا.

مــــن جهــــة أخــــرى، قــــدّم مديــــرو المؤسســــات بعــــض المقترحــــات لتطويــــر برامــــج تعليــــم العربيــــة في 

مؤسســــاتهم، وتضمنــــت هــــذه المقترحــــات تعزيــــز التعــــاون بين برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين 

العربيــــة  للســــفارات  يكــــون  أن  يمكــــن  أنــــه  إلى  وأشــــاروا  الخــــارج.  في  والداعمــــة  المعنيــــة  والجهــــات 

وحكومــــة الفلــــبين دور كــــبير في هــــذا المجــــال. واقترح بعضهــــم إيجــــاد مبــــادرات تعاونيــــة مــــع الجامعــــات 

الدراســــية  بالمنــــاهجٍ  يتعلــــق  العربيــــة، وخصوصًــــا فيمــــا  الــــدول  مــــن  عــــدد  في  والجهــــات الأكاديميــــة 

وتطويــــر مهــــارات المعلــــمين.

وإذا مــــا أردنــــا أن نقــــدم نظــــرة شــــمولية لمؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، نجــــد أن 

الجامعــــات تفوقــــت على المؤسســــات الأخــــرى في مجــــالات رئيســــة مثــــل المرافــــق وتصميــــم المنــــاهجٍ 

والبيئــــة الصفيــــة. بينمــــا تــــميزت مراكــــز اللغــــة بحســــن إدارة مواردهــــا البشــــرية؛ وذلــــك مــــن خلال 

تــــوفير بيئــــة عمــــل داعمــــة للمعلــــمين فيمــــا يتعلــــق بأعبــــاء العمــــل ومقــــدار الرواتــــبِ. في حين تــــميزت 

المراكــــز الإسلاميــــة بتلبيــــة احتياجــــات الطلبــــة المهتــــمين بالجوانــــبِ الثقافيــــة والدينيــــة. وعلى الرغــــم 

مــــن جوانــــبِ القــــوة المتباينــــة بين أنــــواع المؤسســــات، فــــإن هنــــاك إشكالات ظاهــــرة في جميــــع المؤسســــات 
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مرتبطــــة بــــشكل ضعيــــف مــــع رضــــا المعلــــمين وأســــباب الاحتفــــاظ بهــــم عبر المؤسســــات؛ ممــــا يــــشير إلى 

الحاجــــة إلى إيجــــاد تطويــــر مهني فاعــــل يســــتجيبِ لحاجــــات المعلــــمين، ويتيــــح لهــــم فرصــــة الحصــــول 

عليــــه بســــهولة.

مــــن جهــــة أخــــرى أشــــار بعــــض المعلــــمين إلى عــــدد مــــن التحديــــات التي تواجههــــم والتي تنوعــــت مــــا 

بين تحديــــات إداريــــة وتعليميــــة. فأشــــار بعضهــــم إلى قلــــة المــــوارد والحوافــــز المتاحــــة لهــــم، فيمــــا أشــــار 

بعضهــــم إلى أن تدنَــــي المســــتوى الــــدرا�سي لبعــــض المتعلــــمين، ونقــــص دافعيتهــــم نحــــو تعلــــم العربيــــة 

يجعــــل تدريســــهم أمــــرًا يتطلــــبِ جهــــدًا كــــبيرا لتشجيعهــــم على الاســــتمرار في تلــــك البرامــــج.

ولتجــــاوز هــــذه التحديــــات، فقــــد قــــدم المعلمــــون بعــــض المقترحــــات لتحــــسين برامجهــــم؛ حيــــث 

أشــــار عــــدد منهــــم إلى ضــــرورة وجــــود وســــائل تعــــزز التواصــــل بينهــــم ســــواء داخــــل دولــــة الفلــــبين أو 

خارجهــــا، وذكــــر بعضهــــم أن التقنيــــة قــــد تســــهل هــــذا الأمــــر كــــثيرًا. فيمــــا أشــــار بعضهــــم إلى ضــــرورة 

إنَشــــاء جمعيــــات محليــــة تســــهل اللقــــاءات بين المعلــــمين داخــــل دولــــة الفلــــبين لتبــــادل الخبرات فيمــــا 

بينهــــم. وذكــــر بعضهــــم كذلــــك أن تنظيــــم مؤتمــــرات واجتماعــــات دوريــــة مــــن شــــأنه أن يســــهم كــــثيرًا في 

تعزيــــز تعليــــم العربيــــة.

وفيمــــا يتعلــــق بــــإدارة برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، أفــــاد مديــــرو المؤسســــات أن للمــــوارد 

المتاحــــة دورًا حاســــمًا في إدارة برامــــج تعليــــم العربيــــة في الفلــــبين واســــتمرارها. وأشــــار أغلبهــــم إلى 

تهــــا، خصوصًــــا مــــن حيــــث الدعــــم المالي الــــذي يحصلــــون عليــــه. كمــــا 
ّ
ضعــــف المــــوارد المتاحــــة لهــــم وقل

تحــــدث بعضهــــم عــــن نقــــص الدعــــم الــــذي يحصلــــون عليــــه فيمــــا يتعلــــق بالجوانــــبِ التعليميــــة الأخــــرى، 

كالكتــــبِ الدراســــية ووســــائل التعليــــم الأساســــية، وهــــو مــــا بــــشكل تحديــــات تؤثــــر في جــــودة برامــــج 

تعليــــم اللغــــة العربيــــة في مؤسســــاتهم.  وتؤكــــد النتائــــج التي وصــــل إليهــــا التقريــــر مــــا ذكــــره المديــــرون 

حــــول التحديــــات الماليــــة التي تواجــــه مؤسســــاتهم؛ حيــــث إن الميزانيــــات الســــنوية التقريبيــــة لمعظــــم 

المؤسســــات تقــــل عــــن ٥0 ألــــف دولار أمريكــــي.  وأكــــد المديــــرون أن مســــتقبل برامــــج تعليــــم العربيــــة 

مرهــــون بالدعــــم الــــذي تحصــــل عليــــه لنشــــر اللغــــة وتشجيــــع الإقبــــال على تعلمهــــا في أوســــاط المجتمــــع 

الفلبــــيني.

مــــن جانــــبِ آخــــر، تحــــدث مديــــرو المؤسســــات عــــن ظاهــــرة التســــرب الطلابــــي وأســــبابها، وفــــرص 

خــــريجي برامــــج اللغــــة العربيــــة في التوظيــــف بعــــد التخــــرج مباشــــرة. وتفاوتــــت آراء المديريــــن في هــــذا 

الشــــأن؛ حيــــث يــــرى ٣٦,٣٦% منهــــم أن نَســــبة التســــرب في برامــــج اللغــــة العربيــــة تقــــلّ عــــن ٥% مــــن 

الطلبــــة، في حين يــــرى ٢٧,٢٧% مــــن المديريــــن أن نَســــبة التســــرب تتراوح بين ١0 إلى ١٥% مــــن الطلبــــة، 
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ويــــرى مــــا نَسبتــــه ١8.١8% مــــن المديريــــن أن نَســــبة التســــرب تزيــــد عــــن ١٥%. وتعــــود أســــباب تســــرب 

ـــة، أو صعوبــــات  ـــة، أو ماليـ ـــاركة إلى أســــباب شخصيـ الطلبــــة في رأي معظــــم مديــــري المؤسســــات المشـ

تعليميــــة، أو لعــــدم الاهتمــــام الكــــبير بتعلــــم اللغــــة العربيــــة ممــــا يدفــــع البعــــض للانَسحــــاب مــــن البرامــــج 

بــــارزة في معــــدلات  ــــا ذات دلالات إحصائيــــة 
ً

بعــــد فترة مــــن التحاقهــــم.  ولــــم تظهــــر النتائــــج اختلاف

تســــرب الطلبــــة بــــشكل كــــبير بين المؤسســــات؛ فلا يمكــــن القــــول إن ثمــــة علاقــــة بين تســــرب الطلبــــة 

ــا. ونــــوع المؤسســــات الملتحــــقين بهــ

وفيمــــا يتعلــــق بفــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤٥.٤٥% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك 

الفرصــــة متاحــــة لما بين ٥0% إلى 80% مــــن الطلبــــة، ويقدّرهــــا ٣٦,٣٦% مــــن المديريــــن بنســــبة لا تزيــــد 

عــــن ٣0% مــــن الطلبــــة، فيمــــا يقــــدر ١8.١8% مــــن المديريــــن أن فــــرص التوظيــــف متاحــــة لما نَسبتــــه %80 

إلى ١00% مــــن الطلبــــة.  ولــــم يظهــــر تحليــــل النتائــــج إلى أن ثمــــة علاقــــة ارتبــــاط بين احتماليــــة حصــــول 

الخريــــجين على وظائــــف بنــــاء على نــــوع المؤسســــة التي يتخرجــــون فيهــــا. فقــــد أظهــــرت نتائــــج تحليــــل 

 p =( أو الجامعــــات )p = 0.239( الانحــــدار اللوجــــستي الترتــــيبي إلى أن الالتحــــاق بالمراكــــز اللغويــــة

0.993( ليــــس لــــه احتماليّــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة على الحصــــول على وظيفــــة بعــــد التخــــرج ممــــا 
ــــه على الرغــــم مــــن نَســــبِ التوظيــــف العاليــــة وفقًــــا لإجابــــات المديريــــن إلا أن نــــوع المؤسســــة 

ّ
يــــشير إلى أن

ليــــس مؤشــــرًا يمكــــن التنبــــؤ بــــه مــــن خلالهــــا.

مــــن جهــــة أخــــرى، قــــدّم مديــــرو المؤسســــات بعــــض المقترحــــات لتطويــــر برامــــج تعليــــم العربيــــة في 

مؤسســــاتهم، وتضمنــــت هــــذه المقترحــــات تعزيــــز التعــــاون بين برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين 

العربيــــة  للســــفارات  يكــــون  أن  يمكــــن  أنــــه  إلى  وأشــــاروا  الخــــارج.  في  والداعمــــة  المعنيــــة  والجهــــات 

وحكومــــة الفلــــبين دور كــــبير في هــــذا المجــــال. واقترح بعضهــــم إيجــــاد مبــــادرات تعاونيــــة مــــع الجامعــــات 

الدراســــية  بالمنــــاهجٍ  يتعلــــق  العربيــــة، وخصوصًــــا فيمــــا  الــــدول  مــــن  عــــدد  في  والجهــــات الأكاديميــــة 

وتطويــــر مهــــارات المعلــــمين.

وإذا مــــا أردنــــا أن نقــــدم نظــــرة شــــمولية لمؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، نجــــد أن 

الجامعــــات تفوقــــت على المؤسســــات الأخــــرى في مجــــالات رئيســــة مثــــل المرافــــق وتصميــــم المنــــاهجٍ 

والبيئــــة الصفيــــة. بينمــــا تــــميزت مراكــــز اللغــــة بحســــن إدارة مواردهــــا البشــــرية؛ وذلــــك مــــن خلال 

تــــوفير بيئــــة عمــــل داعمــــة للمعلــــمين فيمــــا يتعلــــق بأعبــــاء العمــــل ومقــــدار الرواتــــبِ. في حين تــــميزت 

المراكــــز الإسلاميــــة بتلبيــــة احتياجــــات الطلبــــة المهتــــمين بالجوانــــبِ الثقافيــــة والدينيــــة. وعلى الرغــــم 

مــــن جوانــــبِ القــــوة المتباينــــة بين أنــــواع المؤسســــات، فــــإن هنــــاك إشكالات ظاهــــرة في جميــــع المؤسســــات 
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-على اخــــتلاف أنواعهــــا- فيمــــا يتعلــــق باســــتخدام التقنيــــة في العمليــــات التعليميــــة التعلميــــة، وتــــوفير 

التطويــــر المهني للمعلــــمين، ومواءمــــة برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة مــــع دوافــــع الطلبــــة المختلفــــة.

وختامًــــا، فــــإن الفجــــوات التي تــــعتري برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين تقــــدم فرصًــــا لتطويرهــــا 

قــــدّم 
ُ
ــا. وبنــــاء على هــــذا، فــــإن مــــن التوصيــــات التي يمكــــن أن ت في جميــــع المؤسســــات بمختلــــف أنواعهــ

لتلــــك المؤسســــات الحــــرص على جعــــل برامجهــــا أكثر اســــتجابة لاحتياجــــات الطلبــــة والمعلــــمين. حيــــث 

ينــــبغي للجامعــــات التركيز على توافــــق برامجهــــا الأكاديميــــة مــــع متطلبــــات ســــوق العمــــل؛ ممــــا يعــــزز 

فــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، أمــــا المراكــــز الإسلاميــــة فيــــو�سى بالاستثمــــار في تحــــسين مرافقهــــا 

وتنميــــة مواردهــــا لجــــذب قاعــــدة طلابيــــة أوســــع، وتقديــــم برامــــج مرنــــة تــــلبي الاحتياجــــات الدينيــــة 

والثقافيــــة والمهنيــــة على حــــد ســــواء. وبالنســــبة لمراكــــز اللغــــة فــــإن لتحــــسين المرافــــق ودمــــج التقنيــــة 

الحديثــــة في ممارســــات التدريــــس أثــــرًا في تعزيــــز رضــــا طلبتهــــا. وفيمــــا يخــــص رضــــا المعلــــمين، فيمكــــن 

للجامعــــات أن تركــــز على معالجــــة الفجــــوات في رضــــا المعلــــمين مــــن خلال تــــوفير بيئــــة عمــــل جاذبــــة 

وداعمــــة تــــراعي أعبــــاء العمــــل وتقــــدم رواتــــبِ تنافســــية.
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ويــــرى مــــا نَسبتــــه ١8.١8% مــــن المديريــــن أن نَســــبة التســــرب تزيــــد عــــن ١٥%. وتعــــود أســــباب تســــرب 

ـــة، أو صعوبــــات  ـــة، أو ماليـ ـــاركة إلى أســــباب شخصيـ الطلبــــة في رأي معظــــم مديــــري المؤسســــات المشـ

تعليميــــة، أو لعــــدم الاهتمــــام الكــــبير بتعلــــم اللغــــة العربيــــة ممــــا يدفــــع البعــــض للانَسحــــاب مــــن البرامــــج 

بــــارزة في معــــدلات  ــــا ذات دلالات إحصائيــــة 
ً

بعــــد فترة مــــن التحاقهــــم.  ولــــم تظهــــر النتائــــج اختلاف

تســــرب الطلبــــة بــــشكل كــــبير بين المؤسســــات؛ فلا يمكــــن القــــول إن ثمــــة علاقــــة بين تســــرب الطلبــــة 

ــا. ونــــوع المؤسســــات الملتحــــقين بهــ

وفيمــــا يتعلــــق بفــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤٥.٤٥% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك 

الفرصــــة متاحــــة لما بين ٥0% إلى 80% مــــن الطلبــــة، ويقدّرهــــا ٣٦,٣٦% مــــن المديريــــن بنســــبة لا تزيــــد 

عــــن ٣0% مــــن الطلبــــة، فيمــــا يقــــدر ١8.١8% مــــن المديريــــن أن فــــرص التوظيــــف متاحــــة لما نَسبتــــه %80 

إلى ١00% مــــن الطلبــــة.  ولــــم يظهــــر تحليــــل النتائــــج إلى أن ثمــــة علاقــــة ارتبــــاط بين احتماليــــة حصــــول 

الخريــــجين على وظائــــف بنــــاء على نــــوع المؤسســــة التي يتخرجــــون فيهــــا. فقــــد أظهــــرت نتائــــج تحليــــل 

 p =( أو الجامعــــات )p = 0.239( الانحــــدار اللوجــــستي الترتــــيبي إلى أن الالتحــــاق بالمراكــــز اللغويــــة

0.993( ليــــس لــــه احتماليّــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة على الحصــــول على وظيفــــة بعــــد التخــــرج ممــــا 
ــــه على الرغــــم مــــن نَســــبِ التوظيــــف العاليــــة وفقًــــا لإجابــــات المديريــــن إلا أن نــــوع المؤسســــة 

ّ
يــــشير إلى أن

ليــــس مؤشــــرًا يمكــــن التنبــــؤ بــــه مــــن خلالهــــا.

مــــن جهــــة أخــــرى، قــــدّم مديــــرو المؤسســــات بعــــض المقترحــــات لتطويــــر برامــــج تعليــــم العربيــــة في 

مؤسســــاتهم، وتضمنــــت هــــذه المقترحــــات تعزيــــز التعــــاون بين برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين 

العربيــــة  للســــفارات  يكــــون  أن  يمكــــن  أنــــه  إلى  وأشــــاروا  الخــــارج.  في  والداعمــــة  المعنيــــة  والجهــــات 

وحكومــــة الفلــــبين دور كــــبير في هــــذا المجــــال. واقترح بعضهــــم إيجــــاد مبــــادرات تعاونيــــة مــــع الجامعــــات 

الدراســــية  بالمنــــاهجٍ  يتعلــــق  العربيــــة، وخصوصًــــا فيمــــا  الــــدول  مــــن  عــــدد  في  والجهــــات الأكاديميــــة 

وتطويــــر مهــــارات المعلــــمين.

وإذا مــــا أردنــــا أن نقــــدم نظــــرة شــــمولية لمؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، نجــــد أن 

الجامعــــات تفوقــــت على المؤسســــات الأخــــرى في مجــــالات رئيســــة مثــــل المرافــــق وتصميــــم المنــــاهجٍ 

والبيئــــة الصفيــــة. بينمــــا تــــميزت مراكــــز اللغــــة بحســــن إدارة مواردهــــا البشــــرية؛ وذلــــك مــــن خلال 

تــــوفير بيئــــة عمــــل داعمــــة للمعلــــمين فيمــــا يتعلــــق بأعبــــاء العمــــل ومقــــدار الرواتــــبِ. في حين تــــميزت 

المراكــــز الإسلاميــــة بتلبيــــة احتياجــــات الطلبــــة المهتــــمين بالجوانــــبِ الثقافيــــة والدينيــــة. وعلى الرغــــم 

مــــن جوانــــبِ القــــوة المتباينــــة بين أنــــواع المؤسســــات، فــــإن هنــــاك إشكالات ظاهــــرة في جميــــع المؤسســــات 
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-على اخــــتلاف أنواعهــــا- فيمــــا يتعلــــق باســــتخدام التقنيــــة في العمليــــات التعليميــــة التعلميــــة، وتــــوفير 

التطويــــر المهني للمعلــــمين، ومواءمــــة برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة مــــع دوافــــع الطلبــــة المختلفــــة.

وختامًــــا، فــــإن الفجــــوات التي تــــعتري برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين تقــــدم فرصًــــا لتطويرهــــا 

قــــدّم 
ُ
ــا. وبنــــاء على هــــذا، فــــإن مــــن التوصيــــات التي يمكــــن أن ت في جميــــع المؤسســــات بمختلــــف أنواعهــ

لتلــــك المؤسســــات الحــــرص على جعــــل برامجهــــا أكثر اســــتجابة لاحتياجــــات الطلبــــة والمعلــــمين. حيــــث 

ينــــبغي للجامعــــات التركيز على توافــــق برامجهــــا الأكاديميــــة مــــع متطلبــــات ســــوق العمــــل؛ ممــــا يعــــزز 

فــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، أمــــا المراكــــز الإسلاميــــة فيــــو�سى بالاستثمــــار في تحــــسين مرافقهــــا 

وتنميــــة مواردهــــا لجــــذب قاعــــدة طلابيــــة أوســــع، وتقديــــم برامــــج مرنــــة تــــلبي الاحتياجــــات الدينيــــة 

والثقافيــــة والمهنيــــة على حــــد ســــواء. وبالنســــبة لمراكــــز اللغــــة فــــإن لتحــــسين المرافــــق ودمــــج التقنيــــة 

الحديثــــة في ممارســــات التدريــــس أثــــرًا في تعزيــــز رضــــا طلبتهــــا. وفيمــــا يخــــص رضــــا المعلــــمين، فيمكــــن 

للجامعــــات أن تركــــز على معالجــــة الفجــــوات في رضــــا المعلــــمين مــــن خلال تــــوفير بيئــــة عمــــل جاذبــــة 

وداعمــــة تــــراعي أعبــــاء العمــــل وتقــــدم رواتــــبِ تنافســــية.
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ويــــرى مــــا نَسبتــــه ١8.١8% مــــن المديريــــن أن نَســــبة التســــرب تزيــــد عــــن ١٥%. وتعــــود أســــباب تســــرب 

ـــة، أو صعوبــــات  ـــة، أو ماليـ ـــاركة إلى أســــباب شخصيـ الطلبــــة في رأي معظــــم مديــــري المؤسســــات المشـ

تعليميــــة، أو لعــــدم الاهتمــــام الكــــبير بتعلــــم اللغــــة العربيــــة ممــــا يدفــــع البعــــض للانَسحــــاب مــــن البرامــــج 

بــــارزة في معــــدلات  ــــا ذات دلالات إحصائيــــة 
ً

بعــــد فترة مــــن التحاقهــــم.  ولــــم تظهــــر النتائــــج اختلاف

تســــرب الطلبــــة بــــشكل كــــبير بين المؤسســــات؛ فلا يمكــــن القــــول إن ثمــــة علاقــــة بين تســــرب الطلبــــة 

ــا. ونــــوع المؤسســــات الملتحــــقين بهــ

وفيمــــا يتعلــــق بفــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤٥.٤٥% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك 

الفرصــــة متاحــــة لما بين ٥0% إلى 80% مــــن الطلبــــة، ويقدّرهــــا ٣٦,٣٦% مــــن المديريــــن بنســــبة لا تزيــــد 

عــــن ٣0% مــــن الطلبــــة، فيمــــا يقــــدر ١8.١8% مــــن المديريــــن أن فــــرص التوظيــــف متاحــــة لما نَسبتــــه %80 

إلى ١00% مــــن الطلبــــة.  ولــــم يظهــــر تحليــــل النتائــــج إلى أن ثمــــة علاقــــة ارتبــــاط بين احتماليــــة حصــــول 

الخريــــجين على وظائــــف بنــــاء على نــــوع المؤسســــة التي يتخرجــــون فيهــــا. فقــــد أظهــــرت نتائــــج تحليــــل 

 p =( أو الجامعــــات )p = 0.239( الانحــــدار اللوجــــستي الترتــــيبي إلى أن الالتحــــاق بالمراكــــز اللغويــــة

0.993( ليــــس لــــه احتماليّــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة على الحصــــول على وظيفــــة بعــــد التخــــرج ممــــا 
ــــه على الرغــــم مــــن نَســــبِ التوظيــــف العاليــــة وفقًــــا لإجابــــات المديريــــن إلا أن نــــوع المؤسســــة 

ّ
يــــشير إلى أن

ليــــس مؤشــــرًا يمكــــن التنبــــؤ بــــه مــــن خلالهــــا.

مــــن جهــــة أخــــرى، قــــدّم مديــــرو المؤسســــات بعــــض المقترحــــات لتطويــــر برامــــج تعليــــم العربيــــة في 

مؤسســــاتهم، وتضمنــــت هــــذه المقترحــــات تعزيــــز التعــــاون بين برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين 

العربيــــة  للســــفارات  يكــــون  أن  يمكــــن  أنــــه  إلى  وأشــــاروا  الخــــارج.  في  والداعمــــة  المعنيــــة  والجهــــات 

وحكومــــة الفلــــبين دور كــــبير في هــــذا المجــــال. واقترح بعضهــــم إيجــــاد مبــــادرات تعاونيــــة مــــع الجامعــــات 

الدراســــية  بالمنــــاهجٍ  يتعلــــق  العربيــــة، وخصوصًــــا فيمــــا  الــــدول  مــــن  عــــدد  في  والجهــــات الأكاديميــــة 

وتطويــــر مهــــارات المعلــــمين.

وإذا مــــا أردنــــا أن نقــــدم نظــــرة شــــمولية لمؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في الفلــــبين، نجــــد أن 

الجامعــــات تفوقــــت على المؤسســــات الأخــــرى في مجــــالات رئيســــة مثــــل المرافــــق وتصميــــم المنــــاهجٍ 

والبيئــــة الصفيــــة. بينمــــا تــــميزت مراكــــز اللغــــة بحســــن إدارة مواردهــــا البشــــرية؛ وذلــــك مــــن خلال 

تــــوفير بيئــــة عمــــل داعمــــة للمعلــــمين فيمــــا يتعلــــق بأعبــــاء العمــــل ومقــــدار الرواتــــبِ. في حين تــــميزت 

المراكــــز الإسلاميــــة بتلبيــــة احتياجــــات الطلبــــة المهتــــمين بالجوانــــبِ الثقافيــــة والدينيــــة. وعلى الرغــــم 

مــــن جوانــــبِ القــــوة المتباينــــة بين أنــــواع المؤسســــات، فــــإن هنــــاك إشكالات ظاهــــرة في جميــــع المؤسســــات 
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شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 
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د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.
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د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

أ. نهال بنت علي القحطاني
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شكر وتقدير
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ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 

563

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

أ. نهال بنت علي القحطاني
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